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Ausgewählte Ergebnisse 
 
ZUFRIEDENHEIT UND ORTSVERBUNDENHEIT 
ZUFRIEDENHEIT IN OBER-
HAUSEN INSGESAMT AUF 
GLEICHHOHEM NIVEAU. 

85 Prozent der Oberhausenerinnen und Oberhausener lebt ger-
ne in ihrer Stadt. Damit bewegt sich dieser Zufriedenheitswert 
auf gleichhohem Niveau wie in den vergangenen Jahren. 
 

HÖCHSTE WOHNZU-
FRIEDENHEIT SEIT 1989. 

76 Prozent der Befragten geben an, mit ihrer Wohnung sehr zu-
frieden zu sein. Die Wohnzufriedenheit steigt damit erneut um 
fünf Prozentpunkte. Auch die Zufriedenheit mit dem Stadtteil 
steigt gegenüber 2016 leicht an, während hingegen der Wert für 
die Gesamtstadt leicht rückläufig ist. 
 

IDENTIFIKATION MIT DER 
STADT LEICHT RÜCKLÄUFIG. 

61 Prozent der Befragten fühlen sich stark bis sehr stark als 
Oberhausener bzw. Oberhausenerin. Das ist ein leichtes Minus 
von zwei Prozentpunkten im Vergleich zu 2016. 
 

DIE VERBUNDENHEIT MIT 
DEM STADTTEIL IST IN 
STERKRADE DEUTLICH HÖ-
HER ALS IN ALT-
OBERHAUSEN UND OSTER-
FELD 

53 Prozent der Oberhausenerinnen und Oberhausener geben 
an, mit ihrem Stadtteil stark bis sehr stark verbunden zu sein. Die 
Ortsverbundenheit ist in Sterkrade am höchsten (62 Prozent; 
plus drei Prozentpunkte). Deutlich niedriger als im gesamtstädti-
schen Durchschnitt dagegen ist die Ortsverbundenheit bei den 
Alt-Oberhausenerinnen und Alt-Oberhausenern (45 Prozent) und 
den Osterfelder Bewohner/innen (46 Prozent). 
 

LEBEN UND WOHNEN 
ZUKÜNFTIGE LEBENS-
QUALITÄT IN OBERHAUSEN: 
DIE 18- BIS 24-JÄHRIGE 
ERWARTEN EINE STEI-
GERUNG DER LEBENS-
QUALITÄT 

48 Prozent der Oberhausenerinnen und Oberhausener beurtei-
len auch in 2018 die Lebensqualität in der Stadt mit sehr gut und 
gut. 16 Prozent der Befragten sind der Meinung, dass sich die 
Lebensqualität in Oberhausen in den nächsten fünf Jahren wei-
ter verbessern wird. Deutlich positiver schätzen die Verbesse-
rung der Lebensqualität die jungen Oberhausenerinnen und 
Oberhausener im Alter von 18 bis 24 Jahren ein (27 Prozent). 

  
DIE MEISTEN DER BE-
FRAGTEN WOHNEN ZUR MIE-
TE.  

55 Prozent der befragten Bürgerinnen und Bürger wohnt zur Mie-
te. Der Anteil von Eigentümern liegt entsprechend bei 45 Prozent 
und ist im Vergleich zu 2016 leicht um 2 Prozentpunkte gestie-
gen. 
 

PRIVATE GRÜNDE SIND DAS 
HAUPTUMZUGSMOTIV. 

Knapp jeder Fünfte bzw. jede Fünfte hat vor, in den nächsten 
zwei Jahren umzuziehen. 42 Prozent der Umzugswilligen geben 
als Hauptgrund private Gründe an. Fast gleich wichtig (41 Pro-
zent) wird als Grund die Wohnung selbst genannt. Mit 21 Pro-
zent folgt dann die Wohngegend als ein wichtiges Kriterium für 
einen (möglichen) Umzug. 
 

GRÖßTE PROBLEME 
„INFRASTRUKTURANGEBOTE“ 
BLEIBEN NACH WIE VOR 
WICHTIGSTES PROBLEM. 

41 Prozent der Befragten nennen 2018 die „Infrastrukturangebo-
te“ als größtes Problem. Der Anteil ist um 7 Prozentpunkte ge-
genüber 2016 gestiegen. „Verschmutzung der Stadt“ und „Ver-
kehr“ nehmen mit 23 Prozent bzw. 17 Prozent in der Rangliste 
Platz zwei und drei ein. Das Problemfeld „Finanzen der Stadt“, 
noch Rang zwei in 2016, fällt mit 8 Prozent (minus 12 Prozent-
punkte) auf die untersten Ränge zurück. 
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ÖFFENTLICHE SICHERHEIT 
SICHERHEITSGEFÜHL STEIGT 
 

92 Prozent der befragten Bürgerinnen und Bürger fühlen sich 
tagsüber sowie 67 Prozent bei Dunkelheit in ihrer Wohngegend 
eher sicher bis sehr sicher. Gegenüber 2016 ist das Sicherheits-
gefühl gestiegen (tagsüber: plus vier Prozentpunkte; bei Dunkel-
heit: plus zwei Prozentpunkte). 
 
Das Sicherheitsempfinden ist auch 2018 insbesondere bei Fuß-
gängerunterführungen, im Hauptbahnhof sowie in der unmittel-
baren Umgebung des Hauptbahnhofes sowohl tagsüber aber 
auch insbesondere bei Nacht am niedrigsten. 
 

RISIKOEINSCHÄTZUNG, OP-
FER EINER STRAFTAT ZU 
WERDEN, FÄLLT INSGESAMT 
NIEDRIG AUS 
 

Am ehesten gehen die Befragten (27 Prozent) davon aus, von 
irgendjemand angepöbelt bzw. beleidigt zu werden. Von der 
mutwilligen Beschädigung des KFZ oder vom Fahrraddiebstahl 
betroffen zu sein, sehen nur 22 bzw. 18 Prozent. Das Risiko, 
vergewaltigt oder sexuell angegriffen bzw. sexuell belästigt zu 
werden, wird mit 74 Prozent bzw. 71 Prozent als eher bis sehr 
gering eingestuft. 
 

WIRTSCHAFTLICHE LAGE  
WIRTSCHAFTLICHE LAGE 
OBERHAUSENS WIRD BES-
SER BEWERTET, BLEIBT JE-
DOCH RELATIV NIEDRIG.  

Insgesamt hat sich die Bewertung der persönlichen wirtschaftli-
chen Lage und auch die für Oberhausen verbessert. Dennoch 
bleibt gerade der Wert mit Blick auf die Stadt trotz eines Plus‘ 
von drei Prozentpunkten im Vergleich zu 2016 vergleichsweise 
niedrig. 2016 meinten rund 9 Prozent der Befragten, die wirt-
schaftliche Lage Oberhausens sei gut oder sehr gut. Dafür ist 
hingegen die sehr schlechte bzw. schlechte Beurteilung in 2018 
um weitere 12 Prozentpunkte zurückgegangen (2018: 41 Pro-
zent gegenüber 2016: 53 Prozent). 
 

BEWERTUNG EIGENER 
WIRTSCHAFTLICHER LAGE 
ERNEUT DEUTLICH PO-
SITIVER 

2018 beurteilten 70 Prozent der Oberhausenerinnen und Ober-
hausener ihre eigene wirtschaftliche Lage als sehr gut bzw. gut. 
Das ist eine weitere Verbesserung von fünf Prozentpunkten im 
Vergleich zu 2016. 
 

MEHR OPTIMISMUS MIT 
BLICK IN DIE WIRT-
SCHAFTLICHE ZUKUNFT DER 
STADT 

Insgesamt äußern sich die Oberhausenerinnen und Oberhause-
ner deutlich optimistischer als in der Vergangenheit, was die zu-
künftige Wirtschaftslage angeht: Der Anteil derer, die eine Ver-
besserung der Wirtschaft für Oberhausen erwarten, ist um 11 
Prozentpunkte gestiegen (2018: 28 Prozent gegenüber 2016: 17 
Prozent). Insbesondere die Jüngeren sind - bezogen auf ihre 
eigene Wirtschaftslage - deutlich optimistischer eingestellt als die 
ältere Generation. Eine nachdrückliche Verbesserung der zu-
künftigen Wirtschaftslage Oberhausens erwarten alle Befragten, 
unabhängig welchen Alters. Im Vergleich zu 2016 steigen die 
Anteile durchweg in allen Altersgruppen bis zu 12 Prozentpunk-
te. 
 

STADTVERWALTUNG 
UNVERÄNDERT: PER-
SÖNLICHE BEHANDLUNG, 
AUSSCHILDERUNG UND 
FACHLICHE BERATUNG AM 
BESTEN BEWERTET 

Bei der Beurteilung der Stadtverwaltung gibt es kaum Verände-
rung im Vergleich zu 2016. Die persönliche Behandlung (81 Pro-
zent gut/sehr gut), die Ausschilderung (79 Prozent gut/sehr gut) 
und fachliche Beratung (79 Prozent gut/ sehr gut) belegen die 
drei Spitzenplätze. Allerdings: Die Bewertung der Stadtverwal-
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tung fällt nicht in allen Beurteilungsdimensionen so positiv aus 
wie noch in 2016. Verschlechtert haben sich u. a. die Bewertung 
der Öffnungszeiten, die Homepage der Stadt sowie die telefoni-
sche Erreichbarkeit. 

  
BÜRGERSCHAFTLICHES  
ENGAGEMENT 
ZAHL DER EHRENAMT-
LERINNEN UND EHREN-
AMTLER UNVERÄNDERT.  
 
 

Insgesamt gaben 2018 15 Prozent der Befragten an, ehrenamt-
lich engagiert zu sein. Das höchste Engagement zeigen Er-
werbstätige, Auszubildende, Schülerinnen und Schüler, Studen-
tinnen und Studenten sowie Befragte in Elternzeit/Mutterschutz. 
 

HÖCHSTES ENGAGEMENT IN 
KIRCHEN, SPORT UND BE-
WEGUNG SOWIE IM SOZIA-
LEN BEREICH 

Mit einem erneuten Zuwachs von fünf Prozentpunkten ist der 
kirchlich/religiöse Bereich das größte Betätigungsfeld der bür-
gerschaftlich Engagierten (31 Prozent). Es folgen der Bereich 
Sport und Bewegung (28 Prozent) und der soziale Bereich (26 
Prozent). 
 

INTERESSE AN DER STÄDTI-
SCHEN POLITIK LEICHT 
RÜCKLÄUFIG. 

Das allgemeine Interesse an der Arbeit von Rat und Verwaltung 
ist im Vergleich zu 2016 um zwei Prozentpunkte auf 20 Prozent 
gesunken. Das Dessinteresse hat insbesondere bei den Jünge-
ren im Alter von 18 bis 24 Jahren wieder deutlich zugenommen. 
 

STOAG 
KNAPP DIE HÄLFTE DER 
BEFRAGTEN OBER-
HAUSENER SIND MIT DER 
STOAG (SEHR) ZUFRIEDEN.. 

Knapp die Hälfte der Befragten ist mit der STOAG zufrieden bis 
sehr zufrieden. Allerdings ist hier zu berücksichtigen, dass 30 
Prozent keine Beurteilung abgeben konnten bzw. wollten. So 
gaben beispielsweise fast 34 Prozent der Befragten an, in den 
letzten 12 Monaten nie Busse und Bahnen genutzt zu haben. 45 
Prozent taten dies gelegentlich; 21 Prozent regelmäßig.  
 

FAHRZEIT UND INFOR-
MATIONEN ÜBER DAS INTER-
NET WURDEN VON DEN NUT-
ZER UND NUTZERINNEN AM 
BESTEN BEURTEILT. 

Die Informationen über das Internet (73 Prozent) sowie die Fahr-
zeit (67 Prozent) werden von den befragten Nutzern und Nutze-
rinnen als sehr gut bis gut beurteilt. Der Beförderungstakt und 
die Freundlichkeit der Busfahrer und Busfahrerinnen erhalten mit 
52 Prozent bzw. 55 Prozent noch eine gute Bewertung, aller-
dings werden beide Leistungsmerkmale auch von 10 Prozent 
bzw. 5 Prozent der Befragten mit mangelhaft/ungenügend be-
wertet. 
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Kapitel 1 Zielsetzung und Konzeption der Bürgerbefragung in Oberhausen 
 
1.1 Zielsetzung 
Seit vielen Jahren führt der Bereich Statistik im Auftrag des Rates der Stadt Oberhausen 
regelmäßig eine Bürgerbefragung durch. Erstmals fand diese „Herbstbefragung“ im Jahre 
1989 statt und liefert seither Informationen zu aktuellen Themen. 
 
Zentrales Ziel dieser Befragungen ist der Dialog mit den Bürgerinnen und Bürgern. Meinun-
gen, Vorstellungen, Erfahrungen und Prioritäten aus Sicht der Bürgerschaft, die das städti-
sche Leben betreffen, geben Anhaltspunkte für Entscheidungen und versorgen die Stadt-
verwaltung und andere Adressaten mit aktuellen Informationen über die Lebenssituation der 
Oberhausener Bürgerinnen und Bürger. 
 
Allgemeine kommunale Bürgerumfragen gehören zu den etablierten statistischen Instru-
menten, mit deren Hilfe zusätzliche Daten für kommunale Informationssysteme gewonnen 
und fortgeschrieben werden. Umfragen, die in regelmäßigen Zeitabständen (bis 2014 jähr-
lich, ab 2016 alle zwei Jahre) wiederholt werden, ermöglichen zusätzlich über den Zeitver-
gleich hinaus, Entwicklungstendenzen und Veränderungen in der Stadt zu dokumentieren. 
 
1.2 Konzeption und inhaltliche Schwerpunkte 
Bei den Herbstumfragen handelt es sich in Oberhausen um mündliche Befragungen. Ein 
Interviewerstab von ca. 100 Personen, der sich zum Teil aus städtischen wie nichtstädti-
schen Interviewerinnen und Interviewern zusammensetzt, besucht die Bürger/innen zu Hau-
se und befragt sie mit Hilfe eines standardisierten Fragebogens. 
 
Aus der aktuellen Einwohnermeldedatei wird jeweils eine Zufallsstichprobe der 18- bis 75-
Jährigen mit erstem Wohnsitz in Oberhausen gezogen. Die ausgewählten Personen werden 
in einem Anschreiben der Stadtverwaltung von dieser Befragung in Kenntnis gesetzt und auf 
die Freiwilligkeit dieser Aktion und die Einhaltung des Datenschutzes hingewiesen. 
 
Aufgrund des erfahrungsgemäß geringeren Rücklaufs der ausländischen Bevölkerung konn-
ten bisher keine differenzierten Auswertungen nach dem Merkmal Staatsangehörigkeit 
durchgeführt werden. Neuer Schwerpunkt in der Bürgerbefragung seit 2009 sind „Personen 
mit Migrationshintergrund“. Um bei der Befragung Aussagen über diese Bürger/innen zu er-
möglichen, wurde die Stichprobe in 2014 um ein Drittel (ca. 3.000 Bürger/innen) aufgestockt. 
2016 wurde die Stichprobe nochmals erhöht und umfasst jetzt ca. 5.000 Bürgerinnen und 
Bürger. 
 
Darüber hinaus wurden bei der Umfrage im Rahmen einer disproportionalen Stichprobenzie-
hung mehr ausländische Personen einbezogen, als es ihrem tatsächlichen Anteil an der Ge-
samtbevölkerung entspricht. Damit werden mehr Personen mit Migrationshintergrund er-
reicht und somit können differenzierte Aussagen hinsichtlich dieser Befragtengruppe ge-
macht werden. 
 
Um Vergleiche zu den früheren Bürgerbefragungen machen zu können, müssen die Befra-
gungsergebnisse entsprechend der tatsächlichen Verteilung von Deutschen und Ausländern 
nachträglich gewichtet werden.  
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Tabelle a spiegelt das Ergebnis dieser Stichprobenziehung wider und zeigt die Unterschiede 
der gewichteten und ungewichteten Häufigkeiten auf. 
 
Tabelle a: Ergebnis der Stichprobenverteilung nach Staatsangehörigkeit ungewichtet 

und gewichtet 

 
 
 Bei der Ergebnisdarstellung ab Kapitel 2 dieser Veröffentlichung werden nur gewich-

tete Ergebnisse verwendet, auf nicht gewichtete wird extra hingewiesen!  
 
Der Fragebogen besteht überwiegend aus geschlossenen Fragen. Einige zentrale Frage-
stellungen wurden wie jedes Jahr so auch in 2018 offen gestellt. Dazu gehört die Frage nach 
den größten Problemen in der Stadt. Hier können die Bürgerinnen und Bürger ihre Meinun-
gen und Erwartungen in Stichworten mitteilen. Gerade diese Frage erweist sich auch für zu-
rückliegende Befragungsjahre als eine Art „Stimmungsbarometer“ für Themen, die in der 
Stadt gerade intensiv diskutiert werden. 
 
Die Bürgerbefragung ist eine Mehrthemenumfrage und besteht aus einem gleichbleibenden 
Standardfragenteil, der Zeitvergleiche ermöglicht und einem variablen Fragenblock, der je-
weils aktuelle Herausforderungen in der Stadt aufgreift.  
 
Der gleichbleibende Fragenbogenteil befasst sich mit der Wohn- und Lebensqualität der 
Oberhausener Bürgerinnen und Bürger und seit vielen Jahren auch mit der Beurteilung der 
Arbeit der Stadtverwaltung. Schwertpunktthemen wie „Gesundheit“, „Vollservice der Müllab-
fuhr“, „Mobilität“ sowie das Thema „Öffentliche Sicherheit“ stand 2018 als Zusatzthemen im 
Mittelpunkt der Bürgerbefragung. 
 
1.3 Rücklauf und Beteiligung an der Bürgerbefragung 
Der Rücklauf im Erhebungszeitraum vom 24.09. bis 02.11.2018 betrug wie in Tabelle 1 zu 
ersehen ist, 35,1 Prozent. Der Rücklauf bei den ausländischen Bürgerinnen und Bürgern ist 
erfahrungsgemäß etwas niedriger als bei den deutschen Bürgerinnen und Bürgern. 
 
Tabelle 1  Rücklaufquote 20181) 

 
 
 

Häufigkeit Prozent Häufigkeit Prozent

deutsche Bevölkerung 1.084 71,6 1.358 85
ausländische Bevölkerung 429 28,4 239 15
Gesamt 1.513 100 1.597 100

Staatsangehörigkeit
ungewichtet gewichtet

absolut % absolut % absolut %

Ja 1.083  39,6  430  27,3  1.513  35,1  

Nein 1.651  60,4  1.147  72,7  2.798  64,9  

Nettostichprobe 2.734  100  1.577  100  4.311  100  

1) Ergebnisse nicht gewichtet

Interview wurde 
durchgeführt

Rücklaufquote 2018

Deutsche Ausländer Insgesamt
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Nicht alle ausgewählten Personen haben sich gleichermaßen an der Befragung beteiligt. 
Tabelle 2 gibt einen Überblick über die Abweichungen von Stichprobe und Grundgesamtheit 
bei den wichtigsten Merkmalen wie Alter, Geschlecht und Staatsangehörigkeit. 
 
Auch in 2018 gibt es Abweichungen zwischen Stichprobe und Grundgesamtheit. Das be-
deutet, nicht bei allen Merkmalen gibt es eine gute Übereinstimmung mit der tatsächlichen 
Bevölkerungsstruktur. 
 
Bei den Altersgruppen wird deutlich, dass die jüngeren Befragten etwas unterrepräsentiert 
sind, insbesondere die Befragten im Alter von 18 bis 24 Jahren (4,3 Prozentpunkte weniger 
als in der Gesamtbevölkerung). Die Gruppe der 60- bis 75-Jährigen zeigt dagegen den ge-
genteiligen Effekt: Sie ist überrepräsentiert. So haben sich die 60- bis 75-Jährigen besonders 
aktiv an dieser Umfrage beteiligt (8,3 Prozentpunkte mehr als in der Gesamtbevölkerung). 
Die Schiefe der Verteilung in diesen Altersgruppen sollte bei der Interpretation der Ergeb-
nisse berücksichtigt werden. 
 

Tabelle 2  Stichprobenverteilung nach Staatsangehörigkeit, Alter und Geschlecht 

 

Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt

Staatsangehörigkeit

Deutsch 81,8%  84,2%  83,0%  86,0%  84,2%  85,1%  
Nicht-Deutsch 18,2%  15,8%  17,0%  14,0%  15,8%  14,9%  

Alter

18 bis 24 Jahre 10,8%  9,7%  10,2%  7,3%  4,7%  5,9%  
25 bis 34 Jahre 17,8%  17,0%  17,4%  13,6%  14,2%  13,8%  
35 bis 44 Jahre 16,3%  16,0%  16,1%  12,5%  13,6%  13,0%  
45 bis 59 Jahre 31,8%  31,5%  31,6%  35,5%  33,0%  34,2%  
60 bis 75 Jahre 23,3%  26,0%  24,6%  31,2%  34,5%  32,9%  

Insgesamt 50,2%  49,8%  100%   48,1%  51,9%  100%   

1) gewichtete Ergebnisse

Merkmal

Juli 2018

Gesamtbevölkerung
(18 bis 75 Jahre)

Bürgerbefragung1)

(18 bis 75 Jahre)
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1.4 Fehlertoleranz 
Bei der Ergebnisinterpretation der Bürgerbefragung 2018 ist zu beachten, dass die durch 
Interviews ermittelten Ergebnisse keine exakten und „wahren“ Werte wiedergeben. Durch 
das Konfidenzintervall ist es jedoch möglich, einen Wertebereich um einen angemessenen 
Wert einzugrenzen, innerhalb dessen ein messfehlerfreies Ergebnis mit einer bestimmten 
Wahrscheinlichkeit zu erwarten ist. Je größer dabei die angegebene Wahrscheinlichkeit ist, 
desto größer wird auch der Wertebereich des Konfidenzintervalls und somit der Bereich, in 
dem sich der wahre Wert einer Messung befinden kann. Die nachfolgende Abbildung stellt 
die Abhängigkeit der Konfidenzintervalle vom Stichprobenumfang und dem ermittelten Pro-
zentwert dar. 
 
Abbildung: Konfidenzintervalle bei einer Vertrauenswahrscheinlichkeit von 95 Pro-

zent in Anhängigkeit von der Netto-Stichprobengröße (2018) 

 
 
Zur Vereinfachung hier ein Lesebeispiel: 
Bei einer Netto-Stichprobengröße von 1.513 beträgt das erhobene Ergebnis 25 Prozent. Die 
Schwankungsbreite beträgt somit +/- 2,2 Prozent um den Wert 25 Prozent. Bei einem ge-
messenen Ergebnis von 25 Prozent liegt der wahre Wert also mit einer Wahrscheinlichkeit 
von 95 Prozent im Bereich zwischen 22,8 Prozent und 27,2 Prozent. 
 

Ermittelter Prozentwert/ 
Untersuchungs-

ergebnis

Netto-
Stichprobengröße

1.513

Ermittelter Prozentwert/ 
Untersuchungs-

ergebnis

Netto-
Stichprobengröße

1.513

5% 1,1%  55% 2,5%  

10% 1,5%  60% 2,5%  

15% 1,8%  65% 2,4%  

20% 2,0%  70% 2,3%  

25% 2,2%  75% 2,2%  

30% 2,3%  80% 2,0%  

35% 2,4%  85% 1,8%  

40% 2,5%  90% 1,5%  

45% 2,5%  95% 1,1%  

50% 2,5%  
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Tabelle 3  Demografie der Befragten nach ausgewählten Merkmalen 2018 

 

Anzahl in %

Geschlecht
Männlich 768 48,1  
Weiblich 829 51,9  

Alter
18 - 24 Jahre 95 5,9  
25 - 34 Jahre 221 13,8  
35 - 44 Jahre 208 13,0  
45 - 59 Jahre 546 34,2  
60 - 75 Jahre 526 32,9  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 282 17,7  
Paarhaushalt mit Kindern 510 31,9  
Paarhaushalt ohne Kinder 646 40,5  
Alleinerziehende 66 4,1  

Schulabschluss
Hauptschule 506 31,7  
Mittlere Reife 410 25,7  
Fach-, Hochschulreife 594 37,2  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 625 39,1  
Teilzeit erwerbstätig 298 18,7  
In Ausbildung, Schüler/in, Student/in 44 2,8  
Rentner/in, Pensionär/in, Vorruhestand, Altersteilzeit 395 24,7  
Elternzeit/Mutterschutz 27 1,7  
Hausfrau, -mann 97 6,1  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen Gründen nicht erwerbstätig 93 5,8  

Migrationshintergrund1)

ohne Migrationshintergrund 1.020 67,4  
mit Migrationshintergrund 493 32,6  

Unter 1.100 Euro 128 8,0  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 526 32,9  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 327 20,5  
4.000 Euro und mehr 280 17,5  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 628 39,3  
Sterkrade 649 40,6  
Osterfeld 321 20,1  

Befragte insgesamt 1.597 100  

1) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen des Haushaltes
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Kapitel 2 Zufriedenheit und Ortsverbundenheit 
In der aktuellen Bürgerbefragung bestätigen 85 Prozent der Befragten die Frage, ob sie – 
allgemein gesehen gerne in Oberhausen leben, mit ja. Damit bewegt sich dieser Wert auf 
gleichhohem Niveau seit Durchführung der Bürgerbefragung im Jahr 1989 (niedrigster Wert: 
82 Prozent im Jahr 1994, höchster Wert: 90 Prozent im Jahr 2007). 
 
Differenziert man nach den drei Stadtbezirken, zeigen sich leichte Unterschiede: Im Stadt-
bezirk Osterfeld, dem kleinsten Stadtbezirk Oberhausens, äußern 89 Prozent aller befrag-
ten Bürgerinnen und Bürger, dass sie gerne in Oberhausen leben (s. Grafik 1). Im Vergleich 
zu den letzten zwei Bürgerbefragungen in den Jahren 2016 und 2014 eine minimale Steige-
rung um zwei Prozentpunkten. Während in 2016 noch 88 Prozent der Bürgerinnen und Bür-
ger aus dem Stadtbezirk Sterkrade die Frage bejahten (im Vergleich zu 2014 plus zwei 
Prozentpunkte), so sind es in 2018 nur noch 86 Prozent und erreicht damit wieder das Er-
gebnis aus 2014. Im Stadtbezirk Alt-Oberhausen leben 82 Prozent der befragten Bürgerin-
nen und Bürger gerne. Im Vergleich zu 2014 ein Rückgang des Wertes um drei Prozent-
punkte. 
 
Grafik: 1 Lebe gerne in Oberhausen nach Stadtbezirken 

 
 
Wie zufrieden Oberhausens Bürgerinnen und Bürger mit ihrer Wohnung, ihrem Stadtteil und 
mit ihrer Stadt selbst tatsächlich sind, zeigt Grafik 2. Sie stellt die Entwicklung der Zufrieden-
heit seit 1989 mit dem Wert „sehr zufrieden“ dar. Sie unterliegt im Zeitverlauf zum Teil deutli-
chen Schwankungen. Faktoren, wie z. B. die Wohndauer, der Stadtteil, persönliche Lebens-
umstände bzw. Situationen oder aber auch (besondere) Ereignisse in der Stadt sind aus-
schlaggebend dafür, ob die Zufriedenheit positiv oder negativ eingeschätzt wird.  
 
76 Prozent aller Befragten sind in 2018 mit ihrer Wohnung sehr zufrieden. Im Vergleich zur 
Befragung 2016 steigt dieser Anteil erneut um fünf Prozentpunkte und erreicht somit die 
höchste Zufriedenheit seit Durchführung der Bürgerbefragung. Mit ihrem Stadtteil sind aktu-
ell 64 Prozent der Befragten, plus zwei Prozentpunkte im Vergleich zu 2016, sehr zufrieden. 
Mit der Stadt an sich sind 29 Prozent der befragten Oberhausenerinnen und Oberhausener 
sehr zufrieden. Hier ist im Vergleich zu 2016 die Zufriedenheit leicht rückläufig. 
 
 
  

0% 25% 50% 75% 100%

Alt-Oberhausen

Sterkrade

Osterfeld

Alt-OberhausenSterkradeOsterfeld
2018 82%86%89%
2016 83%88%88%
2014 85%86%87%

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik  15 



Zufriedenheit und Ortsverbundenheit Bürgermeinung 2018 

Grafik: 2 Entwicklung der Zufriedenheit1)2) 

 
 
Die Zufriedenheit mit der Wohnung ist gegenüber 2016 in allen Altersgruppen deutlich ange-
stiegen. Insbesondere die jungen Menschen im Alter von 18 bis 24 Jahren sowie die 25- bis 
34-jährigen Oberhausenerinnen und Oberhausener sind in 2018 sehr zufrieden mit der 
Wohnung (s. Grafik 3). Bei beiden Altersgruppen ist die Zufriedenheit im Vergleich zu 2016 
von 70 Prozent bzw. 62 Prozent um jeweils sieben Prozentpunkte auf 77 Prozent bzw. 69 
Prozent angestiegen. 
 
Grafik: 3 Zufriedenheit1) der Befragten mit der Wohnung nach Altersgruppen 

2016 und 2018 in Prozent 
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1) Darstellung des Wertes "sehr zufrieden"
2) Seit 2014 findet die Bürgerbefragung alle 2 Jahre statt.
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Grafik: 4 Zufriedenheit1) der Befragten mit dem Stadtteil nach Altersgruppen 2016 
und 2018 in Prozent 

 
 
Über 60 Prozent der Befragten geben an, dass sie mit ihrem Stadtteil sehr zufrieden sind. 
Am zufriedensten sind die Befragten im Alter von 60 bis 75 Jahren. Gegenüber 2016 steigt 
der Anteil in dieser Altersgruppe um vier Prozentpunkte auf 69 Prozent (s. Grafik 4). Auch 
die 25- bis 34-jährigen Oberhausenerinnen und Oberhausener geben sich im Vergleich von 
vor zwei Jahren zufriedener. Hier steigt der Anteil um fünf Prozentpunkte. Lediglich bei den 
Jüngeren im Alter von 18 bis 25 Jahren ist die Zufriedenheit mit dem Stadtteil von 66 Prozent 
um drei Prozentpunkte auf aktuell 63 Prozent und bei den 45- bis 59-Jährigen um ein Pro-
zentpunkt auf 61 Prozent gesunken. 
 
Grafik: 5 Zufriedenheit1) der Befragten mit der Gesamtstadt nach Altersgruppen 

2016 und 2018 in Prozent 
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Insgesamt 29 Prozent der Befragten sind sehr zufrieden mit Oberhausen als Stadt. Gegen-
über 2016 ist zwar dieser Wert um drei Prozentpunkte gesunken, aber unterscheidet man 
dieses Ergebnis nach Altersgruppen, gibt es leichte bis deutliche Unterschiede. 
 
Deutlich zufriedener als noch vor zwei Jahren geben sich insbesondere die Befragten im 
Alter von 25 bis 34 Jahren (s. Grafik 5), nämlich 34 Prozent (plus fünf Prozentpunkte). Ähn-
lich zufrieden wie 2016 zeigen sich die 35- bis 44-Jährigen mit 35 Prozent. Beide Altersgrup-
pen liegen damit mit fünf bzw. sechs Prozentpunkten über dem gesamtstädtischen Durch-
schnitt. 
 
Anders als in 2016 sind überwiegend die 18- bis 24-Jährigen in 2018 mit der Stadt Oberhau-
sen deutlich unzufriedener. Zwar liegt die Zufriedenheit mit 32 Prozent noch über dem ge-
samtstädtischen Durchschnitt, allerdings ist sie im Vergleich zu 2016 von 46 Prozent um 14 
Prozentpunkte auf 32 Prozent gesunken. Ebenfalls nachgelassen hat die Zufriedenheit bei 
den Befragten im Alter von 45 bis 59 Jahren. Gegenüber 2016 sinkt die Zufriedenheit in die-
ser Altersgruppe auf 23 Prozent (minus sieben Prozentpunkte). Sie weist damit die unzufrie-
denste Altersgruppe aus und liegt sogar mit sechs Prozentpunkten unterhalb des gesamt-
städtischen Durchschnitts. 
 
Das Ergebnis auf die Frage, wie stark man sich als Oberhausenerin bzw. Oberhausener füh-
le, hat sich im Vergleich zu 2016 nicht geändert: 61 Prozent der Befragten fühlen sich stark 
bis sehr stark als Oberhausenerin und Oberhausener (s. Grafik 6).  
 
Grafik: 6 Wie stark fühlen Sie sich als Oberhausener/in? in Prozent 

 
 
Mehr als die Hälfte der Befragten (53 Prozent) fühlen sich stark bis sehr stark mit ihrem 
Stadtteil verbunden. Diese Verbundenheit mit dem Stadtteil entspricht der wie vor zwei 
Jahren.  
 
Die höchste Verbundenheit mit Blick auf Oberhausens Stadtbezirke haben auch in 2018 die 
Menschen in Sterkrade (62 Prozent sehr stark/stark). Es folgen Osterfeld mit 46 Prozent und 
Alt-Oberhausen mit 45 Prozent (s. Grafik 7). In Sterkrade ist der Anteil derer, die sich (sehr) 
stark mit dem Stadtteil verbunden fühlen im Vergleich zu 2016 um drei Prozentpunkte ge-
stiegen, während in Alt-Oberhausen dieser Anteil um fünf Prozentpunkte zurückging. 
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Grafik: 7 Verbundenheit mit dem Stadtteil nach Stadtbezirken. 
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Tabelle 4 Leben Sie gerne in Oberhausen?1) 

 
 
  

Lebe gern hier in 
Oberhausen

Würde lieber 
woanders wohnen Anzahl Befragte

insgesamt

Geschlecht
Männlich 86,3% 13,7% 746 100%  
Weiblich 83,8% 16,2% 817 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 85,7% 14,3% 93 100%  
25 - 34 Jahre 85,4% 14,6% 212 100%  
35 - 44 Jahre 81,4% 18,6% 203 100%  
45 - 59 Jahre 82,0% 18,0% 536 100%  
60 - 75 Jahre 89,1% 10,9% 519 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 89,6% 10,4% 279 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 83,2% 16,8% 490 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 85,9% 14,1% 639 100%  
Alleinerziehende 65,8% 34,2% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 89,1% 10,9% 501 100%  
Mittlere Reife 83,3% 16,7% 398 100%  
Fach-, Hochschulreife 81,6% 18,4% 583 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 84,1% 15,9% 616 100%  
Teilzeit erwerbstätig 78,4% 21,6% 290 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 84,3% 15,7% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 88,8% 11,2% 388 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 91,0% 9,0% 27 100%  
Hausfrau, -mann 89,6% 10,4% 96 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 87,8% 12,2% 90 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 84,1% 15,9% 998 100%  
mit Migrationshintergrund 89,5% 10,5% 484 100%  

Unter 1.100 Euro 86,2% 13,8% 125 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 85,7% 14,3% 521 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 84,7% 15,3% 320 100%  
4.000 Euro und mehr 83,3% 16,7% 271 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 81,9% 18,1% 612 100%  
Sterkrade 85,9% 14,1% 635 100%  
Osterfeld 89,0% 11,0% 316 100%  

Befragte insgesamt 2018 85,0% 15,0% 1.563 100%  
Befragte insgesamt 2016 86,1% 13,9% 1.657 100%  

1) Berechnung ohne "weiß nicht" und "keine Angabe", gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Tabelle 5 Wie zufrieden sind Sie mit der Stadt Oberhausen?1)2) 

 

Sehr
zufrieden Zufrieden Weniger 

zufrieden Anzahl Befragte
insgesamt

Durch-
schnittliche

Zufriedenheit

Geschlecht
Männlich 28,5% 57,7% 13,8% 763 100% 3,2  
Weiblich 29,8% 53,0% 17,2% 825 100% 3,3  

Alter
18 - 24 Jahre 31,5% 61,3% 7,2% 95 100% 3,0  
25 - 34 Jahre 33,9% 52,9% 13,3% 221 100% 3,1  
35 - 44 Jahre 34,5% 52,6% 12,9% 208 100% 3,1  
45 - 59 Jahre 23,2% 57,0% 19,8% 541 100% 3,4  
60 - 75 Jahre 30,8% 54,5% 14,8% 523 100% 3,2  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 32,9% 52,3% 14,8% 282 100% 3,2  
Paarhaushalt mit Kindern 29,6% 52,6% 17,8% 505 100% 3,3  
Paarhaushalt ohne Kinder 27,8% 57,9% 14,2% 643 100% 3,2  
Alleinerziehende 14,9% 65,9% 19,2% 66 100% 3,6  

Schulabschluss
Hauptschule 34,2% 51,2% 14,6% 505 100% 3,1  
Mittlere Reife 24,9% 59,6% 15,6% 408 100% 3,3  
Fach-, Hochschulreife 25,3% 57,3% 17,4% 590 100% 3,4  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 25,1% 59,3% 15,6% 623 100% 3,3  
Teilzeit erwerbstätig 25,0% 55,3% 19,7% 297 100% 3,4  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 39,3% 52,2% 8,5% 44 100% 2,9  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 29,9% 56,3% 13,9% 392 100% 3,2  

Elternzeit/Mutterschutz 28,6% 62,2% 9,3% 26 100% 3,1  
Hausfrau, -mann 49,6% 39,3% 11,1% 97 100% 2,8  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 42,8% 36,7% 20,5% 93 100% 3,1  

Migrationshintergrund3)

ohne Migrationshintergrund 25,2% 58,0% 16,8% 1.016 100% 3,6  
mit Migrationshintergrund 48,6% 42,0% 9,4% 488 100% 2,6  

Unter 1.100 Euro 39,9% 45,7% 14,4% 127 100% 3,1  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 34,1% 52,7% 13,2% 525 100% 3,1  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 26,5% 57,8% 15,6% 326 100% 3,3  
4.000 Euro und mehr 20,5% 61,1% 18,4% 276 100% 3,4  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 30,1% 52,0% 17,8% 625 100% 3,3  
Sterkrade 27,3% 56,6% 16,1% 646 100% 3,3  
Osterfeld 31,1% 58,8% 10,1% 318 100% 3,1  

Befragte insgesamt 2018 29,2% 55,3% 15,6% 1.589 100% 3,2  
Befragte insgesamt 2016 31,5% 55,1% 13,4% 1.696 100% 3,2  

Monatliches Nettoeinkommen
des Haushaltes

Merkmale

1) Zufriedenheitswert 1 - 7:"Sehr zufrieden" - Werte: 1 + 2 "Zufrieden" - Werte: 3 + 4 "Weniger zufrieden" - Werte: 5 - 7
2) Berechnung ohne "weiß nicht" und "keine Angabe", gewichtete Ergebnisse
3) Ergebnisse nicht gewichtet
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Tabelle 6  Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit dem Stadtteil, in dem Sie 
wohnen?1)2) 

 

Sehr
zufrieden Zufrieden Weniger 

zufrieden Anzahl Befragte
insgesamt

Durch-
schnittliche

Zufriedenheit

Geschlecht
Männlich 65,4% 27,2% 7,4% 767 100% 2,3   
Weiblich 63,1% 26,6% 10,3% 828 100% 2,5   

Alter
18 - 24 Jahre 62,5% 31,7% 5,8% 95 100% 2,3   
25 - 34 Jahre 62,7% 28,3% 8,9% 221 100% 2,4   
35 - 44 Jahre 63,2% 24,1% 12,8% 208 100% 2,5   
45 - 59 Jahre 60,6% 28,7% 10,7% 544 100% 2,5   
60 - 75 Jahre 69,4% 24,6% 6,0% 525 100% 2,2   

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 67,0% 23,3% 9,7% 282 100% 2,4   
Paarhaushalt mit Kindern 63,7% 26,1% 10,2% 510 100% 2,4   
Paarhaushalt ohne Kinder 65,6% 26,6% 7,8% 646 100% 2,3   
Alleinerziehende 52,0% 37,7% 10,3% 65 100% 2,7   

Schulabschluss
Hauptschule 66,3% 24,9% 8,8% 506 100% 2,4   
Mittlere Reife 63,3% 27,9% 8,8% 410 100% 2,4   
Fach-, Hochschulreife 63,0% 28,4% 8,6% 592 100% 2,4   

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 64,5% 27,3% 8,2% 625 100% 2,4   
Teilzeit erwerbstätig 61,7% 26,7% 11,6% 298 100% 2,5   
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 65,3% 29,7% 5,0% 44 100% 2,3   

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 70,0% 24,1% 5,9% 393 100% 2,2   

Elternzeit/Mutterschutz 68,7% 22,4% 8,8% 27 100% 2,1   
Hausfrau, -mann 53,2% 33,8% 13,0% 97 100% 2,8   
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 60,3% 24,4% 15,3% 93 100% 2,7   

Migrationshintergrund3)

ohne Migrationshintergrund 64,1% 26,8% 9,1% 1.019 100% 2,4   
mit Migrationshintergrund 65,0% 27,2% 7,7% 492 100% 2,4   

Unter 1.100 Euro 61,7% 29,8% 8,5% 127 100% 2,5   
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 66,3% 25,6% 8,1% 525 100% 2,4   
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 61,8% 30,0% 8,2% 327 100% 2,4   
4.000 Euro und mehr 69,0% 21,6% 9,4% 280 100% 2,2   

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 59,4% 28,9% 11,7% 626 100% 2,6   
Sterkrade 76,9% 18,5% 4,6% 649 100% 2,0   
Osterfeld 48,2% 39,7% 12,1% 321 100% 2,8   

Befragte insgesamt 2018 64,2% 26,9% 8,9% 1.595 100% 2,4   
Befragte insgesamt 2016 62,7% 31,3% 6,0% 1.694 100% 2,4   

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

1) Zufriedenheitswert 1 - 7:"Sehr zufrieden" - Werte: 1 + 2 "Zufrieden" - Werte: 3 + 4 "Weniger zufrieden" - Werte: 5 - 7
2) Berechnung ohne "weiß nicht" und "keine Angabe", gewichtete Ergebnisse
3) Ergebnisse nicht gewichtet
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Tabelle 7  Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit der Wohnung, in der Sie woh-
nen?1)2) 

 

Sehr
zufrieden Zufrieden Weniger 

zufrieden Anzahl Befragte
insgesamt

Durch-
schnittliche

Zufriedenheit

Geschlecht
Männlich 77,2% 19,1% 3,6% 766 100% 2,0   
Weiblich 73,8% 22,2% 4,0% 825 100% 2,0   

Alter
18 - 24 Jahre 76,9% 20,6% 2,5% 95 100% 2,1   
25 - 34 Jahre 69,1% 26,3% 4,6% 221 100% 2,2   
35 - 44 Jahre 70,5% 24,2% 5,4% 207 100% 2,2   
45 - 59 Jahre 72,8% 22,4% 4,8% 544 100% 2,1   
60 - 75 Jahre 82,6% 15,2% 2,2% 524 100% 1,8   

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 72,2% 21,9% 5,9% 279 100% 2,1   
Paarhaushalt mit Kindern 77,1% 19,2% 3,7% 509 100% 2,0   
Paarhaushalt ohne Kinder 81,0% 16,6% 2,4% 646 100% 1,8   
Alleinerziehende 45,4% 44,0% 10,6% 66 100% 2,8   

Schulabschluss
Hauptschule 72,0% 22,8% 5,2% 504 100% 2,1   
Mittlere Reife 76,2% 21,6% 2,2% 408 100% 2,0   
Fach-, Hochschulreife 80,4% 17,4% 2,2% 592 100% 1,9   

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 76,3% 20,8% 2,9% 625 100% 2,0   
Teilzeit erwerbstätig 72,7% 23,0% 4,3% 297 100% 2,1   
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 77,9% 20,9% 1,2% 44 100% 2,1   

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 83,5% 14,7% 1,8% 394 100% 1,8   

Elternzeit/Mutterschutz 78,3% 15,6% 6,1% 27 100% 1,9   
Hausfrau, -mann 68,3% 27,1% 4,6% 96 100% 2,2   
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 52,3% 31,1% 16,6% 93 100% 2,9   

Migrationshintergrund3)

ohne Migrationshintergrund 78,2% 18,9% 2,9% 1.321 100% 1,9   
mit Migrationshintergrund 62,2% 29,6% 8,2% 270 100% 2,4   

Unter 1.100 Euro 60,8% 27,8% 11,4% 128 100% 2,5   
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 68,4% 26,8% 4,8% 524 100% 2,2   
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 77,0% 20,9% 2,1% 327 100% 2,0   
4.000 Euro und mehr 88,0% 10,7% 1,3% 280 100% 1,6   

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 71,9% 23,2% 4,9% 625 100% 2,1   
Sterkrade 80,6% 17,3% 2,1% 646 100% 1,9   
Osterfeld 72,2% 22,6% 5,2% 321 100% 2,1   

Befragte insgesamt 2018 75,5% 20,7% 3,8% 1.591 100% 2,0   
Befragte insgesamt 2016 70,8% 24,8% 4,4% 1.688 100% 2,1   

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale

1) Zufriedenheitswert 1 - 7:"Sehr zufrieden" - Werte: 1 + 2 "Zufrieden" - Werte: 3 + 4 "Weniger zufrieden" - Werte: 5 - 7
2) Berechnung ohne "weiß nicht" und "keine Angabe", gewichtete Ergebnisse
3) Ergebnisse nicht gewichtet
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Tabelle 8 Wie stark fühlen Sie sich als Oberhausener/in?1) 

 
 

Sehr
stark Stark Teils,

teils Kaum Gar
nicht

Weiß nicht, 
keine

Angabe
Anzahl Befragte

insgesamt

Geschlecht
Männlich 24,2% 38,5% 23,2% 7,1% 4,8% 2,2% 768 100%   
Weiblich 23,9% 35,9% 23,5% 8,3% 5,8% 2,6% 829 100%   

Alter
18 - 24 Jahre 30,8% 36,0% 17,7% 6,0% 3,3% 6,2% 95 100%   
25 - 34 Jahre 21,4% 33,3% 24,4% 10,7% 6,0% 4,2% 221 100%   
35 - 44 Jahre 22,0% 34,1% 24,8% 9,2% 6,8% 3,0% 208 100%   
45 - 59 Jahre 23,3% 35,7% 23,8% 9,6% 6,3% 1,4% 546 100%   
60 - 75 Jahre 25,6% 41,6% 23,0% 4,2% 3,8% 1,9% 526 100%   

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 27,4% 36,7% 23,5% 6,8% 4,1% 1,5% 282 100%   
Paarhaushalt mit Kindern 21,3% 33,5% 26,8% 9,4% 5,3% 3,6% 510 100%   
Paarhaushalt ohne Kinder 25,1% 40,8% 20,3% 6,7% 5,3% 1,8% 646 100%   
Alleinerziehende 19,6% 34,7% 18,2% 16,3% 9,5% 1,7% 66 100%   

Schulabschluss
Hauptschule 30,5% 38,3% 21,4% 3,4% 3,7% 2,7% 506 100%   
Mittlere Reife 20,2% 39,2% 24,4% 8,5% 6,4% 1,3% 410 100%   
Fach-, Hochschulreife 21,9% 35,7% 23,1% 11,4% 5,8% 2,1% 594 100%   

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 23,4% 37,2% 22,5% 9,2% 7,1% 0,7% 625 100%   
Teilzeit erwerbstätig 23,6% 35,3% 25,1% 8,1% 4,9% 3,0% 298 100%   
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 26,4% 40,6% 17,9% 1,2% 7,1% 6,7% 44 100%   

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 25,1% 42,2% 22,3% 4,0% 4,1% 2,3% 395 100%   

Elternzeit/Mutterschutz 15,6% 43,6% 8,8% 30,0%  - 2,0% 27 100%   
Hausfrau, -mann 25,4% 35,5% 24,4% 4,4% 3,3% 7,0% 97 100%   
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 26,2% 24,0% 27,6% 13,5% 3,4% 5,3% 93 100%   

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 24,9% 37,3% 22,7% 7,7% 5,7% 1,7% 1.020 100%   
mit Migrationshintergrund 19,9% 36,5% 26,4% 7,5% 3,4% 6,3% 493 100%   

Unter 1.100 Euro 28,7% 30,8% 22,6% 8,7% 3,5% 5,8% 128 100%   
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 22,8% 41,6% 21,3% 7,6% 4,6% 2,2% 526 100%   
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 25,7% 39,0% 21,0% 6,8% 6,6% 1,0% 327 100%   
4.000 Euro und mehr 20,7% 34,6% 22,6% 13,1% 6,9% 2,1% 280 100%   

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 23,3% 34,4% 23,0% 9,4% 6,4% 3,6% 628 100%   
Sterkrade 24,0% 38,9% 24,2% 6,5% 4,8% 1,6% 649 100%   
Osterfeld 25,5% 39,0% 22,5% 6,9% 4,2% 2,0% 321 100%   

Befragte insgesamt 2018 24,0% 37,1% 23,4% 7,7% 5,3% 2,5% 1.597 100%   
Befragte insgesamt 2016 21,7% 40,8% 23,7% 7,8% 4,0% 2,1% 1.699 100%   

1) gewichtete Ergebnisse 
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
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Tabelle 9 Wie stark fühlen Sie sich mit Ihrem Stadtteil verbunden?1) 

 
 

Sehr
stark Stark Teils,

teils Kaum Gar
nicht

Weiß nicht, 
keine

Angabe
Anzahl Befragte

insgesamt

Geschlecht
Männlich 17,0% 37,0% 26,5% 8,2% 6,1% 5,1% 768 100%   
Weiblich 18,3% 32,7% 29,3% 8,6% 5,2% 5,9% 829 100%   

Alter
18 - 24 Jahre 12,5% 38,4% 29,3% 9,7% 5,8% 4,3% 95 100%   
25 - 34 Jahre 18,1% 24,0% 30,5% 11,9% 7,3% 8,3% 221 100%   
35 - 44 Jahre 15,8% 31,6% 25,8% 11,5% 8,3% 7,0% 208 100%   
45 - 59 Jahre 14,7% 36,2% 30,0% 9,3% 5,5% 4,3% 546 100%   
60 - 75 Jahre 22,4% 38,5% 25,5% 4,6% 4,0% 5,1% 526 100%   

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 14,9% 34,4% 29,8% 9,8% 6,8% 4,3% 282 100%   
Paarhaushalt mit Kindern 16,5% 36,4% 27,0% 9,0% 5,0% 5,9% 510 100%   
Paarhaushalt ohne Kinder 19,7% 35,9% 25,8% 7,1% 5,5% 6,0% 646 100%   
Alleinerziehende 10,4% 26,3% 40,1% 8,4% 10,4% 4,5% 66 100%   

Schulabschluss
Hauptschule 21,6% 37,3% 26,3% 4,4% 5,0% 5,4% 506 100%   
Mittlere Reife 16,4% 31,6% 30,0% 9,4% 7,3% 5,2% 410 100%   
Fach-, Hochschulreife 16,0% 35,3% 26,8% 11,7% 4,7% 5,5% 594 100%   

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 17,1% 34,4% 26,4% 11,1% 7,1% 3,9% 625 100%   
Teilzeit erwerbstätig 18,9% 31,3% 27,7% 10,3% 5,3% 6,5% 298 100%   
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 19,7% 28,1% 33,8% 9,6% 2,9% 5,9% 44 100%   

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 20,1% 42,4% 24,3% 4,0% 4,2% 4,8% 395 100%   

Elternzeit/Mutterschutz 17,7% 23,2% 38,8% 4,1% 4,8% 11,6% 27 100%   
Hausfrau, -mann 14,9% 34,7% 30,4% 6,9% 3,3% 9,9% 97 100%   
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 11,3% 25,0% 40,7% 7,1% 7,7% 8,1% 93 100%   

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 18,5% 35,0% 27,2% 8,3% 5,9% 5,1% 1.020 100%   
mit Migrationshintergrund 13,6% 33,7% 32,0% 8,9% 4,5% 7,3% 493 100%   

Unter 1.100 Euro 13,2% 35,5% 29,8% 8,2% 7,0% 6,4% 128 100%   
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 18,1% 32,6% 29,6% 9,0% 5,7% 5,0% 526 100%   
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 18,9% 37,7% 25,8% 7,4% 5,3% 4,9% 327 100%   
4.000 Euro und mehr 18,2% 34,1% 25,1% 12,3% 4,4% 5,9% 280 100%   

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 14,3% 31,1% 30,9% 9,6% 6,7% 7,4% 628 100%   
Sterkrade 22,8% 39,6% 22,2% 7,4% 3,6% 4,5% 649 100%   
Osterfeld 14,0% 32,2% 34,1% 8,3% 7,7% 3,7% 321 100%   

Befragte insgesamt 2018 17,7% 34,8% 28,0% 8,4% 5,6% 5,5% 1.597 100%   
Befragte insgesamt 2016 17,7% 35,1% 30,8% 10,0% 4,8% 1,5% 1.699 100%   

1) gewichtete Ergebnisse 
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen
des Haushaltes
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Kapitel 3 Leben und Wohnen 
Unverändert gegenüber 2016 beurteilen erneut 48 Prozent der Oberhausenerinnen und 
Oberhausener die Lebensqualität in der Stadt mit sehr gut und gut (s. Grafik 8). Gefragt 
nach der Einschätzung der zukünftigen Lebensqualität zeigt die nachfolgende Grafik, dass 
Oberhausens Bürgerinnen und Bürger optimistischer in die Zukunft blicken: Seit 2013 steigt 
die Einschätzung der zukünftigen Lebensqualität wieder kontinuierlich an. Hier hat sich der 
Anteil von 8 Prozent in 2013 um 8 Prozentpunkte auf 16 Prozent verdoppelt. 
 
Grafik: 8 Beurteilung der gegenwärtigen und zukünftigen Lebensqualität in  

Oberhausen 2013 bis 2018 in Prozent1) 

 
 
Die Betrachtungsweise nach Altersgruppen zeigt auch hier wieder deutliche Unterschiede. 
Am besten wird die gegenwärtige Lebensqualität in der Stadt in 2018 von den 25- bis 34-
Jährigen beurteilt. Der Anteil steigt von 42 Prozent im Vergleich zu 2016 um 13 Prozent-
punkte auf 55 Prozent (s. Grafik 9). 2016 beurteilte die Altersgruppe der 18- bis 24-Jährigen 
mit 61 Prozent die gegenwärtige Lebensqualität als sehr gut bis gut. 2018 sinkt der Anteil um 
10 Prozentpunkte auf 51 Prozent. 
 
Grafik: 9 Beurteilung1) der gegenwärtigen Lebensqualität in Oberhausen nach  

Altersgruppen 2016 und 2018 in Prozent 
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Auch wenn die Befragten im Alter von 18 bis 24 Jahre die jetzige Lebensqualität in Oberhau-
sen nicht so positiv einstufen, so ist es aber genau diese Gruppe von Befragten, die davon 
ausgeht, dass die Lebensqualität in den nächsten 5 Jahren in Oberhausen steigen wird  
(s. Grafik 10). 
 
Insgesamt wird die Lebensqualität in den nächsten fünf Jahren von allen Befragten als bes-
ser bzw. viel besser beurteilt. 
 
Grafik: 10 Beurteilung1) der zukünftigen Lebensqualität in Oberhausen nach  

Altersgruppen 2016 und 2018 in Prozent 

 
 
Insgesamt leben in Oberhausen 55 Prozent der Befragten in einer Mietwohnung (s. Grafik 
11). Differenziert nach den Stadtbezirken lebt nach wie vor in Sterkrade der geringste Anteil 
zur Miete (47 Prozent), während in Alt-Oberhausen der höchste Anteil in einer gemieteten 
Wohnung lebt (61 Prozent). 
 
Grafik: 11 Entwicklung des Wohnstatus 2013 bis 20181) in Prozent 
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Nach ihren Umzugsabsichten gefragt geben insgesamt 18 Prozent der befragten Bür-
ger/innen an, in den nächsten zwei Jahren umziehen zu wollen. 
 
Die „Wohnung“ war 2016 mit 46 Prozent das meist genannte und somit wichtigste Um-
zugsmotiv (s. Grafik 12). Dieses Umzugsmotiv ist mit 41 Prozent aktuell an die zweite Stelle 
gerückt. 2018 stehen an erster Stelle „Private Gründe“ für einen (möglichen) Umzug im 
Vordergrund. Aktuell ist dieser Wert von 38 Prozent in 2016 um vier Prozentpunkte auf 
42 Prozent gestiegen. Die „Wohngegend“ wird mit 21 Prozent als dritthäufigstes Umzugs-
motiv genannt. Im Vergleich zu 2016 steigt dieser Wert um 9 Prozentpunkte. 
 
Insbesondere Befragte mit Migrationshintergrund und Mieter/innen mit einem geringen 
Haushaltseinkommen äußern die Absicht, einen Umzug wegen der Wohnung vorzusehen. 
 
Zwar in der Rangfolge nicht weit oben angesiedelt, aber dennoch neben beruflichen Grün-
den, Barrierefreiheit der Wohnung hat das Umzugsmotiv „Nachbarschaft“ gegenüber 2016 
an Bedeutung zugenommen. 11 Prozent der Befragten geben 2018 an, dass auch die Nach-
barschaft ein Grund für den Entschluss eines Umzugs darstellt. Im Vergleich zu 2016 steigt 
dieser Anteil um 6 Prozentpunkte. Das Thema Mangelnde Barrierefreiheit wird häufiger von 
den Bürgerinnen und Bürgern im Alter von 60 bis 75 Jahren geäußert. 
 
Grafik: 12 Umzugsgründe1) der Befragten 2016 und 2018 in Prozent 
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Tabelle 10 Seit wann wohnen Sie ununterbrochen in Oberhausen?1) 

 

Bis 5 
Jahre

6  -  9 
Jahre

10 - 15 
Jahre

16 - 20 
Jahre

21 Jahre 
und länger Anzahl Befragte

insgesamt

Geschlecht
Männlich 13,0% 5,1% 5,5% 6,9% 69,5% 762 100%   
Weiblich 13,1% 5,3% 6,2% 6,4% 69,0% 827 100%   

Alter
18 - 24 Jahre 17,5% 0,6% 2,0% 38,7% 41,3% 94 100%   
25 - 34 Jahre 36,4% 9,2% 3,3% 3,4% 47,7% 219 100%   
35 - 44 Jahre 20,4% 10,4% 9,5% 9,4% 50,2% 208 100%   
45 - 59 Jahre 7,5% 5,7% 8,3% 5,4% 73,0% 544 100%   
60 - 75 Jahre 5,3% 1,8% 3,6% 2,5% 86,7% 524 100%   

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 14,7% 6,4% 6,9% 5,2% 66,9% 281 100%   
Paarhaushalt mit Kindern 16,4% 6,5% 7,1% 10,6% 59,4% 510 100%   
Paarhaushalt ohne Kinder 8,8% 3,7% 4,5% 2,7% 80,2% 646 100%   
Alleinerziehende 19,0% 8,1% 8,4% 12,3% 52,2% 66 100%   

Schulabschluss
Hauptschule 7,8% 3,3% 4,6% 4,2% 80,1% 506 100%   
Mittlere Reife 13,3% 5,0% 6,1% 6,5% 69,0% 408 100%   
Fach-, Hochschulreife 15,1% 6,2% 6,9% 8,4% 63,3% 594 100%   

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 15,6% 6,7% 6,7% 6,7% 64,3% 623 100%   
Teilzeit erwerbstätig 9,3% 6,2% 7,6% 8,8% 68,0% 298 100%   
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 20,4%  - 6,7% 31,4% 41,5% 44 100%   

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 5,6% 2,1% 4,0% 2,1% 86,2% 395 100%   

Elternzeit/Mutterschutz 50,4% 6,1%  - 6,1% 37,5% 27 100%   
Hausfrau, -mann 18,1% 5,9% 6,1% 2,5% 67,3% 96 100%   
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 20,1% 7,7% 4,0% 10,7% 57,4% 93 100%   

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 10,0% 4,6% 5,5% 5,8% 74,1% 1.015 100%   
mit Migrationshintergrund 28,1% 8,1% 7,5% 10,8% 45,4% 491 100%   

Unter 1.100 Euro 18,3% 5,6% 7,7% 7,7% 60,7% 128 100%   
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 14,4% 4,8% 5,4% 5,4% 70,0% 525 100%   
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 12,2% 7,1% 4,1% 5,7% 70,9% 327 100%   
4.000 Euro und mehr 13,3% 5,0% 8,8% 8,1% 64,8% 280 100%   

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 15,8% 6,6% 6,4% 5,4% 65,9% 625 100%   
Sterkrade 10,8% 4,8% 4,8% 8,0% 71,6% 644 100%   
Osterfeld 12,3% 3,5% 6,9% 6,5% 70,9% 320 100%   

Befragte insgesamt 2018 13,0% 5,2% 5,9% 6,7% 69,2% 1.589 100%   
Befragte insgesamt 2016 11,3% 4,8% 8,4% 8,1% 67,3% 1.661 100%   

1) Berechnung ohne "weiß nicht" und "keine Angabe", gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Tabelle 11  Seit wann wohnen Sie in diesem Stadtteil?1) 

 

Bis 5 
Jahre

6  -  9 
Jahre

10 - 15 
Jahre

16 - 20 
Jahre

21 Jahre 
und länger Anzahl Befragte

insgesamt

Geschlecht 22,6% 10,7% 11,6% 11,5% 43,6% 762 100%   
Männlich 23,6% 9,9% 15,5% 9,7% 41,2% 826 100%   
Weiblich

Alter 28,4% 5,7% 7,1% 27,4% 31,4% 94 100%   
18 - 24 Jahre 57,8% 10,4% 2,8% 6,2% 22,8% 220 100%   
25 - 34 Jahre 30,5% 22,0% 18,7% 8,3% 20,5% 208 100%   
35 - 44 Jahre 17,1% 10,2% 17,1% 15,0% 40,6% 543 100%   
45 - 59 Jahre 11,0% 6,6% 13,8% 5,6% 63,0% 524 100%   
60 - 75 Jahre

Haushaltstyp 27,1% 13,7% 13,3% 7,4% 38,6% 281 100%   
Einpersonenhaushalt 26,0% 10,5% 15,1% 15,9% 32,5% 509 100%   
Paarhaushalt mit Kindern 19,0% 8,5% 11,7% 7,5% 53,3% 646 100%   
Paarhaushalt ohne Kinder 28,5% 14,8% 24,1% 10,1% 22,5% 66 100%   
Alleinerziehende

Schulabschluss 17,8% 7,7% 14,1% 7,5% 52,9% 506 100%   
Hauptschule 24,0% 10,0% 14,2% 10,4% 41,3% 409 100%   
Mittlere Reife 24,8% 12,7% 13,2% 12,5% 36,7% 593 100%   
Fach-, Hochschulreife

Erwerbsstatus 28,9% 12,2% 12,3% 12,8% 33,8% 624 100%   
Vollzeit erwerbstätig 18,6% 11,3% 19,5% 13,1% 37,5% 298 100%   
Teilzeit erwerbstätig 23,3% 7,9% 11,3% 24,7% 32,7% 44 100%   
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 10,5% 6,3% 10,7% 6,3% 66,1% 395 100%   

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 65,3% 8,8% 14,3% 2,0% 9,6% 27 100%   

Elternzeit/Mutterschutz 33,7% 9,4% 10,9% 5,6% 40,4% 96 100%   
Hausfrau, -mann 29,7% 14,6% 20,8% 7,4% 27,6% 93 100%   
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig

Migrationshintergrund2) 19,9% 10,0% 13,8% 10,0% 46,3% 1.015 100%   
ohne Migrationshintergrund 38,8% 12,0% 13,1% 13,1% 23,1% 490 100%   
mit Migrationshintergrund

33,7% 14,5% 14,0% 6,8% 31,0% 127 100%   

Unter 1.100 Euro 25,2% 9,7% 13,1% 9,1% 42,9% 526 100%   
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 23,7% 10,6% 15,1% 7,4% 43,2% 327 100%   
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 21,3% 10,8% 12,3% 18,3% 37,3% 280 100%   
4.000 Euro und mehr

Stadtbezirke 26,9% 11,4% 15,2% 8,3% 38,3% 624 100%   
Alt-Oberhausen 20,5% 9,6% 10,6% 12,8% 46,5% 644 100%   
Sterkrade 20,9% 9,7% 16,8% 10,5% 42,0% 320 100%   
Osterfeld

Befragte insgesamt 2018 23,1% 10,3% 13,7% 10,6% 42,4% 1.588 100%   
Befragte insgesamt 2016 24,0% 10,7% 12,7% 10,9% 41,7% 1.664 100%   

1) Berechnung ohne "weiß nicht" und "keine Angabe", gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Tabelle 12 Seit wann lebt der Haushalt in dieser Wohnung?1) 

 

Bis 5 
Jahre

6  -  9 
Jahre

10 - 15 
Jahre

16 - 20 
Jahre

21 Jahre 
und länger Anzahl Befragte

insgesamt

Geschlecht
Männlich 29,9% 13,1% 14,6% 12,4% 29,9% 760 100%   
Weiblich 30,7% 13,1% 17,5% 10,7% 28,0% 826 100%   

Alter
18 - 24 Jahre 35,5% 14,3% 7,7% 26,4% 16,1% 93 100%   
25 - 34 Jahre 73,3% 8,9% 3,8% 4,5% 9,5% 220 100%   
35 - 44 Jahre 40,7% 24,7% 19,1% 6,7% 8,8% 208 100%   
45 - 59 Jahre 21,7% 14,6% 22,3% 17,2% 24,2% 542 100%   
60 - 75 Jahre 16,1% 8,5% 15,3% 7,8% 52,2% 523 100%   

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 33,1% 16,5% 14,3% 9,1% 27,0% 282 100%   
Paarhaushalt mit Kindern 33,7% 14,9% 19,9% 15,6% 15,9% 508 100%   
Paarhaushalt ohne Kinder 27,1% 10,4% 12,7% 9,4% 40,4% 644 100%   
Alleinerziehende 33,8% 15,7% 26,1% 12,6% 11,8% 66 100%   

Schulabschluss
Hauptschule 24,7% 9,8% 16,4% 9,9% 39,2% 503 100%   
Mittlere Reife 30,6% 13,7% 15,5% 12,6% 27,7% 409 100%   
Fach-, Hochschulreife 32,6% 15,8% 16,7% 12,0% 22,8% 594 100%   

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 38,5% 15,3% 15,2% 12,8% 18,2% 622 100%   
Teilzeit erwerbstätig 26,4% 13,1% 22,8% 13,4% 24,3% 298 100%   
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 27,1% 22,2% 8,4% 19,7% 22,6% 44 100%   

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 14,8% 8,3% 13,3% 8,7% 54,9% 395 100%   

Elternzeit/Mutterschutz 72,1% 8,8% 19,1%  -  - 27 100%   
Hausfrau, -mann 38,4% 13,0% 11,4% 8,5% 28,7% 94 100%   
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 39,0% 16,7% 19,8% 11,3% 13,1% 93 100%   

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 27,0% 12,8% 16,6% 11,5% 32,0% 1.013 100%   
mit Migrationshintergrund 46,3% 14,5% 13,9% 11,4% 13,9% 490 100%   

Unter 1.100 Euro 39,9% 13,9% 13,9% 10,9% 21,5% 128 100%   
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 34,7% 13,7% 15,1% 8,0% 28,5% 526 100%   
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 32,2% 14,1% 15,8% 9,8% 28,0% 325 100%   
4.000 Euro und mehr 28,1% 13,7% 17,3% 18,2% 22,7% 278 100%   

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 35,4% 14,7% 16,6% 8,7% 24,6% 624 100%   
Sterkrade 25,8% 12,3% 15,4% 15,1% 31,4% 642 100%   
Osterfeld 29,7% 11,7% 16,5% 9,8% 32,3% 320 100%   

Befragte insgesamt 2018 30,3% 13,1% 16,1% 11,5% 28,9% 1.586 100%   
Befragte insgesamt 2016 32,7% 13,8% 15,7% 10,6% 27,2% 1.661 100%   

1) Berechnung ohne "weiß nicht" und "keine Angabe", gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Tabelle 13  Wohnen Sie bzw. der Haushalt zur Miete oder sind Sie Eigentümer/in des 
Hauses oder der Wohnung?1) 

 

Mieter/in Eigentümer/in Anzahl Befragte
insgesamt

Geschlecht
Männlich 53,1% 46,9% 765 100%   
Weiblich 56,2% 43,8% 822 100%   

Alter
18 - 24 Jahre 50,9% 49,1% 95 100%   
25 - 34 Jahre 75,4% 24,6% 220 100%   
35 - 44 Jahre 57,2% 42,8% 207 100%   
45 - 59 Jahre 50,3% 49,7% 544 100%   
60 - 75 Jahre 50,2% 49,8% 521 100%   

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 76,7% 23,3% 281 100%   
Paarhaushalt mit Kindern 44,5% 55,5% 509 100%   
Paarhaushalt ohne Kinder 50,3% 49,7% 644 100%   
Alleinerziehende 74,7% 25,3% 66 100%   

Schulabschluss
Hauptschule 66,9% 33,1% 504 100%   
Mittlere Reife 51,0% 49,0% 408 100%   
Fach-, Hochschulreife 43,9% 56,1% 591 100%   

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 56,8% 43,2% 625 100%   
Teilzeit erwerbstätig 45,3% 54,7% 297 100%   
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 57,2% 42,8% 44 100%   

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 50,5% 49,5% 392 100%   

Elternzeit/Mutterschutz 55,7% 44,3% 27 100%   
Hausfrau, -mann 64,5% 35,5% 96 100%   
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 77,8% 22,2% 93 100%   

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 50,6% 49,4% 1.013 100%   
mit Migrationshintergrund 74,4% 25,6% 492 100%   

Unter 1.100 Euro 88,5% 11,5% 126 100%   
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 72,1% 27,9% 526 100%   
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 52,9% 47,1% 325 100%   
4.000 Euro und mehr 26,0% 74,0% 280 100%   

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 61,0% 39,0% 624 100%   
Sterkrade 47,2% 52,8% 642 100%   
Osterfeld 57,4% 42,6% 321 100%   

Befragte insgesamt 2018 54,7% 45,3% 1.587 100%   
Befragte insgesamt 2016 57,0% 43,0% 1.697 100%   

1) Berechnung ohne "keine Angabe", gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Tabelle 14 Haben Sie vor innerhalb der nächsten 2 Jahre wegzuziehen?1) 

 

Ja Möglicher-
weise Nein

Weiß nicht/
keine 

Angabe
Anzahl Befragte

insgesamt

Geschlecht
Männlich 11,3% 8,5% 75,7% 4,4% 768 100%  
Weiblich 11,1% 5,6% 79,8% 3,5% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 22,9% 25,3% 45,3% 6,4% 95 100%  
25 - 34 Jahre 26,6% 11,1% 56,6% 5,8% 221 100%  
35 - 44 Jahre 16,7% 6,1% 74,8% 2,4% 208 100%  
45 - 59 Jahre 8,2% 5,1% 82,1% 4,6% 546 100%  
60 - 75 Jahre 3,6% 4,4% 89,4% 2,6% 526 100%  

Haushaltytyp
Einpersonenhaushalt 13,4% 6,4% 75,1% 5,2% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 13,3% 7,1% 77,3% 2,2% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 7,0% 5,0% 84,9% 3,2% 646 100%  
Alleinerziehende 20,7% 24,7% 49,3% 5,3% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 7,4% 5,7% 84,0% 2,9% 506 100%  
Mittlere Reife 9,6% 6,1% 81,2% 3,0% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 14,7% 8,1% 73,3% 3,9% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 13,8% 6,1% 76,5% 3,6% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 11,9% 7,4% 76,3% 4,3% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 21,3% 32,3% 42,7% 3,7% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 4,2% 5,0% 89,5% 1,3% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 17,7%  - 80,3% 2,0% 27 100%  
Hausfrau, -mann 10,3% 5,5% 76,8% 7,4% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 15,8% 11,3% 63,7% 9,1% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 9,9% 6,8% 80,1% 3,2% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 17,6% 8,3% 66,7% 7,3% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 17,8% 10,6% 66,2% 5,5% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 13,6% 6,7% 75,0% 4,7% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 10,8% 8,3% 78,1% 2,8% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 9,7% 5,3% 83,2% 1,9% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 12,5% 6,8% 76,2% 4,5% 628 100%  
Sterkrade 12,0% 8,1% 76,4% 3,6% 649 100%  
Osterfeld 7,3% 5,3% 83,9% 3,6% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 11,2% 7,0% 77,8% 3,9% 1.597 100%  
Befragte insgesamt 2016 10,9% 7,3% 77,9% 3,9% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Tabelle 15  Würde dann mit Ihnen der ganze Haushalt aus dieser Wohnung/diesem 
Haus ausziehen?1) 

 

Der ganze 
Haushalt.

Nur einzelne 
Personen.

Weiß nicht/ 
keine Angabe Anzahl Befragte

insgesamt

Geschlecht
Männlich 64,8% 26,5% 8,7% 153 100%  
Weiblich 76,7% 16,7% 6,7% 139 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 20,5% 67,0% 12,5% 46 100%  
25 - 34 Jahre 68,3% 26,4% 5,3% 83 100%  
35 - 44 Jahre 89,9% 3,9% 6,2% 48 100%  
45 - 59 Jahre 81,8% 6,9% 11,2% 72 100%  
60 - 75 Jahre 87,7% 9,3% 3,1% 42 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 67,1% 23,9% 9,0% 56 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 64,1% 28,8% 7,1% 104 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 88,5% 8,2% 3,4% 77 100%  
Alleinerziehende 72,2% 13,0% 14,8% 30 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 89,7% 5,6% 4,8% 66 100%  
Mittlere Reife 82,2% 13,8% 4,0% 65 100%  
Fach-, Hochschulreife 55,9% 34,3% 9,9% 135 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 75,8% 18,1% 6,1% 125 100%  
Teilzeit erwerbstätig 60,1% 31,2% 8,7% 58 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 21,0% 62,6% 16,5% 24 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 89,3% 7,2% 3,6% 36 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 100,0%  -  - 5 100%  
Hausfrau, -mann 92,8% 3,6% 3,6% 15 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 73,7% 19,8% 6,5% 25 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 68,2% 23,5% 8,2% 170 100%  
mit Migrationshintergrund 77,3% 16,4% 6,3% 128 100%  

Unter 1.100 Euro 68,8% 21,0% 10,2% 36 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 78,6% 12,7% 8,7% 107 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 70,3% 21,4% 8,3% 62 100%  
4.000 Euro und mehr 64,6% 35,4%  - 42 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 75,4% 18,0% 6,6% 121 100%  
Sterkrade 63,2% 27,8% 9,0% 130 100%  
Osterfeld 78,9% 13,8% 7,3% 40 100%  

Befragte insgesamt 2018a) 70,4% 21,8% 7,8% 291 100%  
Befragte insgesamt 2016b) 74,4% 18,9% 6,7% 309 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet
a) Nur an Befragte, die lt. Tabelle 14 mit "Ja" und "Möglicherweise" geantwortet haben (N=298).
b) Nur an Befragte, die lt. Tabelle 16 mit "Ja" und "Möglicherweise" geantwortet haben (N=309).

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Tabelle 16  Ausgewählte Umzugsgründe1) 

 

Die
Wohnung

Schlechte
Wohngegend

Private
Gründe

Berufliche 
Gründe

Die
Kündigung

Geschlecht
Männlich 38,2% 15,5% 41,7% 20,0% 2,6%  
Weiblich 42,9% 26,2% 42,0% 16,2% 1,4%  

Alter
18 - 24 Jahre 12,0% 5,4% 56,2% 43,8% 1,2%  
25 - 34 Jahre 48,7% 15,7% 43,8% 19,0%  -   
35 - 44 Jahre 48,8% 30,3% 24,8% 16,9% 2,8%  
45 - 59 Jahre 43,8% 32,3% 37,0% 11,8% 3,4%  
60 - 75 Jahre 40,4% 16,0% 50,2%  - 3,3%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 43,9% 28,9% 42,9% 25,1% 1,0%  
Paarhaushalt mit Kindern 39,7% 17,3% 38,2% 15,2% 1,3%  
Paarhaushalt ohne Kinder 40,8% 24,5% 35,4% 7,8% 4,3%  
Alleinerziehende 45,9% 23,9% 49,7% 32,8% 1,9%  

Schulabschluss
Hauptschule 49,3% 27,9% 39,3% 2,1% 2,1%  
Mittlere Reife 33,3% 21,9% 38,0% 12,9%  -   
Fach-, Hochschulreife 36,5% 17,5% 46,6% 28,9% 2,8%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 43,3% 24,4% 38,0% 15,0% 1,1%  
Teilzeit erwerbstätig 35,5% 15,6% 58,2% 21,6% 1,0%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 19,9% 2,4% 40,9% 52,8%  -   

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 38,7% 10,6% 52,9%  - 3,7%  

Elternzeit/Mutterschutz 100,0% 27,1%  -  -  -   
Hausfrau, -mann 41,1% 51,5% 20,0% 12,5%  -   
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 49,2% 24,6% 31,6% 27,1% 7,7%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 37,8% 21,3% 46,3% 19,5% 1,8%  
mit Migrationshintergrund 48,8% 18,7% 27,6% 13,8% 2,4%  

Unter 1.100 Euro 49,4% 19,9% 42,6% 23,7% 1,6%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 52,6% 23,5% 38,9% 12,7% 2,3%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 30,0% 17,2% 36,3% 28,2% 2,2%  
4.000 Euro und mehr 28,8% 21,2% 47,4% 10,6%  -   

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 45,5% 22,4% 45,4% 16,4% 3,2%  
Sterkrade 33,7% 15,6% 42,4% 22,6% 0,4%  
Osterfeld 47,5% 32,7% 28,8% 8,4% 3,5%  

Antwortende insgesamt 2018a) 40,5% 20,7% 41,8% 18,1% 2,0%  
Antwortende insgesamt 2016b) 45,5% 11,5% 38,4% 13,6% 0,3%  

1) Mehrfachnennungen, gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet
a) Nur an Befragte, die lt. Tabelle 14 mit "Ja" und "Möglicherweise" geantwortet haben (N=298).
b) Nur an Befragte, die lt. Tabelle 16 mit "Ja" und "Möglicherweise" geantwortet haben (N=309).

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen
des Haushaltes
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Noch Tabelle 16: Ausgewählte Umzugsgründe1) 

 

Der Erwerb 
von Eigentum

Die 
Nachbarschaft

Wohnumfeld 
nicht 

kindgerecht

Wohnung nicht 
barrierefrei

Geschlecht
Männlich 20,6% 11,5% 3,8% 9,8%  
Weiblich 14,0% 10,3% 10,9% 17,1%  

Alter
18 - 24 Jahre 8,3% 1,2% 3,7% 1,2%  
25 - 34 Jahre 21,8% 11,3% 8,7%  -   
35 - 44 Jahre 37,8% 12,2% 10,2% 10,6%  
45 - 59 Jahre 14,4% 14,9% 4,5% 23,4%  
60 - 75 Jahre  - 12,7% 9,9% 39,0%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 7,3% 15,7% 4,9% 18,1%  
Paarhaushalt mit Kindern 23,5% 8,5% 11,5% 12,4%  
Paarhaushalt ohne Kinder 25,3% 15,0% 4,7% 15,5%  
Alleinerziehende  - 4,4% 4,4% 6,3%  

Schulabschluss
Hauptschule 6,4% 16,4% 14,1% 30,2%  
Mittlere Reife 24,5% 13,7% 6,7% 9,9%  
Fach-, Hochschulreife 20,7% 7,0% 4,2% 7,9%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 29,7% 14,4% 3,5% 8,5%  
Teilzeit erwerbstätig 7,3% 7,6% 6,6% 11,7%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 4,8%  - 4,8% 2,4%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit  - 10,6% 11,1% 41,8%  

Elternzeit/Mutterschutz  -  - 54,1%  -   
Hausfrau, -mann 33,9% 16,3% 25,1% 16,3%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 7,7% 9,2% 4,6% 12,3%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 16,5% 9,8% 6,7% 15,2%  
mit Migrationshintergrund 20,3% 14,6% 8,9% 7,3%  

Unter 1.100 Euro  - 7,6% 3,8% 18,3%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 6,0% 14,3% 10,7% 17,4%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 25,9% 9,4% 3,1% 12,8%  
4.000 Euro und mehr 42,0% 4,4% 4,4% 6,2%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 15,8% 12,1% 8,8% 12,3%  
Sterkrade 19,2% 6,5% 7,1% 14,4%  
Osterfeld 16,3% 22,2% 3,0% 12,9%  

Antwortende insgesamt 2018a) 17,4% 10,9% 7,2% 13,3%  
Antwortende insgesamt 2016b) 17,4% 5,2% 6,5% 11,2%  

1) Mehrfachnennungen, gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet
a) Nur an Befragte, die lt. Tabelle 14 mit "Ja" und "Möglicherweise" geantwortet haben (N=298).
b) Nur an Befragte, die lt. Tabelle 16 mit "Ja" und "Möglicherweise" geantwortet haben (N=309).

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen
des Haushaltes
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Tabelle 17  Wohin wollen Sie bzw. die Haushaltsmitglieder dann ziehen?1) 

 

Im 
Stadtteil 
bleiben

Anderen 
Stadtteil von 
Oberhausen

Außerhalb 
von 

Oberhausen

Weiß 
(noch) 
nicht

Anzahl Befragte
insgesamt

Geschlecht
Männlich 35,7% 18,6% 19,5% 26,1% 146 100%  
Weiblich 29,7% 24,1% 30,0% 16,2% 136 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 20,0% 16,3% 29,4% 34,3% 45 100%  
25 - 34 Jahre 34,2% 30,0% 15,2% 20,6% 79 100%  
35 - 44 Jahre 37,8% 20,0% 22,9% 19,3% 47 100%  
45 - 59 Jahre 40,9% 9,4% 33,4% 16,4% 71 100%  
60 - 75 Jahre 24,4% 32,4% 23,9% 19,2% 39 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 27,2% 20,4% 36,4% 16,0% 54 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 37,7% 19,6% 18,0% 24,6% 101 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 32,3% 26,8% 22,3% 18,5% 74 100%  
Alleinerziehende 19,7% 6,2% 45,1% 29,0% 30 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 32,9% 27,2% 23,1% 16,7% 62 100%  
Mittlere Reife 40,1% 17,7% 21,8% 20,3% 65 100%  
Fach-, Hochschulreife 29,7% 22,3% 28,8% 19,2% 132 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 38,3% 20,5% 26,5% 14,7% 123 100%  
Teilzeit erwerbstätig 36,9% 21,0% 20,1% 22,0% 56 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 18,6% 18,0% 21,1% 42,3% 24 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 28,0% 32,4% 22,5% 17,0% 34 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 22,9% 54,1%  - 22,9% 5 100%  
Hausfrau, -mann 11,6% 15,5% 49,6% 23,3% 14 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 32,1% 8,9% 23,2% 35,8% 25 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 32,3% 20,1% 28,7% 18,9% 164 100%  
mit Migrationshintergrund 34,4% 24,8% 12,0% 28,8% 125 100%  

Unter 1.100 Euro 24,4% 17,1% 34,3% 24,3% 36 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 35,0% 22,9% 24,8% 17,3% 102 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 41,2% 17,3% 23,6% 18,0% 60 100%  
4.000 Euro und mehr 36,3% 22,6% 19,9% 21,2% 42 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 23,9% 22,1% 28,2% 25,8% 118 100%  
Sterkrade 42,0% 20,5% 20,7% 16,8% 125 100%  
Osterfeld 30,3% 21,3% 26,1% 22,3% 39 100%  

Befragte insgesamt 2018a) 32,8% 21,3% 24,6% 21,3% 282 100%  
Befragte insgesamt 2016b) 31,0% 21,0% 23,1% 24,9% 306 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet
a) Nur an Befragte, die lt. Tabelle 14 mit "Ja" und "Möglicherweise" geantwortet haben (N=298).
b) Nur an Befragte, die lt. Tabelle 16 mit "Ja" und "Möglicherweise" geantwortet haben (N=309).

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen
des Haushaltes

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik  37 



Leben und Wohnen Bürgermeinung 2018 

Tabelle 18  Soll die neue Wohnung eine Mietwohnung, Eigentumswohnung oder ein 
eigenes Haus sein?1) 

 

Miet-
wohnung

Eigentums-
wohnung

Eigenes 
Haus

Weiß 
(noch) 
nicht.

Anzahl Befragte
insgesamt

Geschlecht
Männlich 64,1% 8,9% 11,7% 15,3% 147 100%  
Weiblich 63,1% 11,1% 15,3% 10,4% 135 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 82,2%  - 4,1% 13,6% 45 100%  
25 - 34 Jahre 53,9% 15,0% 16,8% 14,3% 79 100%  
35 - 44 Jahre 43,2% 14,0% 27,3% 15,6% 48 100%  
45 - 59 Jahre 66,6% 13,8% 10,1% 9,5% 70 100%  
60 - 75 Jahre 80,9%  - 6,4% 12,7% 41 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 63,6% 8,2% 11,9% 16,3% 54 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 58,1% 10,5% 18,2% 13,2% 101 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 64,1% 13,3% 12,6% 10,1% 75 100%  
Alleinerziehende 72,8% 6,2% 1,8% 19,2% 30 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 72,1% 5,8% 10,8% 11,3% 64 100%  
Mittlere Reife 60,5% 14,3% 20,3% 4,9% 65 100%  
Fach-, Hochschulreife 60,3% 10,8% 11,8% 17,1% 130 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 55,4% 14,4% 17,3% 12,9% 122 100%  
Teilzeit erwerbstätig 69,8% 13,3% 7,6% 9,3% 56 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 75,0% 2,3% 4,7% 18,0% 24 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 76,2%  - 7,4% 16,4% 35 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 61,5%  - 27,1% 11,5% 5 100%  
Hausfrau, -mann 49,9% 8,8% 33,9% 7,5% 15 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 70,9% 5,2% 9,7% 14,1% 25 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 64,0% 10,4% 12,8% 12,8% 164 100%  
mit Migrationshintergrund 62,4% 8,8% 15,2% 13,6% 125 100%  

Unter 1.100 Euro 75,6% 5,2% 8,8% 10,4% 36 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 76,5% 5,3% 4,1% 14,1% 105 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 56,4% 15,8% 17,3% 10,5% 60 100%  
4.000 Euro und mehr 41,2% 8,8% 37,6% 12,4% 42 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 67,1% 10,0% 9,9% 13,0% 118 100%  
Sterkrade 57,1% 11,7% 16,4% 14,9% 123 100%  
Osterfeld 73,4% 4,6% 14,6% 7,3% 40 100%  

Befragte insgesamt 2018a) 63,6% 10,0% 13,4% 13,0% 282 100%  
Befragte insgesamt 2016b) 64,2% 8,1% 15,4% 12,4% 304 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet
a) Nur an Befragte, die lt. Tabelle 14 mit "Ja" und "Möglicherweise" geantwortet haben (N=298).
b) Nur an Befragte, die lt. Tabelle 16 mit "Ja" und "Möglicherweise" geantwortet haben (N=309).

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Tabelle 19  Wie würden Sie die Lebensqualität in Oberhausen beurteilen?1) 

 

Sehr 
gut Gut Teils, 

teils Schlecht Sehr 
schlecht

Weiß 
nicht, 
keine 

Angabe

An-
zahl

Be-
fragte
ins-

gesamt

Geschlecht
Männlich 4,4% 45,3% 42,7% 5,7% 0,8% 1,1% 768 100%  
Weiblich 6,2% 39,6% 45,2% 6,2% 1,0% 1,8% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 9,5% 41,0% 41,9% 3,7% 1,4% 2,5% 95 100%  
25 - 34 Jahre 4,2% 50,3% 37,9% 6,3%  - 1,3% 221 100%  
35 - 44 Jahre 5,9% 38,8% 47,4% 5,9% 0,3% 1,8% 208 100%  
45 - 59 Jahre 5,0% 37,2% 47,8% 7,0% 1,7% 1,4% 546 100%  
60 - 75 Jahre 5,2% 45,9% 41,7% 5,2% 0,7% 1,3% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 6,7% 39,2% 46,7% 4,9% 1,4% 1,1% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 4,4% 40,7% 46,4% 6,0% 0,6% 1,8% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 4,6% 46,6% 40,0% 6,5% 1,0% 1,2% 646 100%  
Alleinerziehende 12,3% 29,7% 48,8% 6,4% 2,0% 0,8% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 7,0% 45,4% 39,2% 5,5% 0,9% 2,0% 506 100%  
Mittlere Reife 4,3% 40,3% 47,0% 7,2% 0,6% 0,6% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 3,8% 40,7% 47,9% 5,7% 0,9% 1,1% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 4,6% 42,4% 45,0% 6,4% 0,8% 0,8% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 5,4% 38,4% 49,6% 4,7% 0,4% 1,5% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 9,2% 38,9% 49,5% 2,5%  -  - 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 5,4% 46,2% 41,0% 5,5% 1,3% 0,5% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 6,8% 55,1% 36,0% 2,0%  -  - 27 100%  
Hausfrau, -mann 5,0% 46,4% 38,0% 6,5% 0,6% 3,6% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 8,9% 35,3% 34,9% 12,1% 2,8% 6,0% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 4,6% 41,0% 46,0% 6,1% 1,1% 1,3% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 8,9% 48,9% 34,3% 5,3% 0,2% 2,4% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 10,4% 40,2% 39,1% 6,2% 3,0% 1,0% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 5,4% 45,2% 41,1% 6,8% 0,8% 0,6% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 5,0% 43,7% 44,2% 4,9% 0,8% 1,5% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 4,7% 37,9% 49,3% 6,5%  - 1,6% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 5,5% 37,8% 46,9% 7,9% 1,1% 0,8% 628 100%  
Sterkrade 6,1% 45,6% 40,9% 4,1% 1,0% 2,2% 649 100%  
Osterfeld 3,5% 44,6% 44,5% 5,7% 0,4% 1,3% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 5,3% 42,3% 44,0% 5,9% 0,9% 1,5% 1.597 100%  
Befragte insgesamt 2016 3,6% 44,0% 43,6% 5,9% 1,3% 1,6% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Tabelle 20 Wird die Lebensqualität in Oberhausen in den nächsten fünf Jahren  
besser sein als heute?1) 

 
 

Viel 
besser Besser Gleich-

bleibend Schlechter Viel 
schlechter

Weiß 
nicht, 
keine 

Angabe

An-
zahl

Be-
fragte
ins-

gesamt

Geschlecht
Männlich 0,4% 16,2% 53,7% 23,6% 1,2% 4,9% 768 100%  
Weiblich 0,5% 14,5% 47,4% 29,3% 2,1% 6,2% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre  - 27,2% 44,0% 17,9%  - 10,9% 95 100%  
25 - 34 Jahre 1,3% 19,0% 47,3% 22,7% 1,2% 8,5% 221 100%  
35 - 44 Jahre 0,5% 20,7% 47,1% 26,1% 1,7% 3,9% 208 100%  
45 - 59 Jahre 0,3% 13,1% 48,0% 31,7% 2,5% 4,4% 546 100%  
60 - 75 Jahre 0,2% 11,9% 56,7% 24,5% 1,3% 5,3% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 0,5% 16,3% 54,7% 21,2% 0,9% 6,4% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 0,8% 15,5% 49,4% 26,7% 1,3% 6,3% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 0,1% 14,2% 52,8% 26,9% 2,1% 4,0% 646 100%  
Alleinerziehende 0,8% 17,6% 31,1% 46,0% 2,0% 2,5% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 0,3% 12,1% 51,7% 27,0% 2,3% 6,7% 506 100%  
Mittlere Reife 0,5% 16,1% 49,0% 29,9% 0,9% 3,7% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 0,5% 17,0% 51,9% 24,3% 1,5% 4,8% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 0,4% 15,9% 49,2% 28,4% 1,8% 4,4% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig  - 17,0% 47,1% 32,7% 0,8% 2,5% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 1,2% 23,0% 45,6% 15,9%  - 14,3% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 0,3% 12,4% 59,3% 22,3% 1,6% 4,0% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz  - 8,8% 66,0% 23,2%  - 2,0% 27 100%  
Hausfrau, -mann 1,9% 18,7% 40,9% 18,0% 2,7% 17,9% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 1,2% 15,2% 42,5% 25,6% 4,0% 11,5% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 0,2% 13,0% 52,5% 27,9% 1,8% 4,6% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 1,6% 26,6% 40,6% 19,7% 1,2% 10,3% 493 100%  

Unter 1.100 Euro  - 16,6% 45,6% 26,1% 3,0% 8,7% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 0,9% 15,9% 50,2% 25,6% 1,7% 5,8% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 0,6% 15,8% 56,5% 22,3% 1,5% 3,4% 327 100%  
4.000 Euro und mehr  - 17,1% 51,7% 26,7% 1,4% 3,2% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 0,5% 14,0% 48,6% 29,9% 1,9% 5,0% 628 100%  
Sterkrade 0,5% 16,5% 50,0% 25,1% 1,9% 6,1% 649 100%  
Osterfeld 0,2% 15,5% 54,8% 23,0% 0,8% 5,6% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 0,4% 15,3% 50,4% 26,5% 1,7% 5,6% 1.597 100%  
Befragte insgesamt 2016 0,3% 13,2% 48,8% 29,1% 2,5% 6,1% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Kapitel 4 Größte Probleme 
Auch 2018 steht bei den Befragten das Problem „Infrastrukturangebote“1 im Fokus. 41 Pro-
zent der Oberhausener Bürgerinnen und Bürger sehen dies als größtes Problem an (s. Gra-
fik 13). Damit steigt der Anteil um 7 Prozentpunkte gegenüber 2016. 
 
Grafik: 13 Die 10 größten Probleme1) im Zeitvergleich 2016 in Prozent 

 
 
 
 
  

1 Ein Grund für den enormen Anstieg liegt sicher darin, das dieses Problem in 2018 neu kategorisiert 
wurde. So wurde z. B. die eigenständige Rubrik „Instandhaltung öffentlicher Einrichtungen/Flächen“, in 
2016 noch mit sechs Prozent Platz 10, hier integriert. Um dieses Problemfeld mit 2016 vergleichen zu 
können, wurden die größten Probleme neu berechnet. Ein Vergleich mit den Zahlen aus vorherigen 
Veröffentlichungen ist daher nur bedingt möglich. 
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Neben der schlechten Infrastruktur allgemein wird bei diesem Problem erneut besonders der 
schlechte Zustand der Straßen angeführt. Weitere Probleme in der Infrastruktur sehen die 
Befragten u.a. beim Zustand von Schulgebäuden, der Innenstadt bzw. Innenstädte allge-
mein, bei Spielplätzen wie auch bei Radwegen. 
 
Das Problem „Finanzen“ hingegen wurde durch das Problem „Verschmutzung der Stadt“ von 
Rang zwei verdrängt und gehört mit 8 Prozent gerade noch zu den 10 größten Problemen.  
 
Das Thema „Verschmutzung der Stadt“ wird mit 23 Prozent als zweithäufigstes Problem ge-
nannt. Im Vergleich zu 2016 steigt der Wert um acht Prozentpunkte. Hier bemängeln die 
Oberhausenerinnen und Oberhausener zum größten Teil die allgemeine Verschmutzung der 
Stadt. Aber auch Hundekot auf Straßen und Wiesen, die Verschmutzung der Innenstadt und 
die wilden Müllkippen werden als Problem genannt.  
 
Rang drei mit 17 Prozent der Nennungen, und damit seit 2004 (Platz zwei, 18 Prozent) erst-
mals wieder ganz vorne dabei, wurde „Verkehr“ genannt. Neben dem allgemeinen Verkehr 
sehen die Befragten die Baustellen als Hauptverkehrsproblem, gefolgt von Ampelschal-
tungen und Staus. 
 
Das Problem „Ausländer“ steigt im Vergleich zu 2016 von 9 Prozent um 3 Prozentpunkte auf 
12 Prozent. Beim Problemfeld „Ausländer“ wurde eine zusätzliche Kategorisierung vorge-
nommen, sodass es neben der Rubrik „Ausländer“ eine neue Rubrik „Geflüchtete“ gibt. Wäh-
rend unter „Ausländer“ Problemnennungen wie beispielsweise Ausländer allgemein, man-
gelnde Integration, Sprachschwierigkeiten oder zu hoher Ausländeranteil zusammengefasst 
wurden, beinhaltet die Rubrik „Geflüchtete“ Problemnennungen wie u. a. Flüchtlinge allge-
mein, Asylanten, Flüchtlingspolitik, zu viele Flüchtlingsheime sowie die Unterbringung der 
Flüchtlinge (der Anteil lag 2018 bei 3 Prozent, während er 2016 noch bei 8 Prozent lag). 
 
. 
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Tabelle 21  Die größten Probleme in Oberhausen1) 

 

Infra-
struktur-
angebote

Ver-
schmutzung

der Stadt
Verkehr Krimi-

nalität
Aus-

länder

Geschlecht
Männlich 43,3% 20,9% 21,4% 11,6% 11,4% 683  
Weiblich 38,8% 25,3% 13,3% 12,9% 12,1% 718  

Alter
18 - 24 Jahre 30,7% 12,4% 18,0% 7,1% 8,2% 83  
25 - 34 Jahre 48,7% 18,8% 15,7% 12,2% 6,9% 182  
35 - 44 Jahre 50,3% 21,5% 13,4% 14,9% 9,6% 176  
45 - 59 Jahre 46,2% 20,7% 20,0% 9,3% 13,2% 498  
60 - 75 Jahre 30,7% 30,1% 16,3% 15,4% 13,4% 461  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 39,9% 22,7% 15,3% 7,2% 12,2% 238  
Paarhaushalt mit Kindern 47,6% 21,0% 16,5% 10,4% 10,1% 447  
Paarhaushalt ohne Kinder 37,7% 26,4% 18,0% 14,3% 12,4% 582  
Alleinerziehende 55,1% 15,3% 11,1% 19,2% 10,7% 57  

Schulabschluss
Hauptschule 32,5% 24,0% 13,1% 17,7% 14,2% 434  
Mittlere Reife 47,0% 23,8% 19,3% 10,2% 14,0% 364  
Fach-, Hochschulreife 46,3% 20,2% 19,7% 9,3% 7,7% 547  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 47,6% 20,0% 23,0% 8,5% 12,4% 566  
Teilzeit erwerbstätig 38,4% 19,4% 14,2% 14,8% 10,6% 270  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 40,0% 7,9% 24,1% 6,4% 2,9% 38  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 33,0% 33,1% 14,2% 13,9% 11,3% 342  

Elternzeit/Mutterschutz 35,5% 16,5% 5,8% 11,6% 8,3% 22  
Hausfrau, -mann 38,0% 22,8% 6,5% 13,0% 16,6% 77  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 44,7% 22,7% 9,6% 26,1% 10,6% 72  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 42,3% 23,0% 18,0% 12,5% 12,1% 929  
mit Migrationshintergrund 33,0% 23,9% 12,8% 10,8% 9,7% 352  

Unter 1.100 Euro 35,5% 21,1% 6,8% 13,5% 10,9% 97  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 39,0% 22,1% 14,2% 12,8% 13,8% 449  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 41,3% 21,9% 22,8% 6,5% 12,2% 302  
4.000 Euro und mehr 47,8% 15,9% 19,3% 12,6% 9,9% 256  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 37,5% 25,8% 13,1% 12,8% 14,7% 562  
Sterkrade 46,8% 22,3% 20,9% 11,9% 9,0% 578  
Osterfeld 35,6% 19,3% 18,2% 11,9% 11,2% 260  

Antwortende insgesamt 2018 41,0% 23,2% 17,3% 12,3% 11,7% 1.401  
Antwortende insgesamt 2016 33,8% 14,7% 13,1% 10,0% 8,7% 1.345  

1) Mehrfachnennungen, gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet
3) neue Kategorie ab 2018

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale

in Prozent der Antwortenden

Antwortende 
insgesamt
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Größte Probleme Bürgermeinung 2018 

Noch Tabelle 21: Die größten Probleme in Oberhausen1) 

 

ÖPNV Markt-
straße

Arbeits-
losigkeit

Finanzen 
der Stadt

Verödung
der

Innenstädte

Geschlecht
Männlich 8,9% 8,0% 7,2% 9,9% 5,8% 683  
Weiblich 9,0% 8,2% 8,9% 5,7% 7,7% 718  

Alter
18 - 24 Jahre 16,9% 12,9% 8,6% 3,1% 6,0% 83  
25 - 34 Jahre 11,6% 3,0% 6,3% 7,0% 9,3% 182  
35 - 44 Jahre 5,7% 2,1% 9,6% 6,4% 11,3% 176  
45 - 59 Jahre 8,0% 9,7% 9,6% 9,8% 5,9% 498  
60 - 75 Jahre 8,7% 9,9% 6,4% 7,1% 5,0% 461  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 10,6% 7,6% 6,7% 7,0% 7,7% 238  
Paarhaushalt mit Kindern 9,0% 6,8% 9,1% 8,8% 6,6% 447  
Paarhaushalt ohne Kinder 8,0% 10,5% 7,3% 7,8% 6,9% 582  
Alleinerziehende 13,4%  - 16,6% 4,6% 4,6% 57  

Schulabschluss
Hauptschule 6,3% 8,3% 7,0% 4,9% 3,5% 434  
Mittlere Reife 10,2% 9,1% 8,3% 8,0% 6,7% 364  
Fach-, Hochschulreife 10,2% 7,3% 8,8% 10,5% 10,1% 547  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 8,4% 7,2% 8,6% 8,8% 8,1% 566  
Teilzeit erwerbstätig 10,2% 5,0% 8,9% 10,4% 5,8% 270  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 14,8% 11,9% 10,8% 4,9% 11,9% 38  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 8,9% 11,1% 6,4% 6,0% 4,0% 342  

Elternzeit/Mutterschutz 16,5% 5,8%  - 5,8% 5,8% 22  
Hausfrau, -mann 6,7% 8,9% 3,8% 3,4% 9,2% 77  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 7,0% 8,0% 14,7% 5,4% 8,8% 72  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 9,7% 8,5% 7,3% 8,3% 6,9% 929  
mit Migrationshintergrund 4,3% 5,7% 12,8% 4,3% 6,0% 352  

Unter 1.100 Euro 11,3% 4,6% 7,8% 2,7% 1,9% 97  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 7,5% 6,6% 10,0% 7,8% 6,2% 449  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 8,0% 8,8% 7,5% 8,7% 6,1% 302  
4.000 Euro und mehr 10,1% 10,3% 10,7% 12,1% 9,6% 256  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 8,3% 13,0% 7,8% 4,4% 8,5% 562  
Sterkrade 9,3% 5,0% 8,0% 10,6% 5,5% 578  
Osterfeld 9,6% 4,5% 8,7% 8,6% 5,6% 260  

Antwortende insgesamt 2018 8,9% 8,1% 8,1% 7,7% 6,8% 1.401  
Antwortende insgesamt 2016 4,9% 11,2% 10,3% 20,3% 7,7% 1.345  

1) Mehrfachnennungen, gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet
3) neue Kategorie ab 2018

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

in Prozent der Antwortenden

Antwortende 
insgesamt
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Bürgermeinung 2018 Größte Probleme 

Noch Tabelle 21: Die größten Probleme in Oberhausen1) 

 

Einkaufs-
möglich-

keiten
Bildung

Angebot an
Kindergärten/
-tagesstätten

Wohnungs-
versorgung

Park-
plätze

Geschlecht
Männlich 5,4% 6,3% 3,3% 3,5% 4,0% 683  
Weiblich 8,0% 6,7% 7,7% 4,9% 4,3% 718  

Alter
18 - 24 Jahre 3,8% 9,1% 3,8% 3,5% 3,8% 83  
25 - 34 Jahre 2,3% 5,2% 15,2% 6,1% 3,0% 182  
35 - 44 Jahre 3,9% 11,0% 14,4% 6,4% 4,3% 176  
45 - 59 Jahre 8,5% 7,9% 1,7% 5,4% 3,6% 498  
60 - 75 Jahre 8,2% 3,4% 2,9% 1,4% 5,1% 461  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 10,3% 5,7% 2,2% 2,4% 4,7% 238  
Paarhaushalt mit Kindern 4,7% 11,7% 11,1% 5,1% 2,4% 447  
Paarhaushalt ohne Kinder 7,7% 3,3% 3,2% 3,8% 5,4% 582  
Alleinerziehende 4,6% 4,6% 3,3% 4,2% 1,9% 57  

Schulabschluss
Hauptschule 6,3% 4,7% 3,1% 4,7% 3,7% 434  
Mittlere Reife 7,1% 8,4% 6,6% 3,5% 5,5% 364  
Fach-, Hochschulreife 6,7% 7,3% 7,0% 4,5% 3,6% 547  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 6,6% 7,1% 4,1% 5,6% 3,3% 566  
Teilzeit erwerbstätig 6,2% 9,9% 10,9% 4,9% 3,8% 270  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 6,4% 8,4% 2,9% 2,9% 3,5% 38  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 7,2% 3,8% 2,3% 1,5% 6,0% 342  

Elternzeit/Mutterschutz 2,5%  - 30,6% 13,2% 8,3% 22  
Hausfrau, -mann 11,8% 7,2% 12,7% 0,7% 4,8% 77  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 5,4% 3,6%  - 5,2% 2,6% 72  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 7,3% 6,9% 5,4% 4,1% 4,1% 929  
mit Migrationshintergrund 3,1% 4,3% 6,8% 4,8% 4,5% 352  

Unter 1.100 Euro 9,4%  - 1,1% 4,4% 1,1% 97  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 5,0% 4,7% 5,4% 4,9% 5,8% 449  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 6,6% 9,2% 7,7% 6,0% 5,2% 302  
4.000 Euro und mehr 7,0% 8,9% 7,5% 3,8% 2,5% 256  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 6,1% 4,2% 5,1% 2,9% 4,2% 562  
Sterkrade 7,1% 7,4% 7,2% 6,3% 4,6% 578  
Osterfeld 7,3% 9,5% 2,8% 2,3% 3,1% 260  

Antwortende insgesamt 2018 6,7% 6,5% 5,6% 4,2% 4,2% 1.401  
Antwortende insgesamt 2016 3,7% 3,8% 4,1% 2,1% 2,5% 1.345  

1) Mehrfachnennungen, gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet
3) neue Kategorie ab 2018

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Antwortende 
insgesamt

in Prozent der Antwortenden
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Größte Probleme Bürgermeinung 2018 

Noch Tabelle 21: Die größten Probleme in Oberhausen1) 

 

Ge-
bühren

Umwelt-
verschmutzung/

Lärm

Stadt-
verwaltung Geflüchtete3)

Geschlecht
Männlich 6,4% 3,2% 3,6% 2,9% 683  
Weiblich 2,0% 3,8% 1,8% 3,0% 718  

Alter
18 - 24 Jahre  -  - 1,3% 4,2% 83  
25 - 34 Jahre 2,1% 3,2% 3,3% 1,4% 182  
35 - 44 Jahre 6,2% 5,3% 3,1% 1,7% 176  
45 - 59 Jahre 4,4% 3,7% 2,6% 4,1% 498  
60 - 75 Jahre 4,6% 3,4% 2,7% 2,6% 461  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 3,0% 2,9% 1,6% 2,1% 238  
Paarhaushalt mit Kindern 4,6% 4,2% 3,7% 3,3% 447  
Paarhaushalt ohne Kinder 5,2% 3,4% 2,4% 2,6% 582  
Alleinerziehende  - 3,3% 5,5% 7,8% 57  

Schulabschluss
Hauptschule 3,1% 3,0% 1,6% 4,3% 434  
Mittlere Reife 3,9% 4,0% 2,8% 2,9% 364  
Fach-, Hochschulreife 5,6% 3,4% 3,3% 1,6% 547  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 4,5% 3,4% 3,6% 2,5% 566  
Teilzeit erwerbstätig 3,6% 4,9% 1,4% 4,4% 270  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in  - 1,5% 2,9% 2,9% 38  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 5,7% 2,4% 3,2% 2,6% 342  

Elternzeit/Mutterschutz  -  - 2,5%  - 22  
Hausfrau, -mann 0,7% 9,9% 1,7% 5,1% 77  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 3,6% 0,8%  - 2,3% 72  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 4,6% 3,2% 2,6% 2,7% 929  
mit Migrationshintergrund 1,1% 5,4% 3,4% 4,5% 352  

Unter 1.100 Euro 1,3% 5,9%  - 2,7% 97  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 3,6% 4,6% 3,0% 3,6% 449  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 4,3% 3,5% 3,8% 3,1% 302  
4.000 Euro und mehr 7,8% 2,0% 3,8% 1,2% 256  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 3,2% 4,2% 2,2% 3,8% 562  
Sterkrade 6,3% 3,9% 3,4% 2,8% 578  
Osterfeld 1,4% 1,4% 2,1% 1,6% 260  

Antwortende insgesamt 2018 4,1% 3,5% 2,7% 2,9% 1.401  
Antwortende insgesamt 2016 3,6% 1,8% 4,2% 8,4% 1.345  

1) Mehrfachnennungen, gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet
3) neue Kategorie ab 2018

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Antwortende 
insgesamt

in Prozent der Antwortenden
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Noch Tabelle 21: Die größten Probleme in Oberhausen1) 

 
 

Armut Stadtteil 
Osterfeld

Zusammen-
gehörigkeits-

gefühl

Drogen/
Drogenszene

Geschlecht
Männlich 2,0% 1,3% 0,9% 0,7% 683  
Weiblich 2,1% 1,5% 1,0% 1,3% 718  

Alter
18 - 24 Jahre 6,0% 5,3%  - 1,3% 83  
25 - 34 Jahre 0,3% 0,3% 2,1% 3,0% 182  
35 - 44 Jahre 0,9% 2,1% 2,1% 0,7% 176  
45 - 59 Jahre 2,7% 0,8% 0,7% 0,5% 498  
60 - 75 Jahre 1,8% 1,5% 0,6% 0,8% 461  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 4,1%  - 2,1% 2,3% 238  
Paarhaushalt mit Kindern 1,5% 1,4% 0,5% 0,5% 447  
Paarhaushalt ohne Kinder 1,6% 1,9% 1,1% 0,9% 582  
Alleinerziehende 1,0% 2,3%  - 2,3% 57  

Schulabschluss
Hauptschule 2,2% 1,6% 0,9% 0,3% 434  
Mittlere Reife 0,7% 1,4% 0,7% 1,2% 364  
Fach-, Hochschulreife 2,5% 1,2% 1,3% 1,4% 547  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 1,8% 1,2% 0,8% 1,1% 566  
Teilzeit erwerbstätig 2,3% 1,0% 0,7% 1,0% 270  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 6,4% 1,5%  - 2,9% 38  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 1,8% 2,1% 0,9% 1,1% 342  

Elternzeit/Mutterschutz  -  - 5,8%  - 22  
Hausfrau, -mann 3,4% 1,4% 0,7%  - 77  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 1,8% 3,4% 0,8% 72  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 1,9% 1,4% 0,9% 1,0% 929  
mit Migrationshintergrund 2,8% 1,4% 1,7% 1,4% 352  

Unter 1.100 Euro 9,1%  - 1,1% 3,6% 97  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 2,4% 1,5% 0,8% 1,6% 449  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 1,7% 1,5% 1,0%  - 302  
4.000 Euro und mehr 1,0% 1,5% 0,7%  - 256  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 1,8% 0,2% 1,2% 1,8% 562  
Sterkrade 1,6% 0,2% 0,5% 0,8% 578  
Osterfeld 3,6% 6,6% 1,4%  - 260  

Antwortende insgesamt 2018 2,1% 1,4% 1,0% 1,0% 1.401  
Antwortende insgesamt 2016 3,2% 0,7%  - 0,5% 1.345  

1) Mehrfachnennungen, gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet
3) neue Kategorie ab 2018

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Antwortende 
insgesamt

in Prozent der Antwortenden
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Öffentliche Sicherheit Bürgermeinung 2018 

Kapitel 5 Öffentliche Sicherheit 
Insgesamt gesehen fühlen sich die Oberhausenerinnen und Oberhausener in 2018 tagsüber 
in ihrer Stadt etwas sicherer als noch in 2016, insbesondere in der eigenen Wohngegend  
(92 Prozent, plus 4 Prozentpunkte gegenüber 2016, s. Grafik 14). Bei Dunkelheit hingegen 
haben sich die Werte kaum verändert, mit Ausnahme in öffentlichen Verkehrsmitteln, wo das 
Sicherheitsgefühl um minus 4 Prozentpunkte schlechter beurteilt wurde (s. Grafik 14). 
 
Auch in den Oberhausener Innenstädten Alt-Oberhausen, Sterkrade und Osterfeld fühlen 
sich die Oberhausenerinnen und Oberhausener tagsüber wieder sicherer als noch zwei Jah-
re zuvor: 61 Prozent der Befragten geben an, sich in der Sterkrader Innenstadt sehr sicher 
bis eher sicher zu fühlen. Hier steigt der Anteil gegenüber 2016 um zwei Prozentpunkte. Für 
die Innenstadt Alt-Oberhausen bekunden dies 48 Prozent (plus vier Prozentpunkte ge-
genüber 2016) und für die Osterfelder Innenstadt 36 Prozent (plus zwei Prozentpunkte ge-
genüber 2016). 
 
Parks oder Grünanlagen sowie Parkhäuser/Tiefgaragen sind aus Sicht der Befragten tags-
über ebenfalls sicherer geworden, denn: 57 Prozent bzw. 41 Prozent äußerten in 2018, dass 
sie sich tagsüber an diesen Orten sehr sicher bis eher sicher fühlen. Hier steigt der Anteil um 
drei bzw. vier Prozentpunkten im Vergleich zu 2016. 
 
Gegenüber 2016 hat sich das Sicherheitsempfinden tagsüber aus Sicht der Bürgerinnen und 
Bürger an Haltestellen (58 Prozent), bei Fußgängerunterführungen (32 Prozent) sowie in der 
unmittelbaren Umgebung des Hauptbahnhofes (31 Prozent) kaum verändert. Bei Dunkelheit 
hingegen sinkt der Anteil der sich sicherfühlenden Menschen bei „Haltestellen“ um zwei Pro-
zentpunkte und bei „Fußgängerzonen“ sowie „in der unmittelbaren Umgebung des Haupt-
bahnhofes“ um jeweils drei Prozentpunkte. 
 
Beim Hauptbahnhof hat sich das Sicherheitsgefühl tagsüber bei den Befragten gegenüber 
2016 kaum verändert. In 2018 geben 39 Prozent der Oberhausenerinnen und Oberhausener 
an, sich am Hauptbahnhof sehr sicher bzw. eher sicher zu fühlen. Das Sicherheitsempfinden 
bei Dunkelheit hat sich hier allerdings von 19 Prozent um vier Prozentpunkte auf 15 Prozent 
verschlechtert. 
 
Das Sicherheitsgefühl ist bei Männer und Frauen sehr unterschiedlich ausgeprägt (s.  
Grafik 15):  
 
 90 Prozent der Frauen sowie 94 Prozent der Männer fühlen sich in ihrer Wohnge-

gend am sichersten. 
 

 Männer fühlen sich an allen Orten sowohl tagsüber wie auch bei Dunkelheit über-
durchschnittlich sicher als Frauen.  
 

 Frauen fühlen sich insbesondere in Parks oder Grünanlagen, in Parkhäusern/ Tiefga-
ragen sowie im Hauptbahnhof und seiner Umgebung insbesondere bei Dunkelheit 
unsicher. 
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Bürgermeinung 2018 Öffentliche Sicherheit 

Grafik: 14 Sicherheitsgefühl an unterschiedlichen Orten tagsüber und bei Dunkel-
heit im Zeitvergleich 20161) in Prozent 
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Öffentliche Sicherheit Bürgermeinung 2018 

Noch Grafik 14: Sicherheitsgefühl an unterschiedlichen Orten tagsüber und bei Dunkelheit 
im Zeitvergleich 20161) in Prozent 
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Grafik: 15 Sicherheitsgefühl an unterschiedlichen Orten tagsüber und bei Dunkel-
heit nach Geschlecht1) in Prozent 

  

Abbildung 1: Sicherheitsgefühl in der Wohngegend nach Geschlecht

Abbildung 2: Sicherheitsgefühl in der Innenstadt Alt-Oberhausen nach Geschlecht

Abbildung 3: Sicherheitsgefühl in der Innenstadt Sterkrade nach Geschlecht

Abbildung 4: Sicherheitsgefühl in der Innenstadt Osterfeld nach Geschlecht
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Noch Grafik 15: Sicherheitsgefühl an unterschiedlichen Orten tagsüber und bei Dunkelheit 
nach Geschlecht1) in Prozent 

  

Abbildung 5: Sicherheitsgefühl in Parkhäusern/Tiefgaragen nach Geschlecht

Abbildung 6: Sicherheitsgefühl in Fußgängerunterführungen nach Geschlecht

Abbildung 7: Sicherheitsgefühl an Haltestellen nach Geschlecht

Abbildung 8: Sicherheitsgefühl im Hauptbahnhof nach Geschlecht
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Bürgermeinung 2018 Öffentliche Sicherheit 

Noch Grafik 15: Sicherheitsgefühl an unterschiedlichen Orten tagsüber und bei Dunkelheit 
nach Geschlecht1) in Prozent 

 
  

Abbildung 9: Sicherheitsgefühl in der unmittelbaren Umgebung des HBF nach Geschlecht

Abbildung 10: Sicherheitsgefühl in öffentlichen Verkehrsmitteln nach Geschlecht

Abbildung 11: Sicherheitsgefühl in Parks oder Grünanlagen nach Geschlecht
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Neben der Beurteilung des Sicherheitsgefühls wurde auch danach gefragt, wie hoch das 
Risiko einschätzt wird, in den nächsten 12 Monaten von ausgewählten Situationen betroffen 
zu sein. Insgesamt betrachtet, fällt die Risikoeinschätzung für alle ausgewählten Situationen 
sehr niedrig aus. 
 
Ein erhöhtes bis hohes Risiko sehen 27 Prozent darin, von  Jemandem angepöbelt bzw. 
beleidigt zu werden. An zweiter und dritter Stelle folgen die mutwillige Beschädigung des 
Kraftfahrzeuges (22 Prozent) sowie der Diebstahl des Fahrrades (18 Prozent). Dennoch 
überwiegt in allen drei Risikobereichen der Anteil derer, die das Risiko eher gering bis sehr 
gering einschätzen (s. Grafik 16). 
 
74 bzw. 71 Prozent der befragten Bürgerinnen und Bürger schätzen das Risiko, in den 
nächsten 12 Monaten vergewaltigt oder sexuell angegriffen zu werden bzw. sexuell belästigt 
zu werden, eher bis sehr gering ein. Lediglich drei bzw. fünf Prozent der Oberhausenerinnen 
und Oberhausener sehen ein erhöhtes Risiko. Von Jemandem geschlagen oder verletzt zu 
werden, wird von 64 Prozent der Befragten ebenfalls als eher/sehr gering eingestuft. Nur 7 
Prozent schätzen dieses Risiko als eher hoch bis sehr hoch ein. 
 
Grafik: 16 Prozentuale Verteilung der Risikoeinschätzung1) im Gesamtüberblick 
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Tabelle 22 Einschätzung des Sicherheitsgefühls tagsüber im Gesamtüberblick1) 

 
 
 
Tabelle 23 Einschätzung des Sicherheitsgefühls abends bei Dunkelheit im Gesamt-

überblick1) 

 
  

Sicherheitsgefühl … tagsüber1) Sehr 
sicher

Eher 
sicher

Teils,
teils

Eher 
unsicher

Sehr 
unsicher

Weiß nicht/
Keine 

Angabe

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

in Ihrer Wohngegend 52,6% 39,3% 5,4% 1,6% 0,3% 0,9% 1.597 100%  

in der Innenstadt Alt-Oberhausen 13,1% 34,6% 26,3% 12,7% 4,3% 9,1% 1.597 100%  

in der Innenstadt Sterkrade 20,0% 40,6% 16,3% 4,7% 1,0% 17,4% 1.597 100%  

in der Innenstadt Osterfeld 11,5% 23,7% 20,0% 10,4% 3,7% 30,7% 1.597 100%  

in Parkhäusern/Tiefgaragen 9,2% 32,2% 23,7% 12,8% 5,4% 16,8% 1.597 100%  

in Fußgängerunterführungen 7,8% 23,9% 23,3% 21,2% 8,4% 15,3% 1.597 100%  

an Haltestellen 15,0% 43,2% 19,0% 4,6% 1,4% 16,7% 1.597 100%  

im Hauptbahnhof 10,3% 28,7% 25,6% 15,8% 8,8% 10,8% 1.597 100%  

in der unmittelbaren Umgebung 
des Hauptbahnhofes 7,3% 24,2% 28,8% 19,9% 10,0% 9,9% 1.597 100%  

in öffentlichen Verkehrsmitteln 16,4% 44,3% 14,9% 3,8% 1,4% 19,2% 1.597 100%  

in Parks oder Grünanlagen 15,0% 42,1% 24,1% 8,6% 4,4% 5,7% 1.597 100%  
1) gewichtete Ergebnisse

Sicherheitsgefühl … abends bei 
Dunkelheit1)

Sehr 
sicher

Eher 
sicher

Teils,
teils

Eher 
unsicher

Sehr 
unsicher

Weiß nicht/
Keine 

Angabe

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

in Ihrer Wohngegend 26,2% 40,5% 15,2% 12,2% 3,7% 2,2% 1.597 100%  

in der Innenstadt Alt-Oberhausen 4,1% 12,9% 23,4% 29,4% 17,1% 13,1% 1.597 100%  

in der Innenstadt Sterkrade 4,9% 19,7% 24,2% 19,2% 9,2% 22,7% 1.597 100%  

in der Innenstadt Osterfeld 3,0% 10,0% 16,6% 21,5% 14,5% 34,3% 1.597 100%  

in Parkhäusern/Tiefgaragen 3,6% 11,7% 19,8% 26,6% 19,4% 18,8% 1.597 100%  

in Fußgängerunterführungen 2,7% 7,1% 17,2% 30,5% 24,9% 17,6% 1.597 100%  

an Haltestellen 3,6% 17,3% 27,4% 22,6% 10,6% 18,4% 1.597 100%  

im Hauptbahnhof 3,1% 11,8% 16,2% 30,0% 25,3% 13,6% 1.597 100%  

in der unmittelbaren Umgebung 
des Hauptbahnhofes 2,3% 6,6% 15,7% 33,0% 29,7% 12,8% 1.597 100%  

in öffentlichen Verkehrsmitteln 6,1% 26,6% 25,6% 13,8% 6,9% 21,0% 1.597 100%  

in Parks oder Grünanlagen 3,4% 8,1% 17,1% 29,4% 27,1% 14,8% 1.597 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
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Tabelle 24 Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein tagsüber…1) 

 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 56,1% 37,6% 4,2% 0,7% 0,2% 1,3% 768 100%  
Weiblich 49,3% 40,9% 6,5% 2,4% 0,4% 0,5% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 64,4% 32,4% 1,9% 0,6% 0,6%  - 95 100%  
25 - 34 Jahre 53,1% 38,5% 7,1%  -  - 1,3% 221 100%  
35 - 44 Jahre 56,6% 34,4% 5,9% 1,8% 0,3% 1,1% 208 100%  
45 - 59 Jahre 49,6% 41,6% 6,5% 2,0%  - 0,3% 546 100%  
60 - 75 Jahre 51,6% 40,4% 4,0% 1,9% 0,7% 1,3% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 51,1% 39,5% 7,6% 1,4%  - 0,4% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 55,9% 37,5% 4,5% 1,0% 0,5% 0,7% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 52,3% 40,6% 4,0% 2,2% 0,2% 0,7% 646 100%  
Alleinerziehende 46,3% 41,7% 10,4%  -  - 1,7% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 46,0% 42,4% 7,9% 2,0% 0,9% 0,8% 506 100%  
Mittlere Reife 51,4% 43,4% 4,0% 0,9% 0,1% 0,1% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 60,6% 33,5% 3,8% 1,6%  - 0,5% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 57,6% 36,7% 4,6% 0,7%  - 0,4% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 50,8% 39,1% 8,1% 1,9% 0,2%  - 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 65,3% 29,7% 2,5% 1,2%  - 1,2% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 51,0% 41,9% 3,1% 1,9% 1,0% 1,1% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 53,1% 42,1% 4,8%  -  -  - 27 100%  
Hausfrau, -mann 44,1% 45,0% 5,9% 3,3%  - 1,7% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 37,1% 45,6% 10,5% 4,2% 0,6% 2,0% 93 100%  

Mgrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 54,5% 37,9% 5,1% 1,6% 0,3% 0,6% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 43,0% 45,8% 6,9% 1,6% 0,4% 2,2% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 45,7% 37,6% 11,3% 4,5%  - 0,9% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 49,1% 42,8% 5,8% 1,7% 0,4% 0,3% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 62,6% 35,0% 2,2%  -  - 0,2% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 62,4% 33,2% 1,9% 1,6%  - 0,9% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 45,0% 43,0% 8,8% 1,7% 0,3% 1,1% 628 100%  
Sterkrade 61,3% 33,6% 3,0% 1,0% 0,5% 0,7% 649 100%  
Osterfeld 49,6% 43,4% 3,7% 2,5%  - 0,7% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 52,6% 39,3% 5,4% 1,6% 0,3% 0,9% 1.597 100%  
42,1% 46,3% 8,3% 2,3% 0,6% 0,5% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte insgesamt 2016

Merkmale

in Ihrer Wohngegend
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Noch Tabelle 24: Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein tagsüber…1) 

 
 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 15,2% 37,6% 26,4% 9,2% 3,5% 8,2% 768 100%  
Weiblich 11,2% 31,8% 26,2% 15,9% 5,1% 9,9% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 18,3% 47,3% 21,0% 7,2% 3,1% 3,1% 95 100%  
25 - 34 Jahre 15,1% 39,2% 24,9% 9,7% 3,1% 8,0% 221 100%  
35 - 44 Jahre 15,3% 25,8% 26,3% 16,7% 4,4% 11,5% 208 100%  
45 - 59 Jahre 11,6% 36,3% 27,4% 12,6% 4,3% 7,7% 546 100%  
60 - 75 Jahre 12,1% 32,0% 26,7% 13,3% 4,9% 11,0% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 16,7% 41,5% 23,1% 8,6% 3,3% 6,8% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 13,0% 33,2% 26,1% 14,3% 4,2% 9,2% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 12,1% 33,4% 28,1% 13,0% 4,6% 8,8% 646 100%  
Alleinerziehende 9,5% 33,3% 21,0% 15,1% 5,9% 15,1% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 9,6% 33,3% 26,1% 15,6% 5,1% 10,4% 506 100%  
Mittlere Reife 11,4% 35,3% 31,0% 11,7% 3,9% 6,8% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 17,0% 35,0% 23,6% 11,6% 4,1% 8,7% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 15,1% 35,9% 26,4% 9,7% 4,5% 8,4% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 11,2% 30,7% 27,9% 16,5% 3,9% 9,8% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 22,2% 36,5% 25,5% 7,9% 3,7% 4,2% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 10,4% 33,7% 25,9% 14,6% 4,6% 10,8% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 9,6% 28,5% 30,7% 18,4% 4,1% 8,8% 27 100%  
Hausfrau, -mann 13,2% 37,2% 18,7% 18,4% 3,8% 8,7% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 14,3% 41,0% 29,6% 7,3% 4,6% 3,2% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 12,3% 33,5% 27,5% 13,1% 4,5% 9,1% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 17,2% 39,8% 20,7% 10,3% 3,2% 8,7% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 14,7% 40,1% 16,7% 14,3% 4,3% 9,8% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 12,4% 37,2% 24,6% 13,7% 4,2% 7,9% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 13,5% 36,8% 26,7% 10,9% 3,3% 8,7% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 15,7% 33,4% 25,1% 12,0% 3,9% 9,9% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 14,9% 42,4% 25,8% 9,2% 4,5% 3,2% 628 100%  
Sterkrade 10,9% 28,3% 27,5% 16,9% 4,4% 11,9% 649 100%  
Osterfeld 14,0% 32,0% 24,8% 10,9% 3,5% 14,7% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 13,1% 34,6% 26,3% 12,7% 4,3% 9,1% 1.597 100%  
11,4% 32,8% 27,0% 13,6% 2,7% 12,5% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte insgesamt 2016

Merkmale

in der Innenstadt Alt-Oberhausen
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Noch Tabelle 24: Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein tagsüber…1) 

 
 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 22,2% 43,0% 13,9% 4,3% 0,8% 15,7% 768 100%  
Weiblich 17,8% 38,4% 18,6% 5,1% 1,2% 18,9% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 32,3% 41,4% 12,0% 3,1% 0,6% 10,5% 95 100%  
25 - 34 Jahre 24,2% 42,0% 11,4% 3,4% 1,2% 17,9% 221 100%  
35 - 44 Jahre 23,3% 37,3% 17,2% 7,1% 0,6% 14,4% 208 100%  
45 - 59 Jahre 17,7% 43,3% 19,0% 4,5% 1,0% 14,5% 546 100%  
60 - 75 Jahre 17,0% 38,4% 16,0% 4,9% 1,2% 22,5% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 23,1% 40,5% 13,9% 3,6% 0,5% 18,5% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 21,4% 42,1% 15,6% 5,0% 1,1% 14,8% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 17,1% 41,8% 17,1% 4,1% 1,2% 18,8% 646 100%  
Alleinerziehende 15,4% 38,9% 28,4% 6,7%  - 10,6% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 15,9% 40,5% 17,3% 6,0% 1,4% 18,9% 506 100%  
Mittlere Reife 17,3% 42,9% 20,4% 4,0% 0,6% 14,8% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 25,7% 40,1% 13,4% 4,2% 1,1% 15,4% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 23,2% 42,6% 14,8% 4,7% 0,8% 13,8% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 18,9% 39,6% 19,4% 5,0% 1,3% 15,9% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 31,4% 40,6% 11,7% 2,5%  - 13,8% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 16,3% 37,8% 19,2% 5,1% 1,3% 20,3% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 18,4% 42,8% 13,6% 4,8% 4,8% 15,6% 27 100%  
Hausfrau, -mann 13,7% 47,3% 11,5% 5,2%  - 22,3% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 19,3% 37,5% 13,3% 2,6% 0,6% 26,8% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 19,8% 40,1% 17,2% 5,0% 1,2% 16,8% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 20,7% 43,2% 12,2% 3,4% 0,2% 20,3% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 20,3% 37,1% 15,2% 4,9%  - 22,6% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 17,6% 42,4% 17,1% 4,3% 0,7% 17,9% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 21,9% 43,0% 17,1% 4,5% 0,4% 13,1% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 24,2% 37,8% 14,5% 5,5% 0,9% 17,0% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 13,8% 29,2% 14,4% 3,9% 1,3% 37,4% 628 100%  
Sterkrade 25,1% 47,8% 17,6% 5,4% 1,0% 3,1% 649 100%  
Osterfeld 21,5% 48,5% 17,6% 4,9% 0,4% 7,1% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 20,0% 40,6% 16,3% 4,7% 1,0% 17,4% 1.597 100%  
16,7% 42,0% 18,0% 3,9% 0,4% 19,0% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte
ins-

gesamt

Befragte insgesamt 2016

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale

in der Innenstadt Sterkrade
An-
zahl

58  Stadt Oberhausen, Bereich Statistik 



Bürgermeinung 2018 Öffentliche Sicherheit 

Noch Tabelle 24: Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein tagsüber…1) 

 
 
 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 11,8% 26,8% 18,6% 10,5% 2,8% 29,5% 768 100%  
Weiblich 11,3% 20,9% 21,2% 10,3% 4,5% 31,8% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 21,8% 23,1% 22,8% 12,3% 1,2% 18,9% 95 100%  
25 - 34 Jahre 10,2% 25,1% 18,8% 7,1% 4,4% 34,4% 221 100%  
35 - 44 Jahre 12,4% 18,1% 21,0% 11,5% 7,9% 29,1% 208 100%  
45 - 59 Jahre 10,0% 25,6% 23,7% 11,2% 3,1% 26,5% 546 100%  
60 - 75 Jahre 11,5% 23,6% 15,7% 10,2% 2,7% 36,4% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 14,0% 24,5% 20,9% 8,1% 2,7% 29,9% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 11,3% 23,0% 20,6% 9,9% 4,7% 30,6% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 10,9% 24,5% 18,6% 11,1% 3,0% 31,9% 646 100%  
Alleinerziehende 7,9% 23,8% 30,9% 15,1% 3,9% 18,5% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 8,2% 25,6% 18,0% 13,9% 4,8% 29,5% 506 100%  
Mittlere Reife 9,4% 23,6% 24,5% 9,3% 5,2% 28,0% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 15,7% 22,4% 19,2% 8,6% 2,1% 32,0% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 12,5% 25,1% 22,0% 10,3% 3,1% 27,0% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 10,1% 21,4% 23,5% 8,0% 6,5% 30,5% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 18,0% 13,4% 23,4% 14,6% 1,2% 29,3% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 10,8% 24,2% 17,4% 11,6% 2,6% 33,4% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 4,8% 15,6% 8,8% 20,4% 9,6% 40,8% 27 100%  
Hausfrau, -mann 9,3% 29,8% 13,0% 11,7% 1,9% 34,3% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 13,9% 24,0% 15,7% 6,8% 3,4% 36,3% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 11,2% 22,7% 20,5% 10,5% 4,1% 31,0% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 13,2% 28,6% 17,4% 9,9% 1,4% 29,4% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 12,0% 22,3% 14,6% 9,7% 6,5% 34,9% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 10,3% 27,1% 21,2% 10,7% 3,4% 27,4% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 11,4% 26,7% 20,0% 10,2% 2,5% 29,1% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 14,6% 18,9% 18,4% 9,2% 2,8% 36,2% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 11,1% 16,7% 15,7% 6,9% 3,6% 46,1% 628 100%  
Sterkrade 8,9% 23,7% 22,8% 12,4% 3,3% 28,8% 649 100%  
Osterfeld 17,6% 37,7% 22,7% 13,1% 4,5% 4,4% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 11,5% 23,7% 20,0% 10,4% 3,7% 30,7% 1.597 100%  
9,0% 24,7% 19,6% 10,1% 1,7% 34,9% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte
ins-

gesamt

Befragte insgesamt 2016

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale

in der Innenstadt Osterfeld
An-
zahl

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik  59 



Öffentliche Sicherheit Bürgermeinung 2018 

Noch Tabelle 24: Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein tagsüber…1) 

 
 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 13,2% 41,0% 22,5% 8,0% 2,2% 13,0% 768 100%  
Weiblich 5,5% 24,0% 24,8% 17,2% 8,4% 20,3% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 19,5% 37,2% 22,8% 5,4% 1,2% 14,0% 95 100%  
25 - 34 Jahre 13,4% 37,6% 25,1% 9,3% 1,9% 12,7% 221 100%  
35 - 44 Jahre 12,2% 34,3% 23,2% 13,0% 2,3% 15,0% 208 100%  
45 - 59 Jahre 8,0% 30,5% 26,5% 14,0% 5,7% 15,2% 546 100%  
60 - 75 Jahre 5,5% 29,9% 20,5% 14,2% 8,6% 21,2% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 9,4% 28,7% 19,9% 9,9% 6,9% 25,3% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 12,0% 32,0% 25,4% 11,7% 3,6% 15,4% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 7,3% 33,9% 24,9% 14,7% 6,5% 12,7% 646 100%  
Alleinerziehende 5,9% 27,5% 27,8% 7,6% 5,9% 25,4% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 5,1% 26,5% 22,8% 14,6% 9,6% 21,5% 506 100%  
Mittlere Reife 8,8% 33,5% 25,5% 16,4% 3,6% 12,2% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 12,6% 37,9% 24,5% 8,9% 3,7% 12,3% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 13,4% 39,8% 25,1% 10,9% 2,7% 8,1% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 7,6% 28,7% 26,4% 16,1% 7,1% 14,1% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 14,3% 36,0% 20,5% 6,2% 1,2% 21,7% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 4,9% 27,0% 23,5% 14,0% 8,9% 21,6% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 18,4% 18,4% 20,4% 21,1% 4,8% 16,9% 27 100%  
Hausfrau, -mann 1,7% 28,4% 15,8% 16,1% 3,8% 34,1% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 7,7% 22,6% 20,4% 7,9% 6,2% 35,1% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 8,7% 32,9% 23,9% 13,2% 6,2% 15,0% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 11,4% 28,4% 22,5% 10,5% 1,8% 25,4% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 7,1% 17,7% 16,8% 11,0% 9,6% 37,9% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 7,0% 31,4% 25,9% 11,0% 6,5% 18,2% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 11,7% 38,6% 23,6% 16,2% 1,9% 8,0% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 13,9% 40,6% 22,0% 9,8% 4,2% 9,5% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 9,5% 28,6% 22,1% 11,3% 5,0% 23,6% 628 100%  
Sterkrade 9,3% 35,2% 25,3% 15,2% 5,7% 9,2% 649 100%  
Osterfeld 8,3% 33,0% 23,5% 10,9% 5,6% 18,7% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 9,2% 32,2% 23,7% 12,8% 5,4% 16,8% 1.597 100%  
9,0% 27,8% 22,7% 14,6% 4,4% 21,5% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte insgesamt 2016

Merkmale

in Parkhäusern/Tiefgaragen
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

60  Stadt Oberhausen, Bereich Statistik 



Bürgermeinung 2018 Öffentliche Sicherheit 

Noch Tabelle 24: Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein tagsüber…1) 

 
 
 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 12,3% 29,4% 23,7% 17,3% 3,1% 14,3% 768 100%  
Weiblich 3,6% 18,8% 23,0% 24,9% 13,4% 16,3% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 18,5% 35,2% 28,0% 9,1% 4,5% 4,6% 95 100%  
25 - 34 Jahre 12,5% 30,3% 26,8% 16,7% 1,9% 11,7% 221 100%  
35 - 44 Jahre 10,3% 28,0% 21,4% 17,8% 3,3% 19,3% 208 100%  
45 - 59 Jahre 6,2% 25,5% 24,9% 22,2% 9,2% 12,0% 546 100%  
60 - 75 Jahre 4,6% 15,9% 20,1% 25,7% 13,2% 20,5% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 11,9% 24,0% 22,2% 14,7% 9,3% 17,8% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 9,5% 27,4% 24,7% 18,9% 7,0% 12,5% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 4,1% 21,2% 23,5% 26,6% 9,4% 15,3% 646 100%  
Alleinerziehende 6,7% 29,1% 21,0% 16,8% 9,8% 16,5% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 4,4% 17,3% 21,0% 22,5% 14,3% 20,6% 506 100%  
Mittlere Reife 6,3% 24,6% 28,1% 24,1% 6,2% 10,7% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 11,3% 29,5% 22,6% 18,8% 6,2% 11,7% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 11,0% 29,8% 25,2% 18,8% 4,2% 11,0% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 4,8% 25,3% 23,9% 22,8% 10,3% 12,8% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 19,3% 30,6% 34,3% 4,2% 1,2% 10,4% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 4,1% 15,2% 20,4% 26,7% 14,3% 19,3% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 11,6% 30,0% 14,9% 18,4% 11,6% 13,6% 27 100%  
Hausfrau, -mann 3,6% 17,1% 25,6% 22,8% 11,9% 19,0% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 10,5% 22,0% 17,9% 16,7% 4,6% 28,4% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 7,2% 23,5% 23,4% 22,9% 9,2% 13,7% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 11,0% 25,8% 22,7% 13,0% 4,7% 22,9% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 11,3% 23,3% 14,5% 16,4% 11,0% 23,6% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 6,8% 23,7% 25,0% 19,9% 7,9% 16,7% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 8,9% 26,6% 21,4% 26,5% 5,0% 11,7% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 9,3% 28,9% 20,3% 22,8% 6,2% 12,4% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 8,7% 24,5% 25,1% 16,5% 5,7% 19,5% 628 100%  
Sterkrade 7,0% 25,6% 22,5% 27,3% 10,1% 7,6% 649 100%  
Osterfeld 7,7% 19,3% 21,3% 18,4% 10,5% 22,7% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 7,8% 23,9% 23,3% 21,2% 8,4% 15,3% 1.597 100%  
7,6% 23,9% 21,8% 20,2% 6,9% 19,6% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte insgesamt 2016

Merkmale

in Fußgängerunterführungen
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik  61 



Öffentliche Sicherheit Bürgermeinung 2018 

Noch Tabelle 24: Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein tagsüber…1) 

 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 17,4% 40,4% 18,4% 3,9% 0,8% 19,1% 768 100%  
Weiblich 12,8% 45,8% 19,6% 5,2% 2,0% 14,5% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 28,2% 54,1% 12,3% 2,3% 1,2% 1,9% 95 100%  
25 - 34 Jahre 21,9% 47,5% 16,6% 2,5% 0,2% 11,3% 221 100%  
35 - 44 Jahre 18,3% 41,0% 19,7% 2,0% 1,1% 17,9% 208 100%  
45 - 59 Jahre 12,9% 41,5% 22,1% 5,1% 2,3% 16,1% 546 100%  
60 - 75 Jahre 10,7% 42,1% 17,9% 6,3% 1,2% 21,8% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 19,1% 39,0% 19,6% 4,8% 1,1% 16,4% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 15,3% 46,8% 19,3% 2,5% 1,3% 14,8% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 12,6% 42,8% 18,7% 5,7% 1,8% 18,4% 646 100%  
Alleinerziehende 13,5% 49,9% 18,2% 2,0% 0,8% 15,7% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 11,5% 40,3% 20,4% 6,1% 2,1% 19,6% 506 100%  
Mittlere Reife 13,2% 42,6% 21,2% 5,2% 0,5% 17,4% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 19,0% 46,0% 17,2% 2,6% 1,7% 13,5% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 17,9% 42,3% 18,5% 3,9% 1,2% 16,3% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 13,9% 48,5% 22,6% 2,8% 2,6% 9,6% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 26,4% 53,6% 15,1% 1,2% 2,5% 1,2% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 9,2% 43,0% 19,4% 7,2% 1,0% 20,3% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 18,4% 32,0% 21,7%  -  - 27,9% 27 100%  
Hausfrau, -mann 14,1% 49,1% 11,8% 5,2%  - 19,8% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 21,0% 29,3% 18,1% 6,8% 3,2% 21,6% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 14,6% 43,3% 19,7% 4,8% 1,4% 16,2% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 17,0% 42,6% 15,8% 3,4% 1,8% 19,3% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 19,7% 41,2% 15,2% 8,1% 0,4% 15,3% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 13,6% 43,3% 20,8% 4,4% 1,4% 16,5% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 16,0% 42,7% 21,1% 3,7% 0,4% 16,1% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 18,1% 42,5% 14,9% 3,6% 1,4% 19,4% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 16,2% 42,5% 16,1% 5,5% 1,5% 18,3% 628 100%  
Sterkrade 14,2% 44,8% 22,2% 4,2% 1,1% 13,6% 649 100%  
Osterfeld 14,4% 41,5% 18,5% 3,5% 2,2% 19,9% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 15,0% 43,2% 19,0% 4,6% 1,4% 16,7% 1.597 100%  
12,5% 44,8% 18,8% 4,3% 1,0% 18,5% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Befragte insgesamt 2016

Merkmale

an Haltestellen

62  Stadt Oberhausen, Bereich Statistik 



Bürgermeinung 2018 Öffentliche Sicherheit 

Noch Tabelle 24: Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein tagsüber…1) 

 
 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 13,4% 32,6% 23,5% 13,5% 6,8% 10,2% 768 100%  
Weiblich 7,4% 25,0% 27,6% 17,9% 10,8% 11,3% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 18,1% 38,7% 23,1% 10,1% 6,6% 3,3% 95 100%  
25 - 34 Jahre 16,1% 33,3% 23,6% 13,6% 6,6% 6,8% 221 100%  
35 - 44 Jahre 10,0% 27,7% 24,9% 13,9% 9,1% 14,4% 208 100%  
45 - 59 Jahre 9,4% 28,5% 27,7% 16,1% 9,8% 8,5% 546 100%  
60 - 75 Jahre 7,5% 25,5% 25,0% 18,1% 9,1% 14,8% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 12,6% 29,4% 25,7% 15,0% 6,9% 10,4% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 10,5% 32,4% 23,9% 14,6% 7,9% 10,8% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 8,7% 26,2% 26,5% 17,0% 10,1% 11,5% 646 100%  
Alleinerziehende 7,6% 31,1% 31,4% 15,1% 6,7% 8,1% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 7,1% 25,6% 25,8% 17,5% 12,1% 11,9% 506 100%  
Mittlere Reife 9,1% 27,1% 24,4% 18,5% 9,3% 11,6% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 13,6% 32,4% 26,9% 12,7% 6,2% 8,2% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 13,8% 30,1% 27,0% 13,2% 8,1% 7,8% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 7,1% 30,1% 30,0% 15,7% 8,6% 8,6% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 16,0% 33,5% 32,6% 9,2% 7,5% 1,2% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 6,8% 25,9% 23,7% 19,5% 9,4% 14,8% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 16,4% 27,2% 20,4% 14,9% 16,4% 4,8% 27 100%  
Hausfrau, -mann 10,5% 27,1% 19,7% 15,5% 8,2% 19,1% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 9,3% 24,6% 19,4% 21,7% 11,3% 13,7% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 10,3% 28,2% 25,8% 16,6% 9,1% 10,0% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 10,3% 30,8% 24,7% 12,0% 7,5% 14,6% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 10,6% 30,4% 19,0% 20,3% 7,4% 12,4% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 9,8% 29,4% 26,5% 13,8% 9,6% 10,9% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 11,1% 30,5% 26,4% 16,6% 6,5% 8,8% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 14,4% 28,2% 27,5% 13,1% 6,6% 10,2% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 12,0% 28,6% 26,6% 15,0% 10,8% 7,1% 628 100%  
Sterkrade 9,5% 30,2% 24,8% 16,9% 8,1% 10,4% 649 100%  
Osterfeld 8,5% 25,8% 25,4% 15,0% 6,5% 18,8% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 10,3% 28,7% 25,6% 15,8% 8,8% 10,8% 1.597 100%  
9,7% 30,2% 26,3% 16,3% 5,6% 11,8% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte insgesamt 2016

Merkmale

im Hauptbahnhof
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik  63 



Öffentliche Sicherheit Bürgermeinung 2018 

Noch Tabelle 24: Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein tagsüber…1) 

 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 9,7% 27,1% 27,3% 18,8% 8,0% 9,1% 768 100%  
Weiblich 5,0% 21,5% 30,1% 21,0% 11,8% 10,7% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 15,4% 36,4% 24,1% 19,2% 4,8%  - 95 100%  
25 - 34 Jahre 9,8% 26,9% 28,9% 20,2% 6,7% 7,5% 221 100%  
35 - 44 Jahre 7,7% 21,3% 28,4% 18,4% 11,6% 12,6% 208 100%  
45 - 59 Jahre 6,5% 26,3% 28,4% 19,7% 11,3% 7,9% 546 100%  
60 - 75 Jahre 5,3% 19,8% 30,1% 20,8% 10,2% 13,8% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 10,1% 26,0% 30,2% 16,4% 8,3% 8,9% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 6,5% 25,8% 30,0% 18,7% 9,2% 9,9% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 6,5% 22,5% 28,4% 21,3% 10,6% 10,7% 646 100%  
Alleinerziehende 6,7% 19,9% 27,2% 25,5% 12,6% 8,1% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 5,1% 22,0% 29,2% 19,2% 12,7% 11,7% 506 100%  
Mittlere Reife 5,9% 23,5% 27,4% 23,4% 10,9% 8,8% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 9,5% 26,8% 29,6% 18,8% 7,1% 8,1% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 9,3% 26,6% 28,5% 19,5% 9,4% 6,7% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 4,3% 23,6% 31,5% 19,3% 10,1% 11,2% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 13,0% 26,8% 32,2% 23,0% 3,7% 1,2% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 5,1% 20,4% 30,3% 20,5% 10,9% 12,8% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 11,6% 15,6% 40,8% 22,4% 9,6%  - 27 100%  
Hausfrau, -mann 8,0% 24,1% 26,5% 20,1% 6,9% 14,5% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 8,7% 27,0% 16,6% 20,7% 14,1% 12,9% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 7,1% 24,0% 28,7% 20,3% 10,8% 9,1% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 8,3% 24,9% 29,0% 18,1% 5,9% 13,8% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 8,7% 31,9% 17,5% 18,5% 10,0% 13,5% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 8,2% 21,6% 31,3% 19,2% 10,7% 9,0% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 6,4% 27,2% 30,5% 21,5% 7,3% 7,0% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 8,7% 25,6% 29,9% 19,2% 7,8% 8,8% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 8,9% 24,5% 31,2% 19,0% 11,2% 5,2% 628 100%  
Sterkrade 6,2% 25,3% 27,4% 21,2% 9,5% 10,4% 649 100%  
Osterfeld 6,4% 21,3% 26,7% 19,1% 8,4% 18,1% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 7,3% 24,2% 28,8% 19,9% 10,0% 9,9% 1.597 100%  
8,0% 23,0% 29,6% 21,3% 5,8% 12,3% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte
ins-

gesamt

Befragte insgesamt 2016

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale

in der unmittelbaren Umgebung des Hauptbahnhofes
An-
zahl

64  Stadt Oberhausen, Bereich Statistik 



Bürgermeinung 2018 Öffentliche Sicherheit 

Noch Tabelle 24: Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein tagsüber…1) 

 
 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 17,8% 42,9% 14,0% 3,5% 0,7% 21,0% 768 100%  
Weiblich 15,1% 45,5% 15,8% 4,0% 2,1% 17,6% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 41,3% 47,1% 7,2%  - 0,6% 3,9% 95 100%  
25 - 34 Jahre 21,9% 48,5% 12,1% 3,2% 0,2% 14,1% 221 100%  
35 - 44 Jahre 16,7% 41,5% 17,1% 4,1% 1,2% 19,5% 208 100%  
45 - 59 Jahre 13,3% 46,0% 17,0% 4,9% 1,4% 17,4% 546 100%  
60 - 75 Jahre 12,6% 41,3% 14,6% 3,4% 2,2% 25,9% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 21,4% 36,3% 17,1% 3,2% 1,6% 20,3% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 15,3% 49,3% 14,6% 3,2% 1,1% 16,6% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 14,3% 43,4% 14,8% 3,9% 1,8% 21,7% 646 100%  
Alleinerziehende 16,8% 51,3% 8,7% 7,6%  - 15,7% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 13,6% 38,0% 17,8% 4,5% 2,8% 23,3% 506 100%  
Mittlere Reife 13,1% 46,3% 16,4% 3,4% 0,8% 20,0% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 20,7% 48,2% 11,9% 3,7% 1,0% 14,6% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 19,0% 44,3% 13,3% 4,1% 0,7% 18,7% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 15,1% 47,6% 15,9% 4,5% 3,0% 13,9% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 35,2% 54,8% 8,7%  -  - 1,2% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 12,9% 40,9% 17,7% 3,6% 1,3% 23,6% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 13,6% 52,4% 13,6%  -  - 20,4% 27 100%  
Hausfrau, -mann 13,2% 43,3% 16,1% 6,3%  - 21,2% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 14,3% 43,2% 15,3%  - 4,8% 22,4% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 16,2% 44,2% 15,4% 3,9% 1,6% 18,7% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 17,4% 44,4% 12,8% 3,0% 0,8% 21,5% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 25,6% 38,2% 13,9% 3,0% 2,5% 16,8% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 14,5% 44,3% 16,9% 3,3% 1,4% 19,5% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 17,4% 44,3% 13,3% 3,7% 0,8% 20,4% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 18,8% 45,3% 14,3% 2,8%  - 18,8% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 16,5% 42,6% 14,4% 3,9% 1,9% 20,6% 628 100%  
Sterkrade 16,8% 46,9% 16,0% 3,6% 0,9% 15,7% 649 100%  
Osterfeld 15,4% 42,0% 13,8% 3,8% 1,6% 23,4% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 16,4% 44,3% 14,9% 3,8% 1,4% 19,2% 1.597 100%  
14,3% 43,8% 15,8% 2,3% 0,8% 23,0% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte insgesamt 2016

Merkmale

in öffentlichen Verkehrsmitteln
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik  65 



Öffentliche Sicherheit Bürgermeinung 2018 

Noch Tabelle 24: Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein tagsüber…1) 

 
 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 18,3% 44,0% 21,7% 7,9% 2,5% 5,6% 768 100%  
Weiblich 12,0% 40,3% 26,4% 9,3% 6,1% 5,8% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 25,3% 46,5% 19,6% 3,7% 3,7% 1,2% 95 100%  
25 - 34 Jahre 27,7% 41,2% 17,5% 6,1% 2,5% 5,1% 221 100%  
35 - 44 Jahre 18,3% 45,6% 24,0% 5,0% 2,0% 5,1% 208 100%  
45 - 59 Jahre 12,6% 42,3% 26,2% 9,2% 4,9% 4,8% 546 100%  
60 - 75 Jahre 9,1% 40,1% 25,7% 11,5% 5,6% 8,0% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 22,3% 37,4% 23,2% 6,6% 4,8% 5,8% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 15,7% 45,8% 22,9% 7,3% 3,0% 5,3% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 11,2% 42,3% 24,6% 11,1% 4,9% 6,0% 646 100%  
Alleinerziehende 9,5% 39,8% 38,1% 4,5% 4,5% 3,6% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 12,0% 36,7% 25,5% 12,8% 5,8% 7,2% 506 100%  
Mittlere Reife 13,4% 43,4% 27,4% 8,4% 3,4% 4,0% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 18,7% 47,1% 21,9% 5,1% 3,2% 4,0% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 20,5% 44,4% 21,1% 6,8% 3,1% 4,1% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 11,2% 44,5% 27,7% 6,0% 5,6% 5,0% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 26,8% 36,8% 27,2% 5,4% 2,5% 1,2% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 8,8% 40,6% 26,1% 12,7% 5,9% 6,0% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 19,7% 41,5% 25,2% 6,8% 6,8%  - 27 100%  
Hausfrau, -mann 12,6% 35,7% 28,5% 12,0% 0,6% 10,6% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 15,1% 35,9% 19,5% 11,3% 7,1% 11,1% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 14,5% 42,0% 25,0% 8,8% 4,6% 5,1% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 17,6% 42,8% 19,9% 7,7% 3,2% 8,7% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 21,3% 30,4% 18,5% 12,5% 7,4% 10,0% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 14,1% 41,5% 24,6% 10,4% 3,8% 5,5% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 16,4% 46,5% 24,4% 7,2% 3,2% 2,4% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 15,8% 49,2% 22,1% 5,3% 3,2% 4,4% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 14,6% 39,7% 24,4% 9,3% 5,1% 6,7% 628 100%  
Sterkrade 15,7% 44,1% 24,0% 7,5% 4,5% 4,2% 649 100%  
Osterfeld 14,6% 42,7% 23,8% 9,5% 2,6% 6,8% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 15,0% 42,1% 24,1% 8,6% 4,4% 5,7% 1.597 100%  
11,2% 42,6% 25,4% 9,6% 3,4% 7,9% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte insgesamt 2016

Merkmale

in Parks oder Grünanlagen
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

66  Stadt Oberhausen, Bereich Statistik 



Bürgermeinung 2018 Öffentliche Sicherheit 

Tabelle 25 Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein abends bei Dunkel-
heit…1) 

 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 34,1% 42,4% 12,6% 8,4% 1,0% 1,5% 768 100%  
Weiblich 19,0% 38,8% 17,6% 15,6% 6,2% 2,7% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 37,2% 44,1% 11,5% 5,3% 1,9%  - 95 100%  
25 - 34 Jahre 28,3% 37,2% 17,5% 13,2% 1,9% 1,8% 221 100%  
35 - 44 Jahre 28,4% 41,8% 16,1% 8,9% 3,7% 1,1% 208 100%  
45 - 59 Jahre 24,9% 42,2% 16,1% 11,8% 3,9% 1,1% 546 100%  
60 - 75 Jahre 23,8% 39,0% 13,6% 14,7% 4,7% 4,2% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 25,8% 38,6% 13,8% 13,3% 5,4% 3,1% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 28,5% 44,9% 14,9% 8,5% 2,0% 1,3% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 26,3% 38,2% 15,8% 14,3% 4,0% 1,4% 646 100%  
Alleinerziehende 18,5% 43,7% 13,7% 14,0% 8,4% 1,7% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 21,1% 37,5% 15,3% 17,3% 5,5% 3,4% 506 100%  
Mittlere Reife 25,9% 44,1% 14,3% 11,2% 3,3% 1,2% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 32,2% 40,9% 14,9% 8,2% 2,7% 1,0% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 32,2% 41,2% 14,8% 9,2% 2,1% 0,5% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 22,3% 44,4% 14,4% 12,9% 4,2% 1,9% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 36,9% 41,8% 15,9% 4,2%  - 1,2% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 23,7% 39,4% 13,8% 14,8% 4,9% 3,5% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 23,2% 45,6% 19,7% 11,6%  -  - 27 100%  
Hausfrau, -mann 14,3% 36,5% 19,1% 18,3% 7,1% 4,8% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 18,2% 33,3% 20,8% 16,7% 6,8% 4,2% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 27,6% 39,9% 14,6% 12,3% 3,8% 1,8% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 19,3% 43,4% 18,3% 11,8% 3,2% 4,1% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 23,6% 25,1% 20,3% 19,9% 8,0% 3,2% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 25,0% 39,2% 15,9% 13,8% 4,0% 2,1% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 28,6% 49,8% 11,3% 7,6% 2,5% 0,2% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 34,4% 39,1% 15,2% 8,5% 1,6% 1,1% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 19,2% 37,6% 18,6% 15,3% 6,2% 3,1% 628 100%  
Sterkrade 33,4% 43,1% 12,0% 8,6% 1,7% 1,1% 649 100%  
Osterfeld 25,4% 40,7% 15,2% 13,3% 3,1% 2,3% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 26,2% 40,5% 15,2% 12,2% 3,7% 2,2% 1.597 100%  
22,4% 43,4% 16,7% 11,4% 3,3% 2,7% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte insgesamt 2016

Merkmale

in Ihrer Wohngegend
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik  67 



Öffentliche Sicherheit Bürgermeinung 2018 

Noch Tabelle 25: Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein abends bei Dunkel-
heit…1) 

 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 5,7% 17,7% 27,3% 25,6% 11,6% 12,1% 768 100%  
Weiblich 2,7% 8,5% 19,8% 32,9% 22,2% 14,0% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 7,8% 18,7% 30,2% 23,3% 12,0% 8,0% 95 100%  
25 - 34 Jahre 4,4% 15,4% 26,1% 29,2% 17,0% 8,0% 221 100%  
35 - 44 Jahre 4,8% 9,4% 22,4% 30,3% 19,5% 13,6% 208 100%  
45 - 59 Jahre 3,9% 12,9% 22,3% 31,3% 18,7% 10,9% 546 100%  
60 - 75 Jahre 3,3% 12,3% 22,5% 28,3% 15,5% 18,2% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 6,8% 18,2% 26,5% 20,4% 15,9% 12,2% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 3,7% 11,2% 24,0% 30,4% 18,0% 12,6% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 3,4% 12,3% 22,0% 33,0% 16,4% 12,9% 646 100%  
Alleinerziehende 2,0% 11,2% 25,2% 27,8% 19,9% 14,0% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 2,7% 11,2% 21,5% 29,7% 18,8% 16,1% 506 100%  
Mittlere Reife 2,4% 13,0% 25,6% 31,0% 16,4% 11,7% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 6,5% 12,9% 23,6% 28,9% 17,1% 11,0% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 4,8% 14,9% 25,2% 27,0% 16,9% 11,2% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 3,2% 8,0% 23,1% 32,8% 21,6% 11,2% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 6,7% 19,7% 27,2% 24,7% 13,4% 8,4% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 3,4% 12,6% 22,6% 28,3% 14,9% 18,1% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 4,8% 6,1% 18,4% 39,5% 22,4% 8,8% 27 100%  
Hausfrau, -mann 1,1% 13,0% 22,7% 35,7% 12,8% 14,7% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 7,7% 16,0% 17,8% 30,8% 18,7% 9,0% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 3,9% 11,6% 23,2% 29,7% 18,2% 13,3% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 5,1% 19,5% 24,1% 28,0% 11,6% 11,8% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 5,8% 13,4% 25,9% 27,8% 14,3% 12,7% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 4,0% 14,0% 24,9% 28,1% 16,6% 12,5% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 4,1% 16,5% 23,5% 27,6% 15,3% 13,0% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 5,5% 9,5% 23,9% 31,9% 17,8% 11,5% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 5,0% 15,8% 24,1% 29,0% 17,6% 8,5% 628 100%  
Sterkrade 3,3% 9,2% 22,5% 31,3% 18,4% 15,3% 649 100%  
Osterfeld 3,9% 14,9% 23,8% 26,3% 13,5% 17,5% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 4,1% 12,9% 23,4% 29,4% 17,1% 13,1% 1.597 100%  
4,2% 14,3% 23,5% 29,2% 10,3% 18,5% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte insgesamt 2016

Merkmale

in der Innenstadt Alt-Oberhausen
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

68  Stadt Oberhausen, Bereich Statistik 



Bürgermeinung 2018 Öffentliche Sicherheit 

Noch Tabelle 25: Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein abends bei Dunkel-
heit…1) 

 
 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 7,1% 25,7% 26,4% 13,9% 5,7% 21,2% 768 100%  
Weiblich 2,9% 14,0% 22,2% 24,2% 12,4% 24,2% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 7,2% 32,7% 24,1% 15,1% 6,4% 14,4% 95 100%  
25 - 34 Jahre 5,8% 21,4% 30,7% 15,6% 5,1% 21,4% 221 100%  
35 - 44 Jahre 6,9% 19,3% 25,2% 20,3% 9,9% 18,4% 208 100%  
45 - 59 Jahre 4,6% 19,1% 23,8% 20,4% 10,9% 21,1% 546 100%  
60 - 75 Jahre 3,7% 17,2% 21,5% 19,9% 9,5% 28,3% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 7,6% 24,1% 20,3% 14,4% 10,9% 22,7% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 5,2% 20,9% 28,7% 18,5% 6,9% 19,9% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 3,8% 17,4% 22,1% 22,2% 9,6% 24,9% 646 100%  
Alleinerziehende 2,8% 16,0% 26,9% 24,7% 12,3% 17,3% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 3,4% 15,2% 24,3% 20,3% 12,8% 23,9% 506 100%  
Mittlere Reife 3,9% 19,9% 26,7% 21,3% 8,6% 19,6% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 7,0% 23,3% 23,6% 18,2% 6,8% 21,1% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 6,3% 24,7% 27,0% 14,2% 8,5% 19,3% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 4,7% 14,1% 23,8% 25,9% 12,1% 19,5% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 4,2% 22,2% 36,0% 15,9% 1,2% 20,5% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 3,4% 17,1% 22,2% 20,8% 9,2% 27,3% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 9,6% 8,1% 23,2% 27,2% 9,6% 22,4% 27 100%  
Hausfrau, -mann  - 20,8% 22,7% 22,3% 7,6% 26,5% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 7,1% 15,5% 13,5% 22,3% 8,5% 33,2% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 4,9% 19,1% 24,7% 19,1% 9,9% 22,3% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 5,1% 22,3% 21,7% 19,9% 5,9% 25,2% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 5,8% 13,1% 22,6% 19,0% 13,5% 26,0% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 4,4% 21,4% 24,3% 19,1% 8,3% 22,5% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 5,4% 27,1% 24,1% 16,5% 8,0% 18,9% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 6,6% 14,7% 29,2% 19,4% 8,3% 21,8% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 3,7% 12,0% 15,0% 16,0% 9,0% 44,2% 628 100%  
Sterkrade 6,2% 25,3% 30,1% 21,9% 9,2% 7,3% 649 100%  
Osterfeld 4,9% 23,3% 30,2% 20,2% 9,7% 11,9% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 4,9% 19,7% 24,2% 19,2% 9,2% 22,7% 1.597 100%  
6,0% 19,6% 23,0% 18,3% 5,8% 27,3% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte insgesamt 2016

Merkmale

in der Innenstadt Sterkrade
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik  69 



Öffentliche Sicherheit Bürgermeinung 2018 

Noch Tabelle 25: Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein abends bei Dunkel-
heit…1) 

 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 3,8% 14,0% 20,4% 18,2% 10,5% 33,1% 768 100%  
Weiblich 2,2% 6,2% 13,2% 24,6% 18,3% 35,5% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 4,7% 16,5% 24,0% 18,7% 14,0% 22,2% 95 100%  
25 - 34 Jahre 2,2% 11,7% 19,6% 18,1% 13,3% 35,1% 221 100%  
35 - 44 Jahre 3,3% 6,6% 15,4% 21,2% 19,3% 34,2% 208 100%  
45 - 59 Jahre 3,4% 10,2% 16,0% 24,1% 16,2% 30,0% 546 100%  
60 - 75 Jahre 2,5% 9,2% 15,1% 21,0% 11,5% 40,8% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 4,0% 10,7% 16,1% 19,8% 15,2% 34,2% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 2,6% 10,7% 17,4% 20,7% 14,3% 34,1% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 2,8% 9,6% 16,3% 22,8% 12,5% 36,0% 646 100%  
Alleinerziehende 3,9% 10,4% 15,7% 23,3% 27,5% 19,3% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 1,7% 7,9% 15,1% 24,0% 18,1% 33,2% 506 100%  
Mittlere Reife 2,4% 11,0% 17,5% 22,4% 16,2% 30,5% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 4,6% 10,5% 18,2% 19,6% 10,9% 36,2% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 4,1% 10,9% 18,6% 21,0% 13,2% 32,1% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 2,1% 8,8% 13,1% 24,1% 18,9% 33,0% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in  - 13,4% 26,8% 15,9% 14,6% 29,3% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 2,6% 9,1% 16,0% 22,8% 11,6% 37,9% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz  - 4,8% 15,6% 11,6% 27,9% 40,1% 27 100%  
Hausfrau, -mann 0,6% 11,3% 18,1% 24,1% 12,2% 33,8% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 5,2% 11,5% 12,9% 17,9% 15,5% 37,1% 93 100%  

Migrationshintergrund
ohne Migrationshintergrund 2,9% 9,1% 16,4% 21,5% 15,4% 34,7% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 3,2% 14,2% 17,8% 21,9% 10,3% 32,5% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 2,9% 10,8% 13,0% 18,5% 19,9% 34,9% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 3,0% 10,2% 18,6% 23,0% 14,7% 30,6% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 2,5% 13,4% 15,0% 25,1% 10,6% 33,3% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 4,8% 7,8% 17,4% 15,0% 14,3% 40,9% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 3,0% 8,4% 11,3% 16,0% 11,5% 49,9% 628 100%  
Sterkrade 2,2% 7,4% 18,6% 24,1% 17,0% 30,8% 649 100%  
Osterfeld 4,7% 18,3% 23,0% 27,4% 15,5% 11,0% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 3,0% 10,0% 16,6% 21,5% 14,5% 34,3% 1.597 100%  
3,5% 10,6% 16,2% 20,9% 8,4% 40,4% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte insgesamt 2016

Merkmale

in der Innenstadt Osterfeld
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

70  Stadt Oberhausen, Bereich Statistik 



Bürgermeinung 2018 Öffentliche Sicherheit 

Noch Tabelle 25: Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein abends bei Dunkel-
heit…1) 

 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 5,5% 19,3% 25,2% 24,4% 8,9% 16,7% 768 100%  
Weiblich 1,9% 4,7% 14,7% 28,6% 29,2% 20,8% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 3,9% 21,6% 34,5% 15,6% 10,7% 13,8% 95 100%  
25 - 34 Jahre 4,8% 17,7% 21,0% 24,8% 17,2% 14,5% 221 100%  
35 - 44 Jahre 5,3% 9,8% 24,2% 26,5% 16,5% 17,6% 208 100%  
45 - 59 Jahre 3,0% 11,1% 20,0% 28,4% 19,4% 18,1% 546 100%  
60 - 75 Jahre 3,0% 8,8% 14,6% 27,6% 23,1% 22,8% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 3,3% 14,8% 17,7% 20,5% 18,8% 24,8% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 3,7% 12,9% 22,7% 27,2% 17,0% 16,4% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 4,1% 9,7% 18,2% 30,1% 20,9% 16,9% 646 100%  
Alleinerziehende 2,0% 10,4% 17,1% 22,2% 23,8% 24,6% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 2,0% 8,1% 15,9% 26,2% 25,0% 22,9% 506 100%  
Mittlere Reife 4,3% 9,5% 20,7% 29,3% 19,4% 16,7% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 4,3% 16,5% 23,4% 26,7% 15,5% 13,5% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 5,4% 17,7% 24,2% 25,3% 15,4% 11,9% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 1,9% 8,1% 18,4% 30,8% 24,8% 16,0% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 4,2% 19,3% 24,3% 21,7% 6,2% 24,2% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 2,7% 7,0% 16,4% 27,8% 22,8% 23,3% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 4,8% 6,8% 13,6% 30,0% 27,9% 16,9% 27 100%  
Hausfrau, -mann 0,6% 6,1% 15,1% 33,0% 17,4% 27,8% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 4,0% 9,7% 13,5% 16,1% 18,3% 38,5% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 3,5% 11,6% 19,8% 27,5% 20,7% 17,0% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 4,1% 12,6% 19,7% 22,5% 13,2% 28,0% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 1,9% 8,1% 16,2% 21,1% 15,8% 36,9% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 3,0% 11,3% 18,9% 27,4% 20,5% 18,8% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 5,5% 13,3% 23,3% 27,6% 17,0% 13,2% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 5,5% 14,7% 24,5% 28,3% 15,2% 11,7% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 3,9% 11,1% 17,1% 25,3% 17,1% 25,6% 628 100%  
Sterkrade 4,1% 10,7% 21,9% 29,8% 21,4% 12,1% 649 100%  
Osterfeld 2,2% 15,1% 20,6% 22,8% 20,0% 19,3% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 3,6% 11,7% 19,8% 26,6% 19,4% 18,8% 1.597 100%  
3,7% 13,6% 16,3% 24,7% 16,2% 25,7% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte insgesamt 2016

Merkmale

in Parkhäusern/Tiefgaragen
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik  71 



Öffentliche Sicherheit Bürgermeinung 2018 

Noch Tabelle 25: Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein abends bei Dunkel-
heit…1) 

 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 4,3% 12,7% 21,5% 30,4% 13,6% 17,5% 768 100%  
Weiblich 1,1% 2,0% 13,3% 30,5% 35,5% 17,6% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 5,3% 15,4% 33,3% 20,7% 19,7% 5,8% 95 100%  
25 - 34 Jahre 4,2% 8,1% 25,9% 28,8% 19,6% 13,4% 221 100%  
35 - 44 Jahre 3,3% 4,8% 22,4% 28,9% 24,5% 16,2% 208 100%  
45 - 59 Jahre 1,6% 9,0% 15,5% 32,3% 26,2% 15,4% 546 100%  
60 - 75 Jahre 2,4% 4,3% 10,4% 31,7% 27,0% 24,2% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 4,5% 9,3% 17,6% 28,1% 21,5% 19,0% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 2,7% 7,0% 23,2% 31,1% 22,2% 13,8% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 1,8% 6,0% 12,9% 32,9% 27,9% 18,6% 646 100%  
Alleinerziehende 2,0% 8,4% 14,0% 19,1% 39,3% 17,3% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 2,1% 5,2% 13,0% 28,0% 29,2% 22,5% 506 100%  
Mittlere Reife 2,2% 5,3% 20,0% 32,3% 25,0% 15,3% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 3,4% 9,5% 19,1% 33,3% 22,2% 12,5% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 3,1% 10,3% 21,0% 30,5% 21,3% 13,9% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 1,1% 5,7% 17,5% 30,8% 31,2% 13,8% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 4,2% 7,9% 30,1% 31,0% 10,9% 15,9% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 2,6% 4,5% 10,1% 31,8% 29,2% 21,9% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 4,8%  - 29,2% 32,0% 23,2% 10,9% 27 100%  
Hausfrau, -mann 1,1% 2,3% 14,1% 37,8% 23,9% 20,8% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 6,0% 9,7% 14,7% 20,9% 17,3% 31,5% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 2,5% 6,3% 16,5% 32,4% 26,6% 15,9% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 3,7% 11,4% 20,9% 21,3% 17,0% 25,8% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 3,9% 9,0% 17,4% 24,8% 20,1% 24,9% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 3,1% 6,8% 17,2% 30,2% 24,2% 18,5% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 2,9% 7,6% 15,5% 33,6% 24,8% 15,6% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 2,1% 7,2% 22,3% 31,2% 25,1% 12,1% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 3,4% 7,1% 17,3% 30,7% 19,8% 21,7% 628 100%  
Sterkrade 2,5% 5,8% 18,7% 35,3% 28,1% 9,7% 649 100%  
Osterfeld 1,5% 9,9% 14,1% 20,4% 28,7% 25,4% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 2,7% 7,1% 17,2% 30,5% 24,9% 17,6% 1.597 100%  
3,1% 10,0% 15,9% 27,6% 20,2% 23,2% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte insgesamt 2016

Merkmale

in Fußgängerunterführungen
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

72  Stadt Oberhausen, Bereich Statistik 



Bürgermeinung 2018 Öffentliche Sicherheit 

Noch Tabelle 25: Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein abends bei Dunkel-
heit…1) 

 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 5,2% 23,3% 27,9% 17,5% 6,0% 20,1% 768 100%  
Weiblich 2,1% 11,8% 27,0% 27,4% 14,8% 16,9% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 3,9% 33,5% 34,2% 20,0% 4,5% 3,9% 95 100%  
25 - 34 Jahre 5,3% 21,1% 34,1% 20,0% 6,7% 12,9% 221 100%  
35 - 44 Jahre 3,9% 14,7% 29,7% 22,4% 12,3% 17,0% 208 100%  
45 - 59 Jahre 3,3% 16,4% 27,9% 22,8% 11,3% 18,4% 546 100%  
60 - 75 Jahre 3,0% 14,9% 22,0% 24,2% 11,9% 24,0% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 4,2% 21,2% 25,9% 15,3% 13,1% 20,3% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 3,6% 18,2% 34,0% 20,3% 8,1% 15,8% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 3,2% 15,0% 23,2% 27,7% 10,9% 19,9% 646 100%  
Alleinerziehende 2,0% 14,0% 35,0% 18,2% 15,1% 15,7% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 2,3% 13,0% 24,3% 24,5% 14,2% 21,7% 506 100%  
Mittlere Reife 3,4% 16,5% 27,1% 24,5% 10,0% 18,4% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 4,8% 21,3% 30,2% 20,6% 8,2% 14,9% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 4,0% 21,0% 28,2% 19,1% 10,2% 17,5% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 2,5% 14,6% 33,5% 26,8% 11,1% 11,4% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 5,9% 38,9% 27,2% 23,0% 2,5% 2,5% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 2,9% 14,4% 23,1% 24,8% 12,3% 22,5% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 6,8% 18,4% 17,7% 29,2% 4,8% 23,2% 27 100%  
Hausfrau, -mann 3,0% 9,9% 29,2% 23,9% 11,5% 22,5% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 6,0% 11,5% 24,2% 21,8% 9,3% 27,2% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 3,4% 16,8% 27,8% 22,7% 11,4% 17,8% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 4,5% 20,1% 25,4% 22,1% 6,7% 21,3% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 6,2% 18,2% 26,2% 18,8% 12,9% 17,6% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 3,6% 15,1% 28,2% 24,9% 10,1% 18,1% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 2,9% 20,2% 29,7% 20,6% 8,8% 17,8% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 4,6% 18,6% 27,2% 22,1% 9,0% 18,5% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 3,9% 16,0% 25,9% 21,6% 12,0% 20,6% 628 100%  
Sterkrade 3,6% 18,1% 28,2% 25,8% 9,5% 14,7% 649 100%  
Osterfeld 3,1% 18,2% 28,7% 18,2% 10,1% 21,7% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 3,6% 17,3% 27,4% 22,6% 10,6% 18,4% 1.597 100%  
3,9% 19,2% 27,3% 18,7% 6,9% 24,0% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte insgesamt 2016

Merkmale

an Haltestellen
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik  73 



Öffentliche Sicherheit Bürgermeinung 2018 

Noch Tabelle 25: Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein abends bei Dunkel-
heit…1) 

 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 4,7% 17,8% 18,3% 29,1% 16,9% 13,2% 768 100%  
Weiblich 1,6% 6,2% 14,3% 30,9% 33,1% 14,0% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 8,2% 18,3% 25,5% 28,4% 16,3% 3,3% 95 100%  
25 - 34 Jahre 4,5% 14,4% 21,6% 28,1% 22,0% 9,3% 221 100%  
35 - 44 Jahre 2,7% 11,2% 12,4% 29,0% 27,9% 16,9% 208 100%  
45 - 59 Jahre 1,9% 11,7% 16,2% 31,3% 28,1% 10,8% 546 100%  
60 - 75 Jahre 2,9% 9,8% 13,8% 30,2% 24,3% 19,0% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 4,5% 12,2% 17,8% 27,9% 22,4% 15,2% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 3,0% 11,9% 18,9% 30,1% 23,7% 12,4% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 2,7% 10,9% 12,9% 32,7% 26,8% 14,0% 646 100%  
Alleinerziehende 0,8% 15,1% 18,8% 23,3% 31,9% 10,1% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 2,1% 9,2% 17,0% 26,7% 28,3% 16,6% 506 100%  
Mittlere Reife 2,5% 10,6% 15,4% 30,4% 28,2% 13,0% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 4,2% 14,7% 16,5% 33,6% 21,2% 9,9% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 3,3% 15,1% 18,5% 28,9% 23,9% 10,2% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 2,4% 8,7% 12,9% 35,6% 28,7% 11,8% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 5,9% 18,4% 19,7% 29,7% 23,8% 2,5% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 3,2% 9,3% 15,4% 31,4% 22,7% 17,9% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 4,8% 8,8% 15,6% 27,2% 34,0% 9,6% 27 100%  
Hausfrau, -mann 0,6% 6,1% 18,9% 24,6% 28,1% 21,7% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 4,8% 12,7% 11,9% 24,8% 28,6% 17,3% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 3,1% 11,0% 16,3% 30,6% 26,0% 13,0% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 2,8% 15,6% 16,0% 27,2% 21,9% 16,4% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 3,9% 10,6% 20,3% 27,9% 21,0% 16,3% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 3,1% 10,8% 15,6% 31,0% 25,2% 14,4% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 3,3% 15,7% 17,5% 25,5% 26,3% 11,5% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 4,2% 11,5% 17,1% 34,6% 21,3% 11,3% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 3,3% 11,3% 16,8% 30,1% 28,4% 10,2% 628 100%  
Sterkrade 3,7% 11,1% 16,3% 31,5% 23,6% 13,9% 649 100%  
Osterfeld 1,5% 14,1% 15,0% 26,9% 22,6% 19,9% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 3,1% 11,8% 16,2% 30,0% 25,3% 13,6% 1.597 100%  
3,9% 14,5% 18,1% 28,3% 18,3% 16,8% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte insgesamt 2016

Merkmale

im Hauptbahnhof
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

74  Stadt Oberhausen, Bereich Statistik 



Bürgermeinung 2018 Öffentliche Sicherheit 

Noch Tabelle 25: Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein abends bei Dunkel-
heit…1) 

 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 3,6% 10,3% 18,9% 34,1% 21,4% 11,7% 768 100%  
Weiblich 1,2% 3,1% 12,6% 32,1% 37,3% 13,8% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 3,3% 9,7% 30,8% 31,3% 24,3% 0,6% 95 100%  
25 - 34 Jahre 2,8% 5,5% 19,1% 36,4% 26,3% 9,8% 221 100%  
35 - 44 Jahre 2,8% 5,7% 10,8% 33,5% 32,2% 15,1% 208 100%  
45 - 59 Jahre 1,7% 8,0% 16,2% 32,3% 32,8% 9,1% 546 100%  
60 - 75 Jahre 2,4% 5,2% 12,9% 32,5% 27,8% 19,1% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 3,6% 8,2% 14,4% 33,2% 25,5% 15,1% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 1,8% 6,3% 18,5% 32,1% 29,7% 11,6% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 2,2% 5,2% 14,2% 34,8% 30,7% 12,9% 646 100%  
Alleinerziehende 2,0% 11,5% 18,8% 19,9% 39,8% 8,1% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 1,6% 5,6% 16,1% 29,7% 31,3% 15,8% 506 100%  
Mittlere Reife 2,5% 5,7% 15,5% 33,7% 31,5% 11,1% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 2,6% 7,7% 14,9% 36,7% 28,2% 9,9% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 2,5% 7,7% 17,9% 35,5% 28,1% 8,3% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 1,1% 5,6% 13,7% 31,8% 35,2% 12,6% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 5,9% 11,3% 22,2% 25,5% 32,6% 2,5% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 2,6% 6,0% 12,5% 34,9% 26,3% 17,8% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 4,8% 4,1% 13,6% 38,8% 34,0% 4,8% 27 100%  
Hausfrau, -mann  - 4,8% 19,1% 28,2% 28,9% 19,1% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 4,8% 5,7% 15,6% 22,8% 32,6% 18,5% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 2,3% 6,0% 15,0% 33,5% 31,1% 12,2% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 2,6% 9,3% 18,9% 30,6% 22,7% 15,8% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 3,9% 6,6% 23,0% 28,7% 21,4% 16,3% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 2,7% 7,1% 13,6% 33,7% 30,0% 12,8% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 2,2% 6,8% 18,2% 30,5% 31,4% 10,9% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 2,3% 5,9% 15,8% 38,8% 28,3% 9,0% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 2,9% 7,3% 15,8% 33,9% 31,5% 8,5% 628 100%  
Sterkrade 2,5% 5,1% 14,3% 35,4% 29,2% 13,5% 649 100%  
Osterfeld 0,9% 8,1% 18,0% 26,5% 26,9% 19,5% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 2,3% 6,6% 15,7% 33,0% 29,7% 12,8% 1.597 100%  
2,9% 8,8% 18,2% 30,9% 22,2% 17,0% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte insgesamt 2016

Merkmale

in der unmittelbaren Umgebung des Hauptbahnhofes
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Noch Tabelle 25: Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein abends bei Dunkel-
heit…1) 

 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 7,8% 28,9% 24,2% 12,0% 3,7% 23,5% 768 100%  
Weiblich 4,6% 24,5% 26,9% 15,4% 9,9% 18,7% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 20,1% 36,4% 29,2% 4,3% 2,9% 7,2% 95 100%  
25 - 34 Jahre 10,8% 29,5% 29,3% 9,3% 4,8% 16,4% 221 100%  
35 - 44 Jahre 6,8% 25,1% 26,0% 13,0% 7,5% 21,6% 208 100%  
45 - 59 Jahre 4,0% 28,3% 27,2% 15,7% 6,3% 18,5% 546 100%  
60 - 75 Jahre 3,5% 22,5% 21,6% 15,7% 8,9% 27,8% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 7,0% 31,5% 17,0% 12,7% 8,6% 23,2% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 6,5% 27,9% 29,6% 12,7% 5,5% 17,8% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 4,5% 23,0% 26,1% 16,0% 7,3% 23,1% 646 100%  
Alleinerziehende 10,7% 28,3% 31,4% 7,6% 7,3% 14,8% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 3,2% 24,1% 23,2% 14,2% 10,5% 24,7% 506 100%  
Mittlere Reife 5,2% 25,8% 26,8% 14,8% 5,2% 22,3% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 9,3% 29,4% 27,0% 13,0% 5,1% 16,3% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 7,9% 27,6% 25,4% 12,2% 5,1% 21,7% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 7,0% 24,7% 30,4% 15,6% 8,3% 13,9% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 14,3% 43,1% 29,7% 7,5% 1,2% 4,2% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 2,8% 24,2% 23,0% 16,1% 8,0% 25,8% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 9,6% 34,0% 22,4% 13,6%  - 20,4% 27 100%  
Hausfrau, -mann 1,7% 30,2% 22,3% 13,0% 11,1% 21,7% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 5,7% 25,6% 24,0% 13,5% 9,3% 21,8% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 6,2% 26,1% 26,3% 13,7% 7,3% 20,5% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 5,9% 29,2% 22,3% 14,0% 5,1% 23,5% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 6,2% 31,0% 24,0% 13,2% 8,0% 17,6% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 6,1% 28,0% 24,5% 14,4% 6,8% 20,2% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 6,0% 30,0% 26,7% 9,5% 5,3% 22,6% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 6,9% 25,1% 27,5% 15,9% 3,7% 20,9% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 5,7% 25,1% 24,1% 14,4% 8,5% 22,2% 628 100%  
Sterkrade 7,1% 28,0% 27,6% 14,1% 5,2% 18,0% 649 100%  
Osterfeld 5,0% 26,8% 24,5% 11,8% 7,0% 24,8% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 6,1% 26,6% 25,6% 13,8% 6,9% 21,0% 1.597 100%  
6,5% 29,5% 21,1% 12,2% 4,5% 26,2% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte insgesamt 2016

Merkmale

in öffentlichen Verkehrsmitteln
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Bürgermeinung 2018 Öffentliche Sicherheit 

Noch Tabelle 25: Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich allgemein abends bei Dunkel-
heit…1) 

 
  

sehr 
sicher

eher 
sicher

teils,
teils

eher 
unsicher

sehr 
unsicher

weiß nicht/
keine 

Angabe

Geschlecht
Männlich 5,4% 13,4% 22,9% 27,7% 17,1% 13,4% 768 100%  
Weiblich 1,6% 3,1% 11,8% 31,0% 36,4% 16,1% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 7,4% 14,2% 18,7% 34,3% 19,2% 6,2% 95 100%  
25 - 34 Jahre 5,0% 5,9% 21,9% 30,7% 24,0% 12,5% 221 100%  
35 - 44 Jahre 3,9% 7,8% 20,9% 28,0% 26,0% 13,4% 208 100%  
45 - 59 Jahre 2,7% 8,3% 15,7% 30,9% 28,0% 14,3% 546 100%  
60 - 75 Jahre 2,5% 7,7% 14,9% 27,0% 29,4% 18,4% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 4,7% 9,1% 19,3% 28,0% 23,4% 15,5% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 3,4% 7,0% 19,8% 31,8% 24,6% 13,4% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 3,0% 7,9% 14,2% 28,2% 30,8% 15,9% 646 100%  
Alleinerziehende 3,9% 11,5% 13,2% 27,5% 33,9% 10,1% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 2,5% 6,3% 13,0% 30,5% 32,1% 15,7% 506 100%  
Mittlere Reife 2,5% 6,0% 18,4% 27,1% 29,7% 16,3% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 4,6% 10,6% 20,3% 31,8% 22,3% 10,4% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 4,3% 10,5% 20,8% 27,3% 24,2% 12,9% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 2,6% 5,8% 15,4% 30,8% 32,1% 13,3% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 4,2% 12,6% 18,0% 42,7% 14,6% 7,9% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 2,7% 7,3% 14,0% 29,2% 29,2% 17,6% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 4,8%  - 15,6% 38,8% 38,8% 2,0% 27 100%  
Hausfrau, -mann 0,6% 3,6% 14,5% 35,7% 27,5% 18,1% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 6,0% 7,5% 12,7% 27,8% 26,2% 19,8% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 3,3% 7,4% 17,0% 30,6% 27,8% 13,9% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 3,9% 11,6% 18,1% 23,7% 23,7% 19,1% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 5,4% 8,2% 17,2% 29,5% 22,0% 17,6% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 3,1% 7,6% 16,0% 30,0% 28,3% 15,0% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 4,1% 9,7% 19,9% 30,0% 28,6% 7,6% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 3,4% 9,2% 19,2% 29,5% 22,1% 16,6% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 3,4% 6,8% 16,8% 26,7% 28,3% 18,1% 628 100%  
Sterkrade 3,7% 8,5% 16,9% 32,8% 26,5% 11,5% 649 100%  
Osterfeld 2,9% 9,6% 18,3% 28,1% 26,2% 15,0% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 3,4% 8,1% 17,1% 29,4% 27,1% 14,8% 1.597 100%  
3,3% 10,2% 16,0% 26,1% 22,5% 21,8% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte insgesamt 2016

Merkmale

in Parks oder Grünanlagen
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Öffentliche Sicherheit Bürgermeinung 2018 

Tabelle 26 Haben Sie ganz generell Ihre Freizeitaktivitäten in den letzten 12 Monaten 
eingeschränkt oder Ihr Verhalten geändert aus Angst davor, Sie könnten 
Opfer einer Straftat werden?1) 

 
  

Nein Ja Anzahl Befragte
insgesamt

Geschlecht
Männlich 87,7% 12,3% 764 100%  
Weiblich 76,8% 23,2% 819 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 85,0% 15,0% 95 100%  
25 - 34 Jahre 83,4% 16,6% 219 100%  
35 - 44 Jahre 80,0% 20,0% 206 100%  
45 - 59 Jahre 80,8% 19,2% 543 100%  
60 - 75 Jahre 83,2% 16,8% 520 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 82,4% 17,6% 277 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 84,9% 15,1% 507 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 82,2% 17,8% 643 100%  
Alleinerziehende 68,9% 31,1% 64 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 80,1% 19,9% 501 100%  
Mittlere Reife 80,4% 19,6% 406 100%  
Fach-, Hochschulreife 84,1% 15,9% 593 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 84,4% 15,6% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 77,7% 22,3% 295 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 90,8% 9,2% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 83,3% 16,7% 388 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 79,6% 20,4% 27 100%  
Hausfrau, -mann 75,7% 24,3% 96 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 76,7% 23,3% 92 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 82,0% 18,0% 1.013 100%  
mit Migrationshintergrund 82,3% 17,7% 485 100%  

Unter 1.100 Euro 76,8% 23,2% 125 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 82,2% 17,8% 522 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 85,7% 14,3% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 86,0% 14,0% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 80,9% 19,1% 624 100%  
Sterkrade 83,1% 16,9% 645 100%  
Osterfeld 82,2% 17,8% 314 100%  

Befragte insgesamt 2018 82,1% 17,9% 1.583 100%  
84,5% 15,5% 1.695 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Befragte insgesamt 2016

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Tabelle 27 Ja, das Freizeitverhalten wurde eingeschränkt bzw. das Verhalten  
geändert.1) 

 
 
  

Geschlecht
Männlich 36,9% 15,6% 28,6%  
Weiblich 61,5% 28,4% 25,5%  

Alter
18 - 24 Jahre 27,4% 7,4% 51,3%  
25 - 34 Jahre 58,8% 10,7% 29,4%  
35 - 44 Jahre 48,3% 17,6% 23,6%  
45 - 59 Jahre 50,4% 25,4% 25,3%  
60 - 75 Jahre 59,4% 32,6% 24,7%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 62,2% 20,9% 28,2%  
Paarhaushalt mit Kindern 43,4% 18,4% 25,1%  
Paarhaushalt ohne Kinder 53,0% 31,1% 26,4%  
Alleinerziehende 73,0% 20,9% 23,5%  

Schulabschluss
Hauptschule 68,0% 31,3% 23,4%  
Mittlere Reife 48,2% 23,0% 25,0%  
Fach-, Hochschulreife 42,4% 19,6% 31,6%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 40,1% 9,9% 25,2%  
Teilzeit erwerbstätig 59,5% 23,9% 31,2%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 54,4% 13,6% 59,2%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 62,9% 32,4% 22,9%  

Elternzeit/Mutterschutz 35,1% 54,0% 19,0%  
Hausfrau, -mann 69,1% 44,5% 21,8%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 53,5% 36,5% 28,7%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 50,7% 24,4% 26,8%  
mit Migrationshintergrund 65,3% 22,1% 25,3%  

Unter 1.100 Euro 78,8% 34,4% 40,6%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 60,2% 25,0% 32,0%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 50,2% 20,9% 35,2%  
4.000 Euro und mehr 27,7% 18,1% 16,5%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 50,7% 21,0% 24,2%  
Sterkrade 51,0% 22,6% 25,8%  
Osterfeld 63,3% 34,2% 33,6%  

Antwortende insgesamt 2018a) 53,1% 24,0% 26,5%  
1) Mehrfachnennungen, gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet
a) Nur an Befragte, die lt. Tabelle 26 mit "Ja" geantwortet haben (N=324).

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Ich gehe abends 
seltener außer Haus.

Ich gehe nicht mehr 
alleine außer Haus.

Ich vermeide größere 
Veranstaltungen.Merkmale
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Noch Tabelle 27: Ja, das Freizeitverhalten wurde eingeschränkt bzw. das Verhalten geän-
dert.1) 

 
  

in der 
Wohn-

gegend.

in der 
Innenstadt Alt-
Oberhausen.

in der 
Innenstadt 
Sterkrade.

in der 
Innenstadt 
Osterfeld.

den
Haupt-

bahnhof.

die unmittel-
bare Umgebung 

des Haupt-
bahnhofes.

Geschlecht
Männlich 11,5%  46,2% 23,6% 38,8% 59,2% 59,0%  
Weiblich 28,8%  51,7% 35,9% 43,2% 63,3% 61,2%  

Alter
18 - 24 Jahre 21,3%  32,4% 14,9% 41,2% 48,7% 41,2%  
25 - 34 Jahre 12,1%  47,2% 20,1% 36,0% 52,3% 64,0%  
35 - 44 Jahre 20,2%  43,4% 23,6% 37,8% 64,1% 59,9%  
45 - 59 Jahre 23,0%  57,2% 35,6% 46,6% 68,2% 66,2%  
60 - 75 Jahre 28,2%  48,5% 37,9% 40,6% 59,7% 56,2%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 29,9%  63,6% 45,0% 51,9% 66,0% 59,8%  
Paarhaushalt mit Kindern 23,8%  47,1% 30,6% 41,1% 55,2% 59,5%  
Paarhaushalt ohne Kinder 22,1%  45,5% 27,5% 37,2% 65,5% 60,4%  
Alleinerziehende 11,3%  47,9% 33,1% 41,8% 54,0% 60,1%  

Schulabschluss
Hauptschule 24,0%  55,1% 40,1% 47,2% 67,2% 63,1%  
Mittlere Reife 24,7%  53,8% 37,2% 45,9% 62,0% 64,7%  
Fach-, Hochschulreife 20,6%  40,4% 17,4% 31,0% 55,5% 55,5%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 15,5%  41,3% 22,6% 39,6% 59,7% 59,1%  
Teilzeit erwerbstätig 27,3%  57,4% 37,1% 49,1% 68,8% 69,9%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 13,6%  59,2% 13,6% 59,2% 72,8% 59,2%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 24,9%  48,7% 38,2% 38,9% 59,2% 52,7%  

Elternzeit/Mutterschutz  -   27,0%  - 27,0% 35,1% 35,1%  
Hausfrau, -mann 40,6%  61,0% 40,6% 39,8% 58,7% 65,4%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 28,7%  67,5% 41,1% 44,2% 72,9% 65,2%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 23,4%  50,7% 32,5% 43,1% 62,7% 60,8%  
mit Migrationshintergrund 20,0%  45,3% 27,4% 34,7% 57,9% 58,9%  

Unter 1.100 Euro 43,2%  75,0% 53,8% 51,3% 68,8% 64,4%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 22,6%  46,6% 25,5% 41,0% 63,5% 61,7%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 25,3%  60,1% 36,7% 54,2% 76,6% 76,6%  
4.000 Euro und mehr 12,4%  54,2% 16,9% 26,5% 57,0% 57,0%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 23,2%  53,7% 25,9% 28,9% 69,2% 68,5%  
Sterkrade 19,8%  45,3% 31,2% 46,9% 55,2% 56,7%  
Osterfeld 29,1%  50,9% 46,2% 60,1% 59,8% 50,0%  

Antwortende insgesamt 2018a) 22,9%  49,8% 31,7% 41,7% 61,9% 60,5%  
1) Mehrfachnennungen, gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet
a) Nur an Befragte, die lt. Tabelle 26 mit "Ja" geantwortet haben (N=324).

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Ich meide nach Einbruch der Dunkelheit bestimmte Örtlichkeiten…

Merkmale
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Noch Tabelle 27: Ja, das Freizeitverhalten wurde eingeschränkt bzw. das Verhalten geän-
dert.1) 

 
  

Parkhäuser, 
Tiefgaragen.

Fußgängerunterfü
hrungen

öffentliche 
Verkehrsmittel.

Parks oder 
Grünanlagen

Geschlecht
Männlich 37,8% 39,0% 23,9% 44,2%  
Weiblich 53,1% 51,2% 41,1% 57,7%  

Alter
18 - 24 Jahre 7,4% 7,4% 16,2% 16,2%  
25 - 34 Jahre 22,9% 17,7% 18,7% 35,5%  
35 - 44 Jahre 33,7% 36,3% 17,2% 33,7%  
45 - 59 Jahre 56,6% 58,4% 41,8% 60,4%  
60 - 75 Jahre 59,9% 56,3% 45,3% 65,7%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 60,9% 58,5% 44,0% 58,5%  
Paarhaushalt mit Kindern 35,1% 43,5% 24,2% 43,9%  
Paarhaushalt ohne Kinder 52,8% 50,4% 39,4% 61,4%  
Alleinerziehende 40,8% 28,6% 28,6% 34,7%  

Schulabschluss
Hauptschule 58,3% 57,6% 49,2% 60,3%  
Mittlere Reife 50,5% 45,1% 32,0% 51,8%  
Fach-, Hochschulreife 36,4% 39,9% 24,1% 47,9%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 40,0% 38,3% 30,4% 43,3%  
Teilzeit erwerbstätig 49,1% 50,9% 35,9% 55,4%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 27,2% 27,2% 27,2% 27,2%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 55,3% 52,0% 39,9% 59,2%  

Elternzeit/Mutterschutz 54,0% 27,0% 46,0% 46,0%  
Hausfrau, -mann 45,9% 53,4% 39,2% 76,0%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 62,9% 65,2% 36,5% 57,4%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 51,2% 50,2% 38,8% 56,0%  
mit Migrationshintergrund 30,5% 30,5% 16,8% 37,9%  

Unter 1.100 Euro 73,2% 73,2% 64,4% 79,4%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 44,4% 38,7% 27,6% 52,4%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 54,2% 45,8% 29,3% 55,7%  
4.000 Euro und mehr 35,0% 51,8% 37,8% 48,6%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 50,7% 46,2% 40,9% 53,2%  
Sterkrade 47,6% 46,2% 30,2% 52,6%  
Osterfeld 41,8% 51,0% 33,0% 53,8%  

Antwortende insgesamt 2018a) 47,9% 47,1% 35,2% 53,1%  
1) Mehrfachnennungen, gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet
a) Nur an Befragte, die lt. Tabelle 26 mit "Ja" geantwortet haben (N=324).

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Ich benutze abends (19 Uhr bis 22 Uhr) seltener oder nie…
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Noch Tabelle 27: Ja, das Freizeitverhalten wurde eingeschränkt bzw. das Verhalten geän-
dert.1) 

 

Parkhäuser, 
Tiefgaragen.

Fußgängerunterfü
hrungen

öffentliche 
Verkehrsmittel.

Parks oder 
Grünanlagen

Geschlecht
Männlich 41,3% 49,5% 32,3% 60,9%  
Weiblich 53,2% 57,1% 46,9% 58,3%  

Alter
18 - 24 Jahre 39,9% 36,2% 44,9% 69,9%  
25 - 34 Jahre 51,9% 61,2% 49,1% 67,3%  
35 - 44 Jahre 36,3% 47,2% 28,4% 57,3%  
45 - 59 Jahre 52,8% 57,4% 45,3% 60,9%  
60 - 75 Jahre 51,4% 55,0% 41,5% 53,8%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 56,4% 56,4% 51,5% 59,8%  
Paarhaushalt mit Kindern 44,6% 57,9% 45,0% 64,9%  
Paarhaushalt ohne Kinder 49,8% 52,9% 39,1% 55,7%  
Alleinerziehende 44,4% 55,6% 32,2% 46,9%  

Schulabschluss
Hauptschule 49,3% 52,3% 42,1% 53,5%  
Mittlere Reife 53,6% 61,1% 49,7% 63,6%  
Fach-, Hochschulreife 45,0% 51,6% 36,2% 62,6%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 43,2% 52,3% 38,5% 60,0%  
Teilzeit erwerbstätig 58,2% 59,0% 48,8% 68,6%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 27,2% 40,8% 27,2% 72,8%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 55,0% 57,6% 44,5% 56,0%  

Elternzeit/Mutterschutz 92,0% 92,0% 92,0% 92,0%  
Hausfrau, -mann 35,4% 52,6% 25,6% 42,9%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 38,0% 38,0% 35,6% 45,7%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 50,2% 55,5% 43,1% 59,8%  
mit Migrationshintergrund 43,2% 49,5% 35,8% 55,8%  

Unter 1.100 Euro 48,7% 48,7% 48,7% 44,4%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 52,8% 54,1% 38,5% 57,7%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 51,7% 65,2% 42,5% 68,9%  
4.000 Euro und mehr 32,1% 47,4% 42,2% 55,4%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 43,7% 44,8% 37,7% 50,0%  
Sterkrade 57,0% 66,5% 46,7% 68,8%  
Osterfeld 44,0% 50,6% 40,8% 59,2%  

Antwortende insgesamt 2018a) 49,1% 54,5% 41,9% 59,2%  
1) Mehrfachnennungen, gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet
a) Nur an Befragte, die lt. Tabelle 26 mit "Ja" geantwortet haben (N=324).

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Ich benutze nachts (ab 22 Uhr) seltener oder nie…

Merkmale
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Tabelle 28 Wie hoch schätzen Sie das Risiko ein, dass Sie in den nächsten 12 Mona-
ten…? im Gesamtüberblick1) 

 
  

Risikoeinschätzung1) Sehr 
hoch

Eher 
hoch

Teils,
teils

Eher 
gering

Sehr 
gering

Weiß nicht/
Keine Angabe

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt
Sie ganz allgemein Opfer einer 
Straftat werden. 1,4% 4,5% 18,3% 34,7% 26,2% 14,9% 1.597 100%  

Sie durch einen Verkehrsunfall 
verletzt werden. 0,9% 6,6% 28,4% 28,9% 15,0% 20,2% 1.597 100%  

Sie von irgend jemand angepöbelt 
bzw. beleidigt werden. 8,9% 18,4% 25,4% 21,1% 14,0% 12,1% 1.597 100%  

Sie von irgend jemand geschlagen 
oder verletzt werden. 1,3% 5,3% 15,9% 37,9% 25,8% 13,8% 1.597 100%  

In Ihre Wohnung/in Ihr Haus 
eingebrochen wird. 3,1% 9,9% 24,0% 31,8% 18,1% 13,2% 1.597 100%  

Sie überfallen und beraubt werden 
(Diebstahl unter Gewaltanwendung) 2,5% 6,7% 22,4% 34,3% 20,0% 14,2% 1.597 100%  

Sie betrogen werden. 3,1% 8,9% 21,0% 33,1% 18,5% 15,4% 1.597 100%  

Sie bestohlen werden. (Diebstahl 
ohne Gewaltanwendung) 3,2% 9,8% 27,9% 29,9% 15,1% 13,9% 1.597 100%  

Sie vergewaltigt oder sexuell 
angegriffen werden. 1,4% 1,6% 7,7% 26,5% 47,1% 15,7% 1.597 100%  

Sie sexuell belästigt werden. 1,8% 2,9% 9,0% 25,8% 45,3% 15,2% 1.597 100%  

Ihr Kraftfahrzeug gestohlen wird. 1,8% 4,8% 17,9% 29,9% 23,0% 22,5% 1.597 100%  

Ihr Kraftfahrzeug mutwillig 
beschädigt wird. 6,3% 15,2% 25,4% 18,4% 12,6% 22,1% 1.597 100%  

Ihr Fahrrad gestohlen wird. 7,1% 11,1% 16,0% 17,4% 20,6% 27,8% 1.597 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
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Tabelle 29 Wie hoch schätzen Sie das Risiko ein, dass Sie in den nächsten 12 Mona-
ten…?1) 

 
  

sehr 
hoch

eher 
hoch

teils,
teils

eher 
gering

sehr 
gering

weiß nicht/
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 1,8% 3,5% 17,7% 36,1% 29,5% 11,5% 768 100%  
Weiblich 1,1% 5,6% 18,9% 33,3% 23,2% 18,0% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 0,6% 3,3% 15,6% 44,4% 27,2% 8,9% 95 100%  
25 - 34 Jahre 1,4% 6,8% 20,5% 37,9% 21,6% 11,8% 221 100%  
35 - 44 Jahre 3,0% 5,8% 20,1% 31,6% 23,3% 16,1% 208 100%  
45 - 59 Jahre 1,7% 5,6% 19,6% 32,8% 26,0% 14,3% 546 100%  
60 - 75 Jahre 0,7% 2,3% 15,7% 34,7% 29,3% 17,3% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 1,4% 4,2% 19,6% 34,5% 26,4% 14,0% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 2,1% 5,8% 17,7% 35,9% 24,2% 14,3% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 0,8% 3,4% 19,1% 34,2% 28,5% 14,1% 646 100%  
Alleinerziehende 4,8% 4,8% 19,3% 27,8% 21,9% 21,6% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 1,8% 3,8% 20,4% 30,6% 26,9% 16,5% 506 100%  
Mittlere Reife 2,7% 5,0% 19,5% 34,1% 21,9% 16,9% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 0,3% 5,3% 15,7% 40,6% 28,3% 9,7% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 1,2% 4,5% 19,7% 36,5% 26,1% 11,9% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 1,4% 7,0% 19,5% 35,3% 23,6% 13,2% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in  - 6,7% 17,6% 47,7% 18,4% 9,6% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 1,0% 2,7% 16,6% 34,8% 30,2% 14,8% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz  - 6,8% 17,7% 32,7% 25,2% 17,7% 27 100%  
Hausfrau, -mann 1,3% 4,6% 13,9% 27,9% 25,6% 26,7% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 6,5% 4,0% 16,5% 25,2% 24,4% 23,4% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 1,4% 4,6% 18,3% 35,7% 26,7% 13,3% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 1,8% 4,3% 18,1% 29,6% 23,9% 22,3% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 2,5% 5,8% 22,3% 25,6% 29,5% 14,3% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 1,4% 5,4% 19,7% 32,7% 23,7% 17,2% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 1,5% 4,1% 17,5% 40,3% 27,0% 9,6% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 1,1% 3,7% 13,8% 39,6% 29,9% 11,9% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 1,4% 5,0% 21,6% 30,7% 27,1% 14,2% 628 100%  
Sterkrade 1,6% 4,3% 15,3% 40,9% 26,9% 11,0% 649 100%  
Osterfeld 1,2% 4,2% 17,8% 29,8% 23,1% 24,0% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 1,4% 4,5% 18,3% 34,7% 26,2% 14,9% 1.597 100%  
1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Sie ganz allgemein Opfer einer Straftat werden.
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt
Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

84  Stadt Oberhausen, Bereich Statistik 



Bürgermeinung 2018 Öffentliche Sicherheit 

Noch Tabelle 29: Wie hoch schätzen Sie das Risiko ein, dass Sie in den nächsten 12 Mo-
naten…?1) 

 
  

sehr 
hoch

eher 
hoch

teils,
teils

eher 
gering

sehr 
gering

weiß nicht/
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 1,3% 6,7% 29,2% 31,4% 14,1% 17,2% 768 100%  
Weiblich 0,5% 6,5% 27,7% 26,5% 15,8% 23,0% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 1,4% 7,2% 32,1% 31,3% 14,4% 13,6% 95 100%  
25 - 34 Jahre 0,2% 10,3% 29,9% 28,7% 14,3% 16,6% 221 100%  
35 - 44 Jahre 2,1% 8,4% 27,7% 29,1% 13,9% 18,7% 208 100%  
45 - 59 Jahre 1,5% 5,2% 30,5% 28,7% 14,3% 19,8% 546 100%  
60 - 75 Jahre  - 5,7% 25,3% 28,5% 16,5% 24,0% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 0,5% 7,6% 28,7% 22,8% 18,4% 22,0% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 1,3% 6,9% 28,7% 32,8% 12,2% 18,0% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 0,5% 5,6% 29,7% 28,8% 15,3% 20,2% 646 100%  
Alleinerziehende 2,0% 8,4% 25,5% 29,4% 14,0% 20,7% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 1,0% 5,3% 27,9% 25,2% 18,0% 22,6% 506 100%  
Mittlere Reife 0,9% 7,1% 30,3% 29,0% 12,0% 20,8% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 1,0% 7,4% 29,7% 32,9% 13,3% 15,8% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 1,8% 7,1% 31,2% 28,9% 13,2% 17,8% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 0,4% 6,4% 29,2% 31,8% 14,2% 18,0% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 2,9% 10,9% 31,8% 34,3% 9,6% 10,4% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit  - 6,7% 23,9% 30,2% 16,4% 22,9% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz  - 11,6% 23,2% 29,2% 18,4% 17,7% 27 100%  
Hausfrau, -mann  - 2,5% 27,7% 24,1% 17,6% 28,2% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 0,6% 5,4% 28,6% 20,4% 20,3% 24,7% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 0,9% 7,0% 29,4% 29,9% 14,8% 18,0% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 1,0% 4,9% 23,7% 23,7% 15,8% 30,8% 493 100%  

Unter 1.100 Euro  - 9,0% 23,1% 23,7% 23,9% 20,3% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 0,7% 6,9% 29,2% 27,1% 15,0% 21,2% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 1,8% 5,9% 31,8% 29,7% 14,9% 15,9% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 1,4% 5,3% 28,6% 36,0% 12,5% 16,2% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 0,6% 7,1% 25,9% 26,1% 17,6% 22,6% 628 100%  
Sterkrade 0,8% 7,5% 32,4% 32,7% 14,2% 12,4% 649 100%  
Osterfeld 1,7% 3,8% 25,3% 26,6% 11,3% 31,4% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 0,9% 6,6% 28,4% 28,9% 15,0% 20,2% 1.597 100%  
1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Sie durch einen Verkehrsunfall verletzt werden.
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Noch Tabelle 29: Wie hoch schätzen Sie das Risiko ein, dass Sie in den nächsten 12 Mo-
naten…?1) 

 
  

sehr 
hoch

eher 
hoch

teils,
teils

eher 
gering

sehr 
gering

weiß nicht/
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 10,2% 16,7% 26,3% 21,8% 15,1% 10,0% 768 100%  
Weiblich 7,8% 20,1% 24,6% 20,5% 13,0% 14,1% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 15,0% 26,9% 34,3% 7,9% 11,1% 4,8% 95 100%  
25 - 34 Jahre 16,3% 22,0% 23,2% 21,9% 6,9% 9,7% 221 100%  
35 - 44 Jahre 11,5% 18,8% 26,0% 19,4% 13,0% 11,2% 208 100%  
45 - 59 Jahre 8,4% 19,0% 26,6% 19,4% 14,8% 11,8% 546 100%  
60 - 75 Jahre 4,3% 14,7% 23,2% 25,6% 17,1% 15,2% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 6,1% 18,3% 21,7% 27,4% 13,8% 12,7% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 12,0% 20,4% 26,1% 19,3% 12,0% 10,3% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 7,0% 17,8% 26,0% 22,1% 15,2% 11,8% 646 100%  
Alleinerziehende 13,5% 12,9% 26,9% 13,2% 16,8% 16,8% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 7,7% 18,8% 22,2% 21,5% 16,9% 12,9% 506 100%  
Mittlere Reife 8,8% 19,1% 26,4% 21,5% 9,1% 15,1% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 11,1% 18,5% 28,1% 20,7% 14,3% 7,4% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 11,1% 18,2% 26,6% 20,7% 13,5% 9,9% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 8,3% 24,4% 29,4% 16,8% 11,1% 10,0% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 19,3% 17,6% 38,1% 20,1% 2,5% 2,5% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 4,3% 16,6% 20,3% 26,8% 18,7% 13,4% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 9,6% 12,9% 32,7% 20,4% 6,8% 17,7% 27 100%  
Hausfrau, -mann 9,2% 19,1% 22,3% 19,5% 12,8% 17,1% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 12,5% 10,9% 21,0% 19,0% 17,1% 19,4% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 9,5% 19,5% 25,8% 21,1% 13,0% 11,1% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 6,1% 13,2% 23,5% 21,3% 18,7% 17,2% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 4,3% 18,7% 24,6% 21,3% 18,2% 12,9% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 8,5% 19,6% 23,7% 21,6% 13,8% 12,9% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 10,1% 17,3% 29,5% 21,2% 13,1% 8,7% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 10,4% 19,2% 28,3% 19,9% 14,7% 7,5% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 9,1% 19,6% 23,4% 20,5% 15,9% 11,6% 628 100%  
Sterkrade 9,6% 20,9% 28,2% 22,1% 12,9% 6,4% 649 100%  
Osterfeld 7,3% 11,3% 23,7% 20,4% 12,5% 24,8% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 8,9% 18,4% 25,4% 21,1% 14,0% 12,1% 1.597 100%  
1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale

Sie von irgend jemand angepöbelt bzw. 
beleidigt werden.
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Noch Tabelle 29: Wie hoch schätzen Sie das Risiko ein, dass Sie in den nächsten 12 Mo-
naten…?1) 

 
  

sehr 
hoch

eher 
hoch

teils,
teils

eher 
gering

sehr 
gering

weiß nicht/
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 1,6% 5,4% 17,4% 38,7% 26,0% 10,9% 768 100%  
Weiblich 1,1% 5,3% 14,4% 37,1% 25,7% 16,4% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 0,6% 8,4% 15,8% 40,5% 30,5% 4,3% 95 100%  
25 - 34 Jahre 2,5% 6,5% 15,6% 44,0% 21,4% 9,9% 221 100%  
35 - 44 Jahre 2,4% 5,9% 19,1% 36,1% 24,0% 12,4% 208 100%  
45 - 59 Jahre 1,2% 4,7% 16,9% 35,3% 28,0% 13,9% 546 100%  
60 - 75 Jahre 0,7% 4,8% 13,6% 38,1% 25,3% 17,5% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 0,7% 3,0% 19,0% 37,5% 24,9% 15,0% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 2,0% 6,7% 14,0% 41,3% 24,8% 11,2% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 1,1% 4,5% 16,6% 37,8% 25,8% 14,1% 646 100%  
Alleinerziehende  - 10,4% 21,0% 19,1% 32,8% 16,8% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 2,0% 6,0% 18,1% 32,1% 26,7% 15,2% 506 100%  
Mittlere Reife 1,9% 5,8% 17,3% 36,3% 22,4% 16,3% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 0,5% 4,5% 14,1% 45,3% 27,0% 8,5% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 1,1% 5,5% 19,2% 37,4% 26,0% 10,9% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 0,4% 4,2% 16,2% 41,8% 25,7% 11,6% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 1,2% 6,7% 5,4% 63,6% 19,3% 3,7% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 1,0% 5,1% 14,1% 37,6% 27,2% 15,0% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz  - 13,6%  - 41,5% 27,2% 17,7% 27 100%  
Hausfrau, -mann 2,7% 8,4% 11,3% 32,3% 23,1% 22,3% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 6,8% 4,0% 13,7% 26,6% 26,2% 22,8% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 1,4% 5,5% 16,1% 39,2% 25,1% 12,7% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 1,2% 4,7% 14,8% 31,2% 29,4% 18,7% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 0,4% 2,9% 17,0% 33,0% 32,4% 14,3% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 2,5% 6,8% 18,1% 33,0% 24,7% 14,8% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 1,4% 3,7% 14,7% 39,9% 31,1% 9,2% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 0,5% 4,8% 15,8% 42,6% 27,4% 8,9% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 1,1% 4,8% 16,1% 35,2% 30,0% 12,8% 628 100%  
Sterkrade 1,7% 5,9% 17,2% 44,7% 22,7% 7,8% 649 100%  
Osterfeld 1,0% 5,4% 12,8% 29,1% 24,0% 27,8% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 1,3% 5,3% 15,9% 37,9% 25,8% 13,8% 1.597 100%  
1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Sie von irgend jemand geschlagen oder verletzt werden.
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Noch Tabelle 29: Wie hoch schätzen Sie das Risiko ein, dass Sie in den nächsten 12 Mo-
naten…?1) 

 
  

sehr 
hoch

eher 
hoch

teils,
teils

eher 
gering

sehr 
gering

weiß nicht/
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 2,4% 9,9% 24,6% 32,1% 19,8% 11,1% 768 100%  
Weiblich 3,6% 9,8% 23,5% 31,4% 16,6% 15,1% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 1,9% 12,7% 14,4% 29,0% 34,1% 7,9% 95 100%  
25 - 34 Jahre 4,9% 7,4% 19,1% 37,9% 20,5% 10,3% 221 100%  
35 - 44 Jahre 2,3% 12,2% 28,4% 33,7% 11,8% 11,6% 208 100%  
45 - 59 Jahre 2,4% 11,3% 27,7% 29,2% 16,1% 13,2% 546 100%  
60 - 75 Jahre 3,5% 7,9% 22,3% 31,5% 18,9% 15,9% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 4,5% 9,6% 21,1% 29,9% 20,6% 14,2% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 3,3% 11,0% 25,3% 34,4% 14,7% 11,4% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 2,2% 9,3% 25,1% 32,5% 18,2% 12,7% 646 100%  
Alleinerziehende 5,6% 6,1% 26,9% 21,3% 25,2% 14,8% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 5,0% 10,4% 24,9% 26,7% 19,7% 13,3% 506 100%  
Mittlere Reife 3,1% 9,5% 26,0% 32,2% 14,0% 15,3% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 1,5% 9,8% 23,9% 36,7% 19,3% 8,9% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 2,1% 10,7% 25,4% 33,4% 16,5% 11,9% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 3,8% 9,8% 24,4% 31,5% 17,3% 13,2% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 1,2% 8,4% 19,3% 36,0% 31,4% 3,7% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 4,0% 8,7% 23,1% 32,5% 20,2% 11,6% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz  - 8,1% 37,5% 30,0% 8,8% 15,6% 27 100%  
Hausfrau, -mann 2,7% 13,5% 23,1% 26,5% 14,5% 19,6% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 5,2% 9,0% 20,1% 25,8% 21,6% 18,4% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 3,1% 9,5% 25,4% 32,6% 17,5% 11,8% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 2,6% 11,6% 17,4% 27,4% 20,9% 20,1% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 5,9% 13,3% 17,1% 28,4% 21,5% 13,7% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 3,6% 10,6% 24,8% 27,6% 20,5% 12,9% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 3,1% 8,8% 24,1% 36,4% 18,7% 8,9% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 0,9% 7,7% 27,3% 38,7% 14,3% 11,0% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 2,3% 11,4% 25,2% 29,3% 20,5% 11,3% 628 100%  
Sterkrade 4,4% 10,0% 22,4% 38,3% 17,4% 7,5% 649 100%  
Osterfeld 1,7% 6,6% 25,2% 23,2% 14,9% 28,4% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 3,1% 9,9% 24,0% 31,8% 18,1% 13,2% 1.597 100%  
1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

In Ihre Wohnung/in Ihr Haus eingebrochen wird.
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

88  Stadt Oberhausen, Bereich Statistik 



Bürgermeinung 2018 Öffentliche Sicherheit 

Noch Tabelle 29: Wie hoch schätzen Sie das Risiko ein, dass Sie in den nächsten 12 Mo-
naten…?1) 

 
 
  

sehr 
hoch

eher 
hoch

teils,
teils

eher 
gering

sehr 
gering

weiß nicht/
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 2,1% 5,3% 22,9% 35,4% 22,6% 11,6% 768 100%  
Weiblich 2,9% 7,9% 21,9% 33,2% 17,5% 16,6% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 1,9% 9,1% 18,1% 38,3% 27,1% 5,4% 95 100%  
25 - 34 Jahre 4,9% 7,2% 18,5% 38,0% 20,2% 11,2% 221 100%  
35 - 44 Jahre 2,0% 9,0% 24,2% 33,9% 17,2% 13,6% 208 100%  
45 - 59 Jahre 2,5% 6,8% 24,5% 32,1% 20,3% 13,8% 546 100%  
60 - 75 Jahre 1,8% 5,0% 21,8% 34,3% 19,3% 17,7% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 3,9% 6,8% 22,3% 29,5% 22,2% 15,4% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 2,4% 6,4% 23,1% 35,4% 20,3% 12,4% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 2,0% 6,4% 22,3% 35,9% 19,5% 13,8% 646 100%  
Alleinerziehende 4,8% 8,4% 19,9% 32,2% 17,9% 16,8% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 5,2% 8,6% 23,9% 27,6% 19,6% 15,0% 506 100%  
Mittlere Reife 2,2% 6,5% 24,8% 34,5% 14,9% 17,2% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 0,8% 4,8% 20,5% 40,9% 23,5% 9,4% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 1,5% 6,5% 24,2% 37,1% 19,5% 11,2% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 2,9% 7,1% 21,0% 34,6% 20,5% 13,9% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 1,2% 4,2% 23,0% 46,9% 20,9% 3,7% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 2,3% 4,2% 24,0% 33,8% 20,5% 15,2% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 4,8% 10,9% 25,2% 25,2% 18,4% 15,6% 27 100%  
Hausfrau, -mann 3,3% 15,1% 15,5% 24,1% 19,3% 22,9% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 8,7% 8,7% 15,3% 25,6% 21,8% 19,8% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 2,6% 6,2% 23,3% 35,3% 19,6% 12,9% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 2,0% 9,1% 17,6% 29,2% 21,7% 20,3% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 6,5% 9,7% 23,2% 21,5% 24,7% 14,3% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 3,0% 8,0% 24,1% 32,6% 16,6% 15,7% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 1,9% 7,6% 18,3% 39,3% 23,1% 9,7% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 0,7% 3,2% 24,1% 40,5% 20,9% 10,7% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 2,9% 6,3% 24,1% 32,6% 21,5% 12,7% 628 100%  
Sterkrade 2,5% 7,6% 21,2% 39,3% 21,1% 8,3% 649 100%  
Osterfeld 1,9% 5,7% 21,3% 27,2% 14,8% 29,1% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 2,5% 6,7% 22,4% 34,3% 20,0% 14,2% 1.597 100%  
1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Sie überfallen und beraubt werden. 
(Diebstahl unter Gewaltanwendung)

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik  89 



Öffentliche Sicherheit Bürgermeinung 2018 

Noch Tabelle 29: Wie hoch schätzen Sie das Risiko ein, dass Sie in den nächsten 12 Mo-
naten…?1) 

 
  

sehr 
hoch

eher 
hoch

teils,
teils

eher 
gering

sehr 
gering

weiß nicht/
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 3,3% 10,0% 22,4% 33,2% 19,1% 12,0% 768 100%  
Weiblich 2,8% 7,9% 19,8% 33,1% 18,0% 18,5% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 1,9% 13,6% 19,7% 32,3% 24,9% 7,6% 95 100%  
25 - 34 Jahre 4,4% 8,4% 15,3% 38,4% 17,9% 15,6% 221 100%  
35 - 44 Jahre 2,4% 9,1% 27,9% 27,9% 16,9% 15,8% 208 100%  
45 - 59 Jahre 3,2% 10,1% 22,8% 31,4% 18,7% 13,9% 546 100%  
60 - 75 Jahre 2,8% 6,9% 19,1% 35,0% 18,1% 18,0% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 3,8% 8,7% 17,8% 30,3% 22,7% 16,7% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 2,1% 9,4% 24,1% 33,0% 16,9% 14,4% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 3,0% 7,7% 21,8% 34,7% 18,5% 14,4% 646 100%  
Alleinerziehende 6,7% 8,7% 18,8% 29,4% 16,8% 19,6% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 4,9% 8,2% 19,2% 32,4% 19,3% 16,0% 506 100%  
Mittlere Reife 2,5% 11,4% 23,4% 30,8% 14,5% 17,4% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 2,0% 8,0% 22,8% 36,1% 20,0% 11,2% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 3,1% 10,7% 21,9% 33,5% 18,2% 12,7% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 4,5% 6,7% 18,6% 38,2% 16,4% 15,6% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 2,5% 15,1% 27,6% 30,6% 18,0% 6,2% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 2,3% 5,9% 21,9% 34,8% 19,8% 15,2% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz  - 2,0% 24,5% 27,9% 25,2% 20,4% 27 100%  
Hausfrau, -mann 2,5% 12,8% 23,5% 20,0% 14,1% 27,1% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 4,0% 10,5% 14,5% 28,4% 25,4% 17,2% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 3,1% 8,7% 21,7% 34,7% 17,7% 14,0% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 2,6% 9,7% 17,8% 25,6% 22,3% 21,9% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 3,9% 7,4% 18,4% 28,8% 22,3% 19,2% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 4,7% 8,8% 21,0% 32,3% 18,2% 15,0% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 1,9% 11,5% 23,7% 31,1% 21,0% 10,8% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 2,1% 9,3% 22,9% 37,7% 16,4% 11,6% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 2,6% 7,3% 20,5% 34,6% 20,6% 14,3% 628 100%  
Sterkrade 4,0% 10,5% 22,6% 35,8% 17,5% 9,7% 649 100%  
Osterfeld 1,9% 8,8% 18,7% 25,1% 16,6% 28,9% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 3,1% 8,9% 21,0% 33,1% 18,5% 15,4% 1.597 100%  
1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Sie betrogen werden.
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

90  Stadt Oberhausen, Bereich Statistik 



Bürgermeinung 2018 Öffentliche Sicherheit 

Noch Tabelle 29: Wie hoch schätzen Sie das Risiko ein, dass Sie in den nächsten 12 Mo-
naten…?1) 

 
  

sehr 
hoch

eher 
hoch

teils,
teils

eher 
gering

sehr 
gering

weiß nicht/
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 2,6% 9,4% 27,9% 31,5% 17,6% 11,0% 768 100%  
Weiblich 3,9% 10,3% 28,0% 28,5% 12,9% 16,5% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 3,9% 13,8% 31,3% 26,2% 17,9% 6,8% 95 100%  
25 - 34 Jahre 5,4% 8,4% 24,6% 32,2% 16,3% 13,1% 221 100%  
35 - 44 Jahre 2,9% 10,6% 33,1% 29,1% 10,3% 14,0% 208 100%  
45 - 59 Jahre 2,1% 10,4% 28,7% 29,3% 16,0% 13,5% 546 100%  
60 - 75 Jahre 3,5% 8,9% 25,9% 30,6% 15,2% 15,9% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 3,8% 8,1% 22,4% 32,3% 19,0% 14,2% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 2,4% 10,4% 31,8% 29,7% 12,6% 13,1% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 3,3% 9,2% 28,6% 30,1% 15,5% 13,2% 646 100%  
Alleinerziehende 6,7% 12,6% 25,8% 21,0% 17,1% 16,8% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 5,4% 11,4% 26,6% 25,9% 17,4% 13,2% 506 100%  
Mittlere Reife 2,0% 11,1% 28,5% 29,4% 12,1% 16,9% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 2,4% 7,9% 31,2% 33,6% 14,4% 10,5% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 2,5% 8,8% 29,6% 31,5% 16,1% 11,6% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 3,6% 11,3% 27,7% 30,8% 12,2% 14,4% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 2,5% 9,6% 32,6% 34,3% 16,0% 5,0% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 4,0% 9,2% 27,7% 29,2% 16,4% 13,6% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 6,8% 8,8% 36,8% 30,0% 2,0% 15,6% 27 100%  
Hausfrau, -mann 1,7% 12,2% 27,9% 22,7% 13,3% 22,1% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 5,4% 11,3% 17,9% 28,4% 19,3% 17,8% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 3,2% 9,9% 29,2% 30,6% 14,5% 12,5% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 3,2% 9,5% 21,7% 26,8% 18,3% 20,5% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 5,9% 9,3% 20,4% 30,1% 20,0% 14,3% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 4,9% 10,0% 28,0% 28,7% 15,2% 13,2% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 1,4% 11,3% 30,7% 30,9% 14,9% 10,9% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 1,4% 8,4% 30,5% 35,7% 13,3% 10,7% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 3,3% 9,4% 28,3% 30,0% 15,8% 13,3% 628 100%  
Sterkrade 4,1% 10,6% 28,3% 33,0% 15,6% 8,4% 649 100%  
Osterfeld 1,3% 9,1% 26,6% 23,7% 13,0% 26,3% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 3,2% 9,8% 27,9% 29,9% 15,1% 13,9% 1.597 100%  
1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Sie bestohlen werden. 
(Diebstahl ohne Gewaltanwendung)

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik  91 



Öffentliche Sicherheit Bürgermeinung 2018 

Noch Tabelle 29: Wie hoch schätzen Sie das Risiko ein, dass Sie in den nächsten 12 Mo-
naten…?1) 

 
  

sehr 
hoch

eher 
hoch

teils,
teils

eher 
gering

sehr 
gering

weiß nicht/
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 0,4% 0,6% 2,0% 17,2% 65,6% 14,2% 768 100%  
Weiblich 2,3% 2,5% 13,0% 35,1% 29,9% 17,2% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 1,2% 1,9% 8,2% 19,8% 62,9% 6,0% 95 100%  
25 - 34 Jahre 2,6% 2,2% 9,9% 25,8% 45,3% 14,3% 221 100%  
35 - 44 Jahre 1,8% 1,9% 10,8% 29,9% 39,9% 15,6% 208 100%  
45 - 59 Jahre 1,4% 1,3% 8,0% 27,0% 46,4% 15,9% 546 100%  
60 - 75 Jahre 0,8% 1,4% 5,2% 26,1% 48,4% 18,0% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 1,8% 0,9% 7,5% 23,7% 48,8% 17,2% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 1,2% 1,7% 6,6% 29,1% 46,2% 15,3% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 0,9% 1,1% 8,8% 26,5% 47,9% 14,7% 646 100%  
Alleinerziehende 4,8% 3,6% 13,5% 20,4% 40,9% 16,8% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 2,4% 1,9% 7,4% 25,0% 45,5% 17,8% 506 100%  
Mittlere Reife 1,1% 1,3% 10,3% 25,6% 44,0% 17,8% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 0,6% 1,2% 6,7% 29,9% 51,2% 10,3% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 0,7% 1,0% 7,1% 24,8% 52,5% 13,9% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 2,1% 3,0% 12,3% 32,8% 36,9% 12,9% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 2,5%  - 7,9% 30,1% 55,7% 3,7% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 0,7% 0,7% 5,4% 25,2% 51,5% 16,5% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz  - 6,8% 2,0% 36,0% 39,5% 15,6% 27 100%  
Hausfrau, -mann 6,3% 4,8% 12,2% 26,9% 25,8% 24,0% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 2,0% 1,2% 3,4% 21,0% 48,2% 24,2% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 1,3% 1,3% 7,7% 27,2% 47,9% 14,6% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 2,0% 3,0% 7,5% 23,3% 42,8% 21,3% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 3,5% 1,0% 7,8% 23,0% 47,7% 16,9% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 1,8% 2,5% 10,0% 22,9% 45,3% 17,5% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 1,4% 1,8% 6,6% 30,1% 48,8% 11,4% 327 100%  
4.000 Euro und mehr  - 0,2% 5,0% 28,9% 53,3% 12,5% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 1,2% 2,3% 7,8% 27,8% 46,6% 14,4% 628 100%  
Sterkrade 1,4% 1,4% 7,7% 28,6% 50,8% 10,1% 649 100%  
Osterfeld 1,7% 0,5% 7,6% 19,8% 40,6% 29,9% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 1,4% 1,6% 7,7% 26,5% 47,1% 15,7% 1.597 100%  
1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale

Sie vergewaltigt oder sexuell angegriffen werden.

92  Stadt Oberhausen, Bereich Statistik 



Bürgermeinung 2018 Öffentliche Sicherheit 

Noch Tabelle 29: Wie hoch schätzen Sie das Risiko ein, dass Sie in den nächsten 12 Mo-
naten…?1) 

 
  

sehr 
hoch

eher 
hoch

teils,
teils

eher 
gering

sehr 
gering

weiß nicht/
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 0,5% 0,7% 2,4% 16,8% 66,2% 13,4% 768 100%  
Weiblich 2,9% 4,9% 15,1% 34,2% 26,0% 16,8% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 1,2% 5,8% 11,5% 19,2% 56,3% 6,0% 95 100%  
25 - 34 Jahre 2,8% 6,5% 11,4% 26,0% 40,0% 13,2% 221 100%  
35 - 44 Jahre 2,0% 2,9% 13,5% 29,0% 37,3% 15,2% 208 100%  
45 - 59 Jahre 2,0% 2,0% 8,8% 26,1% 45,6% 15,5% 546 100%  
60 - 75 Jahre 1,1% 1,7% 6,0% 25,4% 48,5% 17,3% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 2,5% 1,6% 6,2% 24,9% 48,1% 16,7% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 1,4% 3,2% 9,2% 28,6% 43,0% 14,6% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 1,3% 2,2% 10,3% 25,0% 46,9% 14,2% 646 100%  
Alleinerziehende 5,9% 3,6% 12,3% 21,6% 40,9% 15,7% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 2,7% 2,6% 9,3% 23,3% 45,7% 16,2% 506 100%  
Mittlere Reife 1,5% 2,8% 9,4% 25,5% 43,3% 17,4% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 1,2% 3,0% 9,0% 29,9% 46,8% 10,2% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 1,1% 1,9% 9,0% 24,1% 50,7% 13,2% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 2,7% 5,8% 15,0% 29,6% 34,5% 12,4% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 2,5% 2,5% 3,7% 37,3% 50,3% 3,7% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 1,0% 1,0% 6,4% 24,9% 50,6% 16,2% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz  - 11,6% 10,9% 38,8% 23,2% 15,6% 27 100%  
Hausfrau, -mann 6,3% 6,9% 9,5% 28,3% 25,8% 23,2% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 2,0% 2,6% 2,0% 20,4% 50,2% 22,8% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 1,7% 2,6% 8,9% 26,9% 45,9% 14,0% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 2,2% 4,1% 9,3% 20,9% 42,6% 20,9% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 4,1% 3,3% 7,8% 22,6% 45,3% 16,9% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 2,5% 4,3% 9,8% 21,7% 45,2% 16,6% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 1,8% 2,9% 10,4% 28,0% 47,3% 9,6% 327 100%  
4.000 Euro und mehr  - 1,1% 6,9% 29,9% 49,1% 13,0% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 1,9% 3,7% 8,3% 26,4% 45,5% 14,2% 628 100%  
Sterkrade 1,5% 3,1% 9,6% 29,0% 47,6% 9,2% 649 100%  
Osterfeld 1,9% 0,9% 9,1% 18,4% 40,3% 29,3% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 1,8% 2,9% 9,0% 25,8% 45,3% 15,2% 1.597 100%  
1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Sie sexuell belästigt werden.
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Noch Tabelle 29: Wie hoch schätzen Sie das Risiko ein, dass Sie in den nächsten 12 Mo-
naten…?1) 

 
  

sehr 
hoch

eher 
hoch

teils,
teils

eher 
gering

sehr 
gering

weiß nicht/
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 2,1% 5,5% 19,4% 28,2% 27,7% 17,1% 768 100%  
Weiblich 1,6% 4,2% 16,6% 31,5% 18,6% 27,5% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 6,6% 4,1% 7,2% 26,9% 27,6% 27,6% 95 100%  
25 - 34 Jahre 2,5% 4,2% 15,1% 32,0% 25,7% 20,6% 221 100%  
35 - 44 Jahre 1,2% 3,3% 19,6% 36,5% 21,2% 18,2% 208 100%  
45 - 59 Jahre 1,3% 4,7% 21,2% 30,4% 23,4% 19,1% 546 100%  
60 - 75 Jahre 1,6% 6,1% 17,0% 26,5% 21,3% 27,5% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 2,2% 3,8% 14,3% 23,4% 21,1% 35,2% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 1,2% 4,2% 18,3% 35,3% 24,3% 16,7% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 2,1% 6,1% 20,5% 29,9% 22,5% 18,9% 646 100%  
Alleinerziehende 5,9% 2,0% 12,3% 28,9% 25,5% 25,4% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 2,7% 6,4% 19,1% 21,2% 23,7% 26,9% 506 100%  
Mittlere Reife 2,0% 6,3% 16,8% 34,3% 17,7% 22,9% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 1,2% 3,0% 18,3% 36,9% 26,6% 14,1% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 2,1% 5,3% 21,6% 33,3% 23,2% 14,5% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 1,9% 4,6% 14,3% 35,6% 22,4% 21,2% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 2,5%  - 6,7% 19,7% 34,8% 36,4% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 1,6% 6,3% 19,7% 24,8% 22,7% 24,9% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz  - 4,8% 9,6% 38,8% 13,6% 33,3% 27 100%  
Hausfrau, -mann 0,6% 1,9% 16,1% 25,4% 21,4% 34,7% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 2,6% 0,6% 8,7% 21,2% 27,2% 39,7% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 1,8% 5,0% 18,6% 31,6% 22,8% 20,2% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 2,2% 4,1% 14,4% 21,9% 23,7% 33,7% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 0,4% 2,3% 10,7% 14,3% 22,1% 50,1% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 2,6% 4,8% 18,7% 26,9% 24,4% 22,6% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 1,4% 5,1% 17,7% 38,5% 23,2% 14,1% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 1,6% 5,7% 22,6% 34,6% 23,9% 11,6% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 1,7% 4,6% 17,1% 28,6% 22,5% 25,5% 628 100%  
Sterkrade 2,1% 4,9% 21,0% 33,1% 25,6% 13,4% 649 100%  
Osterfeld 1,7% 5,3% 13,2% 26,0% 18,6% 35,0% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 1,8% 4,8% 17,9% 29,9% 23,0% 22,5% 1.597 100%  
1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Ihr Kraftfahrzeug gestohlen wird.
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Noch Tabelle 29: Wie hoch schätzen Sie das Risiko ein, dass Sie in den nächsten 12 Mo-
naten…?1) 

 
  

sehr 
hoch

eher 
hoch

teils,
teils

eher 
gering

sehr 
gering

weiß nicht/
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 6,6% 16,9% 27,8% 18,5% 13,5% 16,7% 768 100%  
Weiblich 6,1% 13,5% 23,2% 18,3% 11,8% 27,1% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 10,7% 13,0% 11,1% 20,2% 17,1% 27,8% 95 100%  
25 - 34 Jahre 10,2% 17,1% 25,4% 15,5% 11,5% 20,2% 221 100%  
35 - 44 Jahre 5,6% 17,2% 29,1% 21,0% 9,5% 17,7% 208 100%  
45 - 59 Jahre 5,8% 15,9% 27,7% 18,8% 12,7% 19,1% 546 100%  
60 - 75 Jahre 4,7% 13,2% 24,3% 17,8% 13,4% 26,7% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 6,4% 13,0% 20,5% 12,3% 11,5% 36,3% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 6,2% 15,0% 27,7% 21,9% 13,2% 16,0% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 6,2% 16,7% 28,1% 18,4% 12,6% 18,0% 646 100%  
Alleinerziehende 8,7% 17,1% 15,4% 18,5% 14,0% 26,3% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 6,4% 17,1% 20,3% 14,9% 14,5% 26,8% 506 100%  
Mittlere Reife 7,5% 15,0% 28,3% 17,6% 10,0% 21,7% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 5,6% 14,6% 29,7% 23,8% 12,6% 13,8% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 6,4% 16,4% 32,3% 19,5% 11,6% 13,8% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 8,2% 16,4% 25,0% 18,0% 11,4% 21,0% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 5,4% 11,3% 16,3% 9,6% 19,7% 37,6% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 4,9% 13,8% 23,3% 19,4% 13,9% 24,7% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz  - 6,8% 25,2% 27,9% 6,8% 33,3% 27 100%  
Hausfrau, -mann 5,7% 11,3% 18,4% 15,8% 15,4% 33,4% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 9,5% 16,1% 5,4% 14,3% 14,9% 39,9% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 6,6% 15,5% 27,2% 19,0% 12,0% 19,8% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 5,1% 13,6% 17,0% 15,4% 15,6% 33,3% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 3,9% 12,7% 7,4% 8,7% 15,8% 51,5% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 8,5% 16,0% 23,6% 15,9% 13,3% 22,8% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 5,5% 16,0% 31,9% 20,7% 12,4% 13,6% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 6,9% 15,8% 32,7% 24,1% 9,7% 10,9% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 6,0% 15,4% 21,8% 17,0% 14,0% 25,8% 628 100%  
Sterkrade 6,5% 16,3% 30,9% 21,4% 12,8% 12,0% 649 100%  
Osterfeld 6,5% 12,4% 21,4% 15,0% 9,4% 35,3% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 6,3% 15,2% 25,4% 18,4% 12,6% 22,1% 1.597 100%  
1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Ihr Kraftfahrzeug mutwillig beschädigt wird.
An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Noch Tabelle 29: Wie hoch schätzen Sie das Risiko ein, dass Sie in den nächsten 12 Mo-
naten…?1) 

 
 

sehr 
hoch

eher 
hoch

teils,
teils

eher 
gering

sehr 
gering

weiß nicht/
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 6,6% 10,1% 18,8% 19,3% 22,7% 22,5% 768 100%  
Weiblich 7,6% 12,0% 13,5% 15,5% 18,7% 32,8% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 12,1% 10,5% 15,0% 11,1% 31,3% 20,0% 95 100%  
25 - 34 Jahre 8,8% 11,3% 11,7% 19,3% 25,0% 23,9% 221 100%  
35 - 44 Jahre 8,4% 12,5% 13,3% 20,6% 22,6% 22,5% 208 100%  
45 - 59 Jahre 7,1% 13,9% 18,8% 18,8% 18,1% 23,3% 546 100%  
60 - 75 Jahre 4,9% 7,7% 16,3% 14,8% 18,6% 37,8% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 9,0% 7,2% 13,8% 13,5% 18,0% 38,4% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 7,1% 14,5% 15,2% 20,2% 24,1% 18,9% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 5,9% 9,6% 18,4% 17,8% 19,4% 28,9% 646 100%  
Alleinerziehende 6,7% 21,9% 15,4% 6,7% 19,6% 29,7% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 7,5% 10,6% 14,6% 14,7% 19,2% 33,5% 506 100%  
Mittlere Reife 6,9% 10,9% 16,9% 15,7% 20,5% 29,0% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 7,2% 12,0% 17,6% 22,2% 21,4% 19,5% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 7,2% 11,9% 18,0% 19,9% 21,9% 21,1% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 8,5% 17,0% 15,4% 19,3% 20,0% 19,8% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 10,9% 7,1% 13,8% 18,0% 27,6% 22,5% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 5,2% 7,2% 17,8% 14,3% 19,2% 36,3% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 4,8% 18,4% 6,8% 21,1% 25,2% 23,7% 27 100%  
Hausfrau, -mann 10,1% 3,6% 10,5% 12,8% 17,0% 46,0% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 4,9% 11,3% 7,9% 11,3% 21,2% 43,2% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 6,9% 11,3% 17,2% 18,3% 20,4% 26,0% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 8,1% 10,1% 10,5% 12,6% 21,7% 36,9% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 6,8% 10,0% 12,9% 10,7% 17,8% 41,8% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 10,4% 10,2% 14,0% 14,3% 20,3% 30,9% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 7,5% 13,9% 17,6% 19,9% 20,9% 20,2% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 3,8% 10,9% 21,1% 23,5% 20,7% 20,1% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 5,7% 10,1% 13,8% 17,2% 20,9% 32,4% 628 100%  
Sterkrade 8,6% 13,4% 18,4% 20,6% 22,5% 16,7% 649 100%  
Osterfeld 6,8% 8,4% 15,5% 11,2% 16,4% 41,6% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 7,1% 11,1% 16,0% 17,4% 20,6% 27,8% 1.597 100%  
1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale

Ihr Fahrrad gestohlen wird.
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Kapitel 6 Wirtschaftliche Lage 
Insgesamt hat sich die Bewertung der wirtschaftlichen Lage in Oberhausen weiterhin ver-
bessert. Das gilt sowohl für die persönliche Lage als auch die der Stadt insgesamt. Dennoch 
bleibt gerade der Wert mit Blick auf die Stadt trotz eines Plus‘ von fast drei Prozentpunkten 
im Vergleich zu 2016 vergleichsweise niedrig. 2018 meinten 12 Prozent der Befragten, die 
wirtschaftliche Lage Oberhausens sei gut oder sehr gut. Dagegen ist die sehr schlechte bzw. 
schlechte Beurteilung um zwölf Prozentpunkte zurückgegangen (2018: 41 Prozent  bzw. 
2016: 53 Prozent). 
 
2018 beurteilten 70 Prozent der Oberhausenerinnen und Oberhausener ihre eigene wirt-
schaftliche Lage als sehr gut bzw. gut. Das ist eine Verbesserung von 5 Prozentpunkten im 
Vergleich zu 2016 (s. Grafik 17 und 18). 
 
Grafik: 17 Beurteilung der gegenwärtigen wirtschaftlichen Lage in Prozent 

 
 
 
 
Grafik: 18 Beurteilung1) der gegenwärtigen wirtschaftlichen Lage im Zeitvergleich 
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Wirtschaftliche Lage Bürgermeinung 2018 

Die eigene wirtschaftliche Lage wird altersunabhängig von den Oberhausenerinnen und 
Oberhausenern ähnlich gut bewertet. Insgesamt wird die momentane wirtschaftliche Lage 
von den Befragten in 2018 leicht besser bewertet als noch zwei Jahre zuvor (s. Grafik 19). 
Mit 77 Prozent bezeichnen insbesondere Oberhausens Bürgerinnen und Bürger im Alter von 
60 bis 75 Jahren ihre wirtschaftliche Lage als sehr gut bis gut. Im Vergleich zu 2016 steigt 
dieser Anteil um 12 Prozentpunkte, mit Blick auf den gesamtstädtischen Durchschnitt eben-
falls um 12 Prozentpunkte. Die Befragten im Alter von 45 bis 59 Jahren beurteilen mit 67 
Prozent ihre wirtschaftliche Lage etwas negativer als noch 2016. 
 
Grafik: 19 Beurteilung der eigenen gegenwärtigen persönlichen wirtschaftlichen 

Lage nach Altersgruppen1) 

 
 
Die aktuelle Wirtschaftslage von der Gesamtstadt wird auch 2018 von allen Altersgruppen 
zum Teil deutlich besser eingestuft als noch in 2016.  
 
Hier sind es insbesondere die Befragten im Alter von 18 bis 24 Jahren sowie 25 bis 34 Jah-
ren, die Oberhausen mit jeweils 19 Prozent eine deutlich bessere Wirtschaftslage beschei-
nigen (s. Grafik 20). Gegenüber 2016 steigt hier der Anteil um fünf bzw. acht Prozentpunkte. 
 
Grafik: 20 Beurteilung der gegenwärtigen wirtschaftlichen Lage in Oberhausen 

nach Altersgruppen1) 
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Wie bereits bei der momentanen Einschätzung der Oberhausener Wirtschaftslage sehen alle 
Befragten auch mit Blick auf die Zukunft eine deutlich positivere Entwicklung. Für die Stadt 
Oberhausen erwarten 2018 28 Prozent der insgesamt befragten Oberhausenerinnen und 
Oberhausener zukünftig eine Verbesserung der wirtschaftlichen Lage (s. Grafik 21 und 22). 
Der Anteil der Pessimisten sinkt in 2018 dagegen von 29 Prozent um 8 Prozentpunkte auf 21 
Prozent. 
 
Grafik: 21 Beurteilung der zukünftigen wirtschaftlichen Lage in Prozent 

 
 
Grafik: 22 Beurteilung der zukünftigen wirtschaftlichen Lage im Zeitvergleich1)2) 

 
 
Die Beurteilung der zukünftigen persönlichen wirtschaftlichen Lage wird von den jüngeren 
Altersklassen, insbesondere von den 25- bis 34-Jährigen (55 Prozent), deutlich besser ein-
geschätzt als im Durchschnitt (s. Grafik 23). Die Bewertung ihrer persönlichen Wirtschafts-
lage bei den 60- bis 75-Jährigen fällt mit 7 Prozent etwas schlechter aus als 2016. 
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Grafik: 23 Beurteilung der eigenen zukünftigen persönlichen wirtschaftlichen Lage 
nach Altersgruppen1) 

 
 
Die zum Teil erhebliche positive Einschätzung der zukünftigen Wirtschaftslage Oberhausens 
zieht sich durch alle Altersgruppen.  
 
32 Prozent der 18- bis 24-Jährigen, eine Steigerung um 9 Prozentpunkte gegenüber 2016, 
sehen häufiger eine bessere wirtschaftliche Lage in der Zukunft als die übrigen Altersklassen 
(s. Grafik 24). Auch die Befragten in den anderen Altersgruppen sehen mit 26 bis 29 Prozent 
ebenfalls eine deutliche Verbesserung der zukünftigen Wirtschaftslage in Oberhausen. Im 
Vergleich zu 2016 steigen die Anteile durchweg in allen Altersgruppen um bis zu 12 Pro-
zentpunkte. 
 
Grafik: 24 Beurteilung der zukünftigen wirtschaftlichen Lage in Oberhausen nach 

Altersgruppen1) 
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Tabelle 30  Wie beurteilen Sie heute Ihre eigene wirtschaftliche Lage?1) 

 

Sehr gut/
Gut

Teils, 
teils

Schlecht/
Sehr schlecht

Weiß nicht/
Keine 

Angabe

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Geschlecht
Männlich 70,9% 20,2% 7,5% 1,3% 768 100%  
Weiblich 68,5% 21,4% 7,0% 3,1% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 63,7% 22,9% 11,5% 1,9% 95 100%  
25 - 34 Jahre 66,2% 23,8% 8,8% 1,2% 221 100%  
35 - 44 Jahre 64,4% 25,3% 8,3% 1,9% 208 100%  
45 - 59 Jahre 67,3% 21,1% 9,2% 2,4% 546 100%  
60 - 75 Jahre 76,7% 17,2% 3,5% 2,6% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 55,7% 26,8% 14,8% 2,7% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 71,2% 20,9% 5,6% 2,2% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 78,4% 16,0% 3,9% 1,7% 646 100%  
Alleinerziehende 51,6% 30,8% 15,1% 2,5% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 62,6% 26,6% 9,8% 1,1% 506 100%  
Mittlere Reife 70,8% 20,6% 6,8% 1,8% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 78,0% 15,7% 4,2% 2,1% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 76,4% 18,7% 3,8% 1,2% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 70,0% 20,8% 7,1% 2,0% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 54,0% 30,1% 14,6% 1,2% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 76,2% 16,1% 5,7% 1,9% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 67,4% 30,5% 2,0%  - 27 100%  
Hausfrau, -mann 61,3% 27,5% 5,3% 5,9% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 21,8% 40,5% 37,1% 0,6% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 73,2% 18,5% 6,5% 1,8% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 52,3% 32,0% 11,2% 4,5% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 25,6% 38,6% 34,5% 1,3% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 61,8% 28,9% 8,0% 1,2% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 81,8% 14,9% 2,9% 0,4% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 91,8% 7,3% 0,9%  - 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 66,5% 23,4% 9,2% 0,9% 628 100%  
Sterkrade 73,3% 18,1% 4,9% 3,7% 649 100%  
Osterfeld 68,7% 21,4% 8,1% 1,8% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 69,7% 20,8% 7,3% 2,2% 1.597 100%  
Befragte insgesamt 2016 65,3% 25,4% 7,4% 1,8% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik  101 



Wirtschaftliche Lage Bürgermeinung 2018 

Tabelle 31 Wie beurteilen Sie die gegenwärtige wirtschaftliche Lage von  
Oberhausen?1) 

 

Sehr gut/
Gut

Teils, 
teils

Schlecht/
Sehr schlecht

Weiß nicht/
Keine 

Angabe

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Geschlecht
Männlich 14,7% 39,8% 41,1% 4,4% 768 100%  
Weiblich 10,0% 40,1% 40,8% 9,0% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 19,0% 32,9% 35,8% 12,3% 95 100%  
25 - 34 Jahre 19,2% 37,5% 32,5% 10,8% 221 100%  
35 - 44 Jahre 11,6% 32,6% 46,5% 9,3% 208 100%  
45 - 59 Jahre 10,5% 37,4% 47,7% 4,4% 546 100%  
60 - 75 Jahre 10,2% 47,9% 36,2% 5,6% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 11,3% 39,0% 42,6% 7,0% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 13,1% 37,1% 42,3% 7,6% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 12,4% 42,9% 39,7% 5,0% 646 100%  
Alleinerziehende 7,0% 34,5% 46,8% 11,7% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 12,2% 43,1% 36,5% 8,2% 506 100%  
Mittlere Reife 11,1% 39,0% 43,8% 6,0% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 11,5% 39,8% 44,3% 4,5% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 12,9% 34,1% 48,3% 4,7% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 10,8% 38,3% 42,9% 8,0% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 20,5% 40,2% 29,7% 9,6% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 10,3% 51,9% 33,7% 4,0% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 15,6% 32,0% 41,5% 10,9% 27 100%  
Hausfrau, -mann 15,2% 40,1% 24,5% 20,2% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 13,6% 36,5% 38,6% 11,3% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 9,8% 41,4% 43,7% 5,1% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 24,3% 33,3% 27,4% 15,0% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 18,2% 41,3% 29,5% 11,0% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 14,7% 39,0% 38,1% 8,1% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 14,2% 39,4% 42,1% 4,4% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 7,9% 43,9% 44,8% 3,4% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 11,9% 38,9% 41,4% 7,8% 628 100%  
Sterkrade 14,7% 40,8% 38,3% 6,2% 649 100%  
Osterfeld 8,2% 40,5% 45,3% 6,0% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 12,3% 40,0% 40,9% 6,8% 1.597 100%  
Befragte insgesamt 2016 8,7% 32,0% 52,7% 6,6% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Tabelle 32 Wie beurteilen Sie Ihre zukünftige wirtschaftliche Lage?1) 

 

Wesentlich/
Etwas
besser

Gleich-
bleibend

Etwas/
Wesentlich 
schlechter

Weiß nicht/
Keine 

Angabe

An-
zahl

Befragte 
ins-

gesamt

Geschlecht
Männlich 26,3% 63,2% 6,2% 4,3% 768 100%  
Weiblich 20,3% 63,8% 10,0% 5,9% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 48,8% 36,6% 8,4% 6,2% 95 100%  
25 - 34 Jahre 55,3% 32,5% 3,9% 8,2% 221 100%  
35 - 44 Jahre 35,8% 51,8% 5,9% 6,5% 208 100%  
45 - 59 Jahre 16,4% 70,1% 8,4% 5,1% 546 100%  
60 - 75 Jahre 7,0% 79,4% 10,5% 3,2% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 24,6% 63,7% 7,2% 4,5% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 30,2% 55,6% 7,7% 6,4% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 13,7% 74,3% 8,4% 3,6% 646 100%  
Alleinerziehende 34,1% 53,8% 5,9% 6,1% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 12,9% 71,9% 10,8% 4,4% 506 100%  
Mittlere Reife 24,6% 63,9% 6,5% 5,0% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 30,7% 59,4% 6,3% 3,6% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 29,3% 61,8% 5,7% 3,2% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 23,7% 60,0% 11,6% 4,7% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 48,1% 37,3% 5,4% 9,2% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 7,3% 83,2% 6,9% 2,6% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 46,9% 48,3% 4,8%  - 27 100%  
Hausfrau, -mann 21,2% 49,9% 16,6% 12,4% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 33,3% 40,0% 11,5% 15,2% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 20,7% 67,5% 8,2% 3,6% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 35,3% 44,4% 7,7% 12,6% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 33,0% 45,6% 12,2% 9,3% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 24,5% 63,0% 8,4% 4,1% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 25,9% 64,0% 5,8% 4,2% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 23,5% 69,9% 5,5% 1,1% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 24,9% 61,7% 9,6% 3,7% 628 100%  
Sterkrade 23,2% 62,6% 7,3% 6,9% 649 100%  
Osterfeld 19,7% 68,9% 7,0% 4,4% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 23,2% 63,5% 8,1% 5,1% 1.597 100%  
Befragte insgesamt 2016 23,1% 63,2% 8,8% 4,9% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
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Tabelle 33  Wie beurteilen Sie die zukünftige wirtschaftliche Lage von Oberhausen1) 

 
 

Wesentlich/
Etwas
besser

Gleich-
bleibend

Etwas/
Wesentlich 
schlechter

Weiß nicht/
Keine 

Angabe

An-
zahl

Befragte 
ins-

gesamt

Geschlecht
Männlich 32,3% 40,7% 19,7% 7,2% 768 100%  
Weiblich 24,1% 40,3% 23,0% 12,6% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 32,3% 26,2% 22,8% 18,7% 95 100%  
25 - 34 Jahre 29,4% 34,9% 20,0% 15,7% 221 100%  
35 - 44 Jahre 26,9% 40,9% 20,1% 12,1% 208 100%  
45 - 59 Jahre 26,0% 43,1% 24,0% 6,9% 546 100%  
60 - 75 Jahre 29,2% 42,6% 19,7% 8,6% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 29,3% 44,0% 16,4% 10,3% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 27,5% 38,4% 22,5% 11,7% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 28,0% 42,7% 22,1% 7,2% 646 100%  
Alleinerziehende 24,1% 36,5% 23,8% 15,7% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 25,9% 39,4% 22,6% 12,1% 506 100%  
Mittlere Reife 27,2% 39,7% 24,4% 8,7% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 31,5% 43,2% 18,2% 7,1% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 30,3% 39,9% 23,1% 6,7% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 25,8% 39,1% 22,5% 12,5% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 25,9% 41,0% 17,6% 15,5% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 30,8% 45,6% 18,1% 5,5% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 24,5% 48,3% 16,4% 10,9% 27 100%  
Hausfrau, -mann 14,3% 37,3% 18,5% 29,9% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 26,6% 33,8% 20,3% 19,4% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 27,6% 42,4% 22,3% 7,7% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 29,8% 31,4% 17,4% 21,3% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 28,1% 32,6% 21,3% 18,1% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 28,0% 42,2% 18,3% 11,4% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 34,8% 41,1% 15,8% 8,3% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 29,3% 42,7% 22,9% 5,0% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 27,4% 38,2% 24,0% 10,4% 628 100%  
Sterkrade 26,8% 42,7% 20,5% 10,0% 649 100%  
Osterfeld 31,7% 40,6% 18,2% 9,5% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 28,0% 40,5% 21,4% 10,1% 1.597 100%  
Befragte insgesamt 2016 17,1% 43,6% 29,0% 10,2% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Kapitel 7 Stadtverwaltung 
Zwei Drittel der Oberhausener Bürgerinnen und Bürgern bewerten die Stadtverwaltung 
Oberhausen positiv (sehr gut/gut). Die höchste Bewertung erhielt, wie auch bereits in 2016, 
das Kriterium „Persönliche Behandlung“ mit 81 Prozent (s. Grafik 25). Die „Ausschilderung“ 
(79 Prozent sehr gut/gut; minus 2 Prozentpunkte) sowie die „Fachliche Beratung“ (79 Pro-
zent sehr gut/gut; plus 2 Prozentpunkte) belegen Platz zwei und drei. 
 
Gegenüber 2016 wird insbesondere eine deutliche Verschlechterung bei den „Öffnungszei-
ten“ (68 Prozent gut/sehr gut; minus fünf Prozentpunkte), der „Homepage der Stadt“ (64 Pro-
zent gut/sehr gut; minus fünf Prozentpunkte) sowie der „telefonischen Erreichbarkeit“ (43 
Prozent gut/sehr gut; minus acht Prozentpunkte) gesehen.  
 
Grafik: 25 Beurteilung der Stadtverwaltung1)2) in Prozent 
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Grafik: 26 Beurteilung der Stadtverwaltung1)2)3) im Zeitvergleich 2013 bis 2018  
in Prozent 

  

Abbildung 1: Persönliche Behandlung Abbildung 2: Ausschilderung

Abbildung 3: Fachliche Beratung Abbildung 4: Bearbeitungszeit

Abbildung 5: Öffnungszeiten Abbildung 6: Angebote in den Bezirksverw altungsstellen3)
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Noch Grafik 26: Beurteilung der Stadtverwaltung1)2)3) im Zeitvergleich 2013 bis 2018  
in Prozent 

 

Abbildung 7: Warteräume, Wartezonen Abbildung 8: Homepage der Stadt

Abbildung 9: Wartezeiten Abbildung 10: Verständlichkeit der Formulare

Abbildung 11: Telefonische Erreichbarkeit
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Tabelle 34 Haben Sie in den letzten 12 Monaten die Stadtverwaltung aufgesucht?1) 

 

Ja Nein Keine
Angabe Anzahl Befragte

insgesamt

Geschlecht
Männlich 53,2% 46,4% 0,3% 768 100%  
Weiblich 50,3% 48,9% 0,8% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 52,1% 47,3% 0,6% 95 100%  
25 - 34 Jahre 64,0% 35,5% 0,5% 221 100%  
35 - 44 Jahre 64,0% 35,5% 0,5% 208 100%  
45 - 59 Jahre 53,2% 45,9% 0,9% 546 100%  
60 - 75 Jahre 40,0% 59,6% 0,4% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 44,8% 54,6% 0,7% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 60,7% 38,5% 0,8% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 47,5% 52,2% 0,4% 646 100%  
Alleinerziehende 54,0% 45,1% 0,8% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 35,3% 64,1% 0,6% 506 100%  
Mittlere Reife 57,4% 42,2% 0,5% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 62,2% 37,2% 0,6% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 56,8% 42,6% 0,6% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 54,0% 45,5% 0,4% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 53,9% 46,1%  - 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 41,2% 58,4% 0,3% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 76,8% 23,2%  - 27 100%  
Hausfrau, -mann 47,9% 48,7% 3,4% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 45,0% 55,0%  - 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 51,3% 48,3% 0,4% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 53,8% 44,6% 1,6% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 43,4% 55,8% 0,9% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 44,8% 54,8% 0,5% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 55,1% 44,9%  - 327 100%  
4.000 Euro und mehr 65,6% 33,7% 0,7% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 55,1% 44,0% 0,9% 628 100%  
Sterkrade 50,3% 49,2% 0,5% 649 100%  
Osterfeld 47,8% 51,9% 0,3% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 51,7% 47,7% 0,6% 1.597 100%  
Befragte insgesamt 2016 48,0% 51,0% 1,0% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
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Tabelle 35 Beurteilung der Stadtverwaltung im Gesamtüberblick1) 

 

Beurteilung der Stadtverwaltung Sehr
gut Gut Teils,

teils Schlecht Sehr 
schlecht

Weiß nicht/
Keine 

Angabe

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Ausschilderung 10,1% 52,9% 13,3% 3,2% 0,6% 19,9% 1.597 100%  

Öffnungszeiten 5,8% 50,6% 17,9% 7,9% 1,1% 16,7% 1.597 100%  

Wartezeiten 5,5% 41,2% 27,7% 7,6% 2,3% 15,7% 1.597 100%  

Persönliche Behandlung 13,8% 55,9% 12,9% 2,5% 1,0% 13,9% 1.597 100%  

Bearbeitungszeit 8,3% 51,9% 18,2% 4,5% 1,3% 15,8% 1.597 100%  

Fachliche Beratung 9,2% 49,5% 12,3% 2,6% 1,1% 25,3% 1.597 100%  

Verständlichkeit der Formulare 5,7% 35,7% 25,1% 9,7% 2,2% 21,7% 1.597 100%  

Warteräume/Wartezonen 4,3% 48,8% 21,5% 7,7% 1,0% 16,8% 1.597 100%  

Telefonische Erreichbarkeit 2,4% 22,2% 18,2% 11,9% 5,1% 40,2% 1.597 100%  

Angebote in den 
Bezirksverwaltungsstellen2) 2,1% 20,0% 9,8% 1,6% 0,4% 66,0% 1.597 100%  

Homepage der Stadt 3,7% 28,9% 12,6% 4,7% 1,2% 48,9% 1.597 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) vormals Bürgerservice vor Ort
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Tabelle 36 Wie beurteilen Sie die Stadtverwaltung Oberhausen bezüglich...1) 

 

sehr 
gut gut teils, 

teils schlecht sehr 
schlecht

weiß nicht, 
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 9,1% 52,0% 15,7% 4,3% 0,4% 18,5% 768 100%  
Weiblich 10,9% 53,8% 11,1% 2,1% 0,8% 21,1% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 8,7% 44,2% 25,9% 1,9% 0,6% 18,7% 95 100%  
25 - 34 Jahre 12,1% 53,6% 9,4% 4,7% 0,8% 19,4% 221 100%  
35 - 44 Jahre 13,6% 55,2% 10,5% 2,0% 1,5% 17,2% 208 100%  
45 - 59 Jahre 9,4% 52,6% 16,2% 3,5% 0,2% 18,1% 546 100%  
60 - 75 Jahre 8,7% 53,7% 10,8% 2,9% 0,6% 23,2% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 6,6% 52,2% 13,3% 2,0% 0,2% 25,8% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 10,7% 55,0% 13,6% 4,1% 0,5% 16,1% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 10,2% 52,2% 13,8% 3,2% 0,7% 19,9% 646 100%  
Alleinerziehende 13,7% 54,9% 7,9% 2,8% 2,8% 17,9% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 9,9% 51,9% 12,9% 3,0% 0,5% 21,8% 506 100%  
Mittlere Reife 11,2% 57,3% 11,4% 1,9%  - 18,2% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 9,6% 53,2% 14,8% 4,3% 0,9% 17,1% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 11,3% 53,1% 14,0% 3,7% 0,2% 17,6% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 8,0% 54,2% 13,7% 4,1% 0,9% 19,2% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 15,9% 44,3% 26,0%  -  - 13,8% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 8,6% 54,1% 10,2% 2,8% 0,7% 23,6% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 10,9% 57,9% 16,4% 6,8% 2,0% 6,1% 27 100%  
Hausfrau, -mann 11,6% 59,2% 7,6% 1,3% 1,9% 18,3% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 9,1% 43,5% 19,8% 1,4% 1,2% 25,0% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 9,3% 53,4% 13,9% 3,4% 0,6% 19,3% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 13,8% 50,5% 10,3% 2,0% 0,8% 22,5% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 9,7% 51,2% 11,7% 3,0% 0,4% 23,9% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 8,9% 56,5% 13,2% 3,0% 0,6% 17,8% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 10,4% 55,6% 15,7% 3,1% 0,8% 14,4% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 11,7% 55,8% 11,7% 3,0% 0,9% 16,9% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 10,6% 52,3% 10,1% 1,7% 0,3% 25,0% 628 100%  
Sterkrade 10,5% 52,6% 17,1% 4,5% 1,1% 14,2% 649 100%  
Osterfeld 8,2% 54,8% 12,0% 3,4% 0,4% 21,1% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 10,1% 52,9% 13,3% 3,2% 0,6% 19,9% 1.597 100%  
Befragte insgesamt 2016 8,6% 57,6% 13,7% 2,5% 0,2% 17,4% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
Ausschilderung

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt
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Bürgermeinung 2018 Stadtverwaltung 

Noch Tabelle 36: Wie beurteilen Sie die Stadtverwaltung Oberhausen bezüglich...1) 

 

sehr 
gut gut teils, 

teils schlecht sehr 
schlecht

weiß nicht, 
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 5,8% 49,1% 19,8% 8,9% 1,4% 15,0% 768 100%  
Weiblich 5,8% 51,9% 16,1% 7,0% 0,8% 18,4% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 5,6% 36,4% 23,3% 11,3% 0,6% 22,8% 95 100%  
25 - 34 Jahre 6,3% 42,4% 24,4% 11,3% 2,0% 13,7% 221 100%  
35 - 44 Jahre 5,5% 43,8% 23,5% 12,7% 1,8% 12,8% 208 100%  
45 - 59 Jahre 5,9% 52,8% 18,6% 9,2% 1,0% 12,5% 546 100%  
60 - 75 Jahre 5,7% 56,9% 11,1% 2,6% 0,7% 23,0% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 4,3% 50,2% 17,5% 4,8% 1,1% 22,2% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 6,1% 45,2% 23,1% 11,8% 1,1% 12,6% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 6,1% 56,5% 13,3% 6,3% 1,0% 16,9% 646 100%  
Alleinerziehende 9,2% 46,2% 16,0% 9,5% 3,9% 15,1% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 6,4% 58,2% 11,0% 4,5% 0,5% 19,4% 506 100%  
Mittlere Reife 6,0% 54,4% 17,4% 8,4% 0,8% 13,0% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 5,2% 43,0% 23,8% 11,0% 2,0% 14,9% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 5,2% 46,6% 20,5% 13,3% 1,6% 12,8% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 5,1% 47,3% 21,6% 7,2% 0,9% 18,0% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 9,6% 33,1% 30,9% 8,4% 1,2% 16,8% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 5,9% 59,0% 11,1% 2,0% 1,0% 21,0% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 6,8% 34,7% 34,0% 13,6%  - 10,9% 27 100%  
Hausfrau, -mann 4,2% 68,0% 10,1% 3,8% 0,6% 13,3% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 11,1% 49,2% 14,1% 2,6%  - 23,0% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 5,5% 50,7% 18,2% 8,1% 1,2% 16,3% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 7,5% 49,9% 16,0% 6,7% 0,8% 19,1% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 7,2% 54,6% 16,9% 2,9%  - 18,4% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 5,1% 54,9% 17,7% 6,2% 1,1% 14,9% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 7,0% 51,4% 19,1% 8,9% 2,0% 11,5% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 7,0% 49,8% 15,4% 15,0% 1,6% 11,2% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 6,9% 49,4% 14,6% 7,6% 0,8% 20,7% 628 100%  
Sterkrade 5,5% 52,3% 19,2% 9,1% 1,8% 12,1% 649 100%  
Osterfeld 4,4% 49,1% 21,6% 6,1% 0,4% 18,4% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 5,8% 50,6% 17,9% 7,9% 1,1% 16,7% 1.597 100%  
Befragte insgesamt 2016 5,2% 57,5% 14,6% 8,0% 1,1% 13,6% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
Öffnungszeiten

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt
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Stadtverwaltung Bürgermeinung 2018 

Noch Tabelle 36: Wie beurteilen Sie die Stadtverwaltung Oberhausen bezüglich...1) 

 

sehr 
gut gut teils, 

teils schlecht sehr 
schlecht

weiß nicht, 
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 6,0% 40,0% 28,0% 7,6% 2,9% 15,4% 768 100%  
Weiblich 5,0% 42,2% 27,4% 7,7% 1,8% 15,9% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 5,3% 22,1% 36,0% 15,0% 4,7% 16,9% 95 100%  
25 - 34 Jahre 7,9% 37,8% 29,3% 10,7% 1,8% 12,5% 221 100%  
35 - 44 Jahre 6,7% 38,0% 34,0% 9,1% 3,4% 8,9% 208 100%  
45 - 59 Jahre 5,2% 44,6% 26,8% 7,3% 3,2% 13,0% 546 100%  
60 - 75 Jahre 4,5% 43,8% 23,9% 4,8% 0,8% 22,2% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 4,0% 42,8% 25,4% 5,2% 1,6% 21,0% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 6,0% 38,6% 30,9% 8,7% 4,6% 11,2% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 5,8% 43,0% 26,4% 7,1% 1,3% 16,3% 646 100%  
Alleinerziehende 3,6% 42,6% 25,5% 15,1%  - 13,2% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 3,1% 47,4% 24,0% 5,8% 1,1% 18,7% 506 100%  
Mittlere Reife 7,4% 43,4% 27,4% 8,0% 2,5% 11,3% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 6,5% 35,4% 32,1% 8,8% 3,5% 13,7% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 6,3% 39,4% 32,1% 7,6% 2,3% 12,2% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 3,8% 41,8% 30,5% 7,2% 3,1% 13,6% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 7,1% 25,0% 33,5% 16,3% 8,4% 9,6% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 4,7% 43,0% 22,3% 6,0% 1,3% 22,6% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 16,4% 25,2% 23,9% 16,9% 6,8% 10,9% 27 100%  
Hausfrau, -mann 3,0% 53,8% 21,4% 9,8% 1,1% 10,8% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 7,3% 45,9% 18,4% 4,8% 2,0% 21,6% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 5,5% 41,2% 28,2% 7,7% 2,4% 15,0% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 5,7% 41,2% 24,9% 7,1% 2,2% 18,9% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 3,3% 44,3% 24,2% 4,8% 1,0% 22,4% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 4,3% 45,6% 26,5% 7,3% 2,3% 14,0% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 8,9% 40,4% 29,2% 10,2% 1,4% 9,8% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 5,4% 39,1% 34,2% 6,4% 4,3% 10,5% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 6,3% 47,5% 20,4% 4,8% 2,0% 19,1% 628 100%  
Sterkrade 4,6% 34,9% 36,1% 11,0% 3,1% 10,4% 649 100%  
Osterfeld 5,9% 41,7% 25,0% 6,4% 1,5% 19,5% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 5,5% 41,2% 27,7% 7,6% 2,3% 15,7% 1.597 100%  
Befragte insgesamt 2016 5,3% 45,0% 26,5% 8,4% 2,1% 12,6% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
Wartezeiten

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt
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Bürgermeinung 2018 Stadtverwaltung 

Noch Tabelle 36: Wie beurteilen Sie die Stadtverwaltung Oberhausen bezüglich...1) 

 

sehr 
gut gut teils, 

teils schlecht sehr 
schlecht

weiß nicht, 
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 13,0% 57,0% 13,2% 2,9% 1,0% 13,0% 768 100%  
Weiblich 14,6% 54,8% 12,6% 2,2% 1,0% 14,8% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 15,2% 51,9% 14,4% 2,5% 0,6% 15,4% 95 100%  
25 - 34 Jahre 15,7% 46,7% 18,1% 3,7% 2,3% 13,6% 221 100%  
35 - 44 Jahre 14,5% 55,0% 16,6% 4,3% 1,2% 8,5% 208 100%  
45 - 59 Jahre 12,0% 60,4% 12,5% 3,5% 0,4% 11,1% 546 100%  
60 - 75 Jahre 14,4% 56,1% 9,3% 0,4% 1,0% 18,9% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 12,2% 53,5% 12,7% 1,6% 1,1% 19,0% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 14,2% 56,0% 14,7% 3,3% 1,0% 10,8% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 14,0% 58,1% 11,6% 1,9% 1,1% 13,3% 646 100%  
Alleinerziehende 13,5% 51,5% 15,4% 6,7%  - 12,9% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 13,2% 56,8% 11,1% 0,8% 0,7% 17,3% 506 100%  
Mittlere Reife 15,3% 58,6% 12,5% 3,1% 0,8% 9,6% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 13,6% 54,8% 15,0% 3,7% 1,2% 11,8% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 14,2% 55,0% 16,2% 3,1% 1,0% 10,6% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 11,6% 58,4% 14,6% 3,2% 0,6% 11,6% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 12,6% 61,5% 6,7% 4,2%  - 15,1% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 14,3% 57,4% 7,3% 0,7% 1,3% 18,9% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 27,9% 32,0% 22,4% 6,8%  - 10,9% 27 100%  
Hausfrau, -mann 13,4% 64,4% 8,4% 1,9% 0,6% 11,4% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 14,1% 46,8% 14,5% 0,6% 2,0% 22,0% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 14,2% 56,5% 12,9% 2,6% 0,9% 12,8% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 11,8% 52,9% 12,6% 2,0% 1,4% 19,3% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 13,6% 57,7% 6,8% 0,4% 1,4% 20,0% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 14,2% 57,2% 13,1% 2,1% 1,1% 12,4% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 13,9% 57,2% 17,5% 2,2% 0,8% 8,5% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 15,8% 57,6% 14,1% 3,9% 1,1% 7,6% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 13,5% 52,6% 12,4% 2,4% 0,5% 18,7% 628 100%  
Sterkrade 14,9% 58,7% 13,6% 2,7% 1,6% 8,5% 649 100%  
Osterfeld 12,2% 56,6% 12,4% 2,4% 0,7% 15,7% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 13,8% 55,9% 12,9% 2,5% 1,0% 13,9% 1.597 100%  
Befragte insgesamt 2016 10,7% 60,5% 14,1% 2,0% 0,6% 12,0% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
Persönliche Behandlung

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt
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Stadtverwaltung Bürgermeinung 2018 

Noch Tabelle 36: Wie beurteilen Sie die Stadtverwaltung Oberhausen bezüglich...1) 

 

sehr 
gut gut teils, 

teils schlecht sehr 
schlecht

weiß nicht, 
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 7,5% 51,5% 20,5% 5,0% 1,6% 13,9% 768 100%  
Weiblich 9,0% 52,2% 16,1% 4,0% 1,1% 17,6% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 6,4% 45,5% 22,8% 7,2%  - 18,1% 95 100%  
25 - 34 Jahre 12,8% 43,8% 20,1% 8,5% 0,7% 14,1% 221 100%  
35 - 44 Jahre 9,1% 49,3% 22,6% 5,7% 2,4% 10,9% 208 100%  
45 - 59 Jahre 7,6% 55,4% 18,6% 3,7% 1,5% 13,2% 546 100%  
60 - 75 Jahre 7,1% 53,7% 14,4% 2,7% 1,2% 20,9% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 8,5% 52,5% 13,7% 5,0% 0,9% 19,4% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 8,2% 49,3% 22,1% 4,7% 2,3% 13,4% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 8,2% 54,8% 17,1% 3,1% 0,9% 15,9% 646 100%  
Alleinerziehende 9,2% 49,3% 22,2% 6,7%  - 12,6% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 7,9% 55,4% 13,8% 4,1% 0,9% 17,9% 506 100%  
Mittlere Reife 10,3% 53,9% 18,2% 4,1% 1,7% 11,7% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 8,0% 49,7% 21,8% 5,0% 1,4% 14,1% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 8,6% 51,2% 21,3% 5,0% 1,1% 12,7% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 8,3% 51,1% 20,0% 4,5% 1,5% 14,6% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 3,7% 41,4% 24,2% 18,4%  - 12,1% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 7,2% 56,0% 13,3% 2,0% 2,0% 19,5% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 16,4% 45,6% 20,4% 6,8%  - 10,9% 27 100%  
Hausfrau, -mann 9,8% 57,5% 16,6% 1,9% 0,6% 13,7% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 10,1% 44,0% 13,1% 7,3% 0,6% 24,8% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 8,7% 52,0% 18,9% 4,5% 1,4% 14,5% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 6,1% 51,3% 14,6% 4,5% 1,2% 22,3% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 8,8% 51,2% 16,2% 3,5% 2,0% 18,2% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 8,5% 54,0% 19,5% 3,4% 0,5% 14,2% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 9,1% 52,4% 18,4% 6,6% 2,3% 11,1% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 10,3% 49,9% 23,3% 3,4% 2,7% 10,3% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 10,3% 50,1% 14,1% 4,3% 0,7% 20,5% 628 100%  
Sterkrade 6,6% 53,9% 22,4% 5,0% 1,9% 10,3% 649 100%  
Osterfeld 7,7% 51,2% 17,6% 3,9% 1,6% 18,0% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 8,3% 51,9% 18,2% 4,5% 1,3% 15,8% 1.597 100%  
Befragte insgesamt 2016 6,3% 56,6% 16,5% 5,0% 0,7% 14,9% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
Bearbeitungszeit

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt
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Bürgermeinung 2018 Stadtverwaltung 

Noch Tabelle 36: Wie beurteilen Sie die Stadtverwaltung Oberhausen bezüglich...1) 

 

sehr 
gut gut teils, 

teils schlecht sehr 
schlecht

weiß nicht, 
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 8,3% 52,4% 12,7% 3,8% 1,0% 21,8% 768 100%  
Weiblich 10,1% 46,7% 12,0% 1,5% 1,2% 28,6% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 11,9% 49,8% 9,7% 1,9%  - 26,7% 95 100%  
25 - 34 Jahre 14,0% 43,0% 17,2% 2,8% 1,1% 21,8% 221 100%  
35 - 44 Jahre 10,2% 47,2% 14,7% 4,9% 1,9% 21,1% 208 100%  
45 - 59 Jahre 6,8% 53,5% 13,5% 2,8% 1,0% 22,5% 546 100%  
60 - 75 Jahre 8,8% 48,8% 8,6% 1,5% 1,1% 31,2% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 8,7% 48,9% 11,6% 2,7% 1,8% 26,4% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 9,1% 49,6% 14,8% 3,5% 1,4% 21,7% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 8,9% 52,2% 10,1% 1,9% 0,6% 26,3% 646 100%  
Alleinerziehende 10,9% 42,0% 17,7%  - 2,0% 27,5% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 8,2% 52,2% 8,8% 1,6% 1,1% 28,1% 506 100%  
Mittlere Reife 10,5% 52,2% 11,0% 2,8% 1,1% 22,3% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 9,5% 46,8% 15,9% 2,7% 1,2% 23,9% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 9,2% 50,0% 16,1% 2,7% 0,7% 21,4% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 10,8% 46,6% 11,8% 1,7% 2,2% 26,9% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 4,2% 57,3% 7,9% 5,9% 1,2% 23,4% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 7,6% 51,6% 6,8% 2,6% 1,0% 30,5% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 30,0% 40,8% 13,6%  -  - 15,6% 27 100%  
Hausfrau, -mann 8,2% 55,2% 14,5% 0,6%  - 21,5% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 10,3% 41,1% 13,1% 5,2% 1,4% 29,0% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 8,9% 49,5% 12,5% 2,8% 1,2% 25,1% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 10,5% 49,3% 11,8% 1,4% 0,6% 26,4% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 7,9% 53,1% 10,4% 1,4% 3,0% 24,0% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 9,9% 53,0% 11,3% 2,3% 0,6% 23,0% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 12,8% 47,4% 13,7% 2,4% 1,2% 22,5% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 8,2% 54,0% 12,0% 3,3% 1,4% 21,2% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 10,1% 45,7% 11,0% 2,5% 0,8% 30,0% 628 100%  
Sterkrade 9,3% 50,8% 15,1% 2,4% 1,6% 20,9% 649 100%  
Osterfeld 7,4% 54,4% 9,4% 3,2% 0,6% 25,1% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 9,2% 49,5% 12,3% 2,6% 1,1% 25,3% 1.597 100%  
Befragte insgesamt 2016 7,0% 52,5% 13,8% 2,5% 1,0% 23,2% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
Fachliche Beratung

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt
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Stadtverwaltung Bürgermeinung 2018 

Noch Tabelle 36: Wie beurteilen Sie die Stadtverwaltung Oberhausen bezüglich...1) 

 

sehr 
gut gut teils, 

teils schlecht sehr 
schlecht

weiß nicht, 
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 5,3% 36,1% 25,0% 11,0% 2,5% 20,1% 768 100%  
Weiblich 6,1% 35,2% 25,1% 8,4% 2,0% 23,1% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 11,1% 35,0% 23,3% 7,0% 0,6% 23,0% 95 100%  
25 - 34 Jahre 8,7% 37,1% 23,2% 9,5% 3,0% 18,4% 221 100%  
35 - 44 Jahre 6,2% 35,5% 24,6% 12,9% 2,9% 17,9% 208 100%  
45 - 59 Jahre 4,5% 37,3% 28,3% 8,8% 2,0% 19,1% 546 100%  
60 - 75 Jahre 4,6% 33,6% 23,0% 9,8% 2,1% 27,0% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 2,9% 30,0% 28,0% 10,2% 2,0% 26,9% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 5,8% 38,7% 26,6% 9,4% 2,9% 16,6% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 6,6% 36,5% 24,5% 9,2% 1,5% 21,8% 646 100%  
Alleinerziehende 10,9% 39,8% 16,8% 11,8% 2,8% 17,9% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 5,0% 32,3% 26,4% 8,5% 1,9% 26,0% 506 100%  
Mittlere Reife 6,3% 37,7% 25,9% 10,7% 2,0% 17,4% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 6,1% 38,5% 24,6% 9,6% 2,0% 19,3% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 6,9% 37,7% 25,3% 10,0% 1,7% 18,4% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 5,5% 32,3% 29,4% 10,8% 1,0% 21,0% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 9,2% 40,6% 25,5% 5,4% 2,5% 16,8% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 4,1% 35,5% 22,7% 8,5% 2,0% 27,3% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 4,8% 44,3% 26,5% 2,0% 6,8% 15,6% 27 100%  
Hausfrau, -mann 4,6% 38,4% 21,8% 12,0% 4,4% 18,9% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 6,5% 25,2% 25,0% 11,1% 6,0% 26,2% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 5,8% 35,7% 25,2% 9,9% 2,0% 21,5% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 5,5% 35,5% 24,3% 8,5% 3,4% 22,7% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 2,7% 34,0% 28,7% 9,4% 2,7% 22,4% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 5,5% 30,9% 27,9% 10,8% 2,2% 22,8% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 8,9% 38,4% 25,7% 11,3% 1,4% 14,3% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 5,7% 45,0% 24,7% 8,3% 3,0% 13,3% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 5,3% 35,8% 23,2% 8,5% 2,1% 25,1% 628 100%  
Sterkrade 6,1% 37,7% 24,6% 11,6% 2,1% 17,9% 649 100%  
Osterfeld 5,7% 31,2% 29,6% 8,1% 2,7% 22,7% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 5,7% 35,7% 25,1% 9,7% 2,2% 21,7% 1.597 100%  
Befragte insgesamt 2016 4,0% 40,5% 24,6% 10,1% 1,9% 18,9% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
Verständlichkeit der Formulare

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt
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Bürgermeinung 2018 Stadtverwaltung 

Noch Tabelle 36: Wie beurteilen Sie die Stadtverwaltung Oberhausen bezüglich...1) 

 

sehr 
gut gut teils, 

teils schlecht sehr 
schlecht

weiß nicht, 
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 3,5% 49,0% 24,3% 6,9% 1,5% 14,8% 768 100%  
Weiblich 5,1% 48,6% 19,0% 8,3% 0,5% 18,6% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 5,0% 45,3% 26,3% 8,6%  - 14,8% 95 100%  
25 - 34 Jahre 6,2% 47,6% 23,7% 7,7% 1,4% 13,4% 221 100%  
35 - 44 Jahre 5,5% 51,9% 20,0% 9,9% 1,9% 10,9% 208 100%  
45 - 59 Jahre 2,5% 50,4% 23,1% 8,7% 0,6% 14,7% 546 100%  
60 - 75 Jahre 4,8% 46,9% 18,7% 5,5% 1,0% 23,0% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 1,1% 49,9% 19,4% 5,3% 0,9% 23,4% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 4,4% 49,2% 22,8% 10,1% 1,1% 12,4% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 4,6% 48,8% 22,1% 7,1% 0,6% 16,8% 646 100%  
Alleinerziehende 7,0% 46,2% 19,9% 9,8% 3,9% 13,2% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 5,2% 49,1% 19,0% 5,6% 1,3% 19,8% 506 100%  
Mittlere Reife 4,2% 48,6% 24,5% 9,6% 0,6% 12,5% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 3,2% 50,6% 21,9% 8,7% 0,7% 14,8% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 4,6% 48,7% 23,4% 9,8% 0,8% 12,6% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 3,5% 50,4% 22,3% 8,0% 0,6% 15,2% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 6,2% 53,6% 23,9% 5,4%  - 10,9% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 3,2% 46,7% 19,8% 5,4% 1,6% 23,1% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 11,6% 44,3% 24,5% 8,8%  - 10,9% 27 100%  
Hausfrau, -mann 4,8% 59,8% 17,0% 4,6%  - 13,9% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 6,2% 45,4% 16,3% 4,8% 2,0% 25,4% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 3,7% 48,4% 22,5% 8,2% 1,1% 16,1% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 7,3% 50,3% 17,0% 4,9% 0,4% 20,1% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 6,2% 55,3% 11,3% 5,1% 1,4% 20,7% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 4,5% 49,7% 22,6% 6,1% 1,6% 15,6% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 4,8% 52,1% 23,7% 8,9% 0,4% 10,1% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 3,2% 51,0% 23,5% 11,0% 1,4% 9,9% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 3,6% 50,1% 17,4% 7,6% 0,5% 20,8% 628 100%  
Sterkrade 4,7% 51,8% 22,8% 7,2% 1,5% 12,1% 649 100%  
Osterfeld 5,1% 40,0% 26,9% 8,8% 0,8% 18,3% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 4,3% 48,8% 21,5% 7,7% 1,0% 16,8% 1.597 100%  
Befragte insgesamt 2016 4,0% 53,4% 21,0% 6,8% 0,9% 14,0% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
Warteräume/Wartezonen

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik  117 



Stadtverwaltung Bürgermeinung 2018 

Noch Tabelle 36: Wie beurteilen Sie die Stadtverwaltung Oberhausen bezüglich...1) 

 

sehr 
gut gut teils, 

teils schlecht sehr 
schlecht

weiß nicht, 
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 2,7% 23,9% 18,3% 12,0% 4,9% 38,1% 768 100%  
Weiblich 2,1% 20,7% 18,1% 11,8% 5,3% 42,0% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 3,1% 21,8% 15,4% 8,6% 0,6% 50,6% 95 100%  
25 - 34 Jahre 4,3% 15,6% 18,8% 14,5% 5,3% 41,6% 221 100%  
35 - 44 Jahre 3,8% 20,0% 17,8% 9,6% 8,6% 40,1% 208 100%  
45 - 59 Jahre 1,5% 24,6% 19,3% 14,5% 5,4% 34,8% 546 100%  
60 - 75 Jahre 2,0% 23,5% 17,5% 9,6% 4,2% 43,3% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 2,2% 22,3% 17,1% 9,3% 4,5% 44,6% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 2,5% 22,4% 20,1% 14,8% 5,8% 34,4% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 2,1% 22,4% 17,7% 11,2% 4,2% 42,3% 646 100%  
Alleinerziehende 3,6% 21,0% 15,1% 10,4% 13,5% 36,4% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 1,7% 22,5% 17,0% 11,0% 3,8% 44,0% 506 100%  
Mittlere Reife 1,7% 22,8% 18,2% 15,3% 4,6% 37,4% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 3,7% 22,0% 19,7% 11,3% 6,6% 36,6% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 2,8% 21,1% 19,4% 15,2% 5,0% 36,6% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 2,1% 17,5% 18,3% 13,3% 7,5% 41,3% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 1,2% 25,5% 15,1% 6,7% 1,2% 50,3% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 1,6% 27,6% 18,5% 7,5% 3,8% 41,0% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 4,8% 10,9% 21,1% 13,6% 8,8% 40,8% 27 100%  
Hausfrau, -mann 2,5% 30,0% 12,4% 7,8% 3,0% 44,2% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 4,8% 16,5% 17,5% 10,7% 4,3% 46,2% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 2,4% 21,9% 19,2% 12,7% 4,9% 38,9% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 2,8% 23,9% 13,2% 7,7% 6,1% 46,2% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 1,9% 29,7% 17,1% 7,4% 3,9% 40,0% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 1,9% 22,7% 16,8% 9,6% 4,9% 44,2% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 2,5% 22,7% 21,3% 13,3% 4,0% 36,2% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 2,3% 23,5% 20,0% 15,5% 6,9% 31,8% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 2,8% 21,0% 15,3% 12,2% 5,0% 43,7% 628 100%  
Sterkrade 1,7% 23,0% 22,6% 13,3% 6,7% 32,7% 649 100%  
Osterfeld 3,1% 23,0% 15,0% 8,3% 2,1% 48,4% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 2,4% 22,2% 18,2% 11,9% 5,1% 40,2% 1.597 100%  
Befragte insgesamt 2016 2,5% 32,4% 18,1% 11,8% 4,0% 31,2% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
Telefonische Erreichbarkeit

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt
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Bürgermeinung 2018 Stadtverwaltung 

Noch Tabelle 36: Wie beurteilen Sie die Stadtverwaltung Oberhausen bezüglich...1) 

 

sehr 
gut gut teils, 

teils schlecht sehr 
schlecht

weiß nicht, 
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 1,6% 20,9% 10,4% 1,7% 0,5% 64,8% 768 100%  
Weiblich 2,6% 19,1% 9,3% 1,6% 0,3% 67,1% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 3,1% 17,9% 9,7% 1,4% 0,6% 67,3% 95 100%  
25 - 34 Jahre 3,1% 18,7% 10,4% 1,8%  - 66,1% 221 100%  
35 - 44 Jahre 2,7% 21,3% 10,8% 0,3%  - 65,0% 208 100%  
45 - 59 Jahre 1,4% 20,9% 11,0% 2,3% 0,6% 63,8% 546 100%  
60 - 75 Jahre 2,1% 19,4% 8,1% 1,5% 0,5% 68,4% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 2,7% 19,5% 10,4% 2,3% 0,5% 64,6% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 2,1% 21,0% 11,2% 1,5% 0,5% 63,7% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 1,9% 19,7% 8,5% 1,5% 0,4% 68,0% 646 100%  
Alleinerziehende 2,8% 24,1% 14,6%  -  - 58,5% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 1,8% 16,4% 11,3% 2,0% 0,3% 68,3% 506 100%  
Mittlere Reife 1,4% 22,0% 10,3% 1,3% 0,6% 64,4% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 3,1% 21,7% 8,8% 1,4% 0,4% 64,6% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 2,4% 22,2% 10,3% 1,4% 0,1% 63,6% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 1,9% 16,8% 10,0% 2,4% 0,9% 68,0% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 2,5% 32,2% 9,2%  - 1,2% 54,9% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 1,1% 19,2% 9,0% 2,0% 0,7% 68,1% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 4,8% 17,7% 13,6%  -  - 64,0% 27 100%  
Hausfrau, -mann 4,6% 20,4% 7,6%  -  - 67,3% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 2,0% 13,7% 10,7% 1,4%  - 72,2% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 2,2% 19,4% 10,5% 1,9% 0,4% 65,7% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 2,0% 22,7% 6,7% 0,6% 0,4% 67,5% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 0,9% 19,1% 9,6% 3,0% 1,0% 66,4% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 3,2% 19,8% 10,2% 1,3% 0,1% 65,4% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 1,9% 22,7% 11,9% 1,5% 0,8% 61,2% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 2,5% 20,1% 9,2% 1,9% 0,5% 65,9% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 0,9% 12,7% 7,4% 1,6% 0,1% 77,4% 628 100%  
Sterkrade 3,1% 24,1% 11,8% 1,8% 0,6% 58,5% 649 100%  
Osterfeld 2,6% 25,9% 10,8% 1,4% 0,6% 58,8% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 2,1% 20,0% 9,8% 1,6% 0,4% 66,0% 1.597 100%  
Befragte insgesamt 2016 1,1% 21,0% 10,1% 1,7% 0,2% 65,9% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet
3) vormals Bürgerservice vor Ort

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
Angebote in den Bezirksverwaltungsstellen3)
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Stadtverwaltung Bürgermeinung 2018 

Noch Tabelle 36: Wie beurteilen Sie die Stadtverwaltung Oberhausen bezüglich...1) 

 
 

sehr 
gut gut teils, 

teils schlecht sehr 
schlecht

weiß nicht, 
keine Angabe

Geschlecht
Männlich 2,9% 30,7% 14,8% 5,6% 1,4% 44,5% 768 100%  
Weiblich 4,4% 27,3% 10,5% 4,0% 0,9% 52,9% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 1,9% 21,0% 11,1% 6,4% 1,4% 58,2% 95 100%  
25 - 34 Jahre 6,8% 29,6% 13,7% 8,8% 1,1% 40,1% 221 100%  
35 - 44 Jahre 4,0% 27,2% 19,6% 8,0% 1,5% 39,7% 208 100%  
45 - 59 Jahre 3,6% 36,1% 12,9% 4,2% 1,2% 42,0% 546 100%  
60 - 75 Jahre 2,7% 23,3% 9,2% 2,0% 1,0% 61,8% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 1,6% 27,6% 10,0% 1,8% 0,2% 58,9% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 4,0% 30,5% 16,5% 8,4% 2,1% 38,6% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 4,9% 28,1% 11,4% 4,2% 0,9% 50,5% 646 100%  
Alleinerziehende 2,8% 28,1% 8,4% 0,8%  - 59,9% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 2,1% 20,2% 6,7% 2,4% 0,3% 68,4% 506 100%  
Mittlere Reife 4,3% 32,5% 14,2% 4,2% 0,6% 44,2% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 4,9% 36,3% 16,8% 7,7% 2,2% 32,0% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 4,5% 34,3% 16,2% 6,3% 1,1% 37,5% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 2,5% 36,2% 11,9% 4,9% 1,7% 42,8% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 2,9% 19,3% 9,2% 9,6%  - 59,0% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 2,3% 23,4% 10,8% 1,6% 1,0% 60,9% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 9,6% 18,4% 11,6% 14,3% 4,8% 41,4% 27 100%  
Hausfrau, -mann 3,6% 20,8% 7,4% 1,3%  - 66,8% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 6,0% 13,5% 4,6% 6,2%  - 69,8% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 3,6% 30,9% 13,1% 5,0% 1,3% 46,1% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 4,1% 19,5% 9,7% 3,4% 0,6% 62,7% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 2,9% 20,7% 6,4% 1,4%  - 68,6% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 2,2% 24,8% 10,5% 3,2% 1,0% 58,3% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 6,0% 33,0% 15,2% 5,8% 0,8% 39,2% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 4,5% 42,8% 17,2% 9,6% 2,5% 23,4% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 3,6% 25,2% 11,0% 4,3% 0,5% 55,3% 628 100%  
Sterkrade 2,9% 34,3% 14,6% 5,7% 2,3% 40,2% 649 100%  
Osterfeld 5,4% 25,4% 11,5% 3,5% 0,2% 54,0% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 3,7% 28,9% 12,6% 4,7% 1,2% 48,9% 1.597 100%  
Befragte insgesamt 2016 2,8% 32,4% 11,9% 3,8% 0,5% 48,6% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

An-
zahl

Befragte
ins-

gesamt

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
Homepage der Stadt
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Bürgermeinung 2018 Bürgerschaftliches Engagement 

Kapitel 8 Bürgerschaftliches Engagement 
16 Prozent der Befragten ist die städtische Beratungs- und Vermittlungsstelle für bürger-
schaftliches Engagement bekannt. 15 Prozent der Befragten geben an, sie seien ehrenamt-
lich engagiert. Im Vergleich zu 2016 bleibt dieser Wert unverändert. 
 
Das höchste Engagement zeigen befragte Bürgerinnen und Bürger im Alter von 45 bis 59 
Jahren: Gegenüber 2016 ist der Anteil Engagierter in dieser Altersgruppe um zwei Prozent-
punkte auf 17 Prozent gestiegen. Die zweitaktivste Gruppe sind die 18- bis 24-Jährigen mit 
15 Prozent.  
 
Wie bei den Altersgruppen gibt es auch bei der Betrachtung des Erwerbsstatus‘ Unter-
schiede, was das bürgerschaftliche Engagement anbelangt1. 17 Prozent der Befragten, wel-
che sich in Elternzeit oder Mutterschutz befinden, geben an, ehrenamtlich tätig zu sein (s. 
Grafik 27). Da diese Kategorie neu aufgenommen wurde, gibt es für 2016 keinen Ver-
gleichswert. Die zweitaktivsten Personengruppen sind mit jeweils 16 Prozent die Erwerbstä-
tigen und Auszubildenden, Schüler/-innen und Student/-innen. 
 
 
Grafik: 27 Anteile der bürgerschaftlich Aktiven nach Erwerbsstatus1) 

 
 
 
  

1 In 2018 wurde die Kategorisierung dieses Merkmals überarbeitet. Die Änderung der Kategorisierung 
betrifft „Erwerbstätige“ (gegenüber 2016 aufgesplittet in Voll- und Teilzeit), „In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in“ (gegenüber 2016 zusammengefasst) sowie „Elternzeit/Mutterschutz“ (gegenüber 2016 neu 
aufgenommen). Eine Vergleichbarkeit gegenüber 2016 ist daher nicht möglich. 
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2016 waren gut ein Viertel der Befragten hauptsächlich im kirchlichen/religiösen Bereich tä-
tig. In 2018 ist es ebenfalls der stärkste Bereich, in dem sich die meisten ehrenamtlich enga-
gieren. Der Anteil steigt gegenüber 2016 um fünf Prozentpunkte auf 31 Prozent (s. Grafik 
28). 
 
Auch im Sportbereich helfen in 2018 mehr Bürgerinnen und Bürger ehrenamtlich aus. In die-
sem Bereich steigt der Anteil gegenüber 2016 von 24 Prozent um 4 Prozentpunkte auf 28 
Prozent. Im sozialen Bereich engagieren sich gut ein Viertel der Befragten. Fast jeder Fünfte 
ist im Bereich Kultur/Kreatives/Musik aktiv. 
 
Grafik: 28 Anteile der bürgerschaftlich Aktiven nach Bereichen1)2) 2016 und 2018  

in Prozent 
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(N=229)
Bürgerbefragung 2016
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Das Interesse an der Stadtpolitik ist gegenüber 2016 leicht gesunken (s. Grafik 29), im Ver-
gleich zu den Vorjahren jedoch noch relativ hoch. Während 22  Prozent der Befragten in 
2016 angaben, Interesse an der Arbeit von Rat und Verwaltung zu haben, bekunden dies 
2018 20 Prozent. Das ist ein Minus von zwei Prozentpunkten. 
 
Grafik: 29 Interesse an der Arbeit von Rat und Verwaltung1) im Zeitvergleich  

in Prozent 

 
 
Während das Interesse an der Stadtpolitik von 2014 bis 2016 in allen Altersgruppen ange-
stiegen war, so sind es in 2018 hauptsächlich die 45- bis 59-Jährigen, die weiterhin ein star-
kes bis sehr starkes Interesse an der Arbeit von Rat und Verwaltung bekunden (s. Grafik 30). 
In dieser Altersgruppe ist eine Steigerung von drei Prozentpunkten zu verzeichnen. Ein be-
sonders hohes Desinteresse an der Arbeit von Rat und Verwaltung zeigen gegenüber 2016 
die Befragten im Alter von 18 bis 24 Jahren (61 Prozent; plus acht Prozentpunkte) sowie 
diejenigen im Alter von 35 bis 44 Jahren (52 Prozent; plus 10 Prozentpunkte). 
 
Grafik: 30 Interesse an der Arbeit von Rat und Verwaltung nach Altersgruppen1)  

in Prozent 
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Tabelle 37  Kennen Sie die städtische Beratungs- und Vermittlungsstelle für bürger-
schaftliche Engagementmöglichkeiten?1) 

 

Nein Ja Anzahl Befragte
insgesamt

Geschlecht
Männlich 84,9% 15,1% 763 100%  
Weiblich 82,6% 17,4% 819 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 86,6% 13,4% 94 100%  
25 - 34 Jahre 89,3% 10,7% 221 100%  
35 - 44 Jahre 89,4% 10,6% 208 100%  
45 - 59 Jahre 83,7% 16,3% 541 100%  
60 - 75 Jahre 78,5% 21,5% 517 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 84,2% 15,8% 279 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 85,5% 14,5% 508 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 81,8% 18,2% 637 100%  
Alleinerziehende 87,4% 12,6% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 83,2% 16,8% 498 100%  
Mittlere Reife 85,7% 14,3% 408 100%  
Fach-, Hochschulreife 81,9% 18,1% 591 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 85,6% 14,4% 624 100%  
Teilzeit erwerbstätig 81,2% 18,8% 295 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 95,7% 4,3% 43 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 79,4% 20,6% 387 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 98,0% 2,0% 27 100%  
Hausfrau, -mann 80,8% 19,2% 96 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 88,4% 11,6% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 82,7% 17,3% 1.010 100%  
mit Migrationshintergrund 88,8% 11,2% 490 100%  

Unter 1.100 Euro 89,5% 10,5% 127 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 82,6% 17,4% 521 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 85,3% 14,7% 326 100%  
4.000 Euro und mehr 80,4% 19,6% 278 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 83,9% 16,1% 623 100%  
Sterkrade 83,9% 16,1% 643 100%  
Osterfeld 83,1% 16,9% 316 100%  

Befragte insgesamt 2018 83,7% 16,3% 1.582 100%  
Befragte insgesamt 2016 85,5% 14,5% 1.692 100%  

1) Berechnung ohne "keine Angabe", gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

124  Stadt Oberhausen, Bereich Statistik 



Bürgermeinung 2018 Bürgerschaftliches Engagement 

Tabelle 38 Sind Sie auf irgendeine Weise bürgerschaftlich aktiv bzw. üben Sie ein 
Ehrenamt aus?1) 

 

Ja Nein Anzahl Befragte
insgesamt

Geschlecht
Männlich 15,2% 84,8% 759 100%   
Weiblich 13,9% 86,1% 820 100%   

Alter
18 - 24 Jahre 14,9% 85,1% 93 100%   
25 - 34 Jahre 12,3% 87,7% 220 100%   
35 - 44 Jahre 14,6% 85,4% 206 100%   
45 - 59 Jahre 17,0% 83,0% 541 100%   
60 - 75 Jahre 12,7% 87,3% 519 100%   

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 13,9% 86,1% 282 100%   
Paarhaushalt mit Kindern 17,0% 83,0% 503 100%   
Paarhaushalt ohne Kinder 13,0% 87,0% 641 100%   
Alleinerziehende 12,6% 87,4% 65 100%   

Schulabschluss
Hauptschule 9,2% 90,8% 501 100%   
Mittlere Reife 15,6% 84,4% 407 100%   
Fach-, Hochschulreife 18,8% 81,2% 588 100%   

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 14,9% 85,1% 619 100%   
Teilzeit erwerbstätig 19,2% 80,8% 296 100%   
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 16,2% 83,8% 42 100%   

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 13,6% 86,4% 390 100%   

Elternzeit/Mutterschutz 16,7% 83,3% 27 100%   
Hausfrau, -mann 6,6% 93,4% 95 100%   
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 6,2% 93,8% 93 100%   

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 15,8% 84,2% 1.010 100%   
mit Migrationshintergrund 7,9% 92,1% 484 100%   

Unter 1.100 Euro 8,4% 91,6% 126 100%   
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 11,4% 88,6% 522 100%   
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 15,4% 84,6% 322 100%   
4.000 Euro und mehr 26,2% 73,8% 276 100%   

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 15,6% 84,4% 616 100%   
Sterkrade 14,1% 85,9% 646 100%   
Osterfeld 13,2% 86,8% 317 100%   

Befragte insgesamt 2018 14,5% 85,5% 1.579 100%   
Befragte insgesamt 2016 14,6% 85,4% 1.697 100%   

1) Berechnung ohne "keine Angabe", gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Tabelle 39 In welchem Bereich sind Sie ehrenamtlich aktiv?1) 

 

Kirche/
Religion

Sport und 
Bewegung

Sozialer 
Bereich

Kultur/
Kreatives/

Musik

Bildung/
Erziehung/

Kindergarten/
Schule

Geschlecht
Männlich 22,7% 33,8% 24,8% 21,5% 9,9%  
Weiblich 38,8% 20,9% 27,0% 16,2% 17,9%  

Alter
18 - 24 Jahre 19,5% 9,7% 31,9% 9,7% 8,3%  
25 - 34 Jahre 28,7% 14,0% 39,8% 43,4% 14,0%  
35 - 44 Jahre 13,1% 23,0% 23,0%  - 27,0%  
45 - 59 Jahre 35,2% 35,2% 21,2% 22,1% 15,2%  
60 - 75 Jahre 35,0% 27,9% 26,7% 14,5% 7,1%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 28,9% 14,7% 38,7% 23,5% 4,9%  
Paarhaushalt mit Kindern 39,8% 30,0% 30,9% 16,4% 20,2%  
Paarhaushalt ohne Kinder 25,8% 28,3% 16,0% 19,5% 10,4%  
Alleinerziehende  - 38,6% 6,8% 6,8% 22,7%  

Schulabschluss
Hauptschule 39,6% 35,3% 26,4% 10,2% 7,2%  
Mittlere Reife 28,6% 30,2% 26,5% 22,5% 7,4%  
Fach-, Hochschulreife 27,4% 21,9% 26,2% 20,7% 21,2%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 21,0% 34,5% 24,3% 21,6% 15,3%  
Teilzeit erwerbstätig 40,5% 19,7% 22,7% 17,4% 16,1%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 8,0% 27,0% 24,1% 46,0% 35,1%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 38,8% 24,6% 31,4% 18,3% 5,2%  

Elternzeit/Mutterschutz  - 33,3% 33,3%  - 33,3%  
Hausfrau, -mann 77,4% 22,6% 54,8%  -  -   
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 29,2%  - 12,4%  -  -   

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 30,3% 27,7% 23,9% 18,7% 12,9%  
mit Migrationshintergrund 33,3% 24,2% 48,5% 21,2% 24,2%  

Unter 1.100 Euro 21,3% 6,3% 72,4%  - 6,3%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 38,0% 30,2% 15,1% 16,4% 7,7%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 34,4% 17,6% 36,8% 17,6% 10,4%  
4.000 Euro und mehr 28,3% 35,8% 25,5% 20,6% 21,4%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 30,6% 29,3% 25,9% 16,7% 14,7%  
Sterkrade 31,7% 29,5% 25,1% 17,1% 15,5%  
Osterfeld 27,9% 18,3% 27,9% 28,4% 8,2%  

Antwortende insgesamt 2018a) 30,6% 27,5% 25,9% 18,9% 13,8%  
Antwortende insgesamt 2016b) 26,2% 23,5% 24,8% 15,2% 20,2%  

1) Mehrfachnennungen, gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet
a) Nur an Befragte, die lt. Tabelle 38 mit "Ja" geantwortet haben (N=229).
b) Nur an Befragte, die lt. Tabelle 38 mit "Ja" geantwortet haben (N=249).

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
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Noch Tabelle 39: In welchem Bereich sind Sie ehrenamtlich aktiv?1) 

 

Betreuung/
Begleitung Politik

Natur und 
Umwelt/

Tierschutz

Gesundheit/
Pflege

Büro/
Organisation/

Öffentlichkeits-
arbeit

Geschlecht
Männlich 8,9% 13,6% 9,3% 2,1% 7,1%  
Weiblich 13,6% 6,6% 9,7% 15,0% 5,3%  

Alter
18 - 24 Jahre 4,1% 19,5% 9,7%  - 18,0%  
25 - 34 Jahre 16,8% 16,0% 9,8% 7,0% 2,1%  
35 - 44 Jahre 4,6% 4,6% 4,6% 9,2%  -   
45 - 59 Jahre 10,6% 8,5% 11,7% 10,8% 9,2%  
60 - 75 Jahre 14,2% 10,4% 8,3% 7,1% 4,2%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 25,5% 2,9% 6,9% 3,4% 6,3%  
Paarhaushalt mit Kindern 5,5% 8,0% 9,6% 8,0% 9,3%  
Paarhaushalt ohne Kinder 7,9% 14,4% 8,1% 10,4% 1,6%  
Alleinerziehende 13,5% 15,9% 31,9% 6,8% 6,8%  

Schulabschluss
Hauptschule 12,7% 6,0% 3,0% 8,9% 5,5%  
Mittlere Reife 12,6% 8,6% 8,6% 3,1% 8,6%  
Fach-, Hochschulreife 9,5% 13,4% 13,3% 10,7% 5,7%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 9,0% 13,9% 10,0% 6,3% 7,5%  
Teilzeit erwerbstätig 8,0% 7,0% 9,4% 10,4% 5,7%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 35,1% 8,0%  - 27,0% 16,1%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 16,8% 10,5% 7,8% 7,8% 5,2%  

Elternzeit/Mutterschutz  -  - 33,3%  -  -   
Hausfrau, -mann  -  -  - 22,6%  -   
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 29,2%  - 29,2%  -  -   

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 10,3% 9,7% 10,3% 8,4% 5,2%  
mit Migrationshintergrund 21,2% 15,2%  - 9,1% 18,2%  

Unter 1.100 Euro 6,3%  -  -  - 6,3%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 16,4% 9,0% 9,0% 3,2% 5,5%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 8,0% 14,8% 19,6% 6,8% 9,2%  
4.000 Euro und mehr 6,2% 10,6% 9,0% 13,4% 8,0%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 11,8% 11,8% 10,0% 7,1% 3,8%  
Sterkrade 9,1% 10,7% 10,1% 5,6% 6,4%  
Osterfeld 14,9% 4,8% 6,7% 18,3% 11,5%  

Antwortende insgesamt 2018a) 11,2% 10,1% 9,5% 8,4% 6,2%  
Antwortende insgesamt 2016b) 13,4% 8,2% 8,9% 7,9% 2,8%  

1) Mehrfachnennungen, gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet
a) Nur an Befragte, die lt. Tabelle 38 mit "Ja" geantwortet haben (N=229).
b) Nur an Befragte, die lt. Tabelle 38 mit "Ja" geantwortet haben (N=249).

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Noch Tabelle 39: In welchem Bereich sind Sie ehrenamtlich aktiv?1) 

 
  

Feuerwehr/
Sanitätsdienst

Handwerk/
Technik

Hauswirtschaft/
Verkauf Sonstige

Geschlecht
Männlich 3,5% 5,1%  - 11,6%  
Weiblich 2,4% 0,5% 1,2% 3,6%  

Alter
18 - 24 Jahre  -  -  -  -  
25 - 34 Jahre 4,9% 2,1% 4,9%  -  
35 - 44 Jahre 4,6%  -  - 4,6%  
45 - 59 Jahre 2,9% 5,0%  - 7,3%  
60 - 75 Jahre 2,1% 2,1%  - 14,5%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 6,9% 1,5%  - 6,9%  
Paarhaushalt mit Kindern 1,6% 1,6% 1,6% 4,8%  
Paarhaushalt ohne Kinder 3,2% 3,2%  - 11,4%  
Alleinerziehende  - 15,9%  -  -  

Schulabschluss
Hauptschule 3,0% 3,0%  - 11,9%  
Mittlere Reife 4,3%  -  - 4,3%  
Fach-, Hochschulreife 2,4% 4,1% 1,2% 6,0%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 4,3% 4,9%  - 8,6%  
Teilzeit erwerbstätig 2,3% 1,0%  - 2,3%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in  -  -  -  -  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 2,6% 2,6%  - 15,7%  

Elternzeit/Mutterschutz  -  -  -  -  
Hausfrau, -mann  -  - 22,6%  -  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig  -  -  -  -  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 3,2% 2,6% 0,6% 8,4%  
mit Migrationshintergrund  - 6,1%  -  -  

Unter 1.100 Euro  - 6,3%  - 14,9%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 4,5% 2,3%  - 15,8%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 2,8% 1,2% 2,8%  -  
4.000 Euro und mehr 3,6% 1,8%  - 9,0%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 4,3% 2,0%  - 4,3%  
Sterkrade 2,9% 3,5% 1,4% 11,6%  
Osterfeld  - 3,4%  - 6,7%  

Antwortende insgesamt 2018a) 3,0% 2,9% 0,6% 7,7%  
Antwortende insgesamt 2016b) 1,1% 4,8% 0,6% 8,4%  

1) Mehrfachnennungen, gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet
a) Nur an Befragte, die lt. Tabelle 38 mit "Ja" geantwortet haben (N=229).
b) Nur an Befragte, die lt. Tabelle 38 mit "Ja" geantwortet haben (N=249).

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Tabelle 40 Wie stark interessieren Sie sich für die Arbeit von Rat und Verwaltung in 
Oberhausen?1) 

 

Sehr stark/
Stark Teils, teils Kaum/

Gar nicht Anzahl Befragte
insgesamt

Geschlecht
Männlich 25,6% 35,0% 39,4% 745 100%  
Weiblich 15,3% 37,7% 47,0% 793 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 7,4% 31,7% 60,9% 90 100%  
25 - 34 Jahre 19,7% 35,7% 44,6% 210 100%  
35 - 44 Jahre 13,2% 34,7% 52,1% 197 100%  
45 - 59 Jahre 22,4% 35,4% 42,2% 534 100%  
60 - 75 Jahre 23,3% 39,3% 37,4% 507 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 15,9% 32,4% 51,8% 272 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 21,2% 35,8% 43,0% 492 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 21,9% 41,4% 36,7% 627 100%  
Alleinerziehende 15,8% 26,1% 58,1% 63 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 16,9% 35,3% 47,8% 486 100%  
Mittlere Reife 16,3% 39,9% 43,8% 400 100%  
Fach-, Hochschulreife 26,3% 36,4% 37,3% 579 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 22,5% 35,5% 42,0% 614 100%  
Teilzeit erwerbstätig 16,9% 36,8% 46,4% 286 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 11,8% 40,5% 47,7% 41 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 24,9% 40,3% 34,8% 383 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 13,4% 29,1% 57,5% 26 100%  
Hausfrau, -mann 13,3% 34,0% 52,7% 88 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 10,5% 27,8% 61,7% 86 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 20,5% 37,9% 41,6% 993 100%  
mit Migrationshintergrund 18,9% 28,9% 52,2% 450 100%  

Unter 1.100 Euro 18,9% 25,9% 55,2% 124 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 18,2% 34,0% 47,7% 498 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 18,0% 38,9% 43,1% 319 100%  
4.000 Euro und mehr 29,2% 42,8% 27,9% 277 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 19,7% 33,4% 46,8% 609 100%  
Sterkrade 21,5% 39,6% 38,9% 622 100%  
Osterfeld 18,8% 36,0% 45,2% 307 100%  

Befragte insgesamt 2018 20,3% 36,4% 43,3% 1.538 100%  
Befragte insgesamt 2016 21,8% 37,9% 40,3% 1.638 100%  

1) Berechnung ohne "Keine Angabe", gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Kapitel 9 STOAG 
Knapp zwei Drittel der Oberhausenerinnen und Oberhausener sind der Meinung, dass die 
STOAG einen wesentlichen Beitrag zur Bewältigung des Verkehrsaufkommens leistet. 48 
Prozent waren 2018 mit den Angeboten der STOAG sehr zufrieden bzw. zufrieden. Gegen-
über 2016 ist der Anteil um drei Prozentpunkte gesunken. Fast ein Viertel sind weniger  bis 
überhaupt nicht zufrieden (23 Prozent). Dabei muss berücksichtigt werden, dass 29 Prozent 
keine Beurteilung abgeben konnten bzw. wollten. 21 Prozent gaben an, den ÖPNV regelmä-
ßig in den vergangenen 12 Monaten benutzt zu haben, während 45 Prozent gelegentlich und 
34 Prozent überhaupt keinen Bus oder Bahn genutzt haben. Betrachtet man also nur die 
Menschen, die sich ein Urteil zur STOAG erlaubten, liegt die Zufriedenheit mit der STOAG 
bei 66 Prozent. 
 
61 Prozent beurteilen die Fahrzeiten der Busse als gut, lediglich vier Prozent finden diese 
mangelhaft bzw. ungenügend (s. Grafik 31). Eine vergleichsweise gute Beurteilung bekommt 
die STOAG mit Blick auf die im Internet bereitgestellten Informationen. Die wurden mit 
60 Prozent als gut eingestuft; als sogar sehr gut stuften 13 Prozent der Befragten dieses 
Leistungsmerkmal ein. 
 
Der Gesamteindruck der Fahrzeuge sowie die Pünktlichkeit wurden von den befragten Bür-
gerinnen und Bürgern in 2018 positiver wahrgenommen als noch zwei Jahre zuvor. Hier 
stieg der Anteil im Vergleich zu 2016 um drei Prozentpunkte auf 57 Prozent (Gesamtein-
druck der Fahrzeuge) bzw. um vier Prozentpunkte auf 53 Prozent (Pünktlichkeit). 
 
Den höchsten Anteil mit einer mangelhaften bzw. ungenügenden Bewertung erhält bei allen 
Leistungsmerkmalen mit 10 Prozent der Beförderungstakt. In 2016 lag dieser Anteil noch bei 
sechs Prozent. 
 
Grafik: 31 Bewertung der Leistungsmerkmale der STOAG in Form von Schulno-

ten1) in Prozent 
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1) Berechnung ohne "Weiß nicht" und "Keine Angabe".

Sehr gut Gut Befriedigend Ausreichend Mangelhaft/Ungenügend
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Tabelle 41 Glauben Sie, dass die STOAG einen wesentlichen Beitrag zur Bewältigung 
des Verkehrsaufkommens in Oberhausen leistet?1) 

 

Ja Nein Weiß nicht/
Keine Angabe Anzahl Befragte

insgesamt

Geschlecht
Männlich 66,9% 17,0% 16,1% 768 100%   
Weiblich 63,9% 19,9% 16,2% 829 100%   

Alter
18 - 24 Jahre 85,1% 6,4% 8,5% 95 100%   
25 - 34 Jahre 69,1% 15,6% 15,4% 221 100%   
35 - 44 Jahre 59,0% 17,6% 23,4% 208 100%   
45 - 59 Jahre 66,0% 21,0% 13,1% 546 100%   
60 - 75 Jahre 62,2% 19,7% 18,1% 526 100%   

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 67,5% 15,4% 17,1% 282 100%   
Paarhaushalt mit Kindern 66,4% 19,5% 14,2% 510 100%   
Paarhaushalt ohne Kinder 62,9% 20,2% 16,9% 646 100%   
Alleinerziehende 68,9% 11,5% 19,6% 66 100%   

Schulabschluss
Hauptschule 63,1% 18,3% 18,6% 506 100%   
Mittlere Reife 65,3% 20,0% 14,7% 410 100%   
Fach-, Hochschulreife 67,5% 18,6% 13,9% 594 100%   

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 67,6% 17,6% 14,9% 625 100%   
Teilzeit erwerbstätig 62,8% 19,1% 18,1% 298 100%   
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 90,4% 6,7% 2,9% 44 100%   

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 63,9% 19,6% 16,5% 395 100%   

Elternzeit/Mutterschutz 65,3% 25,9% 8,8% 27 100%   
Hausfrau, -mann 59,0% 22,4% 18,7% 97 100%   
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 60,7% 19,0% 20,2% 93 100%   

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 65,3% 19,4% 15,3% 1.020 100%   
mit Migrationshintergrund 65,7% 14,0% 20,3% 493 100%   

Unter 1.100 Euro 65,8% 17,8% 16,3% 128 100%   
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 67,8% 17,0% 15,3% 526 100%   
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 66,2% 19,8% 14,0% 327 100%   
4.000 Euro und mehr 66,7% 17,2% 16,1% 280 100%   

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 63,1% 18,4% 18,5% 628 100%   
Sterkrade 68,0% 18,7% 13,3% 649 100%   
Osterfeld 64,5% 18,2% 17,3% 321 100%   

Befragte insgesamt 2018 65,4% 18,5% 16,1% 1.597 100%   
Befragte insgesamt 2016 69,7% 12,9% 17,4% 1.699 100%   

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes
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Tabelle 42  Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie insgesamt mit dem Angebot der 
STOAG?1) 

 

Sehr 
zufrieden Zufrieden Weniger 

zufrieden

Überhaupt
nicht

zufrieden

Weiß nicht/
Keine 

Angabe
Anzahl

Befragte
ins-

gesamt

Geschlecht
Männlich 5,7% 41,4% 16,0% 3,4% 33,5% 768 100%  
Weiblich 6,7% 41,9% 20,6% 5,4% 25,4% 829 100%  

Alter
18 - 24 Jahre 11,5% 54,3% 21,6% 4,7% 7,9% 95 100%  
25 - 34 Jahre 7,1% 48,9% 20,8% 4,4% 18,9% 221 100%  
35 - 44 Jahre 7,4% 45,7% 14,9% 2,4% 29,6% 208 100%  
45 - 59 Jahre 3,7% 39,0% 20,0% 6,6% 30,7% 546 100%  
60 - 75 Jahre 7,1% 37,4% 16,5% 3,1% 36,0% 526 100%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 6,0% 42,3% 16,8% 3,0% 32,0% 282 100%  
Paarhaushalt mit Kindern 7,6% 44,6% 19,5% 5,3% 23,0% 510 100%  
Paarhaushalt ohne Kinder 5,2% 40,1% 17,1% 4,7% 32,9% 646 100%  
Alleinerziehende 3,3% 34,4% 27,8% 5,9% 28,6% 66 100%  

Schulabschluss
Hauptschule 6,7% 42,6% 13,9% 3,1% 33,6% 506 100%  
Mittlere Reife 7,0% 37,5% 18,7% 6,6% 30,2% 410 100%  
Fach-, Hochschulreife 4,9% 43,2% 22,6% 4,5% 24,8% 594 100%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 4,7% 42,0% 17,3% 3,9% 32,2% 625 100%  
Teilzeit erwerbstätig 6,3% 40,5% 26,6% 6,0% 20,5% 298 100%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 11,7% 52,8% 25,5% 5,9% 4,2% 44 100%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 7,8% 42,8% 13,7% 3,0% 32,8% 395 100%  

Elternzeit/Mutterschutz 8,8% 45,6% 10,9% 14,3% 20,4% 27 100%  
Hausfrau, -mann 4,2% 38,7% 22,6% 5,4% 29,2% 97 100%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 7,5% 39,7% 14,5% 2,6% 35,8% 93 100%  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 5,4% 41,3% 18,8% 4,9% 29,6% 1.020 100%  
mit Migrationshintergrund 10,3% 43,4% 16,2% 2,2% 27,8% 493 100%  

Unter 1.100 Euro 8,5% 47,3% 17,7% 3,0% 23,5% 128 100%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 7,2% 43,1% 16,1% 4,9% 28,7% 526 100%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 7,0% 40,5% 21,0% 1,6% 29,9% 327 100%  
4.000 Euro und mehr 5,4% 40,2% 21,8% 5,0% 27,6% 280 100%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 5,9% 39,2% 19,0% 4,5% 31,5% 628 100%  
Sterkrade 6,9% 45,7% 18,8% 4,4% 24,1% 649 100%  
Osterfeld 5,5% 38,2% 16,3% 4,3% 35,5% 321 100%  

Befragte insgesamt 2018 6,2% 41,6% 18,4% 4,4% 29,3% 1.597 100%  
Befragte insgesamt 2016 6,8% 44,0% 16,4% 4,0% 28,8% 1.699 100%  

1) gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
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Tabelle 43 Wie häufig haben Sie in den vergangenen 12 Monaten Bus oder Straßen-
bahn genutzt?1) 

 

Regelmäßig Gelegentlich Nie Anzahl Befragte
insgesamt

Geschlecht
Männlich 18,1% 45,3% 36,6% 746 100%   
Weiblich 23,8% 44,8% 31,4% 804 100%   

Alter
18 - 24 Jahre 53,9% 35,2% 11,0% 93 100%   
25 - 34 Jahre 30,3% 39,2% 30,5% 214 100%   
35 - 44 Jahre 16,8% 47,3% 35,9% 202 100%   
45 - 59 Jahre 19,5% 47,3% 33,2% 529 100%   
60 - 75 Jahre 14,6% 46,0% 39,4% 512 100%   

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 28,7% 36,8% 34,5% 277 100%   
Paarhaushalt mit Kindern 21,4% 46,1% 32,4% 499 100%   
Paarhaushalt ohne Kinder 14,6% 49,2% 36,3% 628 100%   
Alleinerziehende 34,2% 42,5% 23,3% 61 100%   

Schulabschluss
Hauptschule 21,6% 42,0% 36,3% 490 100%   
Mittlere Reife 16,7% 45,9% 37,4% 401 100%   
Fach-, Hochschulreife 21,3% 48,5% 30,3% 578 100%   

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 16,4% 46,2% 37,3% 606 100%   
Teilzeit erwerbstätig 22,2% 51,2% 26,5% 289 100%   
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 76,6% 22,2% 1,2% 44 100%   

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 16,3% 46,9% 36,8% 387 100%   

Elternzeit/Mutterschutz 23,4% 31,2% 45,4% 26 100%   
Hausfrau, -mann 25,1% 42,0% 32,8% 94 100%   
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 35,7% 28,1% 36,2% 90 100%   

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 18,7% 47,5% 33,8% 991 100%   
mit Migrationshintergrund 32,9% 32,7% 34,4% 477 100%   

Unter 1.100 Euro 42,1% 32,7% 25,1% 124 100%   
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 24,6% 39,8% 35,6% 516 100%   
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 16,3% 49,8% 33,9% 322 100%   
4.000 Euro und mehr 9,5% 55,9% 34,6% 274 100%   

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 24,1% 44,7% 31,2% 599 100%   
Sterkrade 17,1% 48,5% 34,4% 637 100%   
Osterfeld 23,4% 38,5% 38,1% 314 100%   

Befragte insgesamt 2018 21,1% 45,0% 33,9% 1.550 100%   
Befragte insgesamt 2016 23,0% 44,3% 32,7% 1.667 100%   

1) Berechnung ohne "weiß icht" und "keine Angabe", gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen des 
Haushaltes
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Tabelle 44 Leistungsmerkmale der STOAG im Gesamtüberblick1) 

 

1 2 3 4 5 6

Liniennetz 10,5% 49,8% 23,6% 8,8% 5,8% 1,5% 956 100% 2,5  

Beförderungstakt 7,6% 44,0% 25,2% 13,1% 7,5% 2,6% 971 100% 2,8  

Fahrzeit 6,4% 61,0% 21,7% 7,3% 3,1% 0,5% 983 100% 2,4  

Pünktlichkeit 4,1% 53,3% 23,3% 10,4% 5,6% 3,3% 981 100% 2,7  

Gesamteindruck der Fahrzeuge 5,5% 56,8% 23,4% 10,2% 3,5% 0,6% 1.001 100% 2,5  

Freundlichkeit der Busfahrer/-innen 5,3% 49,5% 28,4% 11,6% 4,0% 1,2% 966 100% 2,6  

Beratung durch die Fahrer/-innen 7,7% 52,0% 25,6% 9,4% 3,7% 1,6% 761 100% 2,5  

Informationen an den Haltestellen 5,5% 56,7% 22,4% 10,0% 4,5% 0,8% 960 100% 2,5  

Informationen durch das Internet 12,9% 60,0% 14,0% 7,7% 3,6% 1,7% 703 100% 2,3  

1) Berechnung ohne "weiß icht" und "keine Angabe", gewichtete Ergebnisse

Leistungsmerkmale1)
Schulnote An-

zahl

Befragte
ins-

gesamt

Durch-
schnitts-

note
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Tabelle 45 Welche Schulnote geben Sie den ausgewählten Leistungsmerkmalen der 
STOAG1) 

 

1 2 3 4 5 6

Geschlecht
Männlich 8,2% 53,0% 23,8% 8,3% 5,6% 1,1% 440 100%  2,5  
Weiblich 12,6% 47,0% 23,3% 9,3% 6,0% 1,9% 516 100%  2,5  

Alter
18 - 24 Jahre 13,1% 55,5% 24,6% 3,2% 2,9% 0,7% 82 100%  2,3  
25 - 34 Jahre 15,1% 49,7% 23,1% 6,9% 5,1%  - 144 100%  2,4  
35 - 44 Jahre 13,9% 58,9% 17,6% 7,1% 2,5%  - 117 100%  2,3  
45 - 59 Jahre 7,4% 44,7% 22,9% 14,2% 7,7% 3,1% 326 100%  2,8  
60 - 75 Jahre 9,6% 50,2% 26,7% 6,0% 6,1% 1,4% 287 100%  2,5  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 8,5% 58,3% 21,4% 7,7% 3,3% 0,7% 176 100%  2,4  
Paarhaushalt mit Kindern 13,7% 44,5% 24,3% 9,1% 6,8% 1,6% 313 100%  2,6  
Paarhaushalt ohne Kinder 8,6% 48,7% 23,7% 10,2% 6,8% 2,1% 374 100%  2,6  
Alleinerziehende 7,1% 57,9% 31,9% 3,1%  -  - 42 100%  2,3  

Schulabschluss
Hauptschule 12,0% 55,9% 19,3% 6,9% 3,7% 2,1% 294 100%  2,4  
Mittlere Reife 10,7% 46,0% 24,7% 9,3% 7,6% 1,7% 235 100%  2,6  
Fach-, Hochschulreife 8,2% 47,0% 26,4% 10,6% 6,8% 1,0% 373 100%  2,6  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 8,0% 49,5% 25,9% 9,8% 5,5% 1,3% 350 100%  2,6  
Teilzeit erwerbstätig 13,1% 40,0% 25,4% 10,4% 9,9% 1,2% 201 100%  2,7  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 20,3% 53,0% 15,3% 4,2% 4,2% 3,0% 44 100%  2,3  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 7,5% 55,9% 23,5% 6,1% 4,7% 2,2% 231 100%  2,5  

Elternzeit/Mutterschutz 15,9% 52,4% 4,7% 15,9% 11,1%  - 12 100%  2,5  
Hausfrau, -mann 15,7% 54,6% 20,9% 4,6% 1,9% 2,3% 57 100%  2,3  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 15,5% 57,6% 14,2% 11,7% 1,0%  - 54 100%  2,3  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 9,5% 48,7% 24,5% 9,6% 6,0% 1,6% 612 100%  2,6  
mit Migrationshintergrund 15,8% 55,1% 18,8% 4,8% 4,5% 1,0% 292 100%  2,3  

Unter 1.100 Euro 10,1% 65,2% 15,4% 6,4% 2,9%  - 90 100%  2,3  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 12,6% 52,5% 19,6% 7,8% 5,1% 2,4% 317 100%  2,5  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 10,9% 41,5% 33,9% 7,8% 5,5% 0,3% 198 100%  2,6  
4.000 Euro und mehr 6,2% 50,2% 24,6% 9,9% 8,3% 0,8% 163 100%  2,7  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 8,5% 49,7% 26,7% 6,9% 6,7% 1,5% 379 100%  2,6  
Sterkrade 13,8% 47,3% 23,2% 9,7% 5,1% 0,8% 393 100%  2,5  
Osterfeld 7,7% 55,2% 17,8% 10,7% 5,4% 3,1% 185 100%  2,6  

Befragte insgesamt 2018 10,5% 49,8% 23,6% 8,8% 5,8% 1,5% 956 100%  2,5  
Befragte insgesamt 2016 9,8% 51,3% 25,7% 8,5% 2,9% 1,7% 1.043 100%  2,5  

1) Berechnung ohne "weiß icht" und "keine Angabe", gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
Liniennetz An-

zahl

Durch-
schnitts-

note

Befragte
ins-

gesamt
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Noch Tabelle 45: Welche Schulnote geben Sie den ausgewählten Leistungsmerkmalen der 
STOAG1) 

 

1 2 3 4 5 6

Geschlecht
Männlich 6,7% 44,0% 28,1% 12,7% 6,1% 2,4% 450 100% 2,7  
Weiblich 8,4% 43,9% 22,8% 13,3% 8,8% 2,7% 522 100% 2,8  

Alter
18 - 24 Jahre 16,4% 34,9% 30,9% 13,4% 3,6% 0,7% 81 100% 2,6  
25 - 34 Jahre 12,2% 35,3% 25,7% 17,3% 9,1% 0,4% 147 100% 2,8  
35 - 44 Jahre 11,6% 56,0% 20,4% 5,1% 5,9% 1,0% 125 100% 2,4  
45 - 59 Jahre 4,2% 38,8% 28,8% 14,9% 8,7% 4,6% 334 100% 3,0  
60 - 75 Jahre 5,1% 51,8% 21,3% 12,0% 7,2% 2,5% 285 100% 2,7  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 7,0% 45,5% 30,6% 6,0% 9,3% 1,5% 171 100% 2,7  
Paarhaushalt mit Kindern 9,4% 42,7% 23,2% 15,1% 7,6% 2,1% 324 100% 2,8  
Paarhaushalt ohne Kinder 5,2% 43,5% 26,4% 13,7% 7,3% 3,9% 379 100% 2,9  
Alleinerziehende 11,3% 40,6% 22,3% 19,7% 6,1%  - 42 100% 2,7  

Schulabschluss
Hauptschule 8,4% 53,6% 19,0% 8,2% 7,7% 3,1% 291 100% 2,6  
Mittlere Reife 9,5% 40,6% 23,7% 15,8% 7,5% 2,9% 241 100% 2,8  
Fach-, Hochschulreife 5,9% 36,5% 31,6% 15,9% 8,4% 1,8% 386 100% 2,9  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 7,3% 39,4% 32,1% 13,3% 5,5% 2,3% 364 100% 2,8  
Teilzeit erwerbstätig 8,6% 36,3% 24,0% 16,1% 12,6% 2,5% 203 100% 3,0  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 9,9% 36,8% 28,3% 17,6% 4,3% 3,0% 43 100% 2,8  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 5,8% 56,3% 18,8% 10,5% 5,6% 3,1% 229 100% 2,6  

Elternzeit/Mutterschutz 13,0% 42,8% 18,2% 3,9% 18,2% 3,9% 14 100% 2,8  
Hausfrau, -mann 8,3% 48,6% 15,1% 14,5% 11,3% 2,3% 58 100% 2,8  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 10,5% 52,2% 23,4% 7,0% 7,0%  - 53 100% 2,5  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 7,1% 41,3% 26,5% 14,4% 8,0% 2,7% 623 100% 2,8  
mit Migrationshintergrund 10,5% 57,5% 19,0% 6,1% 5,1% 1,7% 294 100% 2,4  

Unter 1.100 Euro 13,9% 38,6% 31,2% 6,9% 9,4%  - 89 100% 2,6  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 7,7% 49,0% 23,3% 10,5% 6,1% 3,4% 316 100% 2,7  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 10,4% 36,8% 28,0% 15,9% 8,0% 0,9% 202 100% 2,8  
4.000 Euro und mehr 3,4% 38,4% 32,4% 17,1% 6,3% 2,3% 169 100% 2,9  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 6,9% 43,6% 24,2% 16,0% 6,3% 3,1% 389 100% 2,8  
Sterkrade 9,0% 42,6% 26,7% 11,4% 8,5% 1,8% 397 100% 2,7  
Osterfeld 6,3% 47,7% 24,5% 10,5% 7,9% 3,1% 185 100% 2,8  

Befragte insgesamt 2018 7,6% 44,0% 25,2% 13,1% 7,5% 2,6% 971 100% 2,8  
Befragte insgesamt 2016 6,5% 49,1% 24,6% 13,5% 4,9% 1,5% 1.066 100% 2,7  

1) Berechnung ohne "weiß icht" und "keine Angabe", gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Durch-
schnitts-

note

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
Beförderungstakt An-

zahl

Befragte
ins-

gesamt

136  Stadt Oberhausen, Bereich Statistik 



Bürgermeinung 2018 STOAG 

Noch Tabelle 45: Welche Schulnote geben Sie den ausgewählten Leistungsmerkmalen der 
STOAG1) 

 

1 2 3 4 5 6

Geschlecht
Männlich 6,9% 61,6% 20,5% 7,1% 3,5% 0,4% 455 100% 2,4  
Weiblich 6,1% 60,5% 22,6% 7,4% 2,7% 0,6% 527 100% 2,4  

Alter
18 - 24 Jahre 6,6% 58,5% 24,3% 9,2% 0,7% 0,7% 81 100% 2,4  
25 - 34 Jahre 9,2% 55,5% 23,6% 11,0% 0,8%  - 147 100% 2,4  
35 - 44 Jahre 10,1% 65,0% 12,4% 9,6% 2,9%  - 126 100% 2,3  
45 - 59 Jahre 4,0% 54,7% 28,1% 7,1% 5,1% 0,9% 341 100% 2,6  
60 - 75 Jahre 6,2% 70,3% 16,3% 4,0% 2,7% 0,4% 289 100% 2,3  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 6,1% 65,8% 21,8% 5,4% 1,0%  - 176 100% 2,3  
Paarhaushalt mit Kindern 4,8% 60,8% 19,3% 10,9% 4,1% 0,2% 324 100% 2,5  
Paarhaushalt ohne Kinder 5,9% 60,6% 23,8% 4,8% 3,9% 1,0% 383 100% 2,4  
Alleinerziehende 7,8% 48,1% 33,0% 9,9% 1,2%  - 45 100% 2,5  

Schulabschluss
Hauptschule 8,8% 63,9% 19,2% 4,3% 2,8% 1,1% 295 100% 2,3  
Mittlere Reife 7,0% 58,7% 23,5% 7,6% 3,2%  - 244 100% 2,4  
Fach-, Hochschulreife 4,1% 60,1% 23,1% 8,8% 3,6% 0,3% 390 100% 2,5  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 5,9% 59,8% 23,0% 6,9% 3,6% 0,9% 370 100% 2,5  
Teilzeit erwerbstätig 5,0% 55,3% 24,0% 11,6% 3,7% 0,3% 205 100% 2,5  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 5,7% 64,2% 20,1% 8,7% 1,3%  - 42 100% 2,4  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 6,1% 68,6% 19,4% 2,5% 2,8% 0,6% 230 100% 2,3  

Elternzeit/Mutterschutz  - 55,8% 22,1% 22,1%  -  - 14 100% 2,7  
Hausfrau, -mann 6,3% 66,1% 18,2% 6,3% 3,1%  - 59 100% 2,3  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 19,5% 52,6% 20,9% 5,9% 1,0%  - 53 100% 2,2  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 5,7% 60,2% 23,2% 7,3% 3,2% 0,5% 630 100% 2,4  
mit Migrationshintergrund 10,1% 65,4% 14,1% 7,0% 2,7% 0,7% 298 100% 2,3  

Unter 1.100 Euro 11,5% 58,4% 25,3% 4,2% 0,6%  - 87 100% 2,2  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 7,2% 64,0% 18,4% 7,2% 2,7% 0,6% 328 100% 2,4  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 5,8% 57,3% 25,4% 7,4% 3,8% 0,3% 204 100% 2,5  
4.000 Euro und mehr 3,7% 62,7% 21,7% 8,9% 3,0%  - 172 100% 2,4  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 6,0% 60,3% 22,9% 6,1% 4,0% 0,8% 393 100% 2,4  
Sterkrade 7,7% 60,6% 21,7% 7,3% 2,3% 0,5% 402 100% 2,4  
Osterfeld 4,7% 63,6% 19,0% 9,7% 3,1%  - 188 100% 2,4  

Befragte insgesamt 2018 6,4% 61,0% 21,7% 7,3% 3,1% 0,5% 983 100% 2,4  
Befragte insgesamt 2016 7,0% 61,4% 21,0% 7,7% 1,9% 1,0% 1.068 100% 2,4  

1) Berechnung ohne "weiß icht" und "keine Angabe", gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Durch-
schnitts-

note

Monatliches Nettoeinkommen
des Haushaltes

Merkmale
Fahrzeit An-

zahl

Befragte
ins-

gesamt

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik  137 



STOAG Bürgermeinung 2018 

Noch Tabelle 45: Welche Schulnote geben Sie den ausgewählten Leistungsmerkmalen der 
STOAG1) 

 
 

1 2 3 4 5 6

Geschlecht
Männlich 3,3% 51,6% 27,1% 10,5% 4,5% 2,9% 453 100% 2,7  
Weiblich 4,7% 54,8% 20,1% 10,3% 6,5% 3,7% 529 100% 2,7  

Alter
18 - 24 Jahre 3,1% 42,4% 31,9% 10,1% 9,0% 3,6% 83 100% 2,9  
25 - 34 Jahre 4,4% 42,4% 19,9% 21,2% 5,8% 6,4% 148 100% 3,0  
35 - 44 Jahre 5,6% 60,9% 20,4% 7,3% 4,5% 1,3% 124 100% 2,5  
45 - 59 Jahre 2,5% 49,6% 25,8% 12,5% 6,1% 3,6% 335 100% 2,8  
60 - 75 Jahre 5,4% 62,9% 21,1% 4,0% 4,4% 2,2% 292 100% 2,5  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 3,8% 50,5% 25,5% 9,2% 6,8% 4,2% 180 100% 2,8  
Paarhaushalt mit Kindern 3,4% 52,7% 20,5% 13,5% 5,2% 4,8% 323 100% 2,8  
Paarhaushalt ohne Kinder 3,8% 58,4% 24,4% 6,2% 5,1% 2,1% 377 100% 2,6  
Alleinerziehende 6,7% 39,3% 19,2% 24,7% 7,1% 2,9% 44 100% 3,0  

Schulabschluss
Hauptschule 4,4% 54,5% 23,9% 8,8% 5,8% 2,6% 296 100% 2,6  
Mittlere Reife 4,4% 52,7% 22,1% 9,8% 6,5% 4,5% 243 100% 2,7  
Fach-, Hochschulreife 3,1% 52,8% 24,1% 11,6% 5,2% 3,2% 387 100% 2,7  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 2,9% 52,1% 25,6% 10,2% 5,8% 3,4% 364 100% 2,7  
Teilzeit erwerbstätig 3,6% 55,8% 18,1% 11,9% 7,0% 3,7% 207 100% 2,7  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 3,0% 32,2% 39,0% 13,5% 11,0% 1,3% 44 100% 3,0  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 5,2% 61,3% 21,6% 5,9% 3,3% 2,8% 230 100% 2,5  

Elternzeit/Mutterschutz  - 31,5% 8,2% 37,0% 4,1% 19,2% 14 100% 3,7  
Hausfrau, -mann 6,1% 56,4% 20,9% 12,6% 2,2% 1,8% 60 100% 2,5  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 8,4% 42,2% 26,3% 12,9% 9,1% 1,0% 55 100% 2,8  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 3,0% 54,1% 23,9% 10,4% 5,4% 3,2% 627 100% 2,7  
mit Migrationshintergrund 9,2% 49,5% 20,5% 10,6% 6,3% 4,0% 303 100% 2,7  

Unter 1.100 Euro 3,9% 46,9% 27,1% 12,3% 7,0% 2,9% 90 100% 2,8  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 5,2% 52,3% 21,5% 11,3% 5,1% 4,6% 325 100% 2,7  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 2,9% 52,3% 25,5% 11,9% 5,5% 1,9% 198 100% 2,7  
4.000 Euro und mehr 3,2% 62,2% 21,9% 6,0% 4,9% 1,8% 171 100% 2,5  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 2,4% 48,4% 23,5% 12,7% 8,8% 4,2% 392 100% 2,9  
Sterkrade 6,3% 57,1% 23,2% 9,1% 1,4% 2,9% 400 100% 2,5  
Osterfeld 2,8% 55,3% 23,3% 8,3% 7,6% 2,5% 189 100% 2,7  

Befragte insgesamt 2018 4,1% 53,3% 23,3% 10,4% 5,6% 3,3% 981 100% 2,7  
Befragte insgesamt 2016 4,9% 48,6% 27,7% 11,3% 6,0% 1,6% 1.068 100% 2,7  

1) Berechnung ohne "weiß icht" und "keine Angabe", gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Durch-
schnitts-

note

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
Pünktlichkeit An-

zahl

Befragte
ins-

gesamt

138  Stadt Oberhausen, Bereich Statistik 



Bürgermeinung 2018 STOAG 

Noch Tabelle 45: Welche Schulnote geben Sie den ausgewählten Leistungsmerkmalen der 
STOAG1) 

 

1 2 3 4 5 6

Geschlecht
Männlich 6,3% 58,1% 23,1% 9,1% 2,9% 0,4% 463 100% 2,5  
Weiblich 4,8% 55,7% 23,7% 11,0% 4,0% 0,8% 539 100% 2,6  

Alter
18 - 24 Jahre 6,5% 54,7% 19,3% 16,6% 2,9%  - 83 100% 2,5  
25 - 34 Jahre 10,8% 49,0% 21,9% 13,2% 3,0% 2,1% 148 100% 2,6  
35 - 44 Jahre 7,1% 63,3% 18,3% 6,9% 3,3% 1,0% 128 100% 2,4  
45 - 59 Jahre 3,8% 53,7% 27,6% 10,4% 4,3% 0,2% 346 100% 2,6  
60 - 75 Jahre 3,9% 62,0% 22,6% 8,0% 3,1% 0,4% 297 100% 2,5  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 7,4% 55,5% 24,6% 9,4% 2,5% 0,7% 181 100% 2,5  
Paarhaushalt mit Kindern 4,7% 56,7% 24,8% 10,6% 2,2% 1,0% 329 100% 2,5  
Paarhaushalt ohne Kinder 3,6% 58,0% 22,5% 10,7% 5,1%  - 390 100% 2,6  
Alleinerziehende 9,6% 60,7% 20,9% 5,9% 2,9%  - 44 100% 2,3  

Schulabschluss
Hauptschule 5,2% 56,0% 22,5% 9,3% 5,7% 1,3% 301 100% 2,6  
Mittlere Reife 8,2% 53,4% 22,9% 12,1% 3,4%  - 246 100% 2,5  
Fach-, Hochschulreife 3,3% 59,2% 25,1% 9,7% 2,4% 0,3% 399 100% 2,5  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 6,0% 53,1% 26,3% 10,8% 3,3% 0,5% 374 100% 2,5  
Teilzeit erwerbstätig 5,0% 54,3% 23,4% 13,1% 3,3% 0,9% 209 100% 2,6  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 8,0% 61,1% 16,5% 13,1% 1,3%  - 44 100% 2,4  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 2,9% 62,6% 22,5% 6,9% 4,4% 0,6% 234 100% 2,5  

Elternzeit/Mutterschutz 3,7% 44,9% 30,1% 12,5% 8,8%  - 15 100% 2,8  
Hausfrau, -mann 3,0% 71,1% 15,7% 8,1% 2,1%  - 61 100% 2,4  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 15,5% 46,3% 24,3% 7,1% 4,4% 2,4% 55 100% 2,5  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 4,7% 56,5% 23,7% 10,8% 3,7% 0,6% 641 100% 2,5  
mit Migrationshintergrund 9,5% 58,5% 21,9% 7,2% 2,3% 0,7% 306 100% 2,4  

Unter 1.100 Euro 11,8% 58,9% 20,6% 4,5% 4,3%  - 91 100% 2,3  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 5,0% 57,8% 23,0% 10,1% 4,0% 0,2% 329 100% 2,5  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 3,9% 55,7% 19,1% 15,0% 5,0% 1,2% 208 100% 2,7  
4.000 Euro und mehr 5,1% 56,8% 30,6% 7,5%  -  - 174 100% 2,4  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 5,0% 53,8% 26,2% 10,9% 3,8% 0,3% 401 100% 2,6  
Sterkrade 7,1% 60,0% 20,4% 8,4% 3,2% 1,0% 407 100% 2,4  
Osterfeld 3,1% 56,5% 23,8% 12,4% 3,6% 0,7% 193 100% 2,6  

Befragte insgesamt 2018 5,5% 56,8% 23,4% 10,2% 3,5% 0,6% 1.001 100% 2,5  
Befragte insgesamt 2016 5,1% 54,4% 27,7% 10,1% 1,9% 0,8% 1.089 100% 2,5  

1) Berechnung ohne "weiß icht" und "keine Angabe", gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Durch-
schnitts-

note

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
Gesamteindruck der Fahrzeuge An-

zahl

Befragte
ins-

gesamt

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik  139 



STOAG Bürgermeinung 2018 

Noch Tabelle 45: Welche Schulnote geben Sie den ausgewählten Leistungsmerkmalen der 
STOAG1) 

 

1 2 3 4 5 6

Geschlecht
Männlich 4,8% 50,3% 29,5% 10,6% 4,1% 0,8% 443 100% 2,6  
Weiblich 5,7% 48,9% 27,4% 12,5% 4,0% 1,6% 523 100% 2,6  

Alter
18 - 24 Jahre 2,4% 45,3% 25,4% 19,2% 7,1% 0,7% 78 100% 2,9  
25 - 34 Jahre 8,3% 46,1% 26,2% 13,5% 4,0% 1,8% 143 100% 2,6  
35 - 44 Jahre 8,4% 49,5% 19,7% 13,6% 6,7% 2,0% 121 100% 2,7  
45 - 59 Jahre 4,4% 46,9% 33,1% 11,5% 2,7% 1,4% 333 100% 2,7  
60 - 75 Jahre 4,3% 55,3% 28,4% 8,0% 3,6% 0,4% 291 100% 2,5  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 7,6% 46,9% 29,8% 10,7% 5,1%  - 174 100% 2,6  
Paarhaushalt mit Kindern 4,9% 47,9% 27,7% 13,9% 4,3% 1,3% 317 100% 2,7  
Paarhaushalt ohne Kinder 4,2% 54,5% 29,8% 7,6% 2,7% 1,2% 381 100% 2,5  
Alleinerziehende 2,6% 43,6% 23,6% 21,0% 6,1% 3,1% 42 100% 2,9  

Schulabschluss
Hauptschule 6,8% 48,0% 25,1% 11,6% 6,0% 2,5% 296 100% 2,7  
Mittlere Reife 4,2% 48,5% 33,4% 10,2% 3,5% 0,2% 239 100% 2,6  
Fach-, Hochschulreife 4,3% 49,6% 29,5% 12,4% 3,2% 1,0% 376 100% 2,6  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 4,2% 48,6% 33,0% 11,3% 2,5% 0,3% 355 100% 2,6  
Teilzeit erwerbstätig 5,0% 49,8% 24,0% 14,7% 4,4% 2,2% 204 100% 2,7  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 15,8% 38,7% 24,8% 11,7% 9,0%  - 41 100% 2,6  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 4,9% 56,2% 28,0% 7,0% 3,4% 0,6% 231 100% 2,5  

Elternzeit/Mutterschutz  - 57,1% 18,5% 14,3% 10,0%  - 13 100% 2,8  
Hausfrau, -mann 3,1% 49,8% 27,3% 8,4% 8,4% 3,1% 60 100% 2,8  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 9,5% 35,8% 26,3% 21,5% 3,4% 3,4% 54 100% 2,8  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 4,8% 48,3% 29,6% 12,1% 4,2% 1,0% 619 100% 2,7  
mit Migrationshintergrund 7,5% 55,4% 22,4% 9,2% 3,1% 2,4% 294 100% 2,5  

Unter 1.100 Euro 13,6% 40,5% 30,6% 11,8% 2,0% 1,4% 91 100% 2,5  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 4,8% 53,8% 25,4% 9,4% 5,2% 1,3% 316 100% 2,6  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 2,2% 49,1% 31,2% 13,7% 3,5% 0,3% 200 100% 2,7  
4.000 Euro und mehr 4,5% 48,9% 29,3% 13,1% 1,9% 2,3% 169 100% 2,7  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 7,1% 47,7% 30,1% 11,6% 2,7% 0,8% 390 100% 2,6  
Sterkrade 5,4% 48,9% 28,9% 10,4% 4,9% 1,4% 390 100% 2,6  
Osterfeld 1,3% 54,5% 23,6% 14,2% 4,8% 1,6% 186 100% 2,7  

Befragte insgesamt 2018 5,3% 49,5% 28,4% 11,6% 4,0% 1,2% 966 100% 2,6  
Befragte insgesamt 2016 7,2% 49,1% 29,1% 9,9% 3,7% 1,0% 1.051 100% 2,6  

1) Berechnung ohne "weiß icht" und "keine Angabe", gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Durch-
schnitts-

note

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
Freundlichkeit der Busfahrer/-innen An-

zahl

Befragte
ins-

gesamt

140  Stadt Oberhausen, Bereich Statistik 



Bürgermeinung 2018 STOAG 

Noch Tabelle 45: Welche Schulnote geben Sie den ausgewählten Leistungsmerkmalen der 
STOAG1) 

 

1 2 3 4 5 6

Geschlecht
Männlich 8,2% 51,0% 28,4% 8,5% 2,8% 1,1% 343 100% 2,5  
Weiblich 7,3% 52,8% 23,3% 10,1% 4,4% 1,9% 419 100% 2,6  

Alter
18 - 24 Jahre 11,3% 39,6% 34,1% 11,6% 1,0% 2,4% 54 100% 2,6  
25 - 34 Jahre 11,9% 43,5% 27,7% 10,8% 4,9% 1,2% 106 100% 2,6  
35 - 44 Jahre 12,4% 55,7% 12,3% 8,6% 8,0% 3,1% 95 100% 2,5  
45 - 59 Jahre 5,6% 51,5% 29,5% 9,5% 2,5% 1,3% 277 100% 2,6  
60 - 75 Jahre 5,6% 58,0% 23,4% 8,5% 3,3% 1,1% 228 100% 2,5  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 8,0% 62,4% 20,3% 8,0% 1,4%  - 135 100% 2,3  
Paarhaushalt mit Kindern 8,4% 45,7% 29,6% 10,1% 3,5% 2,7% 248 100% 2,6  
Paarhaushalt ohne Kinder 5,6% 56,1% 26,5% 7,0% 3,0% 1,7% 303 100% 2,5  
Alleinerziehende 4,7% 36,4% 17,2% 25,6% 16,2%  - 36 100% 3,1  

Schulabschluss
Hauptschule 7,4% 57,9% 21,5% 9,4% 2,9% 1,0% 246 100% 2,5  
Mittlere Reife 7,1% 49,7% 28,6% 8,8% 1,9% 3,9% 196 100% 2,6  
Fach-, Hochschulreife 7,5% 48,1% 27,8% 10,7% 5,4% 0,7% 273 100% 2,6  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 8,0% 52,6% 23,8% 11,1% 3,0% 1,4% 270 100% 2,5  
Teilzeit erwerbstätig 6,6% 42,3% 30,5% 11,4% 7,0% 2,2% 167 100% 2,8  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 14,8% 46,7% 33,1% 3,7% 1,8%  - 30 100% 2,3  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 5,6% 63,1% 20,8% 7,1% 2,7% 0,7% 183 100% 2,4  

Elternzeit/Mutterschutz 13,3% 35,7% 13,3% 11,2% 13,3% 13,3% 10 100% 3,2  
Hausfrau, -mann 4,9% 53,5% 31,5% 6,4% 2,6% 1,1% 49 100% 2,5  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 13,8% 49,4% 26,5% 9,1%  - 1,2% 47 100% 2,4  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 6,9% 51,0% 26,7% 10,0% 4,0% 1,5% 480 100% 2,6  
mit Migrationshintergrund 11,6% 56,4% 20,8% 6,8% 2,4% 2,0% 250 100% 2,4  

Unter 1.100 Euro 8,2% 60,0% 20,1% 10,1% 1,6%  - 81 100% 2,4  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 7,1% 52,5% 26,8% 6,0% 5,4% 2,2% 254 100% 2,6  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 6,5% 54,5% 25,0% 11,4% 1,7% 0,9% 151 100% 2,5  
4.000 Euro und mehr 8,2% 46,2% 28,0% 11,9% 4,2% 1,5% 124 100% 2,6  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 9,2% 53,2% 24,0% 9,3% 3,1% 1,2% 315 100% 2,5  
Sterkrade 8,0% 52,0% 26,2% 7,9% 4,0% 1,9% 300 100% 2,5  
Osterfeld 4,0% 49,5% 27,9% 12,7% 4,3% 1,6% 146 100% 2,7  

Befragte insgesamt 2018 7,7% 52,0% 25,6% 9,4% 3,7% 1,6% 761 100% 2,5  
Befragte insgesamt 2016 7,0% 53,0% 25,8% 10,1% 3,2% 0,9% 815 100% 2,5  

1) Berechnung ohne "weiß icht" und "keine Angabe", gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Durch-
schnitts-

note

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
Beratung durch die Fahrer/-innen An-

zahl

Befragte
ins-

gesamt

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik  141 



STOAG Bürgermeinung 2018 

Noch Tabelle 45: Welche Schulnote geben Sie den ausgewählten Leistungsmerkmalen der 
STOAG1) 

 

1 2 3 4 5 6

Geschlecht
Männlich 5,7% 54,8% 24,2% 9,6% 5,0% 0,7% 447 100% 2,6  
Weiblich 5,4% 58,2% 20,9% 10,4% 4,1% 1,0% 513 100% 2,5  

Alter
18 - 24 Jahre 14,4% 60,8% 15,6% 7,8% 0,7% 0,7% 81 100% 2,2  
25 - 34 Jahre 11,0% 52,2% 18,0% 11,4% 7,3%  - 139 100% 2,5  
35 - 44 Jahre 5,1% 63,5% 20,1% 5,3% 5,6% 0,4% 123 100% 2,4  
45 - 59 Jahre 2,8% 47,8% 29,6% 13,3% 4,8% 1,7% 334 100% 2,7  
60 - 75 Jahre 3,8% 65,1% 19,1% 8,2% 3,4% 0,5% 283 100% 2,4  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 4,0% 57,2% 25,2% 9,5% 3,3% 0,7% 175 100% 2,5  
Paarhaushalt mit Kindern 5,1% 55,2% 24,4% 7,6% 6,4% 1,4% 315 100% 2,6  
Paarhaushalt ohne Kinder 5,3% 57,2% 19,9% 13,3% 3,6% 0,7% 372 100% 2,5  
Alleinerziehende 15,2% 51,3% 20,4% 10,2% 3,0%  - 44 100% 2,3  

Schulabschluss
Hauptschule 5,6% 63,0% 19,0% 8,3% 3,7% 0,4% 291 100% 2,4  
Mittlere Reife 4,7% 53,1% 25,4% 11,1% 5,2% 0,5% 236 100% 2,6  
Fach-, Hochschulreife 5,1% 53,2% 24,4% 11,6% 4,5% 1,2% 379 100% 2,6  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 5,9% 51,3% 23,3% 12,8% 5,9% 0,7% 365 100% 2,6  
Teilzeit erwerbstätig 4,5% 54,6% 28,8% 8,2% 3,2% 0,7% 194 100% 2,5  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 12,4% 60,5% 23,2% 2,6% 1,3%  - 43 100% 2,2  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 4,0% 66,2% 18,8% 7,3% 3,2% 0,6% 222 100% 2,4  

Elternzeit/Mutterschutz  - 50,0% 21,3% 19,9% 8,8%  - 15 100% 2,9  
Hausfrau, -mann 5,0% 60,5% 11,7% 16,5% 5,4% 0,9% 59 100% 2,6  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 10,9% 56,9% 19,1% 5,0% 6,0% 2,1% 52 100% 2,4  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 4,4% 55,4% 23,7% 10,9% 4,7% 0,8% 615 100% 2,6  
mit Migrationshintergrund 11,3% 62,7% 15,8% 5,8% 3,4% 1,0% 292 100% 2,3  

Unter 1.100 Euro 7,5% 59,8% 19,9% 8,4% 4,4%  - 88 100% 2,4  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 5,5% 64,0% 17,6% 8,1% 3,9% 0,8% 315 100% 2,4  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 7,3% 51,6% 25,4% 8,7% 6,4% 0,7% 199 100% 2,6  
4.000 Euro und mehr 2,2% 51,5% 25,1% 15,6% 4,9% 0,8% 169 100% 2,7  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 6,0% 55,8% 22,7% 7,7% 6,7% 1,1% 385 100% 2,6  
Sterkrade 5,3% 58,0% 20,3% 11,6% 3,7% 1,0% 392 100% 2,5  
Osterfeld 5,1% 55,7% 26,3% 11,5% 1,4%  - 183 100% 2,5  

Befragte insgesamt 2018 5,5% 56,7% 22,4% 10,0% 4,5% 0,8% 960 100% 2,5  
Befragte insgesamt 2016 6,8% 56,4% 21,5% 11,0% 3,0% 1,2% 1.055 100% 2,5  

1) Berechnung ohne "weiß icht" und "keine Angabe", gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Durch-
schnitts-

note

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
Informationen an den Haltestellen An-

zahl

Befragte
ins-

gesamt
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Noch Tabelle 45: Welche Schulnote geben Sie den ausgewählten Leistungsmerkmalen der 
STOAG1) 

 
  

1 2 3 4 5 6

Geschlecht
Männlich 15,0% 58,6% 15,7% 6,3% 2,5% 2,1% 340 100% 2,3  
Weiblich 11,0% 61,4% 12,4% 9,1% 4,7% 1,4% 363 100% 2,4  

Alter
18 - 24 Jahre 32,4% 47,8% 6,7% 6,7% 4,8% 1,7% 66 100% 2,1  
25 - 34 Jahre 18,4% 55,8% 14,9% 5,7% 3,7% 1,5% 120 100% 2,3  
35 - 44 Jahre 12,0% 62,3% 10,2% 9,6% 3,2% 2,6% 98 100% 2,4  
45 - 59 Jahre 8,9% 60,1% 18,2% 8,0% 3,3% 1,5% 267 100% 2,4  
60 - 75 Jahre 7,6% 67,3% 11,5% 8,1% 3,8% 1,7% 152 100% 2,4  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 6,8% 66,0% 16,0% 8,4% 1,6% 1,2% 112 100% 2,4  
Paarhaushalt mit Kindern 14,6% 59,1% 12,2% 8,6% 3,7% 1,9% 270 100% 2,3  
Paarhaushalt ohne Kinder 11,0% 58,6% 16,6% 7,8% 4,4% 1,6% 247 100% 2,4  
Alleinerziehende 26,7% 55,7% 12,0% 5,7%  -  - 33 100% 2,0  

Schulabschluss
Hauptschule 10,6% 65,4% 9,3% 8,7% 5,2% 0,9% 147 100% 2,4  
Mittlere Reife 11,9% 61,6% 13,4% 10,3% 1,2% 1,6% 193 100% 2,3  
Fach-, Hochschulreife 14,2% 56,9% 16,4% 6,6% 4,1% 1,7% 329 100% 2,3  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 13,8% 58,2% 16,7% 7,5% 2,9% 0,9% 305 100% 2,3  
Teilzeit erwerbstätig 14,9% 59,4% 11,6% 8,2% 4,0% 1,9% 164 100% 2,3  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 26,8% 43,6% 11,2% 1,7% 9,5% 7,3% 33 100% 2,5  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 5,0% 71,1% 10,0% 8,4% 3,4% 2,3% 115 100% 2,4  

Elternzeit/Mutterschutz 24,6% 35,1% 17,5% 10,4% 12,3%  - 11 100% 2,5  
Hausfrau, -mann 3,2% 61,8% 16,7% 11,3% 3,2% 3,8% 34 100% 2,6  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 15,0% 67,9% 8,3% 7,3% 1,5%  - 36 100% 2,1  

Migrationshintergrund2)

ohne Migrationshintergrund 10,9% 61,1% 14,3% 8,3% 3,7% 1,7% 460 100% 2,4  
mit Migrationshintergrund 24,5% 54,2% 12,0% 4,7% 3,1% 1,6% 192 100% 2,1  

Unter 1.100 Euro 9,4% 72,6% 6,9% 8,8%  - 2,3% 57 100% 2,2  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 15,0% 58,3% 14,7% 7,4% 3,1% 1,5% 213 100% 2,3  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 19,2% 49,0% 16,7% 7,9% 5,2% 2,0% 161 100% 2,4  
4.000 Euro und mehr 10,0% 69,7% 11,9% 4,5% 3,6% 0,4% 145 100% 2,2  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 12,9% 58,2% 14,1% 8,6% 3,3% 3,0% 282 100% 2,4  
Sterkrade 10,7% 62,4% 15,5% 6,7% 3,9% 0,9% 298 100% 2,3  
Osterfeld 18,4% 58,6% 10,0% 8,4% 3,6% 0,9% 124 100% 2,2  

Befragte insgesamt 2018 12,9% 60,0% 14,0% 7,7% 3,6% 1,7% 703 100% 2,3  
Befragte insgesamt 2016 15,8% 59,1% 13,2% 7,8% 2,7% 1,5% 701 100% 2,3  

1) Berechnung ohne "weiß icht" und "keine Angabe", gewichtete Ergebnisse
2) Ergebnisse nicht gewichtet

Durch-
schnitts-

note

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Merkmale
Informationen durch das Internet An-

zahl

Befragte
ins-

gesamt
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Tabelle 46 Warum nutzen Sie zurzeit keinen ÖPNV?1)2) 

 
  

...weil ich flexibel 
sein möchte (z. B. 

auf einem Weg 
mehrere Ziele 

ansteuern).

...aufgrund des 
Komforts bzw. der 
Bequemlichkeit.

...weil die Busse/
Straßenbahnen 
nicht zuverlässig 

und pünktlich 
genug sind.

...weil mir die 
Fahrpreise zu 

teuer sind.

Geschlecht
Männlich 81,4% 49,4% 16,0% 28,6%  
Weiblich 83,9% 36,5% 11,1% 33,3%  

Alter
18 - 24 Jahre 93,8% 60,4% 20,9% 27,1%  
25 - 34 Jahre 77,7% 60,6% 18,4% 36,0%  
35 - 44 Jahre 76,6% 44,3% 10,3% 31,8%  
45 - 59 Jahre 86,7% 41,5% 16,6% 29,9%  
60 - 75 Jahre 82,3% 36,7% 10,0% 29,3%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 88,0% 44,1% 13,6% 29,3%  
Paarhaushalt mit Kindern 81,5% 43,0% 13,3% 32,1%  
Paarhaushalt ohne Kinder 80,2% 45,7% 15,2% 29,2%  
Alleinerziehende 86,7% 23,8% 14,9% 19,4%  

Schulabschluss
Hauptschule 80,3% 42,1% 14,2% 33,9%  
Mittlere Reife 84,3% 42,9% 15,3% 34,7%  
Fach-, Hochschulreife 84,0% 43,7% 11,8% 24,3%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 83,4% 53,0% 13,6% 27,3%  
Teilzeit erwerbstätig 86,1% 28,4% 12,3% 36,9%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 100,0%  -  - 100,0%  

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 82,8% 35,7% 12,3% 27,5%  

Elternzeit/Mutterschutz 74,0% 52,0% 11,0% 26,0%  
Hausfrau, -mann 77,6% 39,5% 23,2% 32,9%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 75,0% 44,1% 19,1% 55,9%  

Migrationshintergrund3)

ohne Migrationshintergrund 54,4% 28,2% 9,8% 21,7%  
mit Migrationshintergrund 28,9% 16,2% 3,1% 7,4%  

Unter 1.100 Euro 79,1% 34,7% 12,2% 47,9%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 81,8% 45,3% 12,2% 29,8%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 84,1% 50,9% 9,2% 34,3%  
4.000 Euro und mehr 80,4% 44,4% 16,5% 20,5%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 83,7% 37,6% 15,7% 25,1%  
Sterkrade 83,0% 51,6% 13,4% 33,1%  
Osterfeld 80,1% 37,0% 11,4% 35,0%  

Antwortende insgesamt 2018 82,5% 43,4% 13,7% 30,8%  
1) Nur an Befragte, die Tabelle 35 mit "Nie" beantwortet haben.
2) Mehrfachnennungen (2018 N=526), gewichtete Ergebnisse
3) Ergebnisse nicht gewichtet

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Bus und Bahn kommen für mich grundsätzlich nicht infrage ...

Merkmale
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Noch Tabelle 46: Warum nutzen Sie zurzeit keinen ÖPNV?1)2) 

 
  

...weil ich über meine Fahrtmöglichkeiten 
mit Bus und Bahn nicht ausreichend 

informiert bin.

...weil ich über die Fahrpreise nicht 
ausreichend informiert bin bzw. diese 

unübersichtlich sind.

Geschlecht
Männlich 67,4% 66,1%  
Weiblich 54,3% 75,3%  

Alter
18 - 24 Jahre 45,9% 54,1%  
25 - 34 Jahre 100,0% 46,8%  
35 - 44 Jahre 56,4% 56,4%  
45 - 59 Jahre 49,1% 77,7%  
60 - 75 Jahre 73,5% 74,5%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 46,9% 78,8%  
Paarhaushalt mit Kindern 53,8% 55,8%  
Paarhaushalt ohne Kinder 82,3% 73,2%  
Alleinerziehende 100,0%  -   

Schulabschluss
Hauptschule 73,5% 61,3%  
Mittlere Reife 67,7% 79,2%  
Fach-, Hochschulreife 45,8% 73,5%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 64,9% 69,3%  
Teilzeit erwerbstätig 56,4% 56,4%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 100,0%  -   

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 68,2% 89,4%  

Elternzeit/Mutterschutz  -  -   
Hausfrau, -mann 75,0% 25,0%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 44,7% 81,6%  

Migrationshintergrund3)

ohne Migrationshintergrund 39,3% 51,8%  
mit Migrationshintergrund 28,6% 10,7%  

Unter 1.100 Euro 68,1% 70,5%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 75,0% 60,5%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 80,8% 57,6%  
4.000 Euro und mehr 26,3% 92,2%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 60,8% 68,8%  
Sterkrade 54,5% 84,2%  
Osterfeld 88,3% 33,3%  

Antwortende insgesamt 2018 63,1% 69,1%  
1) Nur an Befragte, die Tabelle 35 mit "Nie" beantwortet haben.
2) Mehrfachnennungen (2018 N=526), gewichtete Ergebnisse
3) Ergebnisse nicht gewichtet

Merkmale

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Ich nutze Bus und Straßenbahn nicht
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Noch Tabelle 46: Warum nutzen Sie zurzeit keinen ÖPNV?1)2) 

 
 
 

...weil Bus oder 
Bahn zu selten 

je Stunde 
fahren.

...weil die 
konkreten 

Abfahrtzeiten 
nicht passen.

...weil die 
Fahrzeit 

insgesamt zu 
lang ist.

...weil die 
Fußwege zur 
Haltestelle zu 
lang sind bzw. 

es keine 
Haltestelle gibt.

...weil mir das 
Umsteigen zu 
umständlich 

bzw. zu 
unsicher ist.

Geschlecht
Männlich 24,6% 20,0% 51,6% 21,1% 48,0%  
Weiblich 28,0% 12,2% 42,4% 23,2% 51,2%  

Alter
18 - 24 Jahre 43,5% 30,6% 100,0% 43,5% 43,5%  
25 - 34 Jahre 31,7% 13,6% 73,4% 7,2% 46,0%  
35 - 44 Jahre 25,8% 24,7% 59,0%  - 41,0%  
45 - 59 Jahre 19,6% 19,2% 57,0% 12,9% 52,8%  
60 - 75 Jahre 28,8% 11,2% 13,6% 47,6% 51,2%  

Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt 29,6% 14,8% 40,1% 32,1% 40,8%  
Paarhaushalt mit Kindern 20,8% 21,6% 62,8% 9,4% 51,8%  
Paarhaushalt ohne Kinder 30,6% 13,2% 41,8% 25,6% 50,3%  
Alleinerziehende  - 100,0%  - 100,0%  -   

Schulabschluss
Hauptschule 29,5% 14,8% 29,0% 36,2% 43,8%  
Mittlere Reife 20,4% 19,5% 56,6% 10,2% 63,8%  
Fach-, Hochschulreife 28,4% 15,1% 51,2% 21,6% 45,6%  

Erwerbsstatus
Vollzeit erwerbstätig 21,2% 21,2% 59,1% 9,7% 40,2%  
Teilzeit erwerbstätig 20,6% 9,5% 52,2% 33,1% 54,4%  
In Ausbildung, Schüler/in, 
Student/in 100,0%  - 100,0%  -  -   

Rentner/in, Pensionär/in, 
Vorruhestand, Altersteilzeit 33,3% 12,5% 12,5% 41,7% 62,5%  

Elternzeit/Mutterschutz 41,6% 12,4% 100,0%  -  -   
Hausfrau, -mann 70,6% 8,7% 29,4% 20,6% 70,6%  
Zzt. Arbeitslos, aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig 13,8% 27,5% 52,9% 33,3% 72,5%  

Migrationshintergrund3)

ohne Migrationshintergrund 19,0% 10,9% 32,8% 16,8% 35,0%  
mit Migrationshintergrund 6,6% 7,3% 16,8% 3,6% 14,6%  

Unter 1.100 Euro 100,0% 58,4% 41,6% 29,2% 29,2%  
1.100 Euro - unter 2.900 Euro 20,1% 12,4% 39,0% 29,8% 42,2%  
2.900 Euro - unter 4.000 Euro 17,8% 8,1% 62,0% 13,8% 44,8%  
4.000 Euro und mehr 32,4% 27,7% 65,6% 14,2% 67,6%  

Stadtbezirke
Alt-Oberhausen 23,2% 22,3% 48,2% 18,8% 51,3%  
Sterkrade 29,6% 10,4% 58,4% 18,7% 44,1%  
Osterfeld 21,4% 24,8% 22,5% 33,5% 59,0%  

Antwortende insgesamt 2018 26,0% 16,8% 47,8% 21,9% 49,3%  
1) Nur an Befragte, die Tabelle 35 mit "Nie" beantwortet haben.
2) Mehrfachnennungen (2018 N=526), gewichtete Ergebnisse
3) Ergebnisse nicht gewichtet

Monatliches Nettoeinkommen 
des Haushaltes

Das Fahrplanangebot ist für meine Fahrtwünsche unpassend

Merkmale
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Bürgerbefragung Herbst 2018Städtische Lebensbedingungen

3. Seit wann lebt der Haushalt in dieser Wohnung?

2. Seit wann wohnen Sie ununterbrochen in Oberhausen?

Letzte Erhöhung Grundmiete:Letzte Erhöhung Grundmiete:

Wann wurde die Miete zum letzten Mal geändert?

Letzte Erhöhung Grundmiete:

5. Wohnen Sie bzw. der Haushalt hier zur Miete,...

Zur Miete

Zur Untermiete

Eigenes Haus

Eigentumswohnung

In elterlicher/m Wohnung/Haus

4. Seit wann leben Sie bzw. der Haushalt in diesem Stadtteil?

Leben Sie gerne in Oberhausen,...?
Lebe gern in Oberhausen. Würde lieber woanders leben. Weiß nicht

Seit wann wohnen Sie ununterbrochen in Oberhausen ?2. Jahr

Seit wann lebt der Haushalt in dieser Wohnung ? Bitte geben Sie das Einzugsjahr für das am
längsten hier lebende Haushaltsmitglied an.

3.
Jahr

Seit wann leben Sie bzw. der Haushalt in diesem Stadtteil ?4.
Jahr

Zunächst einmal ganz allgemein: Leben Sie gerne in Oberhausen, oder würden Sie lieber
woanders wohnen - wenn Sie es sich aussuchen könnten?

1.

Wohnen Sie bzw. der Haushalt hier zur Miete, zur Untermiete oder sind Sie Eigentümer/in des
Hauses oder der Wohnung?

5.

Wie hoch ist Ihre monatliche Gesamtmiete für die Wohnung (Bruttomiete)?

Wie hoch ist Ihre monatliche Gesamtmiete für die Wohnung/das Haus (Bruttomiete)?7.

EUR Gesamtmiete (ohne Garage/Stellplatz)

Falls nicht genau bekannt: Bitte schätzen lassen!

Wie hoch ist die monatliche Vorrauszahlung für Nebenkosten?

Wie hoch ist die monatliche Vorrauszahlung für Nebenkosten?8.

EUR Nebenkosten

Falls nicht genau bekannt: Bitte schätzen lassen!

9. Falls nicht genau bekannt: Bitte schätzen lassen!

. .

Letzte Erhöhung Nebenkosten:Letzte Erhöhung Nebenkosten:Letzte Erhöhung Nebenkosten: . .

Sind Sie Mieter/in einer/s...

Sozialwohnung Apartments Genossenschaftswohnung Einfamilienhauses

Wohnheim möblierten/teilweise möblierten Wohnung WG-Zimmers

Nichts davon trifft zu.

Sind Sie Mieter/in einer/s...?6.

 

Weiter mit Frage 10

Miete für Garage/Stellplatz

EUR Miete für Garage/Stellplatz

darunter Heizkosten

darunter Heizkosten: EUR

Wie viele Quadratmeter hat Ihre Wohnung/Ihr Haus insgesamt?

Wie viele Quadratmeter hat Ihre Wohnung/Ihr Haus insgesamt?10.

Quadratmeter

Falls nicht genau bekannt: Bitte schätzen lassen!

Wieder an alle!

Wie viele Wohnräume (mit Küche) hat Ihre Wohnung?
Wie viele Wohnräume (mit Küche) hat Ihre Wohnung/Ihr Haus? Bitte rechnen Sie Bad, Flur,
Boden-, Keller- und Abstellräume nicht dazu. Es geht nur um Räume, die zum Wohnen genutzt
werden.

11.

Wohnräume (Anzahl)

5090501314509050131450905013145090501314
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Bürgerbefragung Herbst 2018 Städtische Lebensbedingungen

Isolierverglasung/Einzelverglasung

Isolierverglasung Einfachverglasung

Zentral- oder Etagenheizung/mit Einzelöfen

Zentral- oder Etagenheizung mit Einzelöfen

Die Außentüren lassen sich automatisch öffnen.

Die Außentüren lassen sich automatisch öffnen.

Die Türen sind breit genug, um mit einem Rollstuhl durchfahren zu können.

Die Türen sind breit genug, um mit einem Rollstuhl durchfahren zu können.

Es existieren keine Stufen innerhalb der Wohnung/des Hauses.

Es existieren keine Stufen innerhalb der Wohnung/des Hauses.

Das Badezimmer besitzt eine bodengleiche Dusche.

Das Badezimmer besitzt eine bodengleiche Dusche.

Das Haus hat einen Aufzug.

Das Haus hat einen Aufzug.

Wurden von Ihrem Vermieter in den letzten 15 Jahren Modernisierungsmaßnahmen durchgeführt?

Ja Nein Nicht bekannt

Wurden in Ihrer Wohnung/Ihrem Haus in den letzten 15 Jahren Modernisierungsmaßnahmen
durchgeführt?

13.

In welchem Jahr wurde das Gebäude, in dem Sie wohnen, erbaut?

In welchem Jahr wurde das Gebäude, in dem Sie wohnen, erbaut?12.
Falls nicht genau bekannt: Bitte schätzen lassen!

Baujahr:

Ist Ihre Wohnung/Ihr Haus geeignet, auch in höherem Alter bzw. mit körperlichen Einschränkungen darin zu leben?

Ja Nein Weiß nicht

Ist Ihre Wohnung/Ihr Haus geeignet, auch in höherem Alter bzw. mit körperlichen
Einschränkungen darin zu leben?

14.

Gehört zu Ihrer Wohnung ein Balkon, Loggia, Terrasse?

Ja Nein

Gehört zu Ihrer Wohnung/Ihrem Haus ein Balkon, Loggia, Terrasse?16.

Werden Teile des Gebäudes gewerblich genutzt?

Ja Nein

Werden Teile des Gebäudes gewerblich (z. B. Büro, Praxis, Geschäft/Laden, Gastronomie/
Handwerksbetrieb) genutzt?

17.

Wie ist Ihre Wohnung/Ihr Haus ausgestattet?18.

Was trifft für Ihre Wohnung/Ihr Haus zu?15.
Die Wohnung/Das Haus  hat einen barrierearmen Zugang (stufenlos erreichbar).

Die Wohnung/Das Haus  hat einen barrierearmen Zugang (stufenlos erreichbar).

Mehrfachnennungen möglich!

Mehrfachnennungen möglich!

a)

b)

LISTE 1

Die Wohnung/Das Haus  hat einen barrierearmen Zugang (stufenlos erreichbar).

Das Haus hat einen Aufzug.

Das Badezimmer besitzt eine bodengleiche Dusche.

Es existieren keine Stufen innerhalb der Wohnung/des Hauses.

Die Türen sind breit genug, um mit einem Rollstuhl durchfahren zu können.

Die Außentüren lassen sich automatisch öffnen.

A

B

C

D

E

F

Fußbodenbeläge
einfach mittel gehoben

Wandfliesen
einfach mittel gehoben

Sanitäreinrichtungen
einfach mittel gehoben

Elektroanschlüsse
einfach mittel gehoben

Treppenhaus
einfach mittel gehoben

Fassade
einfach mittel gehoben

Fassade.................................................. A

Über welche weitere Ausstattung verfügt Ihre Wohnung/Ihr Haus?19.

LISTE 2

Treppenhaus.......................................... B

Elektroanschlüsse.................................. C

Sanitäreinrichtungen.............................. D

Wandfliesen........................................... E

Fußbodenbeläge.................................... F
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Bürgerbefragung Herbst 2018

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik

Städtische Lebensbedingungen/
Lebensqualität

Haben Sie vor, innerhalb der nächsten 2 Jahre aus dieser Wohnung/diesem Haus auszuziehen?
Ja

Möglicherweise

Nein

Weiß nicht

Haben Sie vor, innerhalb der nächsten 2 Jahre aus dieser Wohnung/diesem Haus auszuziehen?20.

Weiter mit Frage 25

 

Würde dann mit Ihnen der ganze Haushalt aus dieser Wohnung/diesem Haus ausziehen?
Der ganze Haushalt. Nur einzelne Personen. Weiß nicht

Würde dann mit Ihnen der ganze Haushalt aus dieser Wohnung/diesem Haus ausziehen?21.

Die Wohnung ist nicht barrierefrei.

L      Die Wohnung ist nicht barrierefrei.

Das Wohnumfeld ist nicht kindgerecht.
K     Das Wohnumfeld ist nicht kindgerecht (gefährlicher Straßenverkehr, keine Spielmöglichkeiten oder ähnliches).

Die Zusammensetzung der Nachbarschaft.

I      Die Zusammensetzung der Nachbarschaft.

Die schlechte Wohngegend (zu laut, zu dicht bebaut, usw.)

H     Die schlechte Wohngegend (zu laut, zu dicht bebaut, usw.)

Die Wohnung/Das Gebäude ist in schlechtem Zustand/hat einen niedrigen Standard.

G     Die Wohnung/Das Gebäude ist in schlechtem Zustand/hat einen niedrigen Standard.

Die Wohnung ist zu klein.

F     Die Wohnung ist zu klein.

Die Wohnung ist zu groß.

E     Die Wohnung ist zu groß.

Private Gründe

D     Private Gründe (Heirat, Gründung eines eigenen Haushaltes, Tod)

Berufliche Gründe (Ausbildungs-, Arbeitsstätte)

C     Berufliche Gründe (Ausbildungs-, Arbeitsstätte)

Der Erwerb von Haus-/Wohnungseigentum

B     Der Erwerb von Haus-/Wohnungseigentum

Mehrfachnennungen möglich!Die Kündigung

A     Die Kündigung (Eigenbedarf, befristetes Mietverhältnis)

LISTE 3

Aus welchen Gründen wollen bzw. müssen Sie umziehen? Bitte nennen Sie die wichtigsten
Gründe.

22.

Die Kündigung (Eigenbedarf, befristetes Mietverhältnis)A
Der Erwerb von Haus-/WohnungseigentumB
Berufliche Gründe (Ausbildungs-, Arbeitsstätte)C
Private Gründe (Heirat, Gründung eines eigenen Haushaltes, Tod)D

Die Wohnung ist zu groß.E
Die Wohnung ist zu klein.F

Die Wohnung/Das Gebäude ist in schlechtem Zustand/hat einen niedrigen Standard.G
Die schlechte Wohngegend (zu laut, zu dicht bebaut, usw.)H
Die Zusammensetzung der Nachbarschaft.I
Das Wohnumfeld ist nicht kindgerecht (gefährlicher Straßenverkehr, keine Spielmöglichkeiten oder
ähnliches).

K

L Die Wohnung ist nicht barrierefrei.

Wohin wollen Sie bzw. die Haushaltsmitglieder dann ziehen?
Hier in diesem Stadtteil bleiben.

In einen anderen Stadtteil von Oberhausen.

In eine der Nachbarstädte.

Ganz von hier wegziehen.

Weiß (noch) nicht

Wohin wollen Sie bzw. die Haushaltsmitglieder dann ziehen?23.

Soll die neue Wohnung eine Mietwohnung,....

Mietwohnung Eigentumswohnung Eigenes Haus Weiß (noch) nicht./Steht noch nicht fest.

Soll die neue Wohnung eine Mietwohnung sein, oder denken Sie an eine Eigentumswohnung?
Oder wollen Sie ein eigenes Haus erwerben oder bauen?

24.

Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit dem Stadtteil,...
Sehr zufrieden (2) (3) (4) (5) (6) Sehr unzufrieden

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie ganz allgemein mit Ihrer Wohnung ?
Bitte sagen Sie mir die Zahl auf der Skala, die am ehesten Ihrer Zufriedenheit entspricht. Bei 1 sind Sie
sehr zufrieden und bei 7 sehr unzufrieden.

25.

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie ganz allgmein mit Ihrer Wohnung?
Sehr zufrieden (2) (3) (4) (5) (6) Sehr unzufrieden

Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit dem Stadtteil , in dem Sie wohnen?26.

LISTE 4

Fragen zur Lebensqualität
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Bürgerbefragung Herbst 2018 Größte Probleme/
Gesundheit

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik

Sonstiges, und zwar:

Sonstiges, und zwar:

Wie stark fühlen Sie sich mit Ihrem Stadtteil verbunden?

Sehr stark Stark Teils, teils Kaum Gar nicht Weiß nicht

Und nun denken Sie einmal an ganz Oberhausen...
Sehr zufrieden (2) (3) (4) (5) (6) Sehr unzufrieden

Und nun denken Sie einmal an ganz Oberhausen. Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie ganz
allgemein mit der Stadt Oberhausen ?

27.

Wie stark fühlen Sie sich mit Ihrem Stadtteil verbunden?28.

Wie stark fühlen Sie sich als "Oberhausener/in"?

Sehr stark Stark Teils, teils Kaum Gar nicht Weiß nicht

Wie stark fühlen Sie sich als "Oberhausener/in"?29.

Wie würden Sie die Lebensqualität in Oberhausen beurteilen?

Sehr gut Gut Teils, teils Schlecht Sehr schlecht Weiß nicht

Wie würden Sie die Lebensqualität in Oberhausen beurteilen? Beurteilen Sie bitte die Lebens-
qualität anhand der vorliegenden Skala.

30.

LISTE 5

Was glauben Sie: Wird die Lebensqualität in Oberhausen in 5 Jahren besser sein als heute?

Viel besser Besser Gleichbleibend Schlechter Viel schlechter Weiß nicht

Was glauben Sie: Wird die Lebensqualität in Oberhausen in 5 Jahren besser, gleichbleibend oder
schlechter bzw. viel schlechter sein als heute?

31.

Wie würden Sie Ihren körperlichen Gesundheitszustand beschreiben?
Sehr gut Gut Teils, teils Schlecht Sehr schlecht Weiß nicht

Wie würden Sie Ihren körperlichen  Gesundheitszustand beschreiben?33.

Fragen zur Gesundheit

Wie würden Sie Ihren seelischen Gesundheitszustand beschreiben?
Sehr gut Gut Teils, teils Schlecht Sehr schlecht Weiß nicht

Wie würden Sie Ihren seelischen  Gesundheitszustand beschreiben?34.

Bitte nicht ausfüllen!

1. Nennung: 1. größtes Problem:

2. Nennung: 2. größtes Problem:

3. Nennung: 3. größtes Problem:

Größte Probleme

32. Welches sind Ihrer Meinung nach in Oberhausen zurzeit die größten Probleme?

Naherholung (Rad- und Wanderwege, Parks- und Sportanlagen)

Naherholung (Rad- und Wanderwege, Parks- und Sportanlagen)

Umweltschutz (Luft, Lärm, gesunde Wohnbedingungen, etc.)

Umweltschutz (Luft, Lärm, gesunde Wohnbedingungen, etc.)

Sport und Bewegung

Sport und Bewegung

Suchtbekämpfung (z. B. Alkohol, Rauchen, Medienkonsum, Glücksspiel, Medikamente, Cannabis)

Suchtbekämpfung (z. B. Alkohol, Rauchen, Medienkonsum, Glücksspiel, Medikamente, Cannabis)

Psychische/seelische Gesundheit (z. B. Ängste, depressive Verstimmungen, Burn-Out)

Psychische/seelische Gesundheit (z. B. Ängste, depressive Verstimmungen, Burn-Out)

Welche der nachfolgenden Themen halten Sie zur Gesund heitsförderung für besonders wichtig?35.
Ernährung

Ernährung
Mehrfachnennungen möglich!

LISTE 6

Ernährung

Psychische/seelische Gesundheit (z. B. Ängste, depressive Verstimmungen, Burn-Out)

Suchtbekämpfung (z. B. Alkohol, Rauchen, Medienkonsum, Glücksspiel, Medikamente,
Cannabis)

Sport und Bewegung

Umweltschutz (Luft, Lärm, gesunde Wohnbedingungen, etc.)

Naherholung (Rad- und Wanderwege, Parks- und Sportanlagen)

A

B

C

D

E

F

G Sonstiges, und zwar:
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Bürgerbefragung Herbst 2018Gesundheit

Sonstiges
trifft zu

Lehrerin/Lehrer
trifft zu

Heilpraktikerin/Heilpraktiker
trifft zu

Physiotherapeutin/Physiotherapeut
trifft zu

Sonstiges
gut mittel schlecht

Lehrerin/Lehrer
gut mittel schlecht

Heilpraktikerin/Heilpraktiker
gut mittel schlecht

Physiotherapeutin/Physiotherapeut
gut mittel schlecht

Hebamme/Entbindungshelfer
gut mittel schlecht

Hebamme/Entbindungshelfer
trifft zu

Selbsthilfegruppen
trifft zu

Selbsthilfegruppen
gut mittel schlecht

Informationsveranstaltungen
trifft zu

Informationsveranstaltungen
gut mittel schlecht

Krankenhaus
trifft zu

Krankenhaus
gut mittel schlecht

Sanitätshaus
trifft zu

Sanitätshaus
gut mittel schlecht

Zeitschriften, Zeitungen, Bücher
trifft zu

Zeitschriften, Zeitungen, Bücher
gut mittel schlecht

Internet
gut mittel schlecht

Internet
trifft zu

Apotheke
trifft zu

Apotheke
gut mittel schlecht

Gesundheitsamt
trifft zu

Gesundheitsamt
gut mittel schlecht

Fachärztin/Facharzt
gut mittel schlecht

Fachärztin/Facharzt
trifft zu

Hausärztin/Hausarzt
gut mittel schlecht

Hausärztin/Hausarzt
trifft zu

Internet........................................................................
.
Zeitschriften, Zeitungen, Bücher.................................

Hausärztin/Hausarzt...................................................

Fachärztin/Facharzt....................................................

Sanitätshaus...............................................................

Krankenhaus...............................................................

LISTE 7

36.Wo holen Sie sich Rat und Informationen zum Thema Gesundheit und wie zufrieden sind Sie mit
der dortigen Beratung?

A

B

E

F

G

H

  mittel  gut    schlechtTrifft zu

Gesundheitsamt.......................................................... C

Apotheke..................................................................... D

Informationsveranstaltungen...................................... I

Mehrfachnennungen möglich!
Bewertung der Beratung:

Selbsthilfegruppen....................................................... K

Hebamme/Entbindungshelfer..................................... L

Physiotherapeutin/Physiotherapeut............................

Heilpraktikerin/Heilpraktiker........................................

M

N

Lehrerin/Lehrer........................................................... O

Sonstiges.................................................................... P

Sonstiges, und zwar:

Sonstiges, und zwar:

Osteoporose

Osteoporose

Impfungen

Impfungen

Zahngesundheit

Zahngesundheit

Kindergesundheit

Kindergesundheit

Adipositas (starkes Übergewicht)

Adipositas (starkes Übergewicht)

Allergien

Allergien

Depressionen/psychische Erkrankungen

Depressionen/psychische ErkrankungenH Depressionen/psychische Erkrankungen

Rückenschmerzen

Rückenschmerzen

Demenz/Alzheimer

Demenz/Alzheimer

Krebserkrankungen

Krebserkrankungen

Diabetes (Zuckerkrankheit)

Diabetes (Zuckerkrankheit)

Schlaganfall

Schlaganfall

Bluthochdruck

Bluthochdruck

Zu welchen Gesundheitsthemen/Erkrankungen wünschen Si e sich mehr Informationen?37.
Herzerkrankungen

Herzerkrankungen

Mehrfachnennungen möglich!

LISTE 8

Herzerkrankungen

Bluthochdruck

Schlaganfall

Diabetes (Zuckerkrankheit)

Krebserkrankungen

Demenz/Alzheimer

A

B

C

D

E

F

Q Sonstiges, und zwar:G Rückenschmerzen

I Allergien

Atemwegserkrankungen (z. B. COPD, Astma)

Atemwegserkrankungen (z. B. COPD, Astma)K Atemwegserkrankungen (z. B. COPD, Astma)

L Adipositas (starkes Übergewicht)

M Kindergesundheit

N Zahngesundheit

O Impfungen

P Osteoporose

Rauchen Sie und wenn ja wie häufig?

Nein, ich habe noch nie geraucht.

Nein, ich habe aufgehört zu rauchen.

Ja, ich rauche täglich.

Ja, ich rauche gelegentlich.

Rauchen Sie und wenn ja wie häufig?38.

 
Weiter mit Frage 40
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Bürgerbefragung Herbst 2018 Familien- und
Nachbarschaftsnetzwerke

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik

Wie viele Zigaretten rauchen Sie durchschnittlich pro Woche?

Unter 20 Zigaretten 20 bis unter 40 Zigaretten 40 bis unter 100 Zigaretten

100 bis unter 140 Zigaretten mehr als 140 Zigaretten Weiß nicht

Wie viele Zigaretten rauchen Sie durchschnittlich pro Woche?39.

Wie oft nehmen Sie ein alkoholisches Getränk zu sich (z. B. ein Glas Wein, 1 Flasche Bier, Mixgetränke, Cocktails, Schnaps, Likör,...)

Nie, ich trinke keinen Alkohol. Einmal pro Monat oder seltener. 2-4 Mal pro Monat

2-3 Mal pro Woche 4 Mal pro Woche oder öfter Weiß nicht

Wie oft nehmen Sie ein alkoholisches Getränk zu sich (z. B. ein Glas Wein, 1 Flasche Bier,
Mixgetränke, Cocktails, Schnaps, Likör,...)

40.

Familien- und Nachbarschaftsnetzwerke

Sonstiges, und zwar

F     Sonstiges

in der Schule

E      in der Schule

am Arbeitsplatz

D     am Arbeitsplatz

in der Nachbarschaft

C     in der Nachbarschaft

im Freundes-/Bekanntenkreis

B     im Freundes-/Bekanntenkreis

Haben Sie unmittelbaren Kontakt zu Bürger/innen mit anderer nationaler bzw. ethnisch- kultureller Herkunft?

Nein

Ja, und zwar:

Haben Sie unmittelbaren Kontakt zu Bürger/innen mit anderer nationaler bzw. ethnisch-
kultureller Herkunft?

43.

Mehrfachnennungen möglich!
Weiter mit Frage 45

in der Familie/Verwandtschaft

A    in der Familie/VerwandtschaftA

B

C

D

E

in der Familie/Verwandtschaft

im Freundes-/Bekanntenkreis

in der Nachbarschaft

am Arbeitsplatz

in der Schule

Sonstiges, und zwar:F

LISTE 9

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den persönlichen Kontakten zu Ihren Nachbarn?
Sehr zufrieden Zufrieden Teils, teils Unzufrieden Sehr unzufrieden Weiß nicht

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den persönlichen Kontakten zu Ihren Nachbarn?
Bitte geben Sie auf einer Skala von 1 bis 5 Ihre Zufriedenheit an. Bei 1 sind Sie sehr zufrieden,
bei 5 sind Sie sehr unzufrieden.

41.

 

Wie zufrieden sind Sie mit dem nachbarschaftlichen Zusammenleben...
Sehr zufrieden Zufrieden Teils, teils Unzufrieden Sehr unzufrieden Weiß nicht

Wie zufrieden sind Sie mit dem nachbarschaftlichen Zusammenleben in Ihrem Wohnumfeld bzw.
Ihrem Stadtteil, in dem Sie leben hinsichtlich unterschiedlicher Nationalitäten, Kulturen und
Religionen? Bitte geben Sie auf einer Skala von 1 bis 5 Ihre Zufriedenheit an. Bei 1 sind Sie sehr
zufrieden, bei 5 sind Sie sehr unzufrieden.

42.

Verbringen Sie Ihre Freizeit mit Menschen anderer nationaler bzw. ethnisch-kultureller Herkunft?
Nein Ja

Verbringen Sie Ihre Freizeit mit Menschen anderer nationaler bzw. ethnisch-kultureller Herkunft?44.

Heimat- oder Bürgerverein

H     Heimat- oder Bürgerverein

Kirchlicher oder religiöser Verein

G    Kirchlicher oder religiöser Verein

Politische Partei

F     Politische Partei

Berufsverband

E      Berufsverband

Musikverein/Chor

D     Musikverein/Chor

Gewerkschaft

C     Gewerkschaft

Förderverein

B     Förderverein

Sind Sie Mitglied in einem Verein, einer Vereinigung oder Organisation?
Nein

Ja, und zwar:

Sind Sie Mitglied in einem Verein, einer Vereinigung oder Organisation?45.
Mehrfachnennungen möglich!

Sportverein

A    SportvereinA

B

C

D

E

Sportverein

Förderverein

Gewerkschaft

Musikverein/Chor

Berufsverband

Politische ParteiF

G

H

Kirchlicher oder religiöser Verein

Heimat- oder Bürgerverein

LISTE 10

 
Weiter mit Frage 46

Sonstige

M     Sonstige, und zwar:

Jugend-/Studentenverband

L      Jugend-/Studentenverband

Bürgerinitiative

K     Bürgerinitiative

Kulturverein

I     KulturvereinI

K

L

Kulturverein

Bürgerinitiative

Jugend-/Studentenverband

Sonstige, und zwar:M
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BürgerschaftlichesEngagement Bürgerbefragung Herbst 2018

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik

Keiner

Keiner

Wie viele sind davon Mitglied in einem Sportverein?

Anzahl Kind/er, Jugendliche

Wenn in Ihrem Haushalt Kinder oder Jugendliche unter 18 Jahren leben, wie viele sind davon
Mitglied in einem Sportverein?

46.

Fragen zum bürgerschaftlichen Engagement

Kennen Sie die städtische Beratungs- und Vermittlungsstelle für bürgerschaftliche Engagementmöglichkeiten?

Nein Ja

Kennen Sie die städtische Beratungs- und Vermittlungsstelle für bürgerschaftliche
Engagementmöglichkeiten?

47..

Sind Sie auf irgendeiner Weise bürgerschaftlich aktiv bzw. üben Sie ein Ehrenamt aus?
Ja Nein

Sind Sie auf irgendeine Weise bürgerschaftlich aktiv bzw. üben Sie ein Ehrenamt aus?48.
 

Weiter mit Frage 50

Bürgerschaftliches Engagement ist freiwillig und nicht auf materiellen Gewinn hin orientiert. Es gibt
viele Möglichkeiten, sich bürgerschaftlich zu engagieren, beispielsweise in einem Verein, bei einem
Wohlfahrtsverband oder in einer Selbsthilfegruppe.

Sport und Bewegung

L       Sport und Bewegung

Natur und Umwelt/Tierschutz

K     Natur und Umwelt/Tierschutz

Politik

I       Politik

Bildung/Erziehung/Kindergarten/Schule

H     Bildung/Erziehung/Kindergarten/Schule

Betreuung/Begleitung

G     Betreuung/Begleitung

Hauswirtschaft/Verkauf

F     Hauswirtschaft/Verkauf

Büro/Organisation/Öffentlichkeitsarbeit

E     Büro/Organisation/Öffentlichkeitsarbeit

Kultur/Kreatives/Musik

D     Kultur/Kreatives/Musik

Handwerk/Technik

C     Handwerk/Technik

Feuerwehr/Sanitätsdienst

B     Feuerwehr/Sanitätsdienst

Gesundheit/Pflege

A     Gesundheit/Pflege

Auf der vor Ihnen liegenden Liste sind verschiedene Tätigkeitsbereiche aufgeführt, die dafür in
Frage kommen. Bitte sagen Sie mir, in welchem Bereich Sie aktiv tätig sind.

49.

LISTE 11

Mehrfachnennungen möglich!
A

B

C

D

E

F

G

H

I

Gesundheit/Pflege

Feuerwehr/Sanitätsdienst

Handwerk/Technik

Kultur/Kreatives/Musik

Büro/Organisation/Öffentlichkeitsarbeit

Hauswirtschaft/Verkauf

Betreuung/Begleitung

Bildung/Erziehung/ Kindergarten/Schule

Politik

K

L

Natur und Umwelt/Tierschutz

Sport und Bewegung

Sonstige und zwar:

M     Sonstige und zwar:

Kirche/Religion

Kirche/ReligionN Kirche/Religion

Sozialer Bereich

Sozialer Bereich (Hilfsorganisation, Nachbarschaftshilfe, Wohlfahrtsverband)M Sozialer Bereich (Hilfsorganisation, Nachbarschaftshilfe, Wohlfahrtsverband)

O Sonstige, und zwar:

Wie stark interessieren Sie sich für die Arbeit von Rat und Verwaltung in Oberhausen?
Sehr stark Stark Teils, teils Kaum Gar nicht Weiß nicht

Wie stark interessieren Sie sich für die Arbeit von Rat und Verwaltung in Oberhausen?50.

1114501317111450131711145013171114501317
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Bürgerbefragung Herbst 2018 Stadtverwaltung/
Vollservice der Müllabfuhr

Fragen zur Stadtverwaltung

Haben Sie in den letzten 12 Monaten die Stadtverwaltung Oberhausen aufgesucht?
Ja Nein

Haben Sie in den letzten 12 Monaten die Stadtverwaltung Oberhausen aufgesucht?51.

Homepage der Stadt

Sehr gut Gut Teils, teils Schlecht Sehr schlecht Weiß nicht

der Angebote in den Bezirksverwaltungsstellen

Sehr gut Gut Teils, teils Schlecht Sehr schlecht Weiß nicht

telefonische Erreichbarkeit

Sehr gut Gut Teils, teils Schlecht Sehr schlecht Weiß nicht

Warteräume/Wartezonen

Sehr gut Gut Teils, teils Schlecht Sehr schlecht Weiß nicht

Verständlichkeit der Formulare

Sehr gut Gut Teils, teils Schlecht Sehr schlecht Weiß nicht

fachliche Beratung

Sehr gut Gut Teils, teils Schlecht Sehr schlecht Weiß nicht

Bearbeitungszeit

Sehr gut Gut Teils, teils Schlecht Sehr schlecht Weiß nicht

persönliche Behandlung

Sehr gut Gut Teils, teils Schlecht Sehr schlecht Weiß nicht

Wartezeiten

Sehr gut Gut Teils, teils Schlecht Sehr schlecht Weiß nicht

Öffnungszeiten

Sehr gut Gut Teils, teils Schlecht Sehr schlecht Weiß nicht

Ausschilderung

Sehr gut Gut Teils, teils Schlecht Sehr schlecht Weiß nicht

Wenn Sie einmal nicht nur Ihren letzten Besuch mit einbeziehen - wie beurteilen Sie generell die
Stadtverwaltung Oberhausen bezüglich...

52.

der Wartezeiten? ...............................C

der persönlichen Behandlung?..........D

der Ausschilderung?..........................A

der Öffnungszeiten?...........................B

der Bearbeitungszeit?........................E

der fachlichen Beratung?...................F

der Verständlichkeit der Formulare?.G

der Warteräume/Wartezonen?..........H

der telefonischen Erreichbarkeit?.......I

der Angebote in den
Bezirksverwaltungsstellen.................K

der Homepage der Stadt?..................L

LISTE 12

Einführung eines Vollservice bei der Müllabfuhr
Die Stadtverwaltung Oberhausen plant, in Zusammenarbeit mit den Wirtschaftsbetrieben
Oberhausen GmbH (WBO) einen Vollservice als kostenpflichtiges Zusatzangebot für Abfallgefäße
anzubieten.
Vollservice bedeutet, dass die Abfallgefäße zur Leerung von Mitarbeitern der WBO vom Stellplatz auf
dem Grundstück geholt und nach der Leerung wieder zurück auf den Stellplatz auf dem Grundstück
gestellt werden.
Für den Vollservice wird eine zusätzliche jährliche Gebühr in Höhe von ca. 80 - 100 Euro pro Gefäß
zu entrichten sein. Die endgültige Gebühr ist abhängig von der Nachfrage.
Zur Planung und Abschätzung des Bedarfs benötigen wir Ihre Mitarbeit. Bitte beantworten Sie die
folgenden Fragen.

Wären Sie bereit, für den obig beschriebenen Vollservice zu bezahlen?
Ja, das wäre es mir wert.

Nein

Weiß nicht

Keine Angabe

Wären Sie bereit, für den obig beschriebenen Vollservice eine jährliche Gebühr von ca. 80 - 100
Euro zu bezahlen?

53.

Biomüll
80 Liter 120 Liter 240 Liter

Wertstoff

240 Liter Container

Papier
120 Liter 240 Liter Container

Restmüll
40 Liter 80 Liter 120 Liter 240 Liter Container

Für welche nachfolgenden Abfallgefäße würden Sie den gebührenpflichtigen Vollservice in
Anspruch nehmen?

54.

a) Restmüll:

b) Papier:

c) Wertstoff:

d) Biomüll:

 
Weiter mit Frage 58
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Bürgerbefragung Herbst 2018Vollservice der Müllabfuhr/
STOAG

Informationen durch das Internet
sehr gut gut befriedigendausreichend mangelhaft ungenügend weiß nicht

Informationen an den Haltestellen
sehr gut gut befriedigendausreichend mangelhaft ungenügend weiß nicht

Beratung durch die Fahrer/innen
sehr gut gut befriedigendausreichend mangelhaft ungenügend weiß nicht

Freundlichkeit der Busfahrer/innen
sehr gut gut befriedigendausreichend mangelhaft ungenügend weiß nicht

Gesamteindruck
sehr gut gut befriedigendausreichend mangelhaft ungenügend weiß nicht

Pünktlichkeit
sehr gut gut befriedigendausreichend mangelhaft ungenügend weiß nicht

b) Der Transport erfolgt:

a) Die Abfallgefäße stehen im: KellerKeller

Ist der Stellplatz Ihrer Abfallgefäße auf Ihrem Grundstück für die WBO ohne Schlüssel zugängig?
Ja Nein

Ist der Stellplatz Ihrer Abfallgefäße auf Ihrem Grundstück für die WBO ohne Schlüssel zugängig?55.

Wie viel Meter beträgt die Entfernung des Standortes Ihrer Abfallgefäße bis zum Fahrbahnrand?
Bis zu 10m 10m bis 20m Über 20m Weiß nicht

Wie viel Meter beträgt die Entfernung des Standortes Ihrer Abfallgefäße auf Ihrem Grundstück
bis zum Fahrbahnrand?

56.

Welche Erschwernisse sind beim Transport der Abfallgefäße zu berücksichtigen?57.

HausflurHausflur HofHof Garten GartenKeller Hausflur Hof Garten

Über StufenÜber StufenÜber Stufen Über eine RampeÜber eine RampeÜber eine Rampe
Durch eine Tür/ein Tor

Durch eine Tür/ein Tor
Durch eine Tür/ein Tor

Fragen zur STOAG

Glauben Sie, dass die STOAG einen wesentlichen Beitrag zur Bewältigung...t?
Ja Nein Weiß nicht

Glauben Sie, dass die STOAG einen wesentlichen Beitrag zur Bewältigung des
Verkehrsaufkommens in Oberhausen leistet?

58.

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie insgesamt mit dem Angebot der STOAG?
Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Überhaupt nicht zufrieden Weiß nicht

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie insgesamt mit dem Angebot der STOAG?59.

Wie häufig haben Sie in den vergangenen 12 Monaten den Bus oder die Straßenbahn hier in Oberhausen genutzt?
Regelmäßig

Gelegentlich

Nie

Weiß nicht

Wie häufig haben Sie in den vergangenen 12 Monaten den Bus oder die Straßenbahn hier in
Oberhausen genutzt?

60.

Weiter mit Frage 62
 

 
Weiter mit Frage 63

Liniennetz
sehr gut gut befriedigendausreichend mangelhaft ungenügend weiß nicht

LISTE 13

Welche Schulnote geben Sie...61.

... dem Liniennetz  ....................................... A

... dem Beförderungstakt, also dem
zeitlichen Abstand zw. zwei Straßen-
bahnen oder Bussen?................................... B

... der Fahrzeit, also der Zeit, in der Sie der
Bus oder die Straßenbahn an Ihr
gewünschtes Ziel bringt?............................... C

... der Pünktlichkeit von Bussen/
Straßenbahnen?............................................ D

... dem Gesamteindruck der Fahrzeuge,
also der Ausstattung und Sauberkeit? ........ E

... der Freundlichkeit der Busfahrer/innen?. F

... der Beratung durch die Fahrer/innen?..... G

... den Informationen an den
Haltestellen ?................................................ H

Beförderungstakt
sehr gut gut befriedigendausreichend mangelhaft ungenügend weiß nicht

Fahrzeit
sehr gut gut befriedigendausreichend mangelhaft ungenügend weiß nicht

Sehr
 gut

Gut Befrie-
digend

   Aus-
reichend

Mangel-
   haft

 Unge-
nügend

Weiß
nicht

... den Informationen durch das
Internet? ....................................................... I
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Bürgerbefragung Herbst 2018 STOAG/
Mobilität

...weil mir das Umsteigen zu umständlich bzw. zu unsicher ist.

...weil mir das Umsteigen zu umständlich bzw. zu unsicher ist.

...weil die Fußwege zur Haltestelle zu lang sind bzw. es keine Haltestelle gibt.

...weil die Fußwege zur Haltestelle zu lang sind bzw. es keine Haltestelle gibt.

...weil die Fahrzeit insgesamt zu lang ist.

...weil die Fahrzeit insgesamt zu lang ist.

...weil die konkreten Abfahrtzeiten nicht passen.

...weil die konkreten Abfahrtzeiten nicht passen.

...weil Bus oder Bahn zu selten je Stunde fahren.

...weil Bus oder Bahn zu selten je Stunde fahren.

...weil ich über die Fahrpreise nicht ausreichend informiert bin bzw. diese unübersichtlich sind.

...weil ich über die Fahrpreise nicht ausreichend informiert bin bzw. diese unübersichtlich sind.

...weil ich über meine Fahrtmöglichkeiten mit Bus und Bahn nicht ausreichend informiert bin.

...weil ich über meine Fahrtmöglichkeiten mit Bus und Bahn nicht ausreichend informiert bin.

...weil mir die Fahrpreise zu teuer sind.

...weil mir die Fahrpreise zu teuer sind.

...weil die Busse/Straßenbahnen nicht zuverlässig und pünktlich genug sind.

...weil die Busse/Straßenbahnen nicht zuverlässig und pünktlich genug sind.

...aufgrund des Komforts bzw. der Bequemlichkeit.

...aufgrund des Komforts bzw. der Bequemlichkeit.

LISTE 14

62.

...weil ich flexibel sein möchte (z. B. auf einem Weg mehrere Ziele ansteuern).

...weil ich flexibel sein möchte (z. B. auf einem Weg mehrere Ziele ansteuern).

Sonstiges, und zwar:

Mehrfachnennungen möglich!
Warum nutzen Sie zurzeit keinen ÖPNV?

...weil ich flexibel sein möchte (z. B. auf einem Weg mehrere Ziele ansteuern).A

...aufgrund des Komforts bzw. der Bequemlichkeit.B

...weil die Busse/Straßenbahnen nicht zuverlässig und pünktlich genug sind.C

...weil mir die Fahrpreise zu teuer sind.D

...weil ich über meine Fahrtmöglichkeiten mit Bus und Bahn nicht ausreichend informiert bin.E

...weil ich über die Fahrpreise nicht ausreichend informiert bin bzw. diese unübersichtlich sind.F

...weil Bus oder Bahn zu selten je Stunde fahren.G

...weil die konkreten Abfahrtzeiten nicht passen.H

I

K

...weil die Fahrzeit insgesamt zu lang ist.

...weil die Fußwege zur Haltestelle zu lang sind bzw. es keine Haltestelle gibt.

Sonstiges, und zwar:

L ...weil mir das Umsteigen zu umständlich bzw. zu unsicher ist.

Ich wünsche mir eine monatliche Pauschale, ...
Stimme voll und ganz zuStimme eher zuNeutral Stimme eher nicht zuStimme überhaupt nicht zuWeiß nicht

Ich wünsche mir, für eine Reise mit unterschiedlichen Verkehrsmitteln nur ein Ticket buchen zu müssen.
Stimme voll und ganz zuStimme eher zuNeutral Stimme eher nicht zuStimme überhaupt nicht zuWeiß nicht

Innenstädte sollen dank moderner Mobilitätskonzepte wie Carsharing...
Stimme voll und ganz zuStimme eher zuNeutral Stimme eher nicht zuStimme überhaupt nicht zuWeiß nicht

Fragen zur Mobilität

Es ist mir wichtig, ein eigenes Auto zu besitzen.
Stimme voll und ganz zuStimme eher zuNeutral Stimme eher nicht zuStimme überhaupt nicht zuWeiß nicht

LISTE 15
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?63.

Es ist mir wichtig, ein eigenes Auto zu
besitzen.

A

Innenstädte sollen dank moderner
Mobilitätskonzepte wie Carsharing
oder selbstfahrenden Bussen
grundsätzlich frei sein von fahrenden
und parkenden Autos.

B

Ich wünsche mir, für eine Reise mit
unterschiedlichen Verkehrsmitteln
nur ein Ticket buchen zu müssen.

C

Stimme voll
und ganz zu

Stimme
überhaupt

nicht zu
Weiß nicht 

Ich wünsche mir eine monatliche
Pauschale, mit der man alle
verfügbaren Verkehrsmittel in meiner
Stadt (Bus, Bahn, Carsharing, etc.)
unbegrenzt nutzen kann.

D

Weitere Einsatzbereiche

Weitere Einsatzbereiche

Fremdenverkehr (z. B. Pedelec-Verleih, Segways)

Fremdenverkehr (z. B. Pedelec-Verleih, Segways)

Zweiradverkehr (z. B. Pedelecs)

Zweiradverkehr (z. B. Pedelec-Verleih, Segways)

Kommunaler Fuhrpark (Nutzfahrzeuge wie z. B. E-Autos)

Kommunaler Fuhrpark (Nutzfahrzeuge wie z. B. E-Autos)

Wirtschaftsverkehr (z. B. Paket- oder Briefzustellung)

Wirtschaftsverkehr (z. B. Paket- oder Briefzustellung)

LISTE 16

64. Öffentlicher Personennahverkehr (z. B. Hybridbusse)

Öffentlicher Personennahverkehr (z. B. Hybridbusse) Mehrfachnennungen möglich!

Welche Einsatzbereiche scheinen Ihnen für die Elektromobilität am geeignetesten?

Öffentlicher Personennahverkehr (z. B. Hybridbusse)A

Wirtschaftsverkehr (z. B. Paket- oder Briefzustellung)B

Kommunaler Fuhrpark (Nutzfahrzeuge wie z. B. E-Autos)C

Zweiradverkehr (z. B. Pedelecs)D

Fremdenverkehr (z. B. Pedelec-Verleih, Segways)E

Weitere EinsatzbereicheF

Bus und Bahn kommt für mich grundsätzlich nicht infrage...

Ich nutze Bus und Straßenbahn nicht...

Das Fahrplanangebot ist für meine Fahrtwünsche unpassend...
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Bürgerbefragung Herbst 2018Mobilität/
Öffentliche Sicherheit

Was meinen Sie, werden Sie in den nächsten 5 Jahren ein Elektroauto  mehrmals im Monat
nutzen?

65.
Was meinen Sie, werden Sie in den nächsten 5 Jahren ein Elektroauto mehrmals im Monat nutzen?

Sehr wahrscheinlich

Eher wahrscheinlich

Eher unwahrscheinlich

Sehr unwahrscheinlich

Weiß nicht

Was meinen Sie, werden Sie in den nächsten 5 Jahren ein Elektrofahrrad  mehrmals im Monat
nutzen?

66.
Was meinen Sie, werden Sie in den nächsten 5 Jahren ein Elektrofahrrad mehrmals im Monat nutzen?

Sehr wahrscheinlich

Eher wahrscheinlich

Eher unwahrscheinlich

Sehr unwahrscheinlich

Weiß nicht

Fragen zur öffentlichen Sicherheit

in Parks oder Grünanlagen
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

in öffentlichen Verkehrsmitteln
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

in der unmittelbaren Umgebung des Hauptbahnhofes
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

im Hauptbahnhof
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

an Haltestellen
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

in Fußgängerunterführungen
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

in Parkhäusern/Tiefgaragen
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

in der Innenstadt Osterfeld
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

in der Innenstadt Sterkrade
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

in der Innenstadt Alt-Oberhausen
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

in Ihrer Wohngegend
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

in Parkhäusern/Tiefgaragen?

in Fußgängerunterführungen?

in Ihrer Wohngegend?

in der Innenstadt Alt-Oberhausen?

an Haltestellen?

im Hauptbahnhof?

in öffentlichen Verkehrsmitteln?

in Parks oder Grünanlagen?

LISTE 17

67.Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich ganz allgemein tagsüber ...

A

B

E

F

G

H

K

L

   Sehr
unsicher

   Eher
unsicher

   Weiß
   nichtTeils/teilsSehr sicher Eher sicher

in der Innenstadt Sterkrade? C

in der Innenstadt Osterfeld? D

in der unmittelbaren Umgebung
des Hauptbahnhofes? I

in Parks oder Grünanlagen abends
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

in öffentlichen Verkehrsmitteln abends
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

abends in der unmittelbaren Umgebung des Hauptbahnhofes
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

im Hauptbahnhof abends
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

an Haltestellen abends
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

in Fußgängerunterführungen abends
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

in Parkhäusern/Tiefgaragen abends
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

abends in der Innenstadt Osterfeld
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

in der Innenstadt Sterkrade abends
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

in der Innenstadt Alt-Oberhausen abends
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

in der Wohngegend abends
Sehr sicher Eher sicher Teils, teils Eher unsicher Sehr unsicherWeiß nicht

in Parkhäusern/Tiefgaragen?

in Fußgängerunterführungen?

in Ihrer Wohngegend?

in der Innenstadt Alt-Oberhausen?

an Haltestellen?

im Hauptbahnhof?

in öffentlichen Verkehrsmitteln?

in Parks oder Grünanlagen?

Noch LISTE 17

68.Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich ganz allgemein abends bei Dunkelheit ...

A

B

E

F

G

H

K

L

   Sehr
unsicher

   Eher
unsicher

   Weiß
   nichtTeils/teilsSehr sicher Eher sicher

in der Innenstadt Sterkrade? C

in der Innenstadt Osterfeld? D

in der unmittelbaren Umgebung
des Hauptbahnhofes? I

1652501314165250131416525013141652501314



Seite 13 von 20Stadt Oberhausen, Bereich Statistik

Bürgerbefragung Herbst 2018 Öffentliche Sicherheit

nachts (ab 22 Uhr)  Parks und Grünanlagen

nachts (ab 22 Uhr)  Parks und Grünanlagen

abends (19 bis 22 Uhr) Parks und Grünanlagen

abends (19 bis 22 Uhr) Parks und Grünanlagen

abends (19 - 22 Uhr)  öffentliche Verkehrsmittel.

abends (19 - 22 Uhr) öffentliche Verkehrsmittel.

Ich nutze abends (19 - 22 Uhr) seltener oder nie Fußgängerunterführungen

abends (19 - 22 Uhr) Fußgängerunterführungen
Ich nutze nachts (ab 22 Uhr) seltener oder nie öffentliche Verkehrsmittel.

nachts (ab 22 Uhr)  öffentliche Verkehrsmittel.

nachts (ab 22 Uhr)  Fußgängerunterführungen

nachts (ab 22 Uhr)  Fußgängerunterführungen

abends (19 bis 22 Uhr) öffentliche Parkhäuser, Tiefgaragen.

abends (19 bis 22 Uhr) öffentliche Parkhäuser, Tiefgaragen.

Ich meide nach Einbruch der Dunkelheit bestimmte Örtlichkeiten die unmittelbare Umgebung des HBF´s.

Ich meide nach Einbruch der Dunkelheit bestimmte Örtlichkeiten die unmittelbare Umgebung des HBF´s.

Ich meide nach Einbruch der Dunkelheit bestimmte Örtlichkeiten den Hauptbahnhof.

Ich meide nach Einbruch der Dunkelheit bestimmte Örtlichkeiten den Hauptbahnhof.

Ich meide nach Einbruch der Dunkelheit bestimmte Örtlichkeiten in Osterfeld.

Ich meide nach Einbruch der Dunkelheit bestimmte Örtlichkeiten in Osterfeld.

Ich meide nach Einbruch der Dunkelheit bestimmte Örtlichkeiten in Sterkrade

Ich meide nach Einbruch der Dunkelheit bestimmte Örtlichkeiten in Sterkrade.

Ich vermeide größere Veranstaltungen.

Ich vermeide größere Veranstaltungen.

Ich gehe nicht mehr alleine außer Haus.

Ich gehe nicht mehr alleine außer Haus.

Ich nutze nachts (ab 22 Uhr) seltener oder nie öffentliche Parkhäuser, Tiefgaragen.

Ich nutze nachts (ab 22 Uhr) seltener oder nie öffentliche Parkhäuser, Tiefgaragen.

Ich meide nach Einbruch der Dunkelheit bestimmte Örtlichkeiten in Alt-Oberhausen

Ich meide nach Einbruch der Dunkelheit bestimmte Örtlichkeiten in Alt-Oberhausen.

Parkhäuser/Tiefgaragen.

         abends (19 Uhr bis 22 Uhr)

Ich gehe abends seltener außer Haus.

Ich gehe abends seltener außer Haus.

Ich meide nach Einbruch der Dunkelheit bestimmte Örtlichkeiten in der Wohngegend.

Ich meide nach Einbruch der Dunkelheit bestimmte Örtlichkeiten in der Wohngegend.

Haben Sie ganz generell Ihre Freizeitaktivitäten in den letzten 12 Monaten eingeschränkt oder Ihr Verhalten geändert...
Nein

Ja, und zwar:

Haben Sie ganz generell Ihre Freizeitaktivitäten in den letzten 12 Monaten eingeschränkt oder Ihr
Verhalten geändert aus Angst davor, Sie könnten Opfer einer Straftat werden?

69.

Mehrfachnennungen möglich!

A
B

D

E

F

Ich gehe abends seltener außer Haus.

Ich gehe nicht mehr alleine außer Haus.

in der Wohngegend.

in der Innenstadt Alt-Oberhausen.

in der Innenstadt Sterkrade.

LISTE 18

C Ich vermeide größere Veranstaltungen.

Ich meide nach Einbruch der Dunkelheit bestimmte Örtlichkeiten...

G in der Innenstadt Osterfeld.

Ich benutze abends und nachts seltener oder nie....

H den Hauptbahnhof.

I die unmittelbare Umgebung des Hauptbahnhofs.

K

L Fußgängerunterführungen.

M öffentliche Verkehrsmittel.

N Parks oder Grünanlagen.

         nachts (ab 22 Uhr)

Ihr Fahrrad gestohlen wird.
Sehr hoch Eher hoch Teils, teils Eher gering Sehr geringWeiß nicht

Ihr Kraftfahrzeug mutwillig beschädigt wird.
Sehr hoch Eher hoch Teils, teils Eher gering Sehr geringWeiß nicht

Ihr Kraftfahrzeug gestohlen wird.
Sehr hoch Eher hoch Teils, teils Eher gering Sehr geringWeiß nicht

Sie sexuell belästigt werden.
Sehr hoch Eher hoch Teils, teils Eher gering Sehr geringWeiß nicht

Sie vergewaltigt oder sexuell angegriffen werden.
Sehr hoch Eher hoch Teils, teils Eher gering Sehr geringWeiß nicht

Sie bestohlen werden. (Diebstahl ohne Gewaltanwendung)
Sehr hoch Eher hoch Teils, teils Eher gering Sehr geringWeiß nicht

Sie betrogen werden.
Sehr hoch Eher hoch Teils, teils Eher gering Sehr geringWeiß nicht

Sie überfallen und beraubt werden (Diebstahl unter Gewaltanwendung)
Sehr hoch Eher hoch Teils, teils Eher gering Sehr geringWeiß nicht

in Ihre Wohnung/in Ihr Haus eingebrochen wird.
Sehr hoch Eher hoch Teils, teils Eher gering Sehr geringWeiß nicht

Sie von irgend jemand geschlagen oder verletzt werden.
Sehr hoch Eher hoch Teils, teils Eher gering Sehr geringWeiß nicht

Sie von irgend jemand angepöbelt bzw. beleidigt werden.
Sehr hoch Eher hoch Teils, teils Eher gering Sehr geringWeiß nicht

Sie durch einen Verkehrsunfall verletzt werden.
Sehr hoch Eher hoch Teils, teils Eher gering Sehr geringWeiß nicht

Sie ganz allgemein Opfer einer Straftat werden.
Sehr hoch Eher hoch Teils, teils Eher gering Sehr geringWeiß nicht

Sie ganz allgemein Opfer einer Straftat werden..

LISTE 19

70.Wie hoch schätzen Sie das Risiko ein, dass in den nächsten 12 Monaten...

A

   Sehr
  gering

   Eher
  gering

   Weiß
   nichtTeils/teilsSehr

hoch
Eher
hoch

BSie durch einen Verkehrsunfall verletzt werden.

C
Sie von irgend jemand angepöbelt bzw. beleidigt
werden..................................................................

D
Sie von irgend jemand geschlagen oder verletzt
werden..................................................................

Ein Ihre Wohnung/in Ihr Haus eingebrochen wird..

F
Sie überfallen und beraubt werden (Diebstahl
unter Gewaltanwendung).......................................

GSie betrogen werden..............................................

H
Sie bestohlen werden. (Diebstahl ohne
Gewaltanwendung)................................................

ISie vergewaltigt oder sexuell angegriffen werden.

KSie sexuell belästigt werden...................................

LIhr Kraftfahrzeug gestohlen wird............................

MIhr Kraftfahrzeug mutwillig beschädigt wird..........

NIhr Fahrrad gestohlen wird...................................
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Bürgerbefragung Herbst 2018

Sexuelle Orientierung/Identität

F     Sexuelle Orientierung/Identität

Alter

E      Alter

Behinderung

D     Behinderung

Religion oder Weltanschauung

C     Religion oder Weltanschauung

Geschlecht

B     Geschlecht

Haben Sie in den vergangenen 12 Monaten Diskriminierungen ...
Nein

Ja, und zwar wegen folgenden/m Aspekt/en:

Haben Sie in den vergangenen 12 Monaten Diskriminierungen bzw. Benachteiligungen aufgrund
der auf der Liste aufgeführten Aspekte erlebt?

71.
Mehrfachnennungen möglich!

 

Weiter mit Frage 72 Ethnisch-kulturelle Herkunft

A    Ethnisch-kulturelle HerkunftA

B

C

D

E

Ethnisch-kulturelle Herkunft

Geschlecht

Religion oder Weltanschauung

Behinderung

Alter

Sexuelle Orientierung/IdentitätF

LISTE 20

Körperlicher Angriff
Nie Einmal 2 - 3 Mal Häufiger

Beschimpfungen
Nie Einmal 2 - 3 Mal Häufiger

Sind Sie wegen Ihrer ethnisch-kulturellen Herkunft in den letzten 12 Monaten offen beschimpft oder
gar körperlich angegriffen worden?

Beschimpfungen ................................

Nie Einmal 2 - 3 Mal  Häufiger

Körperlicher Angriff.............................

72.

Fragen zur wirtschaftlichen Lage

Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Oberhausen?
Sehr gut Gut Teils, teils Schlecht Sehr schlecht Weiß nicht

Wie beurteilen Sie ganz allgemein die zukünftige wir tschaftliche Lage in Oberhausen?

Wesentlich besser

Etwas besser

Gleichbleibend

Etwas schlechter

Wesentlich schlechter

Weiß nicht

Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige  wirtschaftliche Lage in Oberhausen?73.

Wie beurteilen Sie ganz allgemein die zukünftige  wirtschaftliche Lage in Oberhausen?74.

LISTE 21

Wie beurteilen Sie heute Ihre eigene wirtschaftliche Lage?
Sehr gut Gut Teils, teils Schlecht Sehr schlecht Weiß nicht

Wie beurteilen Sie heute Ihre eigene  wirtschaftliche Lage?75.

Was meinen Sie, wie wird Ihre eigene wirtschaftliche Lage im nächsten Jahr sein?
Wesentlich besser

Etwas besser

Gleichbleibend

Etwas schlechter

Wesentlich schlechter

Weiß nicht

Was meinen Sie, wie wird Ihre eigene wirtschaftliche Lage im nächsten Jahr  sein?76.
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deutsche Staatsangehörigkeit Vater

genannt

deutsche Staatsangehörigkeit Mutter

genannt

deutsche Staatsangehörigkeit Ehe-(Partner/in)

genannt

deutsche Staatsangehörigkeit befragte Person

genannt

Zuzugsjahr befragte Person

Deutsche Staats-
angehörigkeit

Andere Staats-
angehörigkeit:

Geburtsland

Zuzugsjahr auf das
heutige Gebiet der BRD

Befragte Person Ehe-(Partner/in) Mutter Vater

Welche Staatsangehörigkeit besitzen Sie und Ihre Angehörigen und welches ist Ihr Geburtsland?S3

LISTE S1: STAATENSCHLÜSSEL

Andere Staatsangehörigkeit befragte Person

Geburtsland befragte Person

Zuzugsjahr Ehe-(Partner/in)

Andere Staatsangehörigkeit Ehe-(Partner/in)

Geburtsland Ehe-(Partner/in)

Andere Staatsangehörigkeit Mutter

Geburtsland Mutter

Zuzugsjahr Mutter

Andere Staatsangehörigkeit Vater

Geburtsland Vater

Zuzugsjahr Vater

 Geschlecht des/der Befragten
Männlich Weiblich

In welchem Jahr sind Sie geboren?

Geschlecht des/der Befragten

Demografie

In welchem Jahr sind Sie geboren?Jahr

S1

S2

Migrationshintergrund:

Befragte ohne Migrationshintergrund (Staatenschlüssel: 000):

- Besitzt keine ausländische Staatsangehörigkeit.
- Ist nicht im Ausland geboren.
- Hat keinen   Elternteil, das zugewandert (seit 1960) ist oder eine ausländische
  Staatsangehörigkeit besitzt.

Wenn alle 3 Voraussetzungen vorliegen, dann weiter mit Frage S7.
 

Wie gut sprechen und verstehen Sie Deutsch?S4
Wie gut sprechen Sie Deutsch?

Sehr gut Gut Weniger gut Gar nicht Weiß nichtSprechen
Wie gut verstehen Sie Deutsch?

Sehr gut Gut Weniger gut Gar nicht Weiß nichtHörverstehen

Wie gut lesen und schreiben Sie Deutsch?S5
Wie gut lesen Sie Deutsch?

Sehr gut Gut Weniger gut Gar nicht Weiß nichtLesen
Wie gut schreiben Sie Deutsch?

Sehr gut Gut Weniger gut Gar nicht Weiß nichtSchreiben

Nur an Befragte mit Migrationshintergrund!

Ich fühle mich weder Deutschland noch meinem Herkunf tsland...
Trifft völlig zuTrifft zu Teils, teils trifft nicht zu Trifft überhaupt nicht zuKann ich nicht beurteilen.

Ich fühle mich Deutschland eng verbunden.
Trifft völlig zuTrifft zu Teils, teils trifft nicht zu Trifft überhaupt nicht zuKann ich nicht beurteilen.

Ich fühle mich in Deutschland wohl.
Trifft völlig zuTrifft zu Teils, teils trifft nicht zu Trifft überhaupt nicht zuKann ich nicht beurteilen.

LISTE S2
Inwieweit treffen die folgenden Aussagen aus Ihrer Sicht zu?S6

Ich fühle mich in Deutschland wohl. A

Ich fühle mich Deutschland eng
verbunden........................................

B

Ich fühle mich weder Deutschland
noch meinem Herkunftsland (bzw.
dem Herkunftsland meiner Eltern)
zugehörig..............................

C

Trifft
völlig zu

Trifft
überhaupt

nicht zu

 Kann ich
    nicht
beurteilen. 
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Wie viele Personen leben ständig, Sie selbst eingerechnet, hier im Haushalt?

Personen

Wie viele Personen leben ständig, Sie selbst eingerechnet, hier im Haushalt?S7

Wieder an alle!

3 bis 5 Jahre 6 bis 13 Jahre 18 Jahre und älterunter 3 Jahre

Wie viele Personen sind davon...S8

14  bis 17 Jahre

Welche Haushaltsform trifft auf Sie zu?
Einpersonenhaushalt

Paarhaushalt mit Kindern

Paarhaushalt ohne Kinder

Alleinerziehende

Wohngemeinschaft

Andere Lebens- und Haushaltsform

Welche Haushaltsform trifft auf Sie zu?S9

Welchen höchsten allgemeinbildenden Schulabschluss haben Sie?
Zurzeit Schüler/in

Keinen Abschluss

Volks-/Hauptschulabschluss

Mittlere Reife, Fachoberschulreife, etc.

Fachhochschulreife, etc.

Abitur, allgemeine Hochschulreife

Anderer Schulabschluss

Welchen höchsten allgemeinbildenden Schulabschluss haben Sie?
LISTE S3
S121

Welche beruflichen (Aus-)bildungsabschlüsse haben Sie?S134 Mehrfachnennungen möglich!

Andere Art der Berufsausbildung oder im Ausland erworben

Andere Art der Berufsausbildung oder im Ausland erworben

Hochschulabschluss, Promotion

Hochschulabschluss, Promotion

Fachhochschulabschluss

Fachhochschulabschluss

Abschluss an einer Berufsakademie, Fachakademie

Abschluss an einer Berufsakademie, FachakademieAbschluss an einer Berufsakademie, Fachakademie

Fachschulabschluss (Meister, Techniker oder gleichwertiger Abschluss)

Fachschulabschluss (Meister, Techniker oder gleichwertiger Abschluss)

Abgeschlossene Lehre, Berufsausbildung im dualen System

Abgeschlossene Lehre, Berufsausbildung im dualen System

Lehre ohne Abschluss, Anlernausbildung

Lehre ohne Abschluss, AnlernausbildungA

B

C

Lehre ohne Abschluss, Anlernausbildung

Abgeschlossene Lehre, Berufsausbildung im dualen System

Fachschulabschluss (Meister, Techniker oder gleichwertiger Abschluss)

D

E

F

G

Fachhochschulabschluss

Hochschulabschluss, Promotion

Andere Art der Berufsausbildung oder im Ausland erworben

LISTE S4

Bitte die entsprechende Anzahl eintragen. Kein Kreuz!
Die Gesamtsumme muss die Summe aus S7 ergeben!

Bitte die Gesamtpersonenanzahl eintragen. Kein Kreuz!

PKW (auch Firmenwagen, Wohnmobile oder Kleinbus)

Zweiräder mit Nummernschild (Motorrad, E-Bikes, Mofa, Moped)

Fahrrad

Anzahl:
Mehrfachnennungen möglich!

 darunter Pedelec:

Welche Fahrzeuge befinden sich in Ihrem Haushalt?S10

Steht Ihnen ein PKW für private Fahrten zur Verfügung?
Ja, uneingeschränkt.

Ja, eingeschränkt. (Z. B. gemeinsam mit Familienmitgliedern oder Carsharing)

Nein

Steht Ihnen ein PKW für private Fahrten zur Verfügung?S111
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Sonstiges (z. B. BAföG, Stipendium, Asylbewerberleistungen, etc.)

Sonstiges (z. B. BAföG, Stipendium, Asylbewerberleistungen, etc.)

Unterhaltszahlungen

Unterhaltszahlungen

Wohngeld

Wohngeld

Pflegegeld

Pflegegeld

Kindergeld

Kindergeld

Dauerhaft erwerbsunfähig

Dauerhaft erwerbsunfähig

In Ausbildung, Schüler/in, Student/in

In Ausbildung, Schüler/in, Student/in

Geringfügig beschäftigt, gelegentlich oder unregelmäßig beschäftigt (450-Euro-Job, Minijob, Ein-Euro-Job)

Geringfügig beschäftigt, gelegentlich oder unregelmäßig beschäftigt (450-Euro-Job, Minijob, Ein-Euro-Job)Geringfügig beschäftigt, gelegentlich oder unregelmäßig beschäftigt (450-Euro-Job, Minijob,
Ein-Euro-Job)

Was trifft momentan auf Sie zu?S142

Elternzeit/Mutterschutz

Elternzeit/Mutterschutz

Wehrdienst, Bundesfreiwilligendienst, Freiwilliges Soziales/Ökologisches Jahr

Wehrdienst, Bundesfreiwilligendienst, Freiwilliges Soziales/Ökologisches Jahr

Rentner/in, Pensionär/in, Vorruhestand, Altersteilzeit (Freistellungsphase)

Rentner/in, Pensionär/in, Vorruhestand, Altersteilzeit (Freistellungsphase)

In Ausbildung, Schüler/in, Student/in

Teilzeit erwerbstätig

Teilzeit erwerbstätig

Vollzeit erwerbstätig (35 Stunden und mehr)

Vollzeit erwerbstätig (35 Stunden und mehr)A

B

C

Vollzeit erwerbstätig (35 Stunden und mehr)

Teilzeit erwerbstätig

D

E

F

Rentner/in, Pensionär/in, Vorruhestand, Altersteilzeit (Freistellungsphase)

Wehrdienst, Bundesfreiwilligendienst, Freiwilliges Soziales/Ökologisches Jahr

G Elternzeit/Mutterschutz

Mehrfachnennungen möglich!

Hausfrau, -mann

Hausfrau, -mannH Hausfrau, -mann
Arbeitslos, arbeitssuchend

Arbeitslos, arbeitssuchendI Arbeitslos, arbeitssuchend

K Dauerhaft erwerbsunfähig
Aus anderen Gründen nicht erwerbstätig

Aus anderen Gründen nicht erwerbstätigL Aus anderen Gründen nicht erwerbstätig

LISTE S5

LISTE S6
Bezieht der Haushalt - Sie oder eines der Haushaltsmitglieder - eine der auf der Liste stehenden
Leistungen?

S15

Mehrfachnennungen möglich!

N Sonstiges (z. B. BAföG, Stipendium, Asylbewerberleistungen, etc.)

Einkünfte von Angehörigen

Einkünfte von Angehörigen

Elterngeld

Elterngeld

Eigenes Vermögen, Ersparnisse, Zinsen, Vermietung, Verpachtung

Eigenes Vermögen, Ersparnisse, Zinsen, Vermietung, Verpachtung

Rente, Pension, Vorruhestandsgeld

Rente, Pension, Vorruhestandsgeld

Sozialhilfe

Sozialhilfe

Leistungen nach Hartz IV (ALG II, Sozialgeld)

Leistungen nach Hartz IV (ALG II, Sozialgeld)

Arbeitslosengeld I (ALG I)

Arbeitslosengeld I (ALG I)

Eigene Erwerbstätigkeit, Berufstätigkeit

Eigene Erwerbstätigkeit, BerufstätigkeitA

B

C

D

E

Eigene Erwerbstätigkeit, Berufstätigkeit

Arbeitslosengeld I (ALG I)

Leistungen nach Hartz IV (ALG II, Sozialgeld)

Sozialhilfe (nicht Hartz IV, z. B. Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung,
Eingliederungshilfe, Hilfe zur Pflege, Hilfe zum Lebensunterhalt)

Rente, Pension, Vorruhestandsgeld

Eigenes Vermögen, Ersparnisse, Zinsen, Vermietung, Verpachtung

Einkünfte von Angehörigen

Elterngeld

F

G

H

I Kindergeld

K Pflegegeld

L Wohngeld

M Unterhaltszahlungen
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LISTE S7

Ich meine dabei die Summe, die sich ergibt aus Lohn, Gehalt, Einkommen aus selbständiger Arbeit,
Rente oder Pension, Kindergeld und anderen Einkünften, jeweils nach Abzug der Steuern und
Sozialversicherungsbeiträge.

BEI SELBSTÄNDIGEN NACH DEM DURCHSCHNITTLICHEN NETTOEINKOMMEN,
ABZÜGLICH DER BETRIEBSKOSTEN, FRAGEN!

Wie hoch ist das durchschnittliche monatliche Nettoeinkommen Ihres Haushaltes, wenn Sie
einmal alles zusammen rechnen?

S13S16

Das durchschnittliche monatliche Haushaltsnettoeinkommen beträgt:

     Unter 150 EUR

     150 EUR bis unter 300 EUR

     300 EUR bis unter 500 EUR

     500 EUR bis unter 700 EUR

     700 EUR bis unter 900 EUR

     900 EUR bis unter 1.100 EUR

     1.100 EUR bis unter 1.300 EUR

     1.300 EUR bis unter 1.500 EUR

     1.500 EUR bis unter 1.700 EUR

     1.700 EUR bis unter 2.000 EUR

     2.000 EUR bis unter 2.300 EUR

     2.300 EUR bis unter 2.600 EUR

     2.600 EUR bis unter 2.900 EUR

     2.900 EUR bis unter 3.200 EUR

     3.200 EUR bis unter 3.500 EUR

     3.500 EUR bis unter 4.000 EUR

     4.000 EUR und mehr

A

B

C

D

E

F

G

H

I

K

L

M

N

O

P

Q

R

LISTE S8
Wie hoch ist Ihr durchschnittliches persönliches Nettoeinkommen im Monat?S13S17

Das durchschnittliche persönliche Nettoeinkommen im Monat beträgt:

     Unter 150 EUR

     150 EUR bis unter 300 EUR

     300 EUR bis unter 500 EUR

     500 EUR bis unter 700 EUR

     700 EUR bis unter 900 EUR

     900 EUR bis unter 1.100 EUR

     1.100 EUR bis unter 1.300 EUR

     1.300 EUR bis unter 1.500 EUR

     1.500 EUR bis unter 1.700 EUR

     1.700 EUR bis unter 2.000 EUR

     2.000 EUR bis unter 2.300 EUR

     2.300 EUR bis unter 2.600 EUR

     2.600 EUR bis unter 2.900 EUR

     2.900 EUR bis unter 3.200 EUR

     3.200 EUR und mehr

A

B

C

D

E

F

G

H

I

K

L

M

N

O

P
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Angaben zum Interview Bürgerbefragung Herbst 2018

Stadt Oberhausen, Bereich Statistik

Jahr des Interviews:Monat des Interviews:

Angaben zum Interview

Interviewer-Nr.:

Interviewer-Bezirk: Listen-Nr.:

Ich versichere mit meiner Unterschrift, das Interview entsprechend allen
Anweisungen, korrekt durchgeführt zu haben.

__________________ _________________________________
Datum                                                      Unterschrift

Dauer des Interviews: Minuten

Tag des Interviews:Datum des Interviews:
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